Информация по итогам семинара-совещания по проведению подготовительной работы к оздоровительной кампании  детей в 2014 году 

26 февраля 2014 года на базе ГАУ ДО РС(Я) «Центр отдыха и оздоровления детей «Сосновый бор» заместитель министра образования Республики Саха (Якутия) Эдуард Кондратьев провел семинар-совещание по вопросам подготовки  к  оздоровительной кампании детей в 2014 году с участием представителей Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), председателей республиканских комитетов профсоюзов и первичных  профсоюзных организаций. Всего в работе семинара приняли участие 53 человека из 38 профсоюзных организаций. 
Был обсужден порядок приема заявок от физических и юридических лиц в санаторно-оздоровительные учреждения республики и за ее пределами, возмещение стоимости путевок, а также внесенные изменения и дополнения в нормативные правовые акты Республики Саха (Якутия) в сфере отдыха и оздоровления детей. 
Сегодня на территории республики действуют санаторные учреждения «Дружба» (Сергеляхское шоссе, 10 км), «Сосновый бор» (Сергеляхское шоссе, 12 км), «Абырал» (Сергеляхское шоссе, 11 км), «Чэбдик» (Сергеляхское шоссе, 12 км), «Якуткурорт» (ул. Петра Алексеева, 89), «Смена» (ул. Каландрашвили, 17), «Кытыл» (Амгинский улус, с. Бетюнцы), «Радуга» (г. Нерюнгри), «Усадьба Булуус» (Хангаласский улус, с. Красный ручей).

В 2013 году охват детей отдыхом и оздоровлением составил 50,3 % или 64640 детей, в том числе 37857 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Общее количество оздоровительных учреждений составило 672, в том числе, санаторно-оздоровительных учреждений – 9, загородных стационарных лагерей – 43, лагерей труда и отдыха – 15, палаточных лагерей – 61, лагерей с дневным пребыванием – 544.
Участники совещания затронули проблемные вопросы в части стоимости путевок в загородные стационарные и санаторно-оздоровительные лагеря, системы оплаты проезда детей за пределы республики, распределения путевок, приобретаемых за счет государственных средств, компенсации стоимости путевок.

В ходе обсуждения представители первичных профсоюзных организаций Рескома профсоюза работников госучреждений РС (Я), Республиканской больницы № 2 «Центр экстренной медицинской помощи», ГБОУ РС (Я) Профлицей № 5, ГБУ НПЦ «Фтизиатрия», ОАО «Хлебокомбинат» указали на недостатки  в организации работы по приему заявок, проводимой Управлением образования ГО «Город Якутск», в частности, по схеме подачи заявок на приобретение путевок в загородные стационарные лагеря г. Якутска. В Управлении образования ГО «Город Якутск» заявки от профсоюзных организаций не принимаются централизованно. Закрепление с 2013 года пяти загородных лагерей за муниципальными бюджетными общеобразовательными организациями г.Якутска создает непрозрачность работы. В настоящий момент в этих организациях  еще не назначены ответственные по приему заявок. 
Одним из остро обсуждаемых вопросов был вопрос определения единого места по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей. Передача полномочий по организации детской оздоровительной кампании школам города Якутска усложнила процесс подачи заявок от организаций и родителей. 
В этом году Управлением образования г. Якутска также планировалось определить местом приема заявок школы города. Участники совещания высказались против такого решения. В связи с чем, принято решение о проведении совместного совещания с руководством администрации городского округа и определить единое место штаба по организации детской оздоровительной кампании. Предварительно было обозначено, что штаб будет находиться в здании Дворца детского творчества по ул. Кирова. 
До решения вопроса рекомендовано подавать документы в Министерство образования РС(Я) по адресу: пр. Ленина, 30, здание Дома правительства №2, каб. 201, отдел воспитания дополнительного и специального образования Яшиной Ольге Анатольевне и Чупровой Ульяне Никифоровне – т. 42-45-32.

Также заявки можно подавать в Центр отдыха и оздоровления детей «Сосновый бор», Сергеляхское шоссе, 12 км.

Для получения направления в санаторно-оздоровительные  учреждения необходимы следующие документы:

а) заявление;
б) копия документа, удостоверяющего личность заявителя;
в) медицинская справка для получения путевки, выдаваемую лечебно-профилактическим учреждением по месту жительства;
г) копия свидетельства о рождении (паспорта) ребенка;
д) копия ИНН одного родителя (или законного представителя).
· При получении от уполномоченного органа направления в организацию отдыха и оздоровления детей ребенку оформляется санаторно-курортная карта в лечебно-профилактическом учреждении по месту жительства. Санаторно-курортная карта действительна в течение двух месяцев.
О компенсации путевок в санаторные лагеря:

· Министерство регистрирует заявление одного из родителей (законного представителя) или юридического лица в момент поступления при наличии всех документов.
· Министерство рассматривает заявление и принимает решение о предоставлении компенсации или об отклонении с уведомлением заявителя в письменной форме о принятом положительном решении либо об отклонении заявления с указанием причины в течение 30 календарных дней с момента поступления заявления с приложенными документами, указанными в пункте 2.5 настоящего Порядка. 
· Возмещение производится в срок до 15 ноября текущего финансового года, в размере 100 процентов от стоимости путевки, в пределах выделенных лимитов бюджетных ассигнований.
Документы необходимы для получения компенсации:

а) заявление с указанием реквизита и расчетного счета предприятия, в котором перечисляются социальные выплаты;
б) договор с санаторно-оздоровительным учреждением;
в) лицензия санаторно-оздоровительного учреждения на осуществление медицинской деятельности;
г) санитарно-эпидемиологическое заключение о соответствии государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам;
д) протокол заседания профкома Вашего предприятия о рассмотрении заявлений родителей;
е)  копию свидетельства о постановке на учет в налоговом органе организации (ИНН), заверенную руководителем синей печатью; 
ж) копию свидетельства о внесении записи в единый государственный реестр (ОГРН), заверенную руководителем и синей печатью; 
з)  счет-фактура на сумму получения компенсации.
Родители предоставляют работодателю следующие документы:

а) заявление (на имя работодателя);
б) копию документа, удостоверяющего личность заявителя;
в) копию свидетельства о рождении (паспорта - в случае исполнения ребенку 14 лет);
г) справки о доходах семьи: справку о составе семьи, справку о размере заработной платы родителей (законных представителей) либо документ, подтверждающий отсутствие дохода;
ж) копию отрывного талона от документа (путевки), подтверждающего отдых ребенка в организациях отдыха детей и их оздоровления;
з) квитанцию об оплате (в случае приобретения путевки физическим лицом) или копию платежного поручения, заверенную синей печатью банка (в случае приобретения путевки организацией).
По итогам совещания участниками выдвинуты следующие предложения:

1. Министерству образования Республики Саха (Якутия) поднять вопрос о пересмотре действующей схемы Управления образования ГО «Город Якутск» подачи заявок на приобретение путевок в загородные стационарные лагеря г. Якутска и решить данный вопрос до 15 марта 2014 г.
2. В целях установления взаимодействия и систематизации работы с профсоюзными организациями республики, организовать работу штаба «Лето-2014» во Дворце детского творчества с 1 апреля по 15 сентября 2014 г.

3. Установить взаимодействие и систематизацию работы с профсоюзными организациями и предприятиями.

4. В целях достижения показателей эффективности по организации отдыха детей и их оздоровления профсоюзным организациям республики проводить мониторинг оздоровительной кампании детей.
В рамках семинара директор  Центра отдыха и оздоровления детей «Сосновый бор» Яна Иванова ознакомила гостей с деятельностью Центра.
Информация подготовлена

социально-экономическим отделом 

Федерации профсоюзов РС(Я)

