Уважаемые посетители сайта!
Предлагаем Вашему вниманию ответы  на наиболее интересные вопросы, поступившие от работников и касающиеся трудовых отношений между работодателями и работниками в сфере охраны труда.

Вопрос: Как работодатель должен информировать работников о состоянии условий и охраны труда на рабочих местах?

Ответ: В соответствии с требованиями статьи 212 Трудового кодекса Российской Федерации работодатель обязан обеспечить информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о риске повреждения здоровья и полагающихся им компенсациях, средствах индивидуальной и коллективной защиты, а также ознакомить работников с требованиями охраны труда. 
Работодатель информирует работника об условиях труда при заключении трудового договора, обязательное условие которого – обеспечение условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права. В содержание трудового договора входит информация о компенсации за тяжелую работу и работу с вредными и (или) опасными условиями труда, если работник принимается на работу в соответствующих условиях, с указанием характеристик условий труда на каждом рабочем месте (ст. 56 ТК РФ).  При приеме на работу (до подписания трудового договора) работодатель обязан ознакомить работника под роспись с правилами внутреннего трудового распорядка организации, с иными локальными нормативными актами, непосредственно связанными с трудовой деятельностью работника; с коллективным договором (ст.68 ТК РФ).
Кроме того, в соответствии с требованиями ст.225 ТК РФ работодатель обеспечивает для всех поступающих на работу лиц, а также для работников, переводимых на другую работу, инструктаж по охране  труда, организовывает обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказания первой помощи пострадавшим. 

В соответствии с требованиями ст. 17 Федерального закона от 24.07.98г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» страхователь (работодатель) обязан обучать застрахованных работников безопасным методам и приемам работы без отрыва от производства за счет средств страхователя, а также разъяснить их права и обязанности, порядок и условия обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.  
Значительное место в пропаганде вопросов охраны труда имеет постановление Минтруда России от 17.01.01г. № 7 «Рекомендации по организации работы кабинета охраны труда и уголка охраны труда». В соответствии с ним одно из основных направлений деятельности кабинета охраны труда – создание работодателем системы информирования работников об их правах  и обязанностях в области охраны труда в организации, на конкретных рабочих местах, о принятых нормативных правовых актах по безопасности и охране труда. Информация должна содержать сведения по обепсечению безопасных условий труда, в том числе об опасных и вредных производственных факторах, средствах индивидуальной и коллективной защиты, действиях при возникновении чрезвычайных ситуаций, аварий и несчастных случаев, а также о выявленных нарушениях правил охраны труда при проведении работодателем контрольных мероприятий. 
Вопрос: Какими нормативными документами определены требования к подставкам (козелкам), применяемым при ремонтных работах на автотранспортных средствах: как должны изготавливаться и как проводятся испытания?

Ответ: Государственных нормативных правовых актов, согласно которым должны изготавливаться металлические подставки (козелки), на данный момент не существует. Рекомендуется следующий порядок работы: 

В конструкторско-технологический отдел (если таковой имеется в организации) главным механиком подается заявка на разработку технологической документации металлической подставки (козелка), в которой указывается: грузоподъемность, минимальная и максимальная высота подхвата, назначение (где и на каких работах будет применяться).
Конструкторско-технологический отдел производит расчеты по статической нагрузке, надежности и устойчивости металлической подставки (козелка). На основании этих данных разрабатываются чертежи и составляются спецификации материалов. Далее, чертежи и спецификация передаются на изготовление в механосборочный цех, механический участок и т.д. (или в другие подразделения, которые занимаются этим вопросом).
В качестве другого варианта можно воспользоваться услугами других организаций, которые занимаются разработкой чертежей и изготовлением металлических подставок (козелков) и имеющих аккредитацию в этой сфере деятельности.

При приобретении металлических подставок (козелков) в торговой сети продавец обязан предоставить следующие документы: руководство по эксплуатации, в котором указываются нормы браковки, периодичность и методика испытаний, гарантийный талон. 
Методика проведения испытаний металлических подставок (козелков) разрабатывается и утверждается в организации-изготовителе. Нормы испытаний приведены в п.7.5.30 Межотраслевых правил по охране труда на автомобильном транспорте ПОТ РМ-027-2003 (постановление Минтруда России от 12.05.2003г. №28): «Конструкция металлических козелков, изготовляемых в организации, должна обеспечивать надежность и устойчивость при их применении. На каждом козелке должна быть указана предельно допустимая нагрузка. После изготовления козелки должны подвергаться статическому испытанию в течение 10 минут при перегрузке 25% с последующим ежегодным осмотром».
Дата и результаты испытаний заносятся в «Журнал учета и осмотра такелажных средств, механизмов и приспособлений» с указанием даты следующего испытания, а также сведений о произведенных ремонтах или замене ответственных деталей. На каждой металлической подставке (козелке) крепится бирка или наносится надпись с указанием инвентарного номера, грузоподъемности и срока испытания.

Вопрос: В литературе по охране труда и в некоторых нормативных правовых актах часто встречается термин «крановщик». В других документах, в частности, в тарифно-квалификационных справочниках есть термин «машинист крана». Как правильно называется профессия этого специалиста, и на каких документах она основывается? 

Ответ: Согласно Трудового кодекса РФ (статьи 57 и 143) наименование должностей, профессий или специальностей и квалификационные требования к ним должны соответствовать наименованиям и требованиям, указанным в Едином тарифно-квалификационном справочнике работ и профессий рабочих (ЕТКС) и Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (ЕКС). Поэтому наименования должностей и профессий в трудовом договоре, штатном расписании, трудовых книжках, картах аттестации рабочих мест по условиям труда, а также в дипломах, свидетельствах и других документах о присвоении квалификации указываются в соответствии с названными справочниками. В ЕТКС профессия «крановщик» отсутствует, но есть профессия «машинист крана». 
Трудовой кодекс статусом выше (это Федеральный закон) чем Правила безопасности (ПБ) и другие Руководящие документы (РД) по безопасности труда, поэтому следует руководствоваться им при указании профессии работника в документах.   
