Олекминский Межотраслевой Координационный Совет
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         В течение ряда лет в Олекминском районе под руководством Котенко Н.П. действует межотраслевой совет профсоюзов. Совет объединяет профсоюзы разных учреждений: центральной районной больницы, управления культуры и духовного развития, Администрации района, финансово – казначейской службы, ветеринарной станции, почты России в Олекминском районе.

          Координацией всеми совместными действиями осуществлял ТК профсоюза работников образования. Налажено эффективное межведомственное взаимодействие. По – деловому, своевременно и очень ответственно решаются проблемы, стоящие перед членами организаций. Большое внимание уделяется вопросам правового всеобуча, охраны труда. Ежеквартально на межведомственной комиссии при Главе МР с участием профсоюзного актива заслушиваются руководители учреждений и организаций по вопросам организации работы по ТБ и ПБ. Творчески и со знанием дела подошли к заключению Соглашений с Администрацией муниципального района. Подписано Соглашение до декабря 2012г. между Главой МР «Олекминский район» РС (Я) Федуловым С.М. о взаимодействии в области социально - экономического сотрудничества: сохранение рабочих мест, предоставление в полном объеме социальных льгот и гарантий, предусмотренных законодательством. Много усилий было приложено к совершенствованию Порядка оплаты проезда в отпуск, к составлению коллективных договоров, а также различных договорных отношений.
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            По итогам отчетно – выборной конференции за период 2008 – 2009гг. председатель ПК профсоюза работников здравоохранения Кузьмина Г.Л была избрана делегатом съезда ЦК профсоюза работников здравоохранения. 

           Члены трудовых коллективов проявляют активную позицию и в политической жизни Олекминского района. В представительном органе власти в районе представлены межотраслевыми коллективами 4 человека, на уровне городского поселения – 3 человека, в наслегах – 12 чел.

           Активно принимают участие члены профсоюзов в массовых мероприятиях: 1 Мая, 9 мая, в разных акциях: по достойной оплате труда, по своевременной выплате заработной платы, а также спартакиадах  трудовых коллективов района.

           Межотраслевой совет профсоюзов придает большое значение оздоровлению работников. Ежегодно составляются заявки на санаторно – курортное лечение как работников, так и их детей. Наши коллеги отдыхают на курортах Краснодарского края, на Алтае, в Иркутской области, г.Москва и в лечебных профилакториях г.Якутска. Стали привычными поездки в Китайскую народную республику, отдых там становится популярным и  очень востребованным. Реском профсоюза работников образования ежегодно награждает активных членов профсоюза путевками в Болгарию.

            Повышается роль наградной культуры. Всех активистов профдвижения своевременно представляют к наградам: Грамотам, благодарственным письмам, званиям и др.

           Традиционная плодотворная деятельность складывается с Советом ветеранов района. Ветераны труда, ВОВ становятся участниками всех проводимых мероприятий. Доброй и хорошей традицией стала спартакиада ветеранов, которая проводится в разных наслегах Олекминского района с вручением переходящего кубка. 

            Налажено тесное сотрудничество профсоюзов с средствами массовой информацией. Все события из жизни трудовых коллективов оперативно выходят на страницах газет «Олекма», «Вестник Олекмы» и телепередачах.

            Самыми инициативными являются первичные профсоюзные организации ветстанции (Попов Е.Е.), почта России (Попова С.С.), ЦРБ (Кузьмина Г.Л.), управление образования (молодой профсоюзный лидер Макаров М.А.).
           В настоящее время большое внимание в районе уделяется к проведению мероприятий, посвященных Году Учителя, V республиканским  спортивным играм народов Саха, 375 - летнему юбилею города Олекминска.

