                                          Уважаемые посетители сайта!
    Предлагаем Вашему вниманию ответы на наиболее интересные вопросы, поступившие от членов профсоюза и касающиеся трудовых отношений в области охраны труда.

Вопрос: В организации по приказу руководителя с работников взыскивают стоимость порванных спецодежды, спецобуви, рукавиц, разбитых очков, поломанных инструментов и механизмов. Правомерно ли это?

Ответ: Работник имеет право на обеспечение средствами индивидуальной  и коллективной защиты в соответствии с требованиями охраны труда за счет средств работодателя (ст.219 Трудового кодекса РФ).


Работодатель обязан приобрести за счет своих средств и выдать работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, сертифицированную специальную одежду, специальную обувь и другие средства индивидуальной защиты (СИЗ), смывающие и (или) обезвреживающие средства в соответствии с установленными нормами (ст.212 ТК РФ).  


Работодатель за счет своих средств обязан обеспечивать хранение, стирку, сушку, ремонт и замену специальной одежды, специальной обуви и других СИЗ (ст. 221 ТК РФ).


К средствам индивидуальной защиты относятся: специальная одежда, специальная обувь, перчатки, рукавицы, защитные каски, респираторы, противогазы, наушники, очки, маски, щитки, пояса и др. 


Приобретенные работодателем СИЗ являются его собственностью и выдаются работнику в пользование под роспись. Для хранения выданных СИЗ работодатель предоставляет работникам специально оборудованные помещения (гардеробные) и обеспечивает условия для их хранения, в том числе защиту от противоправных действий других лиц (например, от воровства). В случае пропажи или порчи СИЗ в установленных местах их хранения по независящим от работника причинам работодатель выдает ему исправные СИЗ. Работодатель обеспечивает замену или ремонт СИЗ, пришедших в негодность до окончания срока носки по причинам, не зависящим от работника (п.25 Межотраслевых правил обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, утвержденных приказом Минздравсоцразвития РФ от 01.06.2009г. № 290н).


Работник, в свою очередь, обязан: 
- правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты, в том числе своевременно сдавать их в стирку, сушку, ремонт, обеспыливание, обеззараживание и т.п.;

- соблюдать правила внутреннего трудового распорядка;

- соблюдать требования по охране труда и обеспечению безопасности труда;

- бережно относиться к имуществу работодателя и других работников;

- незамедлительно сообщать работодателю либо непосредственному руководителю о возникновении ситуации, представляющей угрозу сохранности имущества работодателя (статьи 21 и 214 ТК РФ). 

В случае пропажи или порчи СИЗ в установленных местах их хранения, а также в случае прихода их в негодность до окончания срока носки по зависящим от  работника причинам работодатель обеспечивает замену или ремонт СИЗ  и вправе предъявить работнику иск о возмещении причиненного ущерба. 

Работник обязан возместить работодателю причиненный ему прямой действительный ущерб – реальное уменьшение наличного имущества работодателя или ухудшение состояния указанного имущества, а также необходимость для работодателя произвести затраты либо излишние выплаты на приобретение или восстановление имущества (ст.238 ТК РФ). 


Материальная ответственность работника исключается в случае возникновения ущерба вследствие неисполнения работодателем обязанности по обеспечению надлежащих условий для хранения имущества, вверенного работнику (ст.239 ТК РФ).


Работодатель своим локальным нормативным актом (стандарт организации, положение, приказ и т.п.), исходя из условий деятельности организации, устанавливает:

- порядок обеспечения работников СИЗ;

- порядок хранения, проверки исправности, испытаний, стирки, сушки, ремонта и замены СИЗ;

- порядок приемки СИЗ от поставщиков и порядок сдачи их работниками на склад, а также порядок их утилизации;

- состав комиссии по оценке принимаемых от поставщиков и работников СИЗ на склад;

- порядок и критерии оценки СИЗ;

- порядок взыскания материального ущерба.  


Все вышесказанное также относится к инструменту, машинам, механизмам, оснастке, приспособлениям, выданным работникам в пользование. 

Вопрос: Руководитель организации без предупреждения отправил всех работников в отпуск без сохранения заработной платы, мотивируя это тяжелым финансовым положением организации в связи с кризисом. Заработная плата за последние четыре месяца не выплачена. Правомерны ли его действия и как защититься от такого произвола?

Ответ: Действия работодателя не законны. Кризис и финансовое состояние организации не являются основаниями для принудительной отправки работников в отпуск без сохранения заработной платы. 

Согласно ст. 128 Трудового кодекса РФ отпуск без сохранения заработной платы может быть предоставлен работнику только на основании его письменного заявления, а не по инициативе самого работодателя.   


В связи с тем, что заработная плата не выплачивалась работникам в течение четырех месяцев, необходимо всем работникам обратиться в правоохранительные органы с заявлением о привлечении руководителя организации к уголовной ответственности. В статье 145.1 Уголовного кодекса РФ предусматривается уголовная ответственность руководителя организации (работодателя) в случае невыплаты последними заработной платы свыше двух месяцев из корыстной или иной личной заинтересованности. Одновременно с этим для взыскания заработной платы можно обратиться в комиссию по трудовым спорам либо в суд с исковым заявлением. В этом заявлении надо изложить требование о признании незаконными действий работодателя и о взыскании с работодателя в вашу пользу среднего заработка за все время нахождения в отпуске без сохранения заработной платы. Законодательством установлены укороченные сроки для обращения в суд – в течение трех месяцев со дня, когда работник узнал или должен был узнать о нарушении своего права. Подача заявления в трудовую инспекцию не прерывает установленный законом трехмесячный срок для обращения с исковым заявлением в суд. 

В соответствии со ст.393 ТК РФ работник освобождается от оплаты государственной пошлины при подаче искового заявления и от всех судебных расходов.

Вопрос: Работодатель издал приказ, чтобы работники приходили на работу на 10 мин. раньше, уход с предприятия разрешается не ранее 17ч.10мин., обед строго с 12ч.10мин. до 12ч.50 мин. В прочее время проходная блокируется работниками охраны. При этом изменения в оплате труда не произошли. Насколько законно данное распоряжение? 

Ответ: В соответствии со статьей 91 ТК РФ под «рабочим временем» понимается время, в течение которого работник согласно правил внутреннего трудового распорядка и условий трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени,  которые в соответствии с Трудовым кодексом РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ относятся к рабочему времени. Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Работодатель обязан вести учет времени, фактически отработанного каждым работником.   Время начала и окончания работы, время перерывов в работе и др. согласно ст. 100 ТК РФ, должно устанавливаться правилами внутреннего трудового распорядка. Но эти правила не должны противоречить нормам действующего трудового законодательства, ухудшать положение работника, лишать его прав, предоставленных Трудовым кодексом. В свою очередь работник обязан соблюдать такие правила в соответствии со ст. 21 ТК РФ.

Издание работодателем приказа, согласно которому работники обязаны являться на рабочее место за 10 мин. до начала работы, уходить на обед через 10 мин. после начала перерыва, возвращаться с перерыва на свое рабочее место за 10 мин. до его окончания, а также покидать свое рабочее место вечером через 10 мин. после окончания работы, является незаконным. Если правилами внутреннего трудового распорядка установлено, что рабочее время начинается в 8.00, работодатель вправе требовать, чтобы ровно в указанное время работник приступил к работе. Законом запрещается использовать рабочее время на свои личные потребности, не относящиеся к работе. Время, необходимое для подготовки работника к работе, с учетом своих потребностей должен определять сам работник. Все установки работодателя в этом вопросе неправомерны и ведут к ущемлению прав работника. Согласно ст. 8 ТК РФ нормы локальных нормативных актов, ухудшающие положение работников по сравнению с установленным трудовым законодательством, не подлежат применению.

Также недопустимо указание работодателя о блокировании проходной – для того чтобы якобы опоздавшие работники не смогли свободно пройти, потому что это будет ошибочным мнением. 

В таких случаях необходимо обратиться в органы государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов с требованием провести проверку по вышеизложенным обстоятельствам. По результатам проверки должно быть вынесено предписание об устранении выявленных нарушений. 

Если к каким-нибудь работникам работодателем уже были применены меры дисциплинарного взыскания в связи с несоблюдением изданного им приказа, такие лица имеют право на обжалование данных действий, поскольку применение взысканий при таких обстоятельствах является незаконным.  
