
В техническую инспекцию труда продолжают поступать вопросы по различным направлениям работы по организации охраны труда. Вот некоторые из них:
1. Работаю инженером по охране труда. Численность работающих более 300 человек. Предприятие имеет многопрофильное производство. Имеются производственные цеха, автохозяйство, коммунальное и складское хозяйства, газовая котельная, строительство, торговля, питание и другое. Учитывается ли многопрофильность предприятия при расчете численности службы охраны труда и зарплаты её работников?

Ответ: Учитывается. Согласно ст.217 Трудового кодекса РФ структуру и численность работников службы охраны труда в организации определяет работодатель в зависимости от количества работников, характера условий труда, степени опасности производств и других факторов с учетом «Межотраслевых нормативов численности работников службы охраны труда в организациях», утвержденных постановлением Минтруда России от 22.01.2001г. № 10.  

Именно для учета многопрофильности в таблицах 1 и 2 Межотраслевых нормативов предусмотрен расчет численности работников, занятых на тяжелых и связанных с вредными условиями труда работах, по которой определяется коэффициент расчета нормативной численности работников службы охраны труда в организации. Кроме того, по таблице 3 предусмотрен учет количества самостоятельных производственных структурных подразделений в организации (также для определения коэффициента расчета).


В приложении к постановлению Минтруда России № 10 приведен пример расчета нормативной численности работников службы охраны труда в организации по 9 видам работ:
1. Организация работы по предупреждению производственного травматизма, профессиональных заболеваний.

2. Организация работы по приведению аттестации рабочих мест на соответствие их требованиям охраны труда.

3. Организация пропаганды по охране труда.

4. Организация проведения инструктажей, обучения, проверки знаний работников.

5. Планирование мероприятий по охране труда, составление отчетности по установленным формам и ведение документации.

6. Оперативный контроль за состоянием охраны труда.

7. Контроль за соблюдением законов и иных нормативных правовых актов по охране труда.

8. Участие в работе комиссий по контролю за состоянием охраны труда.

9. Участие в расследовании и учете несчастных случаев в организации.

Суммированием девяти коэффициентов определяется итоговая нормативная численность (Чн), которая умножается на 1,1 (принятый условно коэффициент, учитывающий планируемые невыходы работников во время отпуска, болезни и т.п.)


Межотраслевыми нормативами также предусматривается, что работодатель решает вопросы по подбору и расстановке кадров в службе охраны труда, о поощрениях отличившихся работников или применении дисциплинарных взысканий за ненадлежащее исполнение своих обязанностей. При возложении на специалиста по охране труда дополнительных обязанностей (особенно при многопрофильном производстве) работодатель производит дополнительную оплату за их исполнение. 

2. Кто должен оформлять личные карточки учета спецодежды в структурных подразделениях предприятия, которые находятся в другом населенном пункте?  

Ответ: Работодатель за счет своих средств обязан в соответствии с установленными нормами обеспечивать своевременную выдачу спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты, а также их хранение, стирку, ремонт и замену (ст.221 ТК РФ).

Межотраслевые правила обеспечения работников спецодеждой и другими СИЗ, утвержденные Минздравсоцразвития РФ от 01.06.2009г. № 290н, устанавливают обязательные требования к их приобретению, выдаче, применению, хранению и уходу. 


Порядок обеспечения работников СИЗ, а также порядок их хранения, стирки, сушки, ремонта и замены, включая процедуру оформления бухгалтерских документов и личных карточек учета выдачи СИЗ, определяет работодатель своим локальным нормативным правовым актом (приказом, положением, стандартом предприятия). Учитывая удаленность структурных подразделений от центрального склада работодатель вправе возложить обязанности по ведению личной карточки учета выдачи СИЗ на заведующего складом, начальника участка или других материально ответственных лиц. Возлагать обязанности по ведению личной карточки учета выдачи СИЗ на инженера по охране труда запрещается, так как он по своим должностным обязанностям контролирует правильность её ведения. 
3. Как быть в случае, если легкий несчастный случай на производстве произошел в пятницу, впереди два выходных дня, а законодательство обязывает провести расследование в трехдневный срок? 

Ответ: Согласно ст. 229 ТК РФ работодатель незамедлительно образует комиссию по расследованию несчастного случая на производстве. Срок расследования несчастного случая исчисляется в календарных днях, со дня издания приказа работодателя об образовании комиссии. 


Расследование несчастных случаев с легким исходом проводится комиссией в течение трех дней. Как правило, для объективного расследования несчастного случая установленного срока недостаточно. Если дни расследования совпадают с выходными и праздничными днями, комиссия не сможет установить все обстоятельства происшедшего события – опросить очевидцев, получить официальные документы, сделать выводы и заключения. 

Статьей 229.1 ТК РФ предусмотрено продление установленных законодательством сроков расследования несчастных случаев (в том числе легких) председателем комиссии, но не более чем на 15 дней, если не представляется возможным завершить расследование в связи с необходимостью рассмотрения его обстоятельств в других организациях, осуществляющих экспертизу или дознание, получения заключения других компетентных органов в вопросах расследования несчастных случаев на производстве. 

При этом в материалах расследования несчастного случая должно быть изложено обоснованное решение председателя комиссии с указанием причин продления сроков расследования и количества дней, которые необходимы для его завершения. 


Действующим Положением об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях (утв. Постановлением Минздравсоцразвития РФ от 24.10.2002г. № 73) предусмотрено, что члены комиссии, проводящие расследование несчастных случаев, несут персональную ответственность за соблюдение установленных сроков расследования. 

4. На работе сидим с коллегой в маленьком кабинете, который плохо освещен, а вся работа в основном выполняется за компьютером. В таких условиях работать сложно, портится зрение, появляется усталость. На просьбы улучшить условия труда руководство не реагирует. Какие нормативные документы существуют по проверке условий труда и как заставить работодателя привести условия труда в соответствие с нормами?

Ответ: Согласно ст.212 Трудового кодекса РФ обязанности по обеспечению безопасных условий труда возлагаются на работодателя. Он обязан создать соответствующие требованиям охраны труда условия на каждом рабочем месте.


Параметры освещенности при проведении государственного надзора и контроля  за освещением регламентируются основным документом – Строительными нормами и правилами № 23-05-95 «Естественное и искусственное освещение», в котором отражены  нормативные требования к уровням освещенности для различных условий, помещений, объектов, работ и видов деятельности. 


В соответствии со ст.209 ТК РФ в целях осуществления мероприятий по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда работодатель обязан провести аттестацию рабочих мест по условиям труда, которая проводится в порядке, установленном федеральным органом власти. Непроведение аттестации рабочих мест по условиям труда согласно ст. 5.27 Кодекса РФ об административных правонарушениях влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 1 тыс. до 5 тыс. руб; на юридических лиц – от 30 тыс. до 50 тыс. руб. или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток. По итогам проведенной аттестации рабочих мест работодатель должен выполнить не только рекомендации аттестационной комиссии, но и предусмотренные законодательством требования по приведению рабочего места в соответствие с нормами охраны труда и предоставлению компенсаций работникам за вредные и опасные условия труда. 

Если Вы считаете, что работодателем  в сфере охраны труда нарушаются Ваши права, то за их защитой Вы вправе обратиться в орган профсоюзной организации (комиссия по трудовым спорам, профсоюзный комитет), прокуратуру, а также в государственную инспекцию труда по месту нахождения работодателя. По фактам, изложенным Вами в обращении, может быть проведена внеплановая проверка по охране труда Государственной инспекцией труда или другими надзорными органами, которые должны принять меры административного воздействия к работодателю.
5. Имеют ли право газооператоры котельной работать по графику: сутки работы – трое отдыха?
Ответ: В части 1 ст.103 ТК РФ дано определение сменной работы. Сменная работа – работа в две, три или четыре смены – вводится в тех случаях, когда длительность производственного процесса превышает допустимую продолжительность ежедневной работы, а также в целях более эффективного использования оборудования, увеличения объема выпускаемой продукции или оказываемых услуг. При сменной работе каждая группа работников должна производить работу в течение установленной продолжительности рабочего времени в соответствии с графиком сменности. Продолжительность рабочего времени в течение смены определяется в зависимости от установленной нормы рабочего времени. 


Работа по режиму «сутки – работа, трое – дома» не является сменной работой. Это особый режим работы, который вводится в организации коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка с учетом необходимости соблюдать нормы рабочего времени (недельной или за учетный период). 

Следует иметь в виду, что продолжительность смены законодательством не определена. Ограничения продолжительности смен касаются только несовершеннолетних работников, инвалидов и лиц, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (ст.94 ТК РФ).

Операторам котельной Списком производств, цехов, профессий и должностей с вредными условиями труда, работа в которых дает право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день, утвержденным постановлением Госкомтруда и Президиума ВЦСПС от 25.10.74г. № 298/П-22, не предусмотрена сокращенная продолжительность ежедневной работы (смены). 


Исходя из действующего законодательства можно предположить, что если работодателем на своем уровне с учетом мнения представительного органа работников локальным актом введен режим работы «сутки – работа, трое – дома», то нарушений нет. Следует иметь в виду, что работа в течение двух смен подряд даже при согласии работника запрещается (часть 4 статьи 103 ТК РФ). 
