Продолжаем отвечать на ваши вопросы об очередных оплачиваемых отпусках.
Вопрос 1. Я поступил на работу в ноябре 2013 года. Когда я могу пойти в отпуск на первом году работы у данного работодателя?

Статья 122 Трудового кодекса РФ устанавливает, что отпуск предоставляется работнику ежегодно. 

При этом имеется в виду не календарный год ( с 1 января по 31 декабря), а рабочий.  Отсчёт рабочего года производится  с даты поступления работника в конкретную организацию. Например, работник принят на работу 01 сентября 2013 года.  Следовательно, для него рабочим годом будет период с 01 сентября 2013 года по 31 августа  2014 года.  Именно за рабочий год работнику и положен отпуск.

По общему правилу право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя.

 Возникновение права на отпуск через шесть месяцев работы означает, что отпуск работнику должен быть предоставлен в полном объеме, а не пропорционально отработанному времени. Например, работник имеет право на 66 календарных дней очередного оплачиваемого отпуска за год.   Следовательно,  за шесть месяцев отпуска работнику предоставят в полном объёме 66 календарных дней, а не 33.

 Вместе с тем, в случае увольнения работника, отработавшего шесть месяцев, компенсации при увольнении подлежит столько дней отпуска, сколько приходится на отработанное время, т.е. именно 33 календарных дня.

Стаж для получения ежегодного отпуска должен быть непрерывным. Это означает, что отпуск предоставляется только за время работы у данного работодателя. Поэтому, когда работник увольняется, он должен полностью закончить свои расчеты по отпуску, получив денежную компенсацию за неиспользованные дни отпуска. 

 При возникновении права на отпуск через шесть месяцев,  следует иметь в виду, что статьёй  123 Трудового кодекса РФ,  предусмотрено предоставление отпусков в соответствии с графиками. Предоставление отпуска вне графика отпусков является правом работодателя.

 Таким образом, отказ работодателя в предоставлении истцу отпуска вне графика основан на нормах трудового права.
Вопрос 2. Могу ли я попросить очередной оплачиваемый отпуск  до истечения 6 месяцев работы?
Правило о предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска на первом году работы после истечения 6 месяцев работы у данного работодателя нельзя рассматривать как запрет на предоставление отпуска в первый год работы и до истечения 6 месяцев. Согласно части 2 статьи 123 Трудового кодекса РФ по соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и до истечения шести месяцев

Согласно же части 3 комментируемой статьи работодатель обязан по заявлению работника предоставить ему ежегодный оплачиваемый отпуск до истечения 6 месяцев непрерывной работы у данного работодателя.

До истечения шести месяцев непрерывной работы оплачиваемый отпуск по заявлению работника должен быть предоставлен:

женщинам - перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него;

работникам в возрасте до восемнадцати лет;

работникам, усыновившим ребенка (детей) в возрасте до трех месяцев;

в других случаях, предусмотренных федеральными законами. 

Например, участникам Великой Отечественной войны, инвалидам войны, ветеранам боевых действий, в том числе и инвалидам в соответствии  с Федеральным законом « О ветеранах»
Следует иметь в виду, что при предоставлении отпуска авансом закон не устанавливает какой-либо минимальной продолжительности работы у данного работодателя. Поэтому, например, если женщине, проработавшей в организации  всего 4 месяца, предоставлен отпуск по беременности и родам, она вправе потребовать предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска непосредственно после окончания этого отпуска.

Действующее законодательство не предусматривает предоставления в натуре неполного отпуска, т.е. пропорционально отработанному в данном рабочем году времени. Поэтому, если отпуск предоставляется в первый рабочий год авансом (до истечения 6 месяцев непрерывной работы у данного работодателя), он должен быть полным, т.е. установленной продолжительности, при условии, что работник не просит предоставить ему только часть отпуска.

Вопрос 3. Я работаю в организации 1год и 6 месяцев. Отпуск за первый год работы использовал  полной продолжительности. Каков порядок предоставления ежегодного оплачиваемого отпуска за второй и последующие годы работы у данного работодателя?

В соответствии с частью 4 статьи123 Трудового кодекса отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года, в том числе и до наступления права на получение отпуска, т.е. авансом, в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков в организации. 

Очередность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков устанавливается графиком отпусков. Отпуска могут предоставляться в любое время в течение рабочего года, но без нарушения нормальной работы организации. При составлении графика учитываются пожелания работников и особенности производственного процесса.

Важное условие, которое необходимо соблюдать при составлении графика отпусков, это то, что отпуск не должен начинаться раньше, чем рабочий год, за который он предоставляется.
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