Вопрос 1. Работаю в бюджетной организации уже  8 лет. В  этом году  работник  отдела  кадров вызвал меня и сказал, что руководитель требует написать заявление о заключении срочного трудового договора, так как я пенсионерка. Правомерны ли действия руково​дителя?

В соответствии со статьёй  58 Трудового кодекса РФ трудо​вые договоры могут заклю​чаться как на неопределен​ный срок, так и на определен​ный срок не более пяти лет (срочный трудовой договор), если иной срок не установлен Трудовым кодексом РФ и иными федеральны​ми законами.
Срочный трудовой дого​вор заключается, когда тру​довые отношения не могут быть установлены на не​определенный срок с учетом характера предстоящей ра​боты или условий ее выпол​нения, а именно в случаях, предусмотренных частью 1 статьи  59 Трудового кодекса РФ. В случаях, установленных частью  2 статьи  59 Трудового кодекса РФ, срочный трудовой договор может заключаться по coглашению сторон трудового до​говора без учета характера предстоящей работы и усло​вий ее выполнения.

Согласно статье 57 Трудового кодекса РФ в случае заключения сроч​ного трудового договора в нем должен быть указан как срок его действия, так и обстоя​тельства (причины), послу​жившие основанием для его заключения в соответствии с Трудовым кодексом  РФ и иными федеральными законами. 
 Часть 6 статьи  58 Трудового кодекса РФ запрещает заключение срочных трудовых договоров для уклонения от предостав​ления прав и гарантий, преду​смотренных для работников, с которыми заключается трудо​вой договор на неопределен​ный срок.
Основания для заключения срочного трудового договора  перечислены в статье  59 Трудового кодекса РФ. 
Срочный трудовой договор заключается:

на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, за которым в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором сохраняется место работы;

на время выполнения временных (до двух месяцев) работ;

для выполнения сезонных работ, когда в силу природных условий работа может производиться только в течение определенного периода (сезона);

с лицами, направляемыми на работу за границу;

для проведения работ, выходящих за рамки обычной деятельности работодателя (реконструкция, монтажные, пусконаладочные и другие работы), а также работ, связанных с заведомо временным (до одного года) расширением производства или объема оказываемых услуг;

с лицами, поступающими на работу в организации, созданные на заведомо определенный период или для выполнения заведомо определенной работы;

с лицами, принимаемыми для выполнения заведомо определенной работы в случаях, когда ее завершение не может быть определено конкретной датой;

для выполнения работ, непосредственно связанных со стажировкой и с профессиональным обучением работника;

в случаях избрания на определенный срок в состав выборного органа или на выборную должность на оплачиваемую работу, а также поступления на работу, связанную с непосредственным обеспечением деятельности членов избираемых органов или должностных лиц в органах государственной власти и органах местного самоуправления, в политических партиях и других общественных объединениях;

с лицами, направленными органами службы занятости населения на работы временного характера и общественные работы;

с гражданами, направленными для прохождения альтернативной гражданской службы;

в других случаях, предусмотренных настоящим Кодексом или иными федеральными законами.

 Указанный перечень является закрытым, следовательно, работодатель не вправе уста​навливать в трудовом догово​ре с работником иные основания для заключения срочных трудовых договоров.
Трудовой договор, заклю​ченный на определенный срок при отсутствии достаточных к тому оснований, ус​тановленных судом, считает​ся заключенным на неопреде​ленный срок.
В постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 17 марта 2004 года № 2 "О применении судами Россий​ской Федерации Трудового кодекса Российской Федера​ции" указано, что если судом при разрешении спора о право​мерности заключения сроч​ного трудового договора бу​дет установлено, что он за​ключен работником вынуж​денно, суд применяет прави​ла договора, заключенного на неопределенный срок.
Как следует из обращения, основания  для заключения с Вами сроч​ного трудового договора отсутствуют. Что же касается пенсионеров  по возрасту, с ними может заключаться сроч​ный  трудовой  договор только по соглашению сторон при приёме на работу, как установлено частью 2 статьи 59 Трудового кодекса  РФ.

Таким образом,   мы рекомендуем Вам не подписывать сроч​ный  трудовой  договор. 
Вопрос 2. Я работаю  внешним совместителем и состою в штате организации. В организации  принято Положение о вознаграждении  по итогам работы за год, но в нём  этот вопрос не регулируется  Будут  мне выплачивать это вознаграждение?
Согласно  статье 2 Трудового кодекса РФ  сторонами трудовых отношений являются ра​ботник и работодатель. Поэтому в круг лиц, которые могут получать  премию,  обычно включают всех штатных работников.
В связи с тем, что в Положении  о порядке и условиях выплаты работникам вознаграждения по итогам работы за год не установлено ограничений для работников,   являющихся внешними совместителями, и учиты​вая, что внешние совместители состоят в штате организации, премия по итогам года должна быть  Вам выплачена. Если бы в По​ложении была сделана оговорка, что данное вознаграждение не начисляется внешним совместителям, то в этом случае вознаграждение по итогам работы за год Вам  бы не выплачивалось. 
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