Вопрос 1. Я был уволен по пункту 2 статьи 278 Трудового кодекса РФ. Распространяется ли в этом случае запрет на увольнение в период  временной нетрудоспособности или нахождения в отпуске?
В соответствии с частью  6 статьи 81 Трудового кодекса РФ  увольнение по любому из оснований, предусмотренных комментируемой статьёй, кроме увольнения в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуальным предпринимателем, не допускается в период временной нетрудоспособности работника или в период нахождения его в отпуске. При этом не имеет значения, в каком отпуске находится работник: в очередном ежегодном отпуске, в учебном отпуске, отпуске без сохранения заработной платы и др.
Часть  6 статьи 81 Трудового кодекса РФ,  запрещающая расторжение трудового договора по инициативе работодателя в период временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске, является общей нормой, предусматривающей определенный уровень гарантий для случаев увольнения работников по инициативе работодателя. 
Увольнение руководителя организации в связи с принятием уполномоченным органом юридического лица либо собственником имущества организации, либо уполномоченным собственником лицом (органом) решения о досрочном прекращении трудового договора (пункт  2 статьи  278 Трудового кодекса РФ) также относится к основаниям расторжения трудового договора по инициативе работодателя. Это основание, характеризуемое как дополнительное по отношению к основаниям, перечисленным в статье  81 Трудового кодекса РФ, содержится в главе  43 настоящего Кодекса  "Особенности регулирования труда руководителя организации и членов коллегиального исполнительного органа организации". Предусматривая определенные изъятия из общего регулирования труда работников, данная глава не содержит такого изъятия, как отказ от запрета увольнения руководителя по инициативе работодателя в период временной нетрудоспособности или пребывания в отпуске. 
 Как  отметил Пленум Верховного Суда РФ в своём Постановлении от 17 марта 2004 года  №2 « О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации, статья 3 Кодекса запрещает ограничивать кого-либо в трудовых правах и свободах в зависимости от должностного положения.  Увольнение руководителя организации в связи с принятием уполномоченным органом юридического лица либо собственником имущества организации, либо уполномоченным собственником лицом (органом) решения о досрочном прекращении трудового договора по существу является увольнением по инициативе работодателя. Глава 43 Кодекса, регулирующая особенности труда руководителя организации, не содержит норм, лишающих этих лиц гарантии, установленной частью шестой статьи 81 ТК РФ, в виде общего запрета на увольнение работника по инициативе работодателя в период временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске (кроме случая ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем).

Поэтому трудовой договор с руководителем организации не может быть прекращен по пункту 2 статьи 278 Трудового  кодекса  РФ в период его временной нетрудоспособности или пребывания в отпуске.

Вопрос 2. Я нахожусь в отпуске по уходу за ребёнком до трёх лет. В это время вечерами хочу подработать в организации,  которая расположена рядом с моим домом.  Надо ли мне увольняться? 
В соответствии со статьёй 256 Трудового кодекса РФ по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. 
Трудовой кодекс РФ не содержит никаких запретов по вопросу   работы женщины в период отпуска по уходу за ребенком.
Следовательно, находясь в отпуске по уходу  за ребёнком до достижения им возраста 3-х лет,   Вы вправе работать в другой организации. 

При этом увольняться Вам не нужно, так как  на период отпуска по уходу за ребенком до 3-х лет, согласно части 4 статьи 256 Трудового кодекса РФ,   за работником сохраняется место работы (должность).

Кроме того, в  период отпуска, то есть не прерывая его, Вы вправе  работать на условиях неполного рабочего времени или на дому  и за Вами будет сохраняться право на получение пособия по государственному социальному страхованию.

Поскольку часть  3 статьи  256  Трудового кодекса РФ не содержит никаких ограничений, работа на условиях неполного рабочего времени может осуществляться как по основному месту работы, так и по совместительству.

Полагаю, что для женщины, находящейся в отпуске по уходу  за ребёнком до достижения им возраста 3-х лет и имеющей возможность подработать недалеко от дома,   это выгодный вариант. 
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