Вопрос: В трудовом договоре с работником установлен испытательный срок - три месяца. В каких днях - календарных или рабочих - исчисляется такой срок?

Ответ: Статья 70 Трудового кодекса РФ предусматривает возможность включения в трудовой договор по соглашению сторон условия об установлении работнику испытательного срока.

По общему правилу срок испытания не может превышать трех месяцев, а для руководителей организаций и их заместителей, главных бухгалтеров и их заместителей, руководителей филиалов, представительств или иных обособленных структурных подразделений организаций - шести месяцев, если иное не установлено федеральным законом.

При заключении трудового договора на срок от двух до шести месяцев испытание не может превышать двух недель.

Согласно статьи 14 ТК РФ «Исчисление сроков» сроки, исчисляемые годами, месяцами, неделями, истекают в соответствующее число последнего года, месяца или недели срока. В срок, исчисляемый в календарных неделях или днях, включаются и нерабочие дни.

Таким образом, если стороны договорились об установлении испытательного срока, равного одному, двум, трем и т.д. месяцам, то речь идет о календарных месяцах.

К примеру, если работник был принят на работу 10 марта и ему был установлен испытательный срок, равный трем месяцам (как в рассматриваемом случае), то датой окончания испытательного срока будет 09 июня. И если в этот последний день испытательного срока работодатель не решит расторгнуть с работником договор по части 1 статьи 71 ТК РФ и работник выйдет на работу 10 июня, то считается, что работник прошел испытание.

Однако согласно статье 70 ТК РФ в срок испытания не засчитываются период временной нетрудоспособности работника и другие периоды, когда он фактически отсутствовал на работе. К таким периодам можно отнести, к примеру, период нахождения работника в краткосрочном отпуске без сохранения заработной платы, в учебном отпуске, а также периоды отсутствия на работе без уважительных причин и т.д.

Поэтому календарная дата окончания испытательного срока продлевается в случае наступления вышеуказанных периодов на равное количество календарных дней, составляющих данный исключаемый период.
Вопрос 2: Как оформляется результат испытания при приеме на работу?

Ответ 2: К сожалению, Трудовой кодекс РФ достаточно подробно регулирует лишь порядок расторжения трудового договора с работником при неудовлетворительном результате испытания, установленного ему (статья 71 Трудового кодекса РФ). Между тем представляется, что для того, чтобы стремиться к успешному прохождению испытания, работник должен быть предварительно оповещен под роспись хотя бы о том, по каким критериям он будет считаться не выдержавшим испытания. Не весьма правомерной является ситуация, когда в итоге работник лишь перед увольнением по статье 71 Трудового кодекса РФ ставится в известность о том, что совершил какие-либо действия, которые совершать не имел права, либо бездействовал в ситуации, требующей активного поведения. В практике не отмечено ни одного случая, когда бы работодатели описанным образом оформляли установление работнику испытания. Причиной этого в первую очередь является отсутствие подобной обязанности в законе.
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