Вопрос 1. На период летних каникул мы принимаем на работу школьников. Сколько часов в неделю должны работать несовершеннолетние? 
Как общее правило, установленное частью 2 статьи 91 Трудового кодекса РФ, нормальная продолжительность рабочего времени в организациях не может превышать 40 часов в неделю.
 В то же время законодатель исходит из того, что нормальная продолжительность рабочего времени может быть и менее 40 часов, и тогда она называется сокращенной.

Сокращенная продолжительность рабочего времени:

1) является полной нормой для отдельных категорий работников;                                                               
2) обусловлена особым характером труда, физиологическими или возрастными особенностями самих работников;

3) вводится в целях повышенной защиты и охраны труда этих работников;

4) оплачивается так же, как и 40-часовая рабочая неделя, т.е. заработная плата не уменьшается пропорционально отработанному времени. Исключение установлено только для несовершеннолетних работников. 
 Статья 92 Трудового кодекса РФ определяет категории работников, для которых устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени:

- не более 24 часов в неделю - для работников моложе 16 лет;

- не более 35 часов в неделю - для работников, являющихся инвалидами I или II группы;

- не более 35 часов в неделю - для работников в возрасте от 16 до 18 лет. 

Продолжительность рабочего времени для лиц  в возрасте до восемнадцати лет, работающих в течение учебного года в свободное от  учёбы время, не может превышать половины норм, установленных  частью 1  настоящей статьи для лиц соответствующего возраста:

для работников моложе 16 лет – не более 12 часов; 

для работников в возрасте от 16 до 18 лет – не более 17,5 часов.

Новая редакция  статьи 92 Трудового кодекса РФ  устранила существовавшее  ранее в законе противоречие.  

В настоящее время  согласно статье 92 Трудового кодекса РФ продолжительность рабочего времени для работников в возрасте от 16 до 18 лет составляет не 36, а 35 часов. 

 Сказанное соответствует и части 1 статьи 94 Трудового кодекса РФ, согласно которой   продолжительность ежедневной работы (смены) не может превышать:

для работников в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - 5 часов, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - 7 часов;

 Кроме того, в законе более не заложена недоработка нормы рабочего времени, так как указанный работник будет отрабатывать в течение недели предусмотренную для него норму времени - 35 часов в неделю (7 x 5 = 35). Продолжительность рабочего времени учащихся образовательных учреждений в возрасте до 18 лет, совмещающих в течение учебного года получение образования с работой, в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет - 2,5 часа, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - 4 часа. 
Как следует из обращения,  Вы принимаете на работу  несовершеннолетних школьников на время летних каникул, следовательно, работники моложе 16 лет должны работать  не более 24 часов в неделю, работники  в возрасте от 16 до 18 лет -  не более 35 часов в неделю.  
Вопрос 2. Какой порядок оплаты школьникам, работающим во время летних каникул?

Порядок оплаты труда работников в возрасте до 18 лет при сокращенной продолжительности ежедневной работы зависит от вида оплаты труда.

 В соответствии с частью 1 статьи 271 Трудового кодекса РФ при повременной оплате труда заработная плата указанным работникам выплачивается с учетом сокращенной продолжительности работы, т.е. пропорционально отработанному рабочему времени. Однако работодателю разрешено за счет собственных средств,  производить им доплаты до уровня оплаты труда работников соответствующих категорий при полной продолжительности ежедневной работы.
 Согласно части 2  статьи 271 Трудового кодекса РФ труд работников в возрасте до 18 лет, допущенных к сдельным работам, оплачивается по установленным сдельным расценкам. Работодатель может производить им за счет собственных средств доплату до тарифной ставки за время, на которое сокращается продолжительность их работы. 

Оплата труда работников в возрасте до 18 лет, обучающихся в  общеобразовательных учреждениях, в образовательных учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования и работающих в свободное от учебы время, производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки. Работодатель может устанавливать этим работникам доплаты к заработной плате за счет собственных средств.
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