Вопрос 1. При поступлении на работу мне предложили подписать трудовой  договор письменно. Правильно ли это? Все ли трудовые договоры заключаются в письменной форме? 
В соответствии со статьёй 67 Трудового кодекса  РФ трудовой договор заключается только  в письменной форме. 
В связи с тем, что в трудовом договоре две стороны: работник и работодатель, требование о заключении трудового договора в письменной форме конкретизируется указанием на необходимость составления такого договора в 2 экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. 

Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться личной подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя.
Никаких исключений из этого правила не предусмотрено. Трудовой договор в письменной форме заключается как с основным работником, так и с тем, кто поступает на работу по совместительству.

Необходимость заключения трудового договора в письменной форме подтверждается тем, что многие положения Трудового кодекса  РФ реализуются только при наличии такого договора. 

Например, при отсутствии трудового договора в письменной форме нельзя принять на работу с  установлением испытательного срока.  Согласно статье 70 Трудового кодекса  РФ при заключении трудового договора в нем по соглашению сторон может быть предусмотрено условие об испытании работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе. Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят на работу без испытания. 
 Заключение трудового договора в письменной форме - обязанность работодателя, следовательно, для работника  не должно наступать неблагоприятных последствий в случае  несоблюдения работодателем этой обязанности.
В соответствии с частью  2  статьи 67  Трудового кодекса  РФ трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя. При фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе.

Как разъяснил Пленум  Верховного Суда РФ в пункте 12  Постановления "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации" от 17.03.2004 N 2 представителем работодателя в указанном случае является лицо, которое в соответствии с законом, иными нормативными правовыми актами, учредительными документами юридического лица (организации) либо локальными нормативными актами или в силу заключенного с этим лицом трудового договора наделено полномочиями по найму работников, поскольку именно в этом случае при фактическом допущении работника к работе с ведома или по поручению такого лица возникают трудовые отношения и на работодателя может быть возложена обязанность оформить трудовой договор с этим работником   надлежащим образом.
Согласно части 3 статьи 67 Трудового кодекса  РФ  при заключении трудовых договоров с отдельными категориями работников трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, может быть предусмотрена необходимость согласования возможности заключения трудовых договоров либо их условий с соответствующими лицами или органами, не являющимися работодателями по этим договорам. Так, трудовой договор, заключенный федеральным органом исполнительной власти с руководителем федерального государственного унитарного предприятия, должен быть согласован с Федеральным агентством по управлению федеральным имуществом или с соответствующим территориальным органом этого агентства, если агентство делегировало свои полномочия этому органу.
Статьёй 68 Трудового кодекса  РФ установлено, что прием на работу оформляется приказом (распоряжением) работодателя, изданным на основании заключенного трудового договора. Содержание приказа (распоряжения) работодателя должно соответствовать условиям заключенного трудового договора.

Приказ (распоряжение) работодателя о приеме на работу объявляется работнику под роспись в трехдневный срок со дня фактического начала работы. По требованию работника работодатель обязан выдать ему надлежаще заверенную копию указанного приказа (распоряжения).
Вопрос 2. Директор хочет перевести меня на  другую должность в нашей же организации, так как на моё место принимают  другого работника. Мне   предложили написать самому заявление о переводе. Могу ли я отказаться от перевода на другую работу?

 Действующий Трудовой кодекс РФ  в статье  72.1 закрепил понятие перевода. 
Переводом на другую работу следует считать постоянное или временное изменение трудовой функции работника и (или) структурного подразделения, в котором работает работник (если структурное подразделение было указано в трудовом договоре), при продолжении работы у того же работодателя, а также перевод на работу в другую местность вместе с работодателем. 
 Работодатель не вправе  переводить работника на другую работу (постоянную или временную) без его письменного согласия, за исключением случаев, предусмотренных частями второй и третьей статьи 72.2  настоящего Кодекса.

Согласно статье  57 Трудового кодекса  РФ  трудовая функция включает в себя должность в соответствии со штатным расписанием, профессию, специальность с указанием квалификации, вид поручаемой работнику работы.

Профессия - это постоянный вид трудовой деятельности работника, требующий специальных навыков и соответствующих знаний, приобретаемых в процессе производственно-технического обучения.

Специальность - это разновидность профессии, которая устанавливается в результате разделения труда (например, врач-кардиоло , инженер-механик и т.д.).

Квалификация – это уровень подготовки, опыта, знаний по данной специальности, определенный для рабочих разрядами работ, которые они выполняют.

Должность предопределяет границы компетенции работника, его права, обязанности и степень ответственности.

Под структурными подразделениями, как разъяснил Пленум Верховного Суда РФ в пункте 16  Постановления "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации" от 17.03.2004 N 2,  следует понимать как филиалы, представительства, так и отделы, цеха, участки и т.д., а под другой местностью - местность за пределами административно-территориальных границ соответствующего населенного пункта.

Как следует из  письма,  Вам предлагают должность , не обусловленную трудовым договором. с изменением трудовой функции.. Следовательно, Вы вправе отказаться от перевода на другую работу.
Руководитель правовой инспекции труда
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