Вопрос 1. В нашей организации (ОАО)   работодатель разработал Положение о штрафных санкциях  за нарушения трудовой дисциплины. Директор считает, что мы акционеры и можем принимать любые положения.  Правильно ли это? 
 Прежде чем ответить на Ваш вопрос по существу,  обращаю внимание работодателя, что в  соответствии с частью 4 статьи 11 Трудового кодекса  РФ все работодатели (физические лица и юридические лица, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности) в трудовых отношениях и иных непосредственно связанных с ними отношениях с работниками обязаны руководствоваться положениями трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права.
 В настоящее время нередки случаи, когда работодатель применяет  штрафные санкции к работникам. Налицо явное нарушение.
Действующее трудовое законодательство не предоставляет возможности работодателю штрафовать работника.
Работодатель вправе применить к работнику за совершение им  дисциплинарного проступка только такое дисциплинарное взыскание, которое предусмотрено  Трудовым кодексом или иным федеральным законом. За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание. 
Дисциплинарное взыскание - это мера ответственности работника за совершение дисциплинарного проступка, то есть за неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, применяемая в целях предупреждения и пресечения нарушений трудового законодательства.
 В соответствии со статьёй 192 Трудового Кодекса РФ за совершение дисциплинарного проступка, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания:

1) замечание;

2) выговор;

3) увольнение по соответствующим основаниям.
Федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине  для отдельных категорий работников могут быть предусмотрены также и другие дисциплинарные взыскания.

К дисциплинарным взысканиям, в частности, относится увольнение работника по основаниям, предусмотренным пунктами 5, 6, 9 или 10 части первой статьи 81, пунктом 1 статьи 336 или статьей 348.11 настоящего Кодекса, а также пунктом 7 или 8 части первой статьи 81 настоящего Кодекса в случаях, когда виновные действия, дающие основания для утраты доверия, либо соответственно аморальный проступок совершены работником по месту работы и в связи с исполнением им трудовых обязанностей.

Не допускается применение дисциплинарных взысканий, не предусмотренных федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине.

При наложении дисциплинарного взыскания должны учитываться тяжесть совершенного проступка и обстоятельства, при которых он был совершен.
Всё вышесказанное означает, что приведенный в  указанной статье  перечень дисциплинарных взысканий является исчерпывающим, поэтому в правилах внутреннего трудового распорядка  или иных локальных  нормативных актах организации не могут быть прописаны иные меры дисциплинарных взысканий. 
Законодательством о специальной дисциплинарной ответственности, а также уставами и положениями о дисциплине могут быть предусмотрены для отдельных категорий работников  иные дисциплинарные взыскания.  Согласно статье 6 Трудового кодекса  РФ принятие нормативных правовых актов, регламентирующих виды дисциплинарных взысканий и порядок их применения, отнесено к ведению федеральных органов государственной власти. В этой связи не допускается применение взыскания, не предусмотренного федеральным законодательством, регулирующим сферу трудовых отношений. 
Дисциплинарные взыскания, установленные иными федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине, применяются только к тем работникам, которые в соответствии с ними подпадают под их действие.
 Например, в соответствии с Федеральным закон от 27.07.2004 N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" за совершение дисциплинарного проступка, т.е. за неисполнение или ненадлежащее исполнение гражданским служащим по его вине возложенных на него должностных обязанностей, представитель нанимателя имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания: 
1. замечание; 
2. выговор; 
3. предупреждение о неполном должностном соответствии; 
4. освобождение от замещаемой должности гражданской службы; 
5. увольнение с гражданской службы по основаниям, установленным пунктом  2, подпунктов   "а" - "г" пункт 3, пункты  5 и 6 ч. 1 ст. 37 указанного Закона.

 Таким образом,  применение за совершение дисциплинарного проступка любого другого взыскания, не предусмотренного Трудовым  кодексом  РФ, федеральными законами или уставами (положениями) о дисциплине, является незаконным. 
В соответствии с частью 4 статьи 8 Трудового  кодекса РФ нормы локальных нормативных актов, ухудшающие положение работников по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями,  не подлежат применению. В таких случаях применяются трудовое законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права, коллективный договор, соглашения.
Следовательно, Положение о применении штрафных санкций за нарушение  должностных обязанностей незаконно и, соответственно, не подлежит применению.
Вопрос 2. Мне объявили замечание и лишили премии за месяц, я с этим не согласна, считаю, что меня дважды наказали. Кто в такой ситуации прав – я  или работодатель? 

Статья 192 Трудового кодекса РФ содержит исчерпывающий перечень дисциплинарных взысканий. В этот перечень не входит премия. 
 Таким образом, законодательство исходит из того, что невыплата премии нарушителю трудовой  дисциплины не является дисциплинарным взысканием и может применяться наряду с ним. 
Обращаем Ваше внимание, что трудовое законодательство не содержит понятия "лишение" премии. 
В каждом конкретном случае вопросы премирования (депремирования) решаются  в конкретной организации в соответствии с Положением о премировании,  которое, как правило,  является приложением к коллективному договору.   
Положение о премировании может содержать в качестве одного из условий для выплаты премии отсутствие у работника дисциплинарных взысканий в том периоде работы, за который премия начисляется.

 Как отметил  Минтруд в своём письме от 31.07.2000 N 985-11 в случае, если в соответствии с положением о премировании у работника не возникает права на получение премии, с их точки зрения, нет необходимости оформлять не включение его в список на премирование специальным приказом руководителя организации.
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