Вопрос 1. В нашей организации проходят сокращения. Мне в порядке трудоустройства предлагают совсем не ту работу, что я раньше выполнял. Какую работу должен предлагать работодатель работнику в случае сокращения численности или штата? 
При проведении мероприятий по сокращению численности (штата) одной из гарантий  является гарантия выполнения работодателем обязанности предложить другую имеющуюся в организации, где проводятся мероприятия по сокращению численности или штата, вакантную должность сокращаемому сотруднику. 
Согласно положениям статьи 180 Трудового кодекса РФ при проведении мероприятий по сокращению численности или штата работников организации работодатель обязан предложить работнику другую имеющуюся работу (вакантную должность) в соответствии с частью 3   статьи  81 Трудового кодекса РФ. 
В соответствии  со статьёй 81 Трудового кодекса РФ увольнение по основанию, предусмотренному пунктом 2 части 1 статьи 81 Трудового кодекса РФ  по сокращению численности или штата работников организации допускается, если невозможно перевести работника с его письменного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу (как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу), которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья. При этом работодатель обязан предлагать работнику все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями, трудовым договором.

Пленум Верховного Суда РФ  в своем Постановлении от 17 марта 2004 г. N 2 "О применении судами  Российской Федерации Трудового кодекса  Российской Федерации "  ( пункт  29 ) указал судам, что при применении данных норм следует иметь в виду, что работодатель обязан предлагать работнику все отвечающие указанным требованиям вакансии, имеющиеся у него в данной местности. При решении вопроса о переводе работника на другую работу необходимо также учитывать реальную возможность работника выполнять предлагаемую ему работу с учетом его образования, квалификации, опыта работы. 
Таким образом,  работодателю следует предлагать работнику как работу, соответствующую уровню его подготовки и опыту работы, так и менее квалифицированную работу, которую он может выполнять исходя из имеющихся знаний, умений и навыков.

В этой связи работодателю важно выяснять наличие у работника всех возможных профессий, специальностей, подтвержденных соответствующими документами или записями в трудовой книжке.

При этом необходимо иметь в виду, что расторжение трудового договора с работником по пункту  2 части 1 статьи 81 Трудового кодекса РФ  (по сокращению численности или штата) возможно при условии, что  этот работник не имел преимущественного права на оставление на работе  согласно статье 179 Трудового кодекса РФ и был предупрежден персонально и под роспись не менее чем за два месяца о предстоящем увольнении в соответствии с частью 2 статьи 180 Трудового кодекса РФ. 
Что касается вакансий, для замещения которых работнику потребуется переподготовка либо повышение квалификации, работник не вправе требовать предоставления ему такой вакансии, поскольку право определять необходимость профессиональной подготовки и переподготовки кадров для собственных нужд предоставлено работодателю.

Исключение составляют случаи, когда возможность переподготовки или повышения квалификации при сокращении численности или штата предусмотрена в трудовом договоре с данным работником либо в коллективном договоре, соглашении.

Возможны ситуации, когда в организации временно освобождаются должности работников, за которыми они сохраняются в соответствии с действующим законодательством (за работниками, находящимися в отпуске по беременности и родам, по уходу за ребенком до трех лет и др.).

Такие должности не являются вакантными и работодатели не обязаны предлагать их высвобождаемым работникам. 

В то же время,  законодательство позволяет принять на работу уволенного по сокращению численности (штата) работника на должность, занимаемую временно отсутствующим работником ( например, женщиной, которая находится в отпуске по беременности и родам, а затем будет находиться в отпуске по уходу за ребенком), заключив с ним срочный трудовой договор в соответствии со  статьёй 59 Трудового кодекса РФ. 

Вопрос 2. Сколько раз и когда работодатель обязан предложить работнику другую работу в случае сокращения численности или штата работников?

Закон не содержит указаний на то, сколько раз и в какой момент работодатель обязан предлагать работнику другую работу.

 По этому вопросу  могу только изложить своё мнение и  складывающуюся практику. 
Первый раз работодатель предлагает работнику другую ( как вакантную должность или работу, соответствующую квалификации работника, так и вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу, которую работник может выполнять с учетом состояния здоровья), одновременно с письменным уведомлением о предстоящем высвобождении.

Впоследствии, вплоть до расторжения трудового договора, в случае появления новых вакансий,  работодатель  предлагает их работнику. При этом работник не обязан немедленно давать свое согласие на перевод на другую работу. 
Последний раз работнику, на наш взгляд, следует предложить другую работу в организации в день его увольнения. 

В связи с этим делаем вывод, что работодателю следует предлагать работнику вакантные должности (в том числе вновь появившиеся) в течение всего отрезка времени, вплоть до дня увольнения.
Руководитель правовой инспекции труда

Федерации профсоюзов РС (Я)

Наталья Барковская
