Вопрос 1. Я поступил на работу в организацию. Обязательно ли заключать трудовой договор в письменной форме? Я работаю уже 4 месяца и со мной до сих пор ничего не оформили. Работодатель издал только приказ. 
В соответствии со статьёй 16 Трудового кодекса РФ трудовые отношения возникают между работником и работодателем на основании трудового договора, заключаемого ими в соответствии с настоящим Кодексом.

 Согласно статье 67 Трудового кодекса РФ трудовой договор заключается в письменной форме, составляется в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя. 

 Указанные положения статьи 67 Трудового кодекса РФ подтверждаются  и в  Постановлении Пленума   Верховного  Суда РФ от 17.03.2004 N 2 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации", который указал, что судам необходимо иметь в виду, что трудовой договор заключается в письменной форме, составляется в двух экземплярах. Каждый экземпляр трудового договора подписывается сторонами.
В соответствии со статьёй 68 Трудового кодекса РФ прием на работу оформляется приказом (распоряжением) работодателя, изданным на основании заключенного трудового договора. Содержание приказа (распоряжения) работодателя должно соответствовать условиям заключенного трудового договора.

Приказ (распоряжение) работодателя о приеме на работу объявляется работнику под роспись в трехдневный срок со дня фактического начала работы. По требованию работника работодатель обязан выдать ему надлежаще заверенную копию указанного приказа (распоряжения).

При приеме на работу (до подписания трудового договора) работодатель обязан ознакомить работника под роспись с правилами внутреннего трудового распорядка, иными локальными нормативными актами, непосредственно связанными с трудовой деятельностью работника, коллективным договором.

Ранее, частью 2 статьи 67 Трудового кодекса РФ было установлено, если трудовой договор не был оформлен надлежащим образом, однако работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного представителя, то трудовой договор считается заключенным и работодатель или его уполномоченный представитель обязан не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения к работе оформить трудовой договор в письменной форме.

При этом, Пленум Верховного Суда РФ указал, что представителем работодателя в указанном случае является лицо, которое в соответствии с законом, иными нормативными правовыми актами, учредительными документами юридического лица (организации) либо локальными нормативными актами или в силу заключенного с этим лицом трудового договора наделено полномочиями по найму работников, поскольку именно в этом случае при фактическом допущении работника к работе с ведома или по поручению такого лица возникают трудовые отношения и на работодателя может быть возложена обязанность оформить трудовой договор с этим работником надлежащим образом.
В настоящее время, часть 2 статьи 67 Трудового кодекса РФ действует в редакции  Федерального  закона от 28.12.2013 N 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда». Трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя. 
Но в любом случае работодатель обязан оформить с работником трудовой договор в письменной форме – не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения человека к работе.
Если отношения, связанные с использованием личного труда, возникли на основании гражданско-правового договора, но впоследствии были признаны трудовыми отношениями, работодатель  также обязан оформить с работником трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня признания этих отношений трудовыми отношениями, если иное не установлено судом. 

Кроме того, Трудовой кодекс РФ дополнен статьёй 67.1, устанавливающей последствия фактического допущения к работе не уполномоченным на это лицом. 
Согласно указанной статье, если физическое лицо было фактически допущено к работе работником, не уполномоченным на это работодателем, и работодатель или его уполномоченный на это представитель отказывается заключить с лицом, фактически допущенным к работе, трудовой договор, работодатель, в интересах которого была выполнена работа, обязан оплатить такому физическому лицу фактически отработанное им время (выполненную работу).

Работник, осуществивший фактическое допущение к работе, не будучи уполномоченным на это работодателем, привлекается к ответственности, в том числе материальной, в порядке, установленном настоящим Кодексом и иными федеральными законами. 

Таким образом, если с Вами  не заключён  трудовой договор и работодатель игнорирует Ваши требования, рекомендуем  Вам обратиться в суд. Уверены, что суд обяжет работодателя оформить Ваши отношения в письменной форме. 
Вопрос 2. Я подписал трудовой договор 09 апреля. Но почему-то в самом договоре дата начала работы не указана. Я приступил к работе 10 апреля. Когда я должен был начать работу? 
В соответствии со статьёй 61 Трудового Кодекса РФ трудовой договор вступает в силу со дня его подписания работником и работодателем, если иное не установлено настоящим Кодексом, другими федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации или трудовым договором. Если трудовой договор не был оформлен надлежащим образом, то он считается заключенным со дня фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его уполномоченного на это представителя.

Работник обязан приступить к исполнению трудовых обязанностей со дня, определенного трудовым договором.

Если в трудовом договоре не определен день начала работы, то работник должен приступить к работе на следующий рабочий день после вступления договора в силу.

Если работник не приступил к работе в день начала работы, установленный в соответствии с частью второй или третьей комментируемой статьи, то работодатель имеет право аннулировать трудовой договор. Аннулированный трудовой договор считается незаключенным, и работодатель не несет каких-либо обязанностей по отношению к работнику, не приступившему к работе в установленный срок. Вместе с тем,  аннулирование трудового договора не лишает работника права на получение обеспечения по обязательному социальному страхованию при наступлении страхового случая в период со дня заключения трудового договора до дня его аннулирования.
Как следует из обращения,  в трудовом договоре не определен день начала работы, следовательно,  Вы должны  приступить к работе на следующий рабочий день после вступления трудового договора в силу, то есть 10 апреля, что Вы и сделали.
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