
Вопрос 1. Я принята на работу с испытательным сроком. В отделе кадров мне объяснили, что я буду получать только оклад без премии. 

 Правильно ли, что   в период испытательного срока  мне не будут  выплачивать  премии, установленные локальным  актом   организации?
 Действительно, на практике имеют место случаи, когда работнику, принятому с испытательным сроком, устанавливается должностной оклад или его часть, с условием их  повышения после успешного прохождения испытания, не выплачиваются премии, предусмотренные локальным нормативным актом. 

Трудовой кодекс РФ  не предусматривает каких-либо специальных условий трудового договора, заключенного с лицами, принятыми на работу с испытательным сроком. 
Более того, частью 3 статьи 70  настоящего Кодекса установлено, что в период испытания на работника распространяются положения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективного договора, соглашений, локальных нормативных актов.

Практика такой оплаты в Вашей организации работникам,   принятым на работу с испытательным сроком,  противоречит трудовому законодательству.  Основными  критериями  оплаты труда  являются  количество труда, квалификация работника и качество выполненной работы и они  должны применяться независимо от того, заключен ли трудовой договор с испытательным сроком или условие о таком сроке не содержится в трудовом договоре.
Таким образом,    оплата труда работников, выполняющих одну и ту же трудовую функцию, может различаться  только в зависимости от количества труда, квалификации работника и качества выполненной работы.

. Положение Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, провозгласившего право каждого на справедливые и благоприятные условия труда, в частности на вознаграждение, обеспечивающее всем трудящимся справедливую зарплату и равное вознаграждение за труд равной ценности без какого бы то ни было различия, распространяется на всех работников, в том числе, и  на тех, кто  заключил трудовой договор с условием испытания..
Вопрос 2. Я   окончила институт и поступила на работу через 20 дней. Работодатель установил мне испытательный срок.
С какими работниками работодатель не вправе заключить трудовой договор с условием об испытании?

Трудовой кодекс РФ определил круг лиц,  для которых испытание при приеме на работу не устанавливается. 
Согласно  части 4 статьи  70 Трудового кодекса РФ  к таким лицам относятся:

- лица, избранные по конкурсу на замещение соответствующей должности, проведенному в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права;

- беременные женщины и женщины, имеющие детей в возрасте до 1,5 лет;

- лица, не достигшие 18 лет;

- лица, окончившие имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения начального среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающие на работу по полученной специальности в течение года со дня окончания образовательного учреждения;

- лица, избранные на выборную должность на оплачиваемую работу;

- лица, приглашенные на работу в порядке перевода от другого работодателя по согласованию между работодателями;

- лица, заключающие трудовой договор на срок до 2 месяцев. Помимо перечисленных лиц испытание не устанавливается и в других случаях, предусмотренных Трудовым кодексом РФ,   федеральными законами и коллективным договором.
 Как следует из письма, Вы через 20 дней после окончания института поступили на работу, то есть не прошёл годичный срок со дня его окончания. 
Следовательно,  Вам не вправе  устанавливать срок испытания.

Необходимо иметь в виду, что работник, принятый на работу с нарушением порядка и условий  установления срока испытания, считается принятым без испытательного срока.
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