Компенсируем отпуск правильно
Мой знакомый,  отдохнув 30 дней,  вышел на работу. На мой вопрос  он пояснил, что  оставшуюся часть отпуска ему компенсировали. Я  обратился в свою организацию, чтобы и мне компенсировали  часть отпуска 20 дней,  но получил отказ. Каков порядок выплаты компенсации за неиспользованный отпуск? 
В соответствии с частью 2 статьи 126 Трудового кодекса РФ часть ежегодного оплачиваемого отпуска, превышающая 28 календарных дней, по письменному заявлению работника может быть заменена денежной компенсацией. 
Из анализа комментируемой статьи  следует, что замена части отпуска, превышающей 28 календарных дней, денежной компенсацией при наличии соответствующего письменного заявления работника является правом, а не обязанностью работодателя, то есть  работода​тель может, но не обязан заменять часть отпуска работника в натуре на денежную компенсацию.

Следовательно, работодатель вправе отказать в удовлетворении просьбы работника о замене части отпуска, превышающей 28 календарных дней, денежной компенсацией. 

При этом закон не требует от работодателя объяснять причины  такого отказа. 
Суд же не вправе обязывать работодателя выплатить работнику указанную компенсацию.
Учитывая, что  всё-таки основное целевое назначение ежегодных оплачиваемых отпусков обусловливает необходимость реального предоставления работнику свободных от работы дней, Трудовой кодекс РФ ограничивает возможность выплаты денежной компенсации взамен неиспользованного отпуска двумя случаями: 
- при замене части отпуска, которая превышает 28 календарных дней  в соответствии с частью 1 статьи 126  Трудового кодекса РФ,  что актуально для работников, имеющих право на удлиненный отпуск либо на дополнительные  отпуска;

 - при увольнении работника независимо от основания увольнения, согласно части 1 статьи 127  Трудового кодекса РФ.

Сущность замены неиспользованного отпуска денежной компенсацией в том, что за один и тот же период работнику должна про​изводиться двойная оплата: в виде компенсации за часть отпуска, который не будет использован, и заработная плата за период работы.  В связи с этим, работодатель может удовлетворить просьбу работника, если позволяют финансовые возможности предприятия, например при наличии экономии  фонда оплаты труда. 
Вместе с тем, просьба работника о замене части отпуска денежной ком​пенсацией и желание досрочно выйти на работу может совпа​сть с интересами работодателя и нали​чием у него финансовой возможности. Такой случай возникает в случае замены отсутствующе​го по болезни работника, которому бу​дет выплачиваться пособие по временной трудоспособности из средств социального страхования.

При этом работодатель должен соблюдать  положения части 3  статьи 126 Трудового кодекса РФ: о недопущении замены денежной компенсацией ежегодного основного оплачиваемого отпуска и ежегодных дополнительных оплачиваемых отпусков беременным женщинам и работникам в возрасте до восемнадцати лет, а также ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, за работу в соответствующих условиях (за исключением выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении). 
Таким образом, часть 3 комментируемой статьи определяет категорию работников, которым замена ежегодного отпуска (как основного, так и дополнительных отпусков) денежной компенсацией не допускается, в том числе,  и по их просьбе.

К таким работникам относятся беременные женщины и работники в возрасте до 18 лет.

В отношении работников, занятых на тяжелых работах и работах с вредными и (или) опасными условиями труда, установлено несколько иное правило. Им не может быть заменен денежной компенсацией только ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск за работу с указанными условиями. Этот отпуск должен предоставляться в натуре. 
Вместе с тем, замена денежной компенсацией ежегодного основного отпуска и других ежегодных дополнительных отпусков (помимо дополнительного отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда), может производиться по общим правилам, установленным частями 1, 2  комментируемой статьи. Следовательно, в этом случае денежной компенсацией по письменному заявлению работника может быть заменена часть каждого ежегодного оплачиваемого отпуска, превышающая 28 календарных дней. 

В 2006 году статья 126 Трудового кодекса РФ дополнена положением, уточняющим порядок замены отпуска на компенса​цию при суммировании отпусков, пе​ренесении отпуска на следующий год, при замене части каждого ежегодного отпуска на следующий год, при замене части каждого ежегодного отпуска, превышающей 28 календарных дней, или любого количества дней также из части, превышающей 28 календарных дней отпуска.
Согласно части  2 комментируемой статьи при суммировании ежегодных оплачиваемых отпусков или перенесении ежегодного оплачиваемого отпуска на следующий рабочий год денежной компенсацией можно заменить часть каждого ежегодного оплачиваемого отпуска, превышающую 28 календарных дней, или любое количество дней из этой части.

Такое правило соответствует  назначению ежегодного основного отпуска, а также общим положениям статей  2,  115 и части  3 статьи 124 Трудового кодекса РФ, устанавливающим  правила предоставления ежегодных отпусков. Иначе говоря, отпуск продолжительностью не менее 28 календарных дней должен предоставляться работнику, как общее правило, за каждый проработанный им год. 
Работники, не имеющие ни дополнительного отпуска, ни удлинен​ной его продолжительности, ни при ка​ких обстоятельствах в период работы не смогут получить денежную компен​сацию за неиспользованный отпуск.
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