Вопрос 1.  Я уволилась по уходу за ребёнком до 14 лет (в настоящее время ребёнку 10 лет).  Обстоятельства изменились, и уже через несколько дней я поступила на работу в это же предприятие.

 Коллективным договором нашего предприятия предусмотрена  выплата единовременного пособия за каждый проработанный  календарный год работы при увольнении работника по состоянию здоровья или увольняющемуся впервые в связи с выходом на пенсию по возрасту. Мне в отделе кадров говорят,  что стаж у меня прервался,  и я буду это пособие зарабатывать заново.  Я не согласна,  ведь в организации я проработала 16 лет. 

Как следует из пункта  9.7 Коллективного договора   Вашего предприятия,  заключённого на 2012-2014 годы, при увольнении работника по состоянию здоровья или увольняющемуся впервые в связи с выходом на пенсию по возрасту выплачивается единовременное пособие за каждый проработанный  календарный  год работы в  Вашей организации   с учетом непрерывного  трудового стажа. При этом, каких–либо особенностей исчисления  непрерывного трудового  стажа в коллективном договоре  Вашей организации  не установлено.

Следовательно, в этом случае  необходимо руководствоваться общими правилами действующего Трудового кодекса РФ. 

Так, согласно статье 314 настоящего Кодекса порядок установления и исчисления трудового стажа, необходимого для получения гарантий и компенсаций, устанавливается Правительством Российской Федерации в соответствии с федеральным законом. 

В настоящее время такой закон не принят, в связи с чем,  при исчислении трудового стажа необходимо руководствоваться Постановлением Совмина РСФСР от 22.10.1990 N 458 "Об упорядочении компенсации гражданам, проживающим в районах Севера" и  Инструкцией о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами  от  22.11.1990 (в редакции от 11.07.1991 года).

О допустимости применения указанных Постановления и Инструкции свидетельствует  статья 423 Трудового кодекса РФ, согласно которой изданные до введения в действие настоящего Кодекса нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации по вопросам, которые в соответствии с настоящим Кодексом могут регулироваться только федеральными законами, действуют впредь до введения в действие соответствующих федеральных законов.

В соответствии с пунктом 1 подпункта  «г» Постановления и пункта  31  Инструкции  непрерывный трудовой стаж, дающий право на получение льгот и компенсаций женщинам, имеющим детей в возрасте  до 14 лет или ребенка - инвалида в возрасте до 16 лет (в том числе находящихся на их попечении), сохраняется при условии поступления их на работу в период до достижения ребенком указанного возраста, независимо от причины увольнения (за исключением увольнения за виновные действия), продолжительности перерыва в работе и работы в этот период в других районах страны.

Стаж женщинам, имеющим детей в возрасте до 14 лет или ребенка - инвалида до 16 лет (в том числе находящихся на их попечении), суммируется, независимо от причины увольнения, кроме перечисленных в пункте 27 Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами.  

Как следует  из представленной выписки  из трудовой книжки,  Вы поступили  на работу 4 декабря 1996  года.  В декабре 2012 года  уволились  по уходу за ребенком до достижения  им возраста 14 лет и в январе 2013 года  приняты опять в ту же организацию. 

Таким образом, Ваше увольнение по уходу за ребёнком до достижения  им возраста 14 лет не прерывает стаж непрерывной работы и,  следовательно, время работы до указанной даты  увольнения засчитывается в непрерывный стаж,   дающий право на получение гарантий и компенсаций.

Вопрос 2. Я поступил на работу по совместительству в другую организацию. Будут ли мне начислять районный коэффициент и процентные надбавки?
Статья 287  Трудового кодекса РФ устанавливает виды гарантий и компенсаций, которые не предоставляются работникам, являющимся совместителями.

 В соответствии с частью  1 комментируемой статьи совместителям не предоставляются гарантии и компенсации, предусмотренные для работников, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. 

 Лицам, работающим по совместительству в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, не предоставляются: компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно, компенсации расходов, связанных с переездом  (например, статьи 325, 326  Трудового кодекса РФ), и др. Как следует из указанных статей, такие гарантии установлены только по основному месту работы.

Что касается других гарантий и компенсаций, в т.ч. предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами, то они предоставляются работающим по совместительству наравне с другими работниками, т.е. в полном объеме. 
Часть 1 статьи 287 Трудового кодекса РФ не распространяется на районный коэффициент и процентные надбавки, так как статьями 315, 316,317 Трудового кодекса РФ не установлено ограничений по выплате указанных  компенсаций.    Таким образом, районные коэффициенты и процентные надбавки к заработной плате применяются для всех категорий работников, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (постоянных, сезонных, временных, совместителей).
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