Правовая неотложка 29 июня 2012 
Совмещение или временное  заместительство?

Меня попросили  замещать  работника, который находится в очередном оплачиваемом отпуске, с освобождением от своей работы. 
В чем отличие совмещения от временного заместительства?

В 2006 году в  Трудовой кодекс РФ введена новая статья - 60.2,  которая закрепляет правила привлечения работника наряду с работой, определенной трудовым договором, к выполнению дополнительной работы по другой или такой же профессии (должности) в течение установленной продолжительности рабочего дня (смены).

Согласно части 1 комментируемой статьи работодатель может поручить работнику выполнение такой дополнительной работы только с его письменного согласия и за дополнительную плату. В соответствии со статьёй  151 Трудового  кодекса РФ  размер дополнительной платы устанавливается по соглашению сторон трудового договора с учетом содержания и (или) объема дополнительной работы.
В соответствии с частью  2 статьи 60.2 Трудового  кодекса РФ  дополнительная работа, поручаемая работнику наряду с работой, определенной трудовым договором, может выполняться им в порядке совмещения профессий (должностей), путем расширения зон обслуживания, увеличения объема работ или в связи с возложением на него обязанностей временно отсутствующего работника.

Совмещение профессий (должностей) - это выполнение работником наряду со своей основной работой по профессии (должности), определенной трудовым договором, дополнительной работы по другой профессии (должности) у того же работодателя в течение установленной для него продолжительности рабочего дня (смены). Как правило, работнику поручается совмещение вакантной должности или профессии.

Исполнение работником обязанностей временно отсутствующего работника без освобождения его от работы по профессии (должности), обусловленной трудовым договором, допускается как по такой же профессии (должности), которую работник выполняет в соответствии с трудовым договором, так и по другой профессии (должности).

Закон не устанавливает ни минимального, ни максимального срока, на который работодатель может поручить работнику выполнение дополнительной работы наряду со своей основной работой. В каждом конкретном случае этот срок может быть определен соглашением сторон. Если стороны не смогут договориться о сроке, в течение которого должна выполняться дополнительная работа, работник вправе отказаться от ее выполнения.

Согласно части 4 комментируемой статьи определенный сторонами срок выполнения дополнительной работы не является для них обязательным. Работник вправе досрочно отказаться от выполнения дополнительной работы, а работодатель - досрочно отменить поручение о ее выполнении, предупредив об этом другую сторону в письменной форме не позднее, чем за 3 рабочих дня.

При этом, как вытекает из содержания этой нормы, ни работник, ни работодатель не обязаны указывать причину, по которой они досрочно отказываются от соглашения о выполнении дополнительной работы.

Согласно статье 60.2 Трудового  кодекса РФ  совмещение возможно по другой профессии (должности). 
Следует иметь в виду, что в тех случаях, когда для исполнения обязанностей временно отсутствующего работника работник освобождается от работы, обусловленной трудовым договором, то в таком случае имеет место временный перевод на другую работу для замещения временно отсутствующего работника. Такой перевод осуществляется в порядке, предусмотренном ст. 72.2. Трудового  кодекса РФ. 
Временное заместительство, в отличие от совмещения, это выполнение работы временно отсутствующего работника с освобождением от своей основной работы с выплатой разницы в окладах. При этом следует иметь в виду, что  временное заместительство возможно как по аналогичной профессии (должности), так и по другой.
Исполнения служебных обязанностей по должности временно отсутствующего работника (временное заместительство) регулируются Разъяснением Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 29.12.1965 N 30/39 "О порядке оплаты временного заместительства" действующим в части, не противоречащей Трудовому кодексу.

В соответствии с пунктом 1 указанного Разъяснения замещающему работнику выплачивается разница между его фактическим окладом и должностным окладом замещаемого работника.

Данный пункт следует применять с учетом положений, изложенных в Определении Верховного Суда РФ от 11.03.2003 N КАС03-25, согласно которому  Разъяснение  Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 29.12.1965 N 30/39 "О порядке оплаты временного заместительства» в части, запрещающей выплату разницы между должностными окладами отсутствующего работника и замещающих его штатного заместителя или помощника, а также главного инженера предприятия, учреждения или организации, признано недействующим.
