Вопрос. Я написал заявление о предоставлении отпуска с последующим увольнением, как потребовал директор. После окончания отпуска я вышел на работу, но мне сказали, что я уволен по собственному желанию. Я  такого заявления не писал. Правильно ли поступил работодатель?

Нет, в комментируемой ситуации работодатель не прав. 
В соответствии с частью 2 статьи 127 Трудового кодекса РФ по письменному заявлению работника неиспользованные отпуска могут быть предоставлены ему с последующим увольнением (за исключением случаев увольнения за виновные действия). При этом днем увольнения считается последний день отпуска. 

 Сказанное подтверждается и  пунктом 41 Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утверждённой  Приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 N 2. 

Согласно указанной Инструкции  при увольнении работника, не использовавшего отпуск, по его желанию отпуск предоставляется в натуре с последующим увольнением, за исключением случаев увольнения за виновные действия, которые в соответствии с законодательством явились основанием прекращения трудового договора.

Отпуск с последующим увольнением в связи с истечением срока трудового договора предоставляется, когда фактически проработанное время и время отпуска составляют в общей сложности срок договора или выходят за пределы срока договора. В последнем случае действие трудового договора продлевается до окончания отпуска.

При предоставлении отпуска с последующим увольнением расчет с работником и выдача трудовой книжки производится перед уходом в отпуск. Днем увольнения считается последний день отпуска.

 Анализ указанных норм свидетельствует о том, что  если работник подает заявление на предоставление отпуска с последующим увольнением, он должен указать причину (основание) увольнения, которое будет занесено в трудовую книжку работника, так как её должны выдать перед уходом в отпуск. 

 Как следует из обращения, в своём заявлении Вы не указали причину расторжения трудового договора, а просто указали своё намерение когда-нибудь уволиться. 
При принятии от Вас заявления на отпуск с последующим увольнением работодатель  должен был разъяснить Вам о правилах подачи такого заявления и необходимости конкретизации в нём основания увольнения.
Статья 80 Трудового кодекса РФ  устанавливает правила расторжения трудового договора по инициативе работника,  то есть  по собственному желанию. 

 Разъясняя  комментируемую статью, Пленум  Верховного Суда РФ  в своём Постановлении  "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации" от 17.03.2004 N 2 указал, что расторжение трудового договора по инициативе работника допустимо в случае, когда подача заявления об увольнении являлась добровольным его  волеизъявлением.

 Сказанное означает, что увольнение   по собственному желанию работника производится только на основании его личного заявления. 
 Таким образом, Вы совершенно правильно  после окончания отпуска приступили к работе, в противном случае  Вы бы совершили прогул. 

 Если Вы обратитесь в  суд, решение однозначно будет принято в Вашу пользу. Кроме того статья 5.27, Кодекса об административных правонарушениях РФ  устанавливает  административную ответственность  должностных лиц за нарушение трудового законодательства.
 Полагаю, что работодатель,  получив разъяснение, примет правильное решение и отменит незаконный приказ о Вашем увольнении по собственному желанию. 
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