Уважаемые коллеги, члены профсоюзов,
трудовые коллективы республики!

От имени Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) обращаемся с призывом поддержать на предстоящих в сентябре выборах высшего должностного лица республики кандидатуру Егора Афанасьевича Борисова. 

Сегодня можно с полной уверенностью заявить, что инициативы в сфере социально-трудовых отношений со стороны профсоюзов республики, поддержаны Правительством республики  во многом благодаря социальной ориентированности государственной политики в республике, проводимой Е.А.Борисовым.

Мы отмечаем открытость Егора Афанасьевича для встреч с представителями общественности республики, мнение которых учитывается при принятии государственных решений, включаются в основные положения Указов и Распоряжений Президента. 
Итогом конструктивного сотрудничества Е.А.Борисова с профсоюзами в сфере защиты социально-трудовых прав работников и развитию социального партнерства стало поэтапное доведение уровня минимальной заработной платы до уровня прожиточного минимума. В январе 2014 года шестым Соглашением минимальная заработная плата достигла параметров минимального уровня прожиточного минимума и составила 12 515 рублей и по сравнению с 2007 годом выросла более чем в три раза. 

29 августа 2012 года Указом Президента республики Е.А.Борисова утверждена Концепция повышения заработной платы работников бюджетного сектора экономики и минимальной заработной платы в Республике Саха (Якутия) на 2012 – 2017 годы, что, являясь пионерным в Российской Федерации, наглядно доказывает системный и вдумчивый подход главы республики к вопросам повышения качества жизни якутян.

Профсоюзы республики получили действенную поддержку со стороны Егора Борисова и в вопросах формирования у населения ответственного правосознания. Его Указами утверждена вторая Концепция повышения правовой культуры населения Республики Саха (Якутия), учрежден День правовых знаний в Республике Саха (Якутия), который отмечается  ежегодно 23 марта. На опыт работы нашей республики в данном направлении равняются другие российские регионы.

Е.А.Борисов всегда готов поддержать предложения, направленные на повышение престижа человека труда. Свидетельством тому является  учреждение в 2013 году Книги Почета лучших трудовых династий Республики Саха (Якутия). 

При непосредственной поддержке Президента республики на высоком организационном уровне проведены II Спартакиада трудовых коллективов Республики Саха (Якутия), II Фестиваль художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) под девизом «Славим дружбой и трудом край Олонхо!».
Будучи Президентом республики Е.А.Борисов учредил День профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия). 
Предметная поддержка со стороны руководства республики была оказана профсоюзам в период ликвидации последствий пожара, полностью уничтожившего здание Федерации профсоюзов РС (Я). И сейчас на этапе его воссоздания в формате Общественного Центра мы ощущаем искреннюю поддержку и понимание в решении всех вопросов, связанных с его строительством. 
Считаем, что  в случае избрания Е.А.Борисова на пост главы Республики Саха (Якутия) наша республика продолжит устойчивое развитие, а качество жизни ее населения будет неуклонно расти.
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