Будни профсоюзного комитета Анабарской районной 
электрической сети
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ОАО «Сахаэнерго» обеспечивает жизнедеятельность 17 улусов нашей республики, являясь крупной энергосистемой по территории обслуживания на Дальном Востоке.

Анабарский РЭС является структурным подразделением ОАО «Сахаэнерго».

Основные задачи коллектива :
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Сохранение стабильности и высокого профессионального уровня трудового коллектива, повышение благосостояния работников .

2. Выполнение организационно-технических мероприятий по снижению потребления дизельного топливо.

3.  Достижение качества персонала, способность обеспечить надежность профессиональной деятельности.
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Укрепление здоровья работников, поддержка семей с детьми, помощь в улучшении жилищных условий.

По штатному расписанию  в Анабарской РЭС 43 работников , из них имеют высшее образование – 15%,  заочно учатся на высшее образование – 17 % . Средний возраст -36 лет, женщины – 8 работников, мужчины – 35 работников.

Профсоюзный комитете Анабарской РЭС всегда принимает активное участие в проводимых улусе мероприятиях. В коллективе проводим спортивные соревнование и развлекательные мероприятие среди наших детей  и работников .Праздник 1 июня для детей(спортивные игры по возрасту детей) ,  23 февраля (День защитников отечества) конкурс и спортивные мероприятия среди мужчин , 8 марта ( Международный женский день) смотр вкусных блюд и таланты.

В улусном конкурсе (ысыах) спортивные мероприятия.  

