Активная молодежь – сильные профсоюзы
В настоящее время в рядах профсоюзов Якутии состоят более 66 тысяч учащихся, студентов и представителей работающей молодежи. Это большая и наиболее активная общественная сила.
Основным координатором работы по реализации основных направлений молодежной политики профсоюзов является Молодежный совет Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
Состоявшаяся в декабре 2010 года III отчетно-выборная конференция Молодежного совета определила в качестве главных задач работы с профсоюзной молодежью:
– дальнейшее организационное укрепление и методическое сопровождение деятельности молодежных советов (комиссий) членских организаций Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и межотраслевых координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных районах;
– повышение мотивации профсоюзного членства среди молодежи;

– профсоюзное обучение и повышение информированности молодежи по вопросам трудового законодательства, прав и гарантий молодежи;

– формирование единой позиции молодежи по дальнейшему развитию профсоюзного движения в республике;

– активизация общественных инициатив и привлечение молодежи к социально-значимым делам.
В настоящее время молодежные советы созданы в 20 отраслевых профсоюзных комитетах из 22 республиканских комитетов профсоюзов работников всех отраслей республики, а также в 8 муниципальных районах.
Повышается представительство молодежи в руководящих органах профсоюзных организаций. Так, молодые лидеры возглавляют более 600 первичных профсоюзных организаций, что составляет 21 % от общего числа первичных профсоюзных организаций.
Большое внимание уделяется повышению правовой культуры и обучению молодежного профактива.
Семинары и встречи в трудовых коллективах и муниципальных районах, проводимых членами Молодежного совета, направлены на информирование молодежи о деятельности профсоюзов, разъяснение трудового законодательства, привлечение молодежи в ряды профсоюзных активистов, рассмотрение вопросов защиты социально-трудовых прав и интересов молодежи, закрепления раздела «Молодежная политика» в коллективном договоре. 

На образовательной площадке Школы молодого профсоюзного лидера в течение 2011-2012 года обучилось более 100 слушателей, молодых специалистов республики. В рамках работы Школы прошли дискуссии, лекции, тренинги и деловые игры. Процесс обучения ориентировал молодых профсоюзных лидеров на улучшение навыков деловой коммуникации и тайм-менеджмента, ведения коллективных переговоров и использования современных информационных технологий.
 Дополнительным стимулом на получение новых знаний о профсоюзах стало проведение в 2011 и 2012 году интеллектуальной игры «Правовой брейн-ринг».
Активная работа по отстаиванию интересов молодежи способствует включению отдельных разделов «Молодежная политика», предусматривающих дополнительные льготы и гарантии  молодым специалистам и профсоюзным активистам, в коллективные договора предприятий республики. Большим достижением стало включение специального раздела в Республиканское соглашение в сфере социально-трудовых отношений между Правительством республики, Федерацией профсоюзов республики и республиканскими объединениями работодателей на 2011-2013 годы, подписанное 29 апреля 2011 году. В данном разделе предусмотрены меры по обеспечению социально-трудовых прав молодых людей, содействию профессиональному росту, повышению квалификации, научно-техническому творчеству и рационализаторству работающей молодежи. Одним из главных пунктов является учет мнения детских и молодежных общественных объединений, профсоюзных организаций молодежи при реализации государственной молодежной политики.
Повышению интереса молодежи к актуальным проблемам социально-экономического, общественно-политического развития родной республики, активизации общественных инициатив способствует проведение ежегодных республиканских Форумов молодых профсоюзных лидеров. Соорганизатором Форумов является Министерство по молодежной политике и спорту Республики Саха (Якутия).
Отличительной особенностью Форума 2012 года стало проведение регионального этапа Всероссийского конкурса «Профсоюзный лидер-2012», по итогам которого была сформирована делегация Республики Саха (Якутия) для участия на заключительном этапе конкурса в г.Петровзаводске. 

Члены Молодежного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) заняли третьи места в двух номинациях: С.Макарова (реском профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания) – в номинации «Профсоюзный адвокат», А.Кузнецова (реском профсоюза работников связи) – в номинации «Организационно-управленческий тренинг».

Своеобразной площадкой для развития творческих способностей молодежи стал проведенный в 2011 году II Фестиваль художественного творчества работающей молодежи Республики Саха (Якутия).
Проведена работа по возрождению эффективных форм работы с молодежью. В 2010 году успешно проведен Республиканский смотр-конкурс молодежных агитбригад профсоюзов «Мы выбираем профсоюз!», в котором приняли участие учащаяся и работающая молодежь.
Свое развитие получило социальное партнерство в области молодежной политики. В 2012 году подписано Соглашение о сотрудничестве с Министерством  профессионального образования, подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия). Члены Молодежного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) являются членами Молодежного Парламента и Молодежного Правительства Республики Саха (Якутия), коллегии Департамента занятости населения, Министерства по молодежной политике и спорту Республики Саха (Якутия).
Профсоюзная молодежь приняла активное участие в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ в декабре 2011 года.
Молодежный совет Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) осуществлял координацию работы Корпуса независимых наблюдателей «За чистые выборы!» в г.Якутске и муниципальных районах в ходе выборов Президента РФ в марте 2012 года.
Члены молодежных советов отраслевых рескомов профсоюзов представляли свою республику на VII съезде ФНПР, Всероссийском форуме 
молодых педагогов «Таир – 2011» (г.Йошкар-Ола), I Международном форуме «Инженеры будущего», Международном молодежном форуме «Гиперборея – 2012».
В целом, профсоюзная молодежь республики занимает активную общественную позицию. Ее сплоченность, инициативность и энергия способствовала признанию Молодежного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) одной из ведущих общественных объединений.
За эти годы сделано немало. Но впереди еще много задач, которые предстоит решить общими усилиями. Это и активизация работы на муниципальном уровне, важность этого направления работы усиливает и объявление Указом Президента Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисова 2013 года Годом села в Республике Саха (Якутия).
Необходимо развивать законодательные инициативы профсоюзов в сфере защиты социально-трудовых прав молодых специалистов.
Повышение мотивации профсоюзного членства среди молодежи, прежде всего, возможно при условии, когда участие в общественной работе явится основой для дальнейшего профессионального и личностного роста.
Проявление инициативы, эффективное сотрудничество с органами государственной власти, местного самоуправления, объединениями работодателей и иными общественными организациями должны стать основными требованиями к повседневной работе молодежных советов профсоюзных организаций любого уровня.
Энергии молодежи посильны решение любых задач. В наших руках – будущее профсоюзов.
Светлана Павлова

