Хангаласский межотраслевой координационный совет
Тапыев Виктор Григорьевич

Должность: с 2006 г. председатель Координационного совета организаций отраслевых профсоюзов Хангаласского улуса, с 1994 г. председатель УК профсоюза работников культуры Хангаласского улуса;
Дата и место рождения: 04.08.1944 г. в 3 Малатинском наслеге Орджоникидзевского района;
Служба: в 1964-67 гг. служил в Тихоокеанском флоте;

Образование: в 1964 г. окончил Покровскую среднюю школу, в 1973 г. окончил русское отделение ИФФ ЯГУ

Трудовая деятельность: в 1973-77 гг. работал учителем в Ойской средней школе; в 1977-91 гг. инспектор отдела народного образования, заведующий организационным отделом, управляющий делами исполкома районного совета; с 1991 г. и по настоящее время корреспондент, редактор отдела ГУ «Редакция газеты «Хаңалас»;
Награды: отличник печати РС (Я), отличник просвещения РСФСР, ветеран труда, почетный член союза журналистов России;

Председатели отраслевых профсоюзов Хангаласского улуса
Платонова Полина Степановна

Должность: ??
Дата и место рождения: 21.07.1965 г. в г. Якутске;

Образование: окончила среднюю школу №14 г. Якутска, 1986-92 гг. учеба в Якутском сельскохозяйственном институте по специальности зооинженер; 
Трудовая деятельность: 1982-1986 гг. работала лаборантом в Институте биологии ЯФ СО АН СССР; в 1992-1994 гг. работала зоотехником в ОПХ «Покровское»; 1994-2001 гг. освобожденный председатель профкома ОПХ «Покровское»; 2001-2002 гг. инспектор ОК СПК «Сир-Агро»; 2002-2003 гг. инженер по ТБ и ОТ потребобщества «Покровское»;
С 2003 г. по настоящее время главный специалист по племенной работе в Хангаласском улусе ОАО «Сахаплемобъединенние»;

Макарова Маргарита Дмитриевна 
Должность: с 2005 г. председатель улусного комитета профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания,  с 2005 г. председатель избирательной комиссии МО «г. Покровск»;
Дата и место рождения: в 1950 г. в Покровске; 

Образование: в 1967 г. окончила Покровскую ср. школу №1; в 1974 г. окончила Московский механико-технологический институт; в 1993 г. Московский историко-архивный институт;

Трудовая деятельность: в 1974 кожевенно-обувной комбинат в Якутске; с 1976 г. работает в улусном архиве; в настоящее время работает начальником отдела по делам архивов администрации МР «Хангаласский улус»; 

Награды: отличник муниципальной службы РС (Я); ветеран труда; имеет Почетную грамоту Главархива России. 

