ВОПРОС 1. Мне предлагают  такую же работу, но в другом отделе,  мотивируя тем, что это перемещение, так как  в трудовом договоре не указано структурное подразделение  и, следовательно,  согласия моего не требуется. В чем отличие перевода работника на другую постоянную работу от перемещения его на другое рабочее место в той же организации? 
 В соответствии со статьёй   72.1 Трудового кодекса РФ перевод на другую работу - постоянное или временное изменение трудовой функции работника и (или) структурного подразделения, в котором работает работник (если структурное подразделение было указано в трудовом договоре), при продолжении работы у того же работодателя, а также перевод на работу в другую местность вместе с работодателем. Перевод на другую работу допускается только с письменного согласия работника, за исключением случаев, предусмотренных частями второй и третьей статьи 72.2 настоящего Кодекса.

По письменной просьбе работника или с его письменного согласия может быть осуществлен перевод работника на постоянную работу к другому работодателю. При этом трудовой договор по прежнему месту работы прекращается (пункт 5 части первой статьи 77 настоящего Кодекса).

Не требует согласия работника перемещение его у того же работодателя на другое рабочее место, в другое структурное подразделение, расположенное в той же местности, поручение ему работы на другом механизме или агрегате, если это не влечет за собой изменения определенных сторонами условий трудового договора.

Запрещается переводить и перемещать работника на работу, противопоказанную ему по состоянию здоровья.
 Сказанное означает, что в отличие от перевода на другую постоянную работу перемещение работника в той же организации на другое рабочее место, в другое структурное подразделение в той же местности, поручение работы на другом механизме или агрегате допускается без согласия работника. Однако такое перемещение согласно части  3 статьи 72.1 Трудового кодекса РФ не является переводом и не требует согласия работника при условии, если оно не влечет за собой изменения его трудовой функции (специальности, квалификации или должности) или иных условий трудового договора, обусловленных при его заключении.

 В соответствии со статьёй 57 Трудового кодекса РФ при решении вопроса о том, чем является переход работника в другое структурное подразделение - переводом или перемещением, необходимо установить, предусмотрено ли структурное подразделение, в которое принят работник, в трудовом договоре с ним.
Если в трудовом договоре место работы работника определено с указанием конкретного структурного подразделения, следовательно, изменение структурного подразделения организации  возможно лишь с письменного согласия работника, поскольку в указанном случае это влечет за собой изменение условия трудового договора.  Согласно пункту 16 Постановления Пленума ВС РФ от 17.03.2004 №2"О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации" под структурным подразделением организации следует понимать как филиалы, представительства, так и отделы, цеха, участки и т.д. 
 Если при заключении трудового договора конкретное структурное подразделение как условие о месте работы не оговаривалось и в трудовом договоре не предусмотрено, изменение структурного подразделения признаётся  перемещением и не требует согласия работника. 
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