ООО «КонсультантПлюс-Якутия» представляет: Новое в законодательстве Республики Саха (Якутия) 

ЯКУТСК. Исключительные права на представленные обзоры принадлежат ООО "КонсультантПлюс-Якутия".

Данные обзоры еженедельно подготавливаются специалистами ООО "КонсультантПлюс-Якутия" и содержат аннотации к наиболее интересным документам, введенным в информационный банк КонсультантПлюс: Саха(Якутия). В информационном банке сохраняются обзоры документов, введенные в него за последние четыре недели.

Получить отдельный необходимый документ, расширить спектр доступной Вам правовой информации и получить консультации по работе с информационными банками КонсультантПлюс можно в обслуживающем Вас сервисном центре Сети КонсультантПлюс.

Обзор документов, введенных в информационный банк КонсультантПлюс: Саха (Якутия) 

с 16 по 20 декабря 2013 года

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ

Указ Президента РС(Я) от 09.12.2013 N 2358

"О внесении изменений в Указ Президента Республики Саха (Якутия) от 10.07.2011 N 808 "Об утверждении Перечня государственных программ Республики Саха (Якутия) на 2012 - 2016 годы"

("Якутские ведомости", N 162-172, 18.12.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Внесенными изменениями уточнены стратегические направления (подпрограммы) и соисполнители государственных программ, а также ответственные исполнители отдельных государственных программ.

Постановление Правительства РС(Я) от 12.12.2013 N 432

"О внесении изменений в постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 26 декабря 2002 г. N 659 "Вопросы Государственного комитета по ценовой политике - Региональной энергетической комиссии Республики Саха (Якутия)"

("Якутские ведомости", N 162-172, 18.12.2013)

Внесенными изменениями уточнены права и обязанности ответственного секретаря Правления в части исключения обязанности доводить материалы до приглашенных лиц по утвержденному списку и членов Правления в установленные сроки, а также раздел Положения, регламентирующий сроки представления материалов на заседание Правления. Расширен перечень вопросов, рассматриваемых на Коллегии Государственного комитета по ценовой политике - Региональной энергетической комиссии Республики Саха (Якутия). Состав Коллегии Государственного комитета по ценовой политике - Региональной энергетической комиссии Республики Саха (Якутия) изложен в новой редакции.

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Закон Республики Саха (Якутия) от 06.12.2013 1253-З N 61-V

"О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) "О порядке содержания собак, кошек, экзотических животных и об ответственности их владельцев"

Вступает в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями, в частности, уточнены основные принципы в области содержания собак, кошек и экзотических животных в части осуществления органами государственного ветеринарного надзора контроля за соблюдением правил их содержания. Установлено, что отлов безнадзорных собак, кошек и экзотических животных и контроль за их содержанием осуществляется в порядке, установленном Правительством Республики Саха (Якутия). Установлен порядок временной изоляции собак, кошек и экзотических животных по административным и ветеринарно-санитарным показаниям.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 05.12.2013 N 328п

"О признании утратившим силу постановления Окружной администрации города Якутска от 1 ноября 2012 года N 231п "Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги по приему и рассмотрению обращений, запросов граждан и организаций"

("Эхо столицы", N 101, 10.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования и применяется к правоотношениям, возникшим с 01.11.2013.

Постановление Окружной администрации города Якутска от 1 ноября 2012 года N 231п "Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги по приему и рассмотрению обращений, запросов граждан и организаций" признано утратившим силу.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 20.11.2013 N 297п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 1 октября 2012 года N 192п "Об утверждении долгосрочной целевой программы "Обеспечение безопасности дорожного движения на территории городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы"

("Эхо столицы", N 96, 26.11.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Внесенными изменениями с 1 января 2014 года уточнено наименование Программы - муниципальная программа "Обеспечение безопасности дорожного движения на территории городского округа "город Якутск" 2013 - 2017 годы". Объемы финансирования муниципальной программы по годам реализации и система программных мероприятий изложены в новой редакции.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 19.11.2013 N 296п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 25 апреля 2013 года N 78п "Об утверждении муниципальной адресной программы "Капитальный ремонт многоквартирных домов городского округа "город Якутск" на 2013 год" по реализации Федерального закона от 21 июля 2007 года N 185-ФЗ "О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства"

("Эхо столицы", N 104, 20.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями уточнены объем и источники финансирования муниципальной адресной программы. Перечень многоквартирных домов, планируемые показатели выполнения адресной программы по проведению капитального ремонта многоквартирных домов, реестр многоквартирных домов по видам ремонта изложены в новой редакции.

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Нормативный правовой акт Якутской городской Думы от 20.11.2013 N 159-НПА

"Порядок перехода бесхозяйного движимого имущества в муниципальную собственность городского округа "город Якутск"

("Эхо столицы", N 95, 22.11.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Регламентирован порядок оформления документов, постановки на учет и признания права муниципальной собственности городского округа "город Якутск" на бесхозяйное имущество, расположенное на территории городского округа "город Якутск". Установлено, что под бесхозяйной вещью понимается вещь, которая не имеет собственника или собственник которой неизвестен, либо вещь, от права собственности на которую собственник отказался. Также уточнено, что Департамент имущественных и земельных отношений Окружной администрации города Якутска является единственным уполномоченным органом, который осуществляет оформление документов для признания бесхозяйными движимых вещей, находящихся на территории городского округа "город Якутск", принятие в муниципальную собственность городского округа "город Якутск" бесхозяйных движимых вещей. Определены главные цели и задачи выявления бесхозяйных движимых вещей и оформления права муниципальной собственности на них, а также порядок перехода бесхозяйной движимой вещи в муниципальную собственность.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 27.11.2013 N 308п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 27 июля 2010 года N 114п "Об утверждении порядка по выявлению неплатежеспособных муниципальных унитарных предприятий, муниципальных автономных учреждений и открытых акционерных обществ с долей не менее 25%, принадлежащих городскому округу "Город Якутск", нуждающихся в первоочередной муниципальной финансовой поддержке в виде финансовых средств на финансовое оздоровление и санацию, а также по определению неплатежеспособных предприятий, подлежащих выводу из числа действующих в связи с неэффективностью"

("Эхо столицы", N 98, 03.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2013.

Внесенными изменениями уточнено наименование Департамента имущественных и земельных отношений Окружной администрации города Якутска. Установлено, что Окружная администрация города Якутска принимает решение о муниципальной финансовой поддержке предприятия в рамках финансового оздоровления или выводе предприятия из числа действующих в связи с неэффективностью, ежеквартально по бухгалтерской и налоговой отчетностям с расшифровками по основным статьям баланса, предоставляемым согласно Положению о предоставлении отчетности муниципальными унитарными предприятиями, муниципальными автономными учреждениями, открытыми акционерными обществами с долей не менее 25%, принадлежащих городскому округу "Город Якутск".

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 22.11.2013 N 301п

"Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги по оформлению договоров передачи жилых помещений в собственность граждан, проживающих в городском округе "город Якутск"

("Эхо столицы", N 96, 26.11.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

В соответствии с Административным регламентом заявителями могут быть граждане Российской Федерации, зарегистрированные на территории городского округа "город Якутск", занимающие жилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности города Якутска, на условиях договора социального найма. Результатом исполнения муниципальной услуги является заключение и вручение (выдача) заявителю договора передачи жилых помещений в собственность граждан либо мотивированный отказ по исполнению муниципальной услуги. Установлены состав, последовательность и сроки выполнения административных процедур, требования к порядку их выполнения, в том числе особенности выполнения административных процедур в электронной форме. Уточнены формы контроля за предоставлением муниципальной услуги, а также досудебный (внесудебный) порядок обжалования решений и действий (бездействия) органа (подразделения) Окружной администрации города Якутска, а также его должностных лиц. Приведены формы документов, необходимых при оказании услуги.

ЖИЛИЩЕ

Решение Верховного суда РС(Я) от 09.07.2013 по делу N 3-16/13

<Об отказе в удовлетворении заявления о признании недействующим подпункта "ж" пункта 8.5 Порядка предоставления социальных выплат для приобретения жилья ветеранам, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, утвержденного постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.05.2006 N 226>

("Якутские ведомости", N 151-157, 11.12.2013)

Судом рассмотрено заявление Г. об оспаривании в части Порядка предоставления социальных выплат ветеранам, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, утвержденного постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.05.2006 N 226, а также об оспаривании преамбулы постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.05.2006 N 226. Из содержания заявления следует, что поводом для обращения в суд послужило то обстоятельство, что Г. является инвалидом, состоит на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, то есть имеет право на получение социальной выплаты для приобретения жилья, в связи с чем был включен в республиканский реестр ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, нуждающихся в улучшении жилищных условий и вставших на учет до 1 января 2005 года. Однако, в апреле 2011 года заявитель необоснованно был исключен из списка граждан-получателей социальных выплат в связи с тем, что Комиссией по вопросам предоставления социальных выплат ветеранам, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, за счет субвенций из федерального бюджета на основании незаконного нормативного правового акта было принято неправомерное решение в отношении заявителя, при этом Комиссия действовала в отсутствие на то необходимых полномочий и вопреки требованиям действующего законодательства, регулирующего вопросы принятия на учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. В заявлении Г. содержатся требования о признании незаконными и недействующими со дня принятия следующих положений нормативного правового акта: преамбулы постановления Правительства РС(Я) от 25 мая 2006 года N 22 в части слов "во исполнение Федерального закона от 29 декабря 2004 года N 199-ФЗ "О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации в связи с расширением полномочий органов государственной власти субъектов Российской Федерации по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, а также с расширением перечня вопросов местного значения муниципальных образований"; пункта 1 Порядка предоставления социальных выплат ветеранам, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов", утвержденного названным Постановлением, в части слов "нуждающимся в улучшении жилищных условий и вставшим на учет до 1 января 2005 года"; пункта 3 Порядка в части слов "социальной нормы общей площади жилья" и в части слов "на 1 гражданина"; подпунктов "е" и "ж" пункта 8.5 Порядка; пункта 17 Порядка; Приложения N 2 к Порядку в части слов "в течение 3-х календарных месяцев".

В судебном заседании заявитель Г. требования поддержал в полном объеме, при этом пояснил суду, что непосредственно его права и свободы затрагиваются подпунктом "ж" пункта 8.5 Порядка и принятым на основании данной нормы неправомерным решением Комиссии об исключении заявителя из реестра граждан-получателей социальных выплат на приобретение жилья. В остальной части не представил объяснений относительно нарушенных прав и интересов. Просит заявление удовлетворить, признать оспариваемые положения постановления Правительства РС(Я) незаконными и недействующими.

Требования заявителя в части, касающейся оспаривания преамбулы постановления Правительства РС(Я) от 25 мая 2006 года N 22, пунктов 1, 3, подпункта "е" пункта 8.5, пункта 17 Порядка, приложения N 2 к Порядку, разрешены определением Верховного суда РС(Я) от 09.07.2013. Таким образом, заявление Г. об оспаривании названного нормативного правового акта рассматривается в рамках доводов заявителя о несоответствии положениям действующего федерального законодательства подпункта "ж" пункта 8.5 Порядка. Оценивая обстоятельства дела в их совокупности, суд приходит к выводу об отказе в удовлетворении заявления Г. об оспаривании подпункта "ж" пункта 8.5 Порядка предоставления социальных выплат ветеранам, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, утвержденного постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.05.2006 N 226, отказать.

Определением Верховного Суда РФ от 16.10.2013 N 74-АПГ13-26 данное решение отменено и принято новое решение о признании недействующим подпункта "ж" пункта 8.5 Порядка предоставления социальных выплат для приобретения жилья ветеранам, инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов, утвержденного постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 25.05.2006 N 226.

Закон Республики Саха (Якутия) от 05.12.2013 1235-З N 25-V

"О льготных тарифах на электрическую и тепловую энергию (мощность), водоснабжение и водоотведение"

("Ил Тумэн", N 52, 20.12.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Установлены категории лиц, имеющих право на льготные тарифы на электрическую и тепловую энергию (мощность), водоснабжение и водоотведение. Уточнены основания для предоставления льгот и порядок компенсации выпадающих доходов ресурсоснабжающих организаций.

Постановление ГКЦ-РЭК РС(Я) от 03.12.2013 N 152

"Об установлении тарифов на тепловую энергию (мощность), поставляемую теплоснабжающими организациями потребителям Момского улуса (района) Республики Саха (Якутия) на 2014 год"

("Якутские ведомости", N 151-157, 11.12.2013)

Установлены тарифы на тепловую энергию, поставляемую теплоснабжающими организациями Момского улуса (района) Республики Саха (Якутия) потребителям МУП "Момская районная торговая контора" в периоды с 01.01.2014 по 30.06.2014 и с 01.07.2014 по 31.12.2014 (включительно).

Постановление ГКЦ-РЭК РС(Я) от 03.12.2013 N 151

"Об установлении тарифов на тепловую энергию (мощность), поставляемую теплоснабжающими организациями потребителям Мирнинского улуса (района) Республики Саха (Якутия) на 2014 год"

("Якутские ведомости", N 151-157, 11.12.2013)

Установлены тарифы на тепловую энергию (мощность), поставляемую теплоснабжающими организациями Мирнинского улуса (района) Республики Саха (Якутия) потребителям МУП "Коммунальщик" в периоды с 01.01.2014 по 30.06.2014 и с 01.07.2014 по 31.12.2014 (включительно).

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 28.11.2013 N 311п

"Об утверждении административного регламента муниципальной услуги по предоставлению информации об очередности предоставления жилых помещений на условиях социального найма на территории городского округа "город Якутск"

("Эхо столицы", N 98, 03.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Определен порядок взаимодействия между входящими в структуру Окружной администрации города Якутска должностными лицами местного самоуправления, отраслевыми органами, структурными подразделениями, должностными лицами указанных органов и подразделений; взаимодействия Окружной администрации города Якутска с заявителями, органами государственной власти и органами местного самоуправления, учреждениями и организациями при предоставлении муниципальной услуги. Утверждены сроки и последовательность предоставления муниципальной услуги по предоставлению информации об очередности предоставления жилых помещений на условиях социального найма на территории городского округа "город Якутск". Указан исчерпывающий перечень документов, необходимых для предоставления муниципальной услуги. Установлен порядок осуществления текущего контроля за соблюдением и исполнением ответственными должностными лицами положений административного регламента и иных нормативных правовых актов, устанавливающих требования к предоставлению муниципальной услуги, а также принятием ими решений.

Постановление Окружной администрации города Якутска от 6 августа 2013 года N 188п "Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги по предоставлению информации об очередности предоставления жилых помещений на условиях социального найма на территории городского округа "город Якутск" признано утратившим силу.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 27.11.2013 N 306п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 4 апреля 2013 года N 57п "Об утверждении положений "О порядке предоставления субсидий из местного бюджета в рамках реализации подпрограммы "Обеспечение жильем работников бюджетной сферы города Якутска на 2013 - 2017 годы" и "О межведомственной комиссии по реализации подпрограмм "Обеспечение жильем работников бюджетной сферы города Якутска на 2013 - 2017 годы", "Обеспечение жильем молодых семей на 2013 - 2016 годы", подпрограммы "Индивидуальное жилищное строительство" государственной программы Республики Саха (Якутия) "Обеспечение качественным жильем на 2012 - 2016 годы"

("Эхо столицы", N 98, 03.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями расширен перечень требований к участникам подпрограммы "Обеспечение жильем работников бюджетной сферы города Якутска на 2013 - 2017 годы". Указано, что в течение 2 (двух) календарных месяцев с момента подачи заявления Уполномоченная организация проводит проверку на предмет соответствия заявителя условиям настоящей подпрограммы. Участник не может быть исключен из состава участников подпрограммы при условии наличия на момент увольнения заключенного с уполномоченной организацией договора участия в долевом строительстве.

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Постановление Правительства РС(Я) от 12.12.2013 N 424

"Об утверждении Порядка и условий направления органами службы занятости женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, незанятых граждан, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования"

("Якутские ведомости", N 162-172, 18.12.2013)

Установлены последовательность и условия направления органами службы занятости женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, незанятых граждан, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования. Утвержден перечень документов, предоставляемых гражданином в центр занятости при условии личного обращения.

Постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 26 декабря 2011 г. N 648 "Об утверждении Порядка и условий направления органами службы занятости женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации" и пункт 1.1 постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 27 апреля 2012 г. N 161 "О внесении изменений в отдельные акты Правительства Республики Саха (Якутия) по вопросам занятости населения" признаны утратившими силу.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Закон Республики Саха (Якутия) от 05.12.2013 1237-З N 29-V

"О потребительской корзине в Республике Саха (Якутия)"

("Ил Тумэн", N 52, 20.12.2013)

Вступает в силу по истечении 10 дней со дня официального опубликования.

Установлено назначение потребительской корзины и периодичность ее определения, порядок определения границ зон Республики Саха (Якутия) для установления потребительской корзины, а также состав и объем минимальных наборов потребительской корзины для основных социально-демографических групп населения по двум зонам Республики Саха (Якутия).

Признаны утратившими силу Законы Республики Саха (Якутия) от 15 июня 2002 года 18-З N 367-II "О потребительской корзине в Республике Саха (Якутия)", от 12 июля 2007 года 492-З N 999-III "О потребительской корзине в Республике Саха (Якутия)".

Постановление Правительства РС(Я) от 12.12.2013 N 425

"Об утверждении Положения о размерах и порядке предоставления финансовой поддержки безработным гражданам, женщинам в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, незанятым гражданам, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, направленным органами службы занятости для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования в другую местность"

Вступает в силу со дня официального опубликования.

Определены размеры и порядок предоставления финансовой поддержки безработным гражданам, женщинам в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, незанятым гражданам, которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначена трудовая пенсия по старости и которые стремятся возобновить трудовую деятельность, направленным органами службы занятости для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования в другую местность. Особо отмечено, что затраты, произведенные на финансовую поддержку граждан, прекративших обучение до полного завершения курса обучения, подлежат взысканию с указанных лиц. Центр занятости в течение 5 календарных дней с момента поступления в центр занятости копии приказа организации, осуществляющей образовательную деятельность, об отчислении гражданина направляет гражданину уведомление о возврате финансовой поддержки в течение 30 календарных дней с момента получения уведомления путем перечисления на счет центра занятости. В случае, если гражданин не возвратил финансовую поддержку в установленный срок или возвратил ее не в полном объеме, финансовая поддержка подлежит возврату в государственный бюджет Республики Саха (Якутия) в судебном порядке. Контроль за целевым использованием средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия), выделенных на оказание финансовой поддержки гражданам, возложен на органы государственного финансового контроля и Департамент занятости населения Республики Саха (Якутия).

Признаны утратившими силу постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 30 декабря 2011 г. N 677 "Об утверждении Положения о размерах и порядке предоставления финансовой поддержки безработным гражданам, а также женщинам в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, направленным органами службы занятости на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации в другую местность" и пункт 2 постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 21 марта 2013 г. N 80.

Постановление Правительства РС(Я) от 05.12.2013 N 416

"Об утверждении Порядка предоставления льготных путевок на санаторно-курортное лечение работников агропромышленного комплекса Республики Саха (Якутия)"

("Якутские ведомости", N 151-157, 11.12.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Установлены правила предоставления льготных путевок на санаторно-курортное лечение работникам агропромышленного комплекса Республики Саха (Якутия) в санаторно-курортные учреждения согласно перечню, определяемому решением Правительства Республики Саха (Якутия); предельные сроки продолжительности санаторно-курортного лечения. Уточнен размер средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия), предоставляемых на оплату стоимости льготной путевки и на компенсацию расходов на оплату стоимости проезда от места жительства до места санаторно-курортного лечения и обратно. Определен порядок предоставления льготных путевок и перечень документов, необходимых для получения данной льготы. Установлены также дополнительные компенсации работникам, проживающим в северных и арктических улусах, на оплату стоимости проезда от места проживания до места санаторно-курортного лечения и обратно. Предусмотрено осуществление Министерством сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) учета предоставления льготных путевок на санаторно-курортное лечение. В случае выявления факта нарушения Порядка предоставления льготных путевок при предоставлении льготной путевки Министерство не позднее месячного срока со дня обнаружения факта нарушения Порядка предоставления льготной путевки должно направить в адрес работника агропромышленного комплекса, получившего льготную путевку с нарушением Порядка, письмо с предложением о добровольном возврате в соответствующий бюджет стоимости путевки, при этом срок для возврата составляет один месяц со дня получения письма. Приведен перечень профессий работников агропромышленного комплекса, которым предоставляются льготные путевки на санаторно-курортное лечение (в соответствии с постановлением Госстандарта РФ от 26.12.1994 N 367 "О принятии и введении в действие общероссийского классификатора профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов ОК 016-94").

Признаны утратившими силу постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 4 августа 2010 г. N 359 "Об утверждении Порядка предоставления льготных путевок на санаторно-курортное лечение и перечня профессий работников сельского хозяйства для предоставления путевок" и акт, вносивший в него изменения.

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Постановление Правительства РС(Я) от 12.12.2013 N 431

"О внесении изменений в постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 19 августа 2008 г. N 339 "Об утверждении Порядка предоставления субсидий из государственного бюджета Республики Саха (Якутия) на подготовку, выпуск и распространение социально значимой, национальной литературы"

("Якутские ведомости", N 162-172, 18.12.2013)

Внесенными изменениями уточнен порядок возврата субсидий в государственный бюджет Республики Саха (Якутия) в случае нарушения условий предоставления субсидий, установленных при их предоставлении, а также сроки предоставления получателями субсидий отчетности об использовании субсидий в соответствии с заключенными договорами. Установлено, что суммы остатков субсидий, не использованных в отчетном финансовом году, в случаях, предусмотренных договором о предоставлении субсидии, подлежат возврату получателем субсидии в государственный бюджет Республики Саха (Якутия) в течение месяца со дня предоставления отчетности. Оговорены обязательные условия предоставления субсидии, включаемые в договоры о предоставлении субсидии.

Постановление Правительства РС(Я) от 12.12.2013 N 426

"О внесении изменений в Положение о порядке финансирования и расходования средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) на реализацию мероприятий по содействию занятости населения, утвержденное постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 28 декабря 2011 г. N 659"

("Якутские ведомости", N 162-172, 18.12.2013)

Внесенными изменениями уточнены направления, по которым осуществляется финансовое обеспечение мероприятий по содействию занятости населения из государственного бюджета Республики Саха (Якутия).

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 09.12.2013 N 334п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 9 июля 2013 года N 151п "Об утверждении Положения о предоставлении из бюджета городского округа "город Якутск" субсидии на возмещение затрат, возникающих в связи с выполнением работ по обслуживанию технических средств охранного видеонаблюдения, видеофиксации, эксплуатации комплекса систем и средств связи"

("Эхо столицы", N 101, 10.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями уточнены виды работ, подлежащих субсидированию. Установлено, что в случае увеличения лимитов бюджетных обязательств в текущем финансовом году в связи с увеличением объемов работ и затрат по обслуживанию и содержанию технических средств охранного видеонаблюдения, видеофиксации, эксплуатации комплекса систем и средств связи, а также увеличения расходов на аренду каналов связи, затрат на аренду помещений, коммунальных услуг и услуг по метрологической поверке Получатель бюджетных средств должен направить письменное уведомление Получателю субсидии в течение 3 дней с момента получения от Главного распорядителя бюджетных средств уведомления об изменении сводной бюджетной росписи и лимитов бюджетных обязательств и заключить дополнительное соглашение с Получателем субсидии.

Решение городского Совета МО "г. Томмот" Алданского района РС(Я) от 08.11.2013 N 36-4

"Об установлении земельного налога на территории МО "Город Томмот"

("Алданский рабочий", N 174, 19.11.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

С 1 января 2014 года на территории муниципального образования "Город Томмот" установлены порядок, сроки уплаты земельного налога и авансовых платежей по налогу, а также отчетные периоды для налогоплательщиков. Утверждены налоговые ставки в зависимости от категории земельных участков. Определен порядок освобождения от налогообложения.

Решение городского Совета МО "г. Томмот" Алданского района РС(Я) от 08.11.2013 N 36-3

"Об установлении налога на имущество физических лиц на территории МО "Город Томмот"

("Алданский рабочий", N 174, 19.11.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Установлен порядок исчисления и уплаты налога на имущество физических лиц на территории муниципального образования "Город Томмот" с 1 января 2014 года. Определено, что уплата налога производится не позднее 1 ноября года, следующего за годом, за который исчислен налог. Утверждены налоговые ставки, установленные в зависимости от суммарной инвентаризационной стоимости и типа использования помещений, определяемых по состоянию на 1 января каждого года.

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Закон Республики Саха (Якутия) от 05.12.2013 1236-З N 27-V

"О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) "О правилах формирования списков граждан, имеющих право на приобретение жилья экономического класса, построенного или строящегося на земельных участках Федерального фонда содействия развитию жилищного строительства, переданных в безвозмездное срочное пользование или аренду для строительства жилья экономического класса, в том числе для их комплексного освоения в целях строительства такого жилья, и порядке включения указанных граждан в эти списки"

("Ил Тумэн", N 52, 20.12.2013)

Вступает в силу по истечении 10 дней со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями установлено внесение в соответствующем порядке в муниципальный реестр сведений о гражданине, включенном в список граждан, имеющих право на приобретение жилья экономического класса.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 10.12.2013 N 333п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 27 мая 2013 года N 101п "Об установлении тарифов на услуги по перевозке пассажиров и багажа, предоставляемые МУП "ЯПАК"

("Эхо столицы", N 102, 13.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Установлены тарифы на услуги по перевозке пассажиров и багажа, предоставляемые МУП "ЯПАК", по социально значимому пригородному маршруту "Якутск - Жатай - Кангалассы" - 85 рублей за 1 поездку.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 09.12.2013 N 335п

"О внесении изменения в постановление Окружной администрации города Якутска от 17 мая 2011 года N 96п "Об утверждении Положения о порядке предоставления субсидии и проведения капитального ремонта многоквартирных домов, расположенных на территории ГО "Город Якутск"

("Эхо столицы", N 101, 10.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями регламентировано предоставление отчетности по капитальному ремонту многоквартирных домов на основании данных учета по формам КС-2 и КС-3, утвержденным постановлением Госкомстата России от 11 ноября 1999 г. N 100 "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету работ в капитальном строительстве и ремонтно-строительных работ", подписанного заказчиком и подрядной организацией акта по форме КС-2, согласованного с технадзором заказчика и Получателя бюджетных средств в двух экземплярах.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 21.11.2013 N 300п

"Об утверждении Положения об организации питания обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях городского округа "город Якутск"

("Эхо столицы", N 96, 26.11.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Установлен порядок проведения конкурсного отбора поставщиков на предоставление услуг по организации горячего питания обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений городского округа "город Якутск", формирования и предоставления субсидии из местного бюджета городского округа "город Якутск" на предоставление услуг по организации горячего питания обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений городского округа "город Якутск" в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений городского округа "город Якутск", обеспечения обучающихся оптимальным питанием, адекватным возрастным и физиологическим потребностям обучающихся. Утвержден порядок организации питания и методика определения объема субсидии на исполнение полномочий по организации обеспечения бесплатным питанием учащихся начальных классов и льготной категории муниципальных общеобразовательных школ и механизм возмещения расходов на организацию питания данных категорий учащихся. Определены цели, задачи и персональный состав комиссии по конкурсному отбору поставщиков на предоставление услуг по организации горячего питания обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений городского округа "город Якутск".

Постановление Окружной администрации города Якутска от 6 августа 2010 года N 123п "Об утверждении Положения о порядке и критериях конкурсного отбора поставщиков на предоставление услуг по организации горячего питания обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений городского округа "город Якутск" признано утратившим силу.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО

Закон Республики Саха (Якутия) от 05.12.2013 1247-З N 49-V

"О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) "О международных и внешнеэкономических связях Республики Саха (Якутия)"

Вступает в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями, в частности, установлено, что назначение и освобождение от должности представителя Республики Саха (Якутия) за пределами Российской Федерации, его заместителя осуществляется указом Президента Республики Саха (Якутия) по представлению руководителя уполномоченного органа Республики Саха (Якутия). Отмечено также, что Представитель Республики Саха (Якутия) за пределами Российской Федерации и его заместитель обладают правами и обязанностями, установленными законодательством Республики Саха (Якутия) о государственной гражданской службе. Контроль за деятельностью представительств Республики Саха (Якутия) за пределами Российской Федерации, представителей Республики Саха (Якутия) за пределами Российской Федерации на территории иностранного государства, в международной организации, при торговом представительстве Российской Федерации в иностранном государстве осуществляется уполномоченным органом в соответствии с федеральным законодательством.

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Закон Республики Саха (Якутия) от 05.12.2013 1241-З N 37-V

"О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) "Об отходах производства и потребления на территории Республики Саха (Якутия)"

("Ил Тумэн", N 52, 20.12.2013)

Вступил в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями к полномочиям органов государственной власти Республики Саха (Якутия) в области обращения с отходами отнесено осуществление государственного надзора в области обращения с отходами на объектах хозяйственной и иной деятельности, подлежащих региональному государственному экологическому надзору. Статья, регламентирующая государственный надзор в области обращения с отходами в Республике Саха (Якутия), приведена в новой редакции.

ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

Указ Президента РС(Я) от 29.11.2013 N 2343

"О внесении изменений в Указ Президента Республики Саха (Якутия) от 12.10.2011 N 960 "О государственной программе Республики Саха (Якутия) "Развитие информационного общества в Республике Саха (Якутия) на 2012 - 2016 годы"

("Якутские ведомости", N 151-157, 11.12.2013)

Внесенными изменениями государственная программа Республики Саха (Якутия) "Развитие информационного общества в Республике Саха (Якутия) на 2012 - 2016 годы" приведена в новой редакции. Ответственным исполнителем государственной программы определено Министерство связи и информационных технологий Республики Саха (Якутия).

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Закон Республики Саха (Якутия) от 06.12.2013 1257-З N 69-V

"О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) "О культуре"

Вступает в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями, в частности, из области применения настоящего Закона исключена педагогическая деятельность в области культуры. Установлено право человека и гражданина в Республике Саха (Якутия) на эстетическое воспитание и художественное образование, на выбор форм получения эстетического воспитания и художественного образования в соответствии с законодательством об образовании. Из полномочий органов государственной власти Республики Саха (Якутия) в области культуры исключена поддержка и изучение в общеобразовательных учреждениях языков народов Республики Саха (Якутия) и иных учебных предметов этнокультурной направленности. Предусмотрено проведение учреждениями культуры и искусства аттестации своих работников в установленном законодательством порядке.

Закон Республики Саха (Якутия) от 06.12.2013 1255-З N 65-V

"О внесении изменений в Закон Республики Саха (Якутия) "О государственной поддержке народных художественных промыслов в Республике Саха (Якутия)"

Вступает в силу со дня официального опубликования.

Внесенными изменениями уточнено правовое регулирование отношений в области народных художественных промыслов в части отношений в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны мест традиционного бытования народных художественных промыслов (достопримечательных мест) как объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации. Установлено, что Уполномоченный орган исполнительной власти Республики Саха (Якутия) в области народных художественных промыслов осуществляет мероприятия по реализации государственной поддержки в сфере народных художественных промыслов (за исключением организаций народных художественных промыслов, перечень которых утверждается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти). Деятельность организаций народных художественных промыслов не подлежит перепрофилированию в случае смены собственника. Указано, что к изделиям народных художественных промыслов не могут быть отнесены изделия, при изготовлении которых заимствованы художественно-стилевые особенности определенного народного художественного промысла, но которые изготовлены не в месте его традиционного бытования.

Постановление Правительства РС(Я) от 12.12.2013 N 428

"Об утверждении Порядка предоставления из средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) частным образовательным организациям, осуществляющим образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего профессионального образования, субсидий на возмещение затрат на реализацию образовательных программ среднего профессионального образования"

("Якутские ведомости", N 162-172, 18.12.2013)

Установлены правила определения объема и условия предоставления исполнительными органами государственной власти Республики Саха (Якутия) субсидий из средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) на возмещение затрат на реализацию образовательных программ среднего профессионального образования частным образовательным организациям, осуществляющим образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего профессионального образования. Объем субсидий организациям рассчитывается по прилагаемой формуле. Уточнены сроки извещения организаций об условиях предоставления субсидии, с указанием перечня документов, необходимых для предоставления субсидии. В том числе определены основания для отказа в предоставлении субсидии. Также отмечено, что субсидии предоставляются в соответствии с заключенным исполнительными органами государственной власти и организациями соглашением о предоставлении субсидии. Исполнительный орган государственной власти проводит обязательную проверку соблюдения условий, цели и порядка предоставления субсидии их получателями. В случае выявления фактов несоблюдения условий предоставления субсидии организациями исполнительный орган государственной власти принимает решение о возврате субсидии в государственный бюджет Республики Саха (Якутия).

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 05.12.2013 N 327п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 1 октября 2012 года N 196п "Об утверждении долгосрочной целевой программы "Развитие образования городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы"

("Эхо столицы", N 101, 10.12.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Внесенными изменениями с 1 января 2014 года уточнено наименование программы - муниципальная программа "Развитие образования городского округа "город Якутск" на 2013 - 2017 годы".

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 04.12.2013 N 326п

"О внесении изменений в постановление Окружной администрации города Якутска от 1 октября 2012 года N 206п "Об утверждении долгосрочной целевой программы "Культура столицы Республики Саха (Якутия) - города Якутска на 2013 - 2017 годы"

("Эхо столицы", N 100, 06.12.2013)

Вступает в силу с 01.01.2014.

Внесенными изменениями уточнено наименование программы с 1 января 2014 года - муниципальная программа "Культура столицы Республики Саха (Якутия) - города Якутска на 2013 - 2017 годы".

Все подробности Вы можете узнать в информационном сервисном центре ООО 

«КонсультантПлюс-Якутия» по адресу: 677027, г. Якутск, ул. Орджоникидзе, 50, секция «Н». 

Нам можно звонить по телефонам: (8 4112) 32-11-89; 35-28-72; 35-28-94.

