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Алексеева Роза Егоровна,
Председатель Обкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации (1990-2000 гг.)

Родилась 11 марта  1940 года в г. Якутске. 
В 1961 году окончила Ленинградский институт советской торговли им. Ф. Энгельса по специальности «товароведение и  организация торговли продовольственными товарами».

Трудовой  путь начала в  аппарате Министерства торговли ЯАССР с 14 августа 1961 года, работала старшим инспектором, затем начальником отдела организации торговли. В январе 1973 года была назначена заместителем министра торговли Якутской АССР.

За  25 лет  работы в аппарате министерства Роза Егоровна  показала себя грамотным и энергичным специалистом торговли.

Принимала  активное участие в общественной жизни коллектива, много лет работала пропагандистом, постоянно избиралась членом Президиума Якутского обкома профсоюза работников государственной торговли и потребкооперации.

В сентябре 1986 года  избрана секретарем Обкома Профсоюза работников госторговли  и потребкооперации, затем в 1990 г.  избрана Председателем Рескома профсоюза работников торговли, общепита РС (Я)  «Торговое Единство»

Неоднократно избиралась членом партбюро  Министерства  торговли, в течение 18 лет избиралась членом президиума Обкома Профсоюза, членом обкома с 1961 по 2000 гг. 

Награждена  юбилейными медалями  «За доблестный труд», «100 лет со дня рождения В.И. Ленина»,  значками «Отличник  советской торговли»,  «Отличник гражданской обороны СССР»,  Почетной грамотой   ЦК ЛКСМ Казахстана,  Почетными  грамотами Минторга  ЯАССР, Почетной грамотой ФНПР, юбилейной медалью «100 лет профсоюзам России».

