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Начала трудовую деятельность в Республике Саха (Якутия) с августа 1963 года, прибыв молодым специалистом после окончания Московского текстильного института. Пять лет работала начальником планово-экономического отдела Якутского комбината бытового обслуживания. 

С июля 1968 года работала в якутском областном совете профессиональных союзов инструктором отдела производственной работы и заработной платы, а затем при создании в 1977 году правовых инспекций труда, была назначена заведующей правовой инспекцией труда ЯОСПС, где она проработала до 1986 года. За период времени в правовой инспекции труда Галина Алексеевна активно участвовала в организации и проведении учебы  профсоюзного актива республики, оказывала практическую помощь профсоюзным организациям на предприятиях всех отраслей, была членом конституционного Совета при Министерстве юстиции РС (Я).

С 1988 года Галина Алексеевна работает в ТПО «Якутавтотранс» начальником отдела юридической и кадровой службы. При создании ОАО «Сахаавтотранс» (на базе ТПО «Якутавтотранс») являлась основным разработчиком учредительных и правоустанавливающих документов общества. С 1990 года профорганизация ОАО «Сахаавторанс» избирает ее своим председателем, а с 1995 года Галина Алексеевна является членом рескома и членом президиума республиканского комитета профсоюза работников автомобильного хозяйства, оказывая  неоценимую помощь комитету профсоюза в решении всех вопросов текущей и перспективной работы республиканской профсоюзной организации. 

С 2002 года и по настоящее время возглавляет отдел акционирования и кадров ОАО «Сахаавтотранс», является секретарем Совета директоров акционерного общества. Также занимает активную позицию в республиканской профсоюзной организации работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. 

Галина Алексеевна Рогозина – инициативный и грамотный специалист, постоянно повышающий свой профессиональный уровень. Она творчески подходит к любому вопросу производственной деятельности и владеет отличными знаниями в области правовых основ Трудового законодательства и особенностей акционерного и корпоративного управления. 

В жизни Галину Алексеевну отличает чуткое и доброжелательное отношение к людям, стремление оказать помощь и поддержку в сложных ситуациях.

За активное участие в профсоюзной работе, в 1976 году была награждена орденом «Знак почета», а в 1991 году медалью «Ветеран труда». За годы трудовой деятельности неоднократно поощрялась Почетными грамотами ВЦСПС, ЯОСПС, Министерства транспорта РФ и Министерства транспорта, связи и информатизации  РС(Я). Многолетний труд Рогозиной Галины Алексеевны и ее активное участие в профсоюзной жизни отмечены памятной юбилейной медалью ФППР «100 лет профсоюзам России». 
