Продолжаем рубрику «Отвечаем на Ваши вопросы». 
Для руководителей и специалистов полезно будет знать ответы на следующие вопросы:

1. Вопрос: Как должны проходить медицинский осмотр работники, занятые работой на компьютерах, что означает для них понятие «профессионально связанные», по какой программе проводится медобследование?
Ответ: В приказе Минздравсоцразвития РФ от 16.08.04г. № 83, в Перечне вредных и опасных производственных факторов, при выполнении которых проводятся предварительные и периодические медицинские осмотры, в разделе 4 «Факторы трудового процесса» (4.1. Физические перегрузки.) имеется позиция 4.2.3. «Работы с персональными электронно-вычислительными машинами (ПЭВМ) лиц, профессионально связанных с эксплуатацией ПЭВМ». Определение понятия «профессионально-связанные с эксплуатацией ПЭВМ» дано в п. 13.1 СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03 «Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организация работы»: 13.1. Лица, работающие с ПЭВМ более 50% рабочего времени (профессионально связанные с эксплуатацией ПЭВМ) должны проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические медицинские осмотры в установленном порядке». Отсюда следует, что лица, профессионально связанные с ПЭВМ, - это лица, работающие с ПЭВМ более 50% рабочего времени.
Программа обследования должна устанавливаться с учетом пункта 6.2.2. Временного перечня вредных, опасных веществ и производственных факторов, при работе с которыми обязательны предварительные и периодические медосмотры работников, утвержденного Приказом Минздравмедпрома РФ от 14 марта 1996г. № 90. Этот пункт устанавливает требования к медицинским осмотрам работников, занятых на зрительно напряженных работах с объектом различения от 0,3 до 1 мм. На экранах дисплеев ПЭВМ практически при всех видах работ в изображении присутствуют элементы размерами менее 1 мм., которые оператор должен различать для четкого и правильного выполнения работы. Так что, отнесение работ на ПЭВМ к данного вида зрительно-напряженным работам, является абсолютно обоснованным. 
Также необходимо обратить внимание, что программа обследования должна учесть и другие факторы вредности, например, наличие электромагнитных полей, полей промышленной частоты 50 Гц. Но, для проведения медосмотра эти факторы должны превышать предельно-допустимые уровни (ПДУ). 
С учетом вышесказанного можно порекомендовать следующий вариант принятия решения о проведении медосмотров. Необходимо провести измерение уровней полей в процессе аттестации рабочих мест по условиям труда или в процессе производственного контроля. Если уровень электростатического поля и какой-либо составляющей промышленной частоты 50 Гц превышает ПДУ, то медосмотры обязательны вне зависимости от продолжительности общего времени непосредственной работы с ПЭВМ. Если уровни полей соответствуют ПДУ, то медосмотры обязательны при времени работы непосредственно с ПЭВМ более 50% общего рабочего времени. 
2. Вопрос: На кого в организации возлагается работа по определению работников, подлежащих психиатрическому освидетельствованию, и кто организует проведение этих освидетельствований? 
Ответ: Психиатрическое освидетельствование работника проводится с целью определения его пригодности по состоянию психического здоровья к осуществлению отдельных видов деятельности, а также к работе в условиях повышенной опасности.
Работу по подбору, отбору и расстановке работников на основе оценки их квалификации, личных и деловых качеств осуществляет служба кадров организации. В оценку качеств обязательно входит оценка состояния здоровья работника и его пригодность к выполнению той или иной работы.
Перечень профессий и видов работ, перед допуском к которым необходимо проведение психиатрического освидетельствования, в организации составляется на основе материалов аттестации рабочих мест, производственного контроля за соблюдением санитарных правил и Перечня медицинских психиатрических противопоказаний для осуществления отдельных видов профессиональной деятельности и деятельности, связанной с источником повышенной опасности, утвержденного постановлением Совета Министров – Правительства Российской Федерации от 28.04.93г. №377.
Работу по психиатрическому освидетельствованию работников организует служба кадров, методическую помощь оказывают служба охраны труда, технологи, лаборатория, местное отделение Роспотребнадзора и другие службы ведомственного и государственного надзора и контроля. Контроль за организацией и проведением освидетельствований осуществляет служба охраны труда. 
3. Вопрос: Что такое ненормированный рабочий день и как компенсируется работа при режиме ненормированного рабочего дня? Можно ли признать переработку при таком режиме сверхурочной работой с оплатой, соответствующей Трудовому кодексу РФ?
Ответ: В соответствии со статьей 101 Трудового кодекса Российской Федерации ненормированный рабочий день – особый режим работы, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя при необходимости привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами установленной для них продолжительности рабочего времени.
Работник может привлекаться к выполнению своих трудовых функций, как до начала рабочего дня (смены), так и после окончания рабочего дня (смены).

В отличие от прежней редакции ст.119 Трудового кодекса РФ, из новой редакции данной статьи исключена норма о том, что в случае, если работодатель за использование работника в режиме ненормированного рабочего дня не предоставляет дополнительного отпуска, переработка сверх нормальной продолжительности рабочего времени, с письменного согласия работника, компенсируется как сверхурочная работа. 
Таким образом, Кодекс не признает переработку при режиме ненормированного рабочего дня сверхурочной работой, при которой должны соблюдаться определенные гарантии (например, ограничение часов переработки, дополнительная оплата), а статья 97 Кодекса, разграничивающая возможность переработки на два случая (для сверхурочной работы, для работ в условиях ненормированного рабочего времени)  фактически это подтверждает. Другими словами, за работу в режиме ненормированного рабочего дня предоставляется компенсация только в виде дополнительного отпуска, продолжительность которого определяется коллективным договором или правилами  внутреннего трудового распорядка и не может быть менее трех календарных дней. 
 На лиц с ненормированным рабочим днем распространяются все правила, определяющие время начала и окончания работы, порядок учета рабочего времени и т.д., то есть эти работники на общих основаниях освобождаются от работы в дни еженедельного отдыха и праздничные дни. Следует иметь в виду, что привлечение работников к работе за пределами установленной для них продолжительности рабочего времени не должно носить систематического характера, а происходить эпизодически и в определенных случаях. 
