Ответы на вопросы

экзаменационных билетов для проверки знаний
требований охраны труда у руководителей
и специалистов организаций*
Билет № 9

1. Срок действия трудового договора. Испытания при при​еме на работу.
Трудовой договор (контракт) заключается на:
- неопределенный срок;
- определенный срок, но не более чем на пять лет;
- время выполнения определенной работы.
При заключении с работником трудового договора (контракта) на время выполнения определенной работы указывается, какая кон​кретно работа должна быть выполнена.
Срочный трудовой договор (контракт) заключается в тех случа​ях, когда трудовые отношения не могут быть установлены на неоп​ределенный срок и при этом учитываются:
- характер предстоящей работы;
- условия ее выполнения;
- интересы работника;
- случаи, предусмотренные законодательством.
Срочный трудовой договор может быть заключен на срок не бо​лее пяти лет, если более длительный срок не установлен Кодексом или иными федеральными законами.
Кодекс предусматривает право, а не обязанность работодателя заключать срочный трудовой договор, кроме отдельных случаев.
Обязанность доказать наличие обстоятельств, делающих невоз​можным заключение трудового договора с работником на неопре​деленный срок, возлагается на работодателя. При недоказанности работодателем таких обстоятельств следует исходить из того, что трудовой договор с работником заключен на неопределенный срок.
При установлении в ходе судебного разбирательства факта мно​гократности заключения срочных трудовых договоров на непродол​жительный срок для выполнения одной и той же трудовой функции суд (в случае обращения в него) вправе, с учетом обстоятельств каж​дого дела, признать трудовой договор заключенным на неопределен​ный срок.
Испытание при приеме на работу. При заключении трудово​го договора соглашением сторон может быть обусловлено испытание работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе.
Условие об испытании должно быть указано в трудовом догово​ре. Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят без испытания.
В период испытания на работника распространяются положения Кодекса, законов, иных нормативных правовых актов, локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, коллек​тивного договора, соглашения.
Срок испытания не может превышать трех месяцев. В срок ис​пытания не засчитываются период временной нетрудоспособности работника и другие периоды, когда он фактически отсутствовал на работе.
При неудовлетворительном результате испытания работодатель имеет право до истечения срока испытания расторгнуть трудовой до​говор с работником, предупредив его об этом в письменной форме не позднее чем за три дня и с указанием причин, послуживших основа​нием для признания этого работника не выдержавшим испытания. Решение работодателя работник имеет право обжаловать в судебном порядке.
При неудовлетворительном результате испытания расторжение трудового договора производится без учета мнения соответствующе​го профсоюзного органа и без выплаты выходного пособия.
Литература
Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Порядок извещения о случаях травмирования. Сохране​ние обстановки места происшествия.
При несчастном случае на производстве работодатель (его пред​ставитель) обязан:
- немедленно организовать первую помощь пострадавшему и, при необходимости, доставку его в учреждение здравоохранения;
- принять неотложные меры по предотвращению развития ава​рийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц;
- сохранить до начала расследования несчастного случая на про​изводстве обстановку, какой она была на момент происшествия, если это не угрожает жизни и здоровью других лиц и не ведет к аварии, а в случае невозможности ее сохранения - зафиксировать сложив​шуюся обстановку (составить схемы, сделать фотографии и произвес​ти другие мероприятия);
- обеспечить своевременное расследование несчастного случая на производстве и его учет;
- немедленно проинформировать о несчастном случае на производстве родственников пострадавшего, а также направить сообщение в органы и организации, определенные законодательством. Свое​ временное и оперативное расследование происшедшего несчастного случая позволяет обеспечить объективность обстоятельств и причин
его возникновения, а также быстрейшую разработку и осуществле​ние мероприятий, предотвращающих повторное возникновение по​добных происшествий в дальнейшем. Этой цели служит своевре​менная информация о каждом несчастном случае, происшедшем в организации с ее работниками.
В соответствии со ст. 15Федеральногозаконаот17.07.99№ 181-ФЗ «Об основах охраны труда в Российской Федерации» работник обязан немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни или здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о прояв​лении признаков острого профессионального заболевания (отравле​ния) при совершении действий, обусловленных трудовыми отноше​ниями с работодателем.
Более поздняя информация о несчастном случае не освобождает работодателя от обязанности расследования несчастного случая и не может служить причиной отказа в составлении акта о несчастном случае на производстве формы Н-1, так как для проведения рассле​дования и составления акта о несчастном случае на производстве Положением (Кодексом) не установлено никаких ограничительных сроков.
Оперативное (незамедлительное) сообщение о происшедшем несчастном случае позволит своевременно оказать доврачебную по​мощь пострадавшему, а при необходимости, доставку его в лечебное учреждение.
Работодатель (страхователь) обязан в течение суток со дня про​исшествия несчастного случая на производстве сообщить о нем стра​ховщику — Фонду социального страхования Российской Федерации.
Одна из обязанностей работодателя - информировать о несчаст​ном случае на производстве родственников пострадавшего. Это тре​бование относится, в первую очередь, к тяжелым несчастным случа​ям и несчастным случаям со смертельным исходом. Невыполнение работодателем этой обязанности может не только повлечь админист​ративное наказание, но и явиться основанием для компенсации мо​рального вреда родственникам пострадавшего.

В Кодексе установлен перечень органов, в которые в течение су​ток работодатель обязан направить извещение о происшедшем груп​повом несчастном случае, тяжелом несчастном случае или несчаст​ном случае со смертельным исходом.
Работодатель обязан обеспечить сохранение - до начала рассле​дования обстоятельств и причин несчастного случая — обстановки на рабочем месте, какой она была на момент происшествия (если это не угрожает жизни и здоровью других людей и не приведет к аварии), приняв при этом меры, предотвращающие воздействие травмирую​щего фактора на других лиц. Ведь от своевременного извещения о несчастном случае и сохранения обстановки, при которой он произо​шел, зависит как объективность расследования, так и возможность принятия необходимых мер, чтобы избежать подобных несчастных случаев не только на этом участке, но и в других подразделениях организации.
Сохранение неизменным места происшествия обеспечивается следующим образом: закрываются на замок помещения, обесточива​ются механизмы, отключаются от сети установки, ограждаются места происшествия, вывешиваются соответствующие предупредительные знаки и надписи, выставляются дежурные посты и т. д.
При невозможности сохранить на рабочем месте обстановку, при которой произошел несчастный случай, работодатель (уполно​моченное им лицо) обязан составить протокол (акт) осмотра места несчастного случая, составить его схему (эскиз), с указанием точного расположения пострадавшего и очевидцев, механизмов, оборудова​ния (до и после несчастного случая), произвести фотографирование или видеозапись места происшествия. В целях наиболее полного и объективного расследования обстоятельств и причин происшествия эту работу следует поручать лицам, которые в последующем будут включены в состав комиссии по расследованию несчастного случая, например, специалистам по охране труда.
Работы на месте происшествия и выпуск продукции могут быть возобновлены только с разрешения председателя комиссии по рас​следованию несчастного случая.
Литература
1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. «Положение об особенностях расследования несчастных случаев на про​изводстве в отдельных отраслях и организациях». В приложении приведены формы документов, необходимые для расследования и учета несчастных случа​ев на производстве. Утверждено постановлением Минтруда России от 24.10.2002 №73.
3. И. Цветков. Обязанности работодателя и работников при несчастном случае на производстве — В журнале «Библиотека инженера по охране труда» № 11 за 2004 г.
3.
Порядок проверки знаний лица, ответственного за элек​трохозяйство, работающего по совместительству.
Проверка знаний у ответственных за электрохозяйство Потре​бителей, их заместителей, а также специалистов по охране труда, в обязанности которых входит контроль за электроустановками, про​водится в комиссии органов Ростехнадзора.
Допускается не проводить (по согласованию с органами Ростех​надзора) проверку знаний у специалиста, принятого на работу по совместительству в целях возложения на него обязанностей ответ​ственного за электрохозяйство, при одновременном выполнении сле​дующих условий:
- если с момента проверки его знаний в комиссии Ростехнадзо​ра в качестве административно-технического персонала по основной работе прошло не более шести месяцев;
- энергоемкость электроустановок, их сложность в организации по совместительству не выше, чем по месту основной работы;

- в организации по совместительству отсутствуют электроуста​новки напряжением выше 1000 В.
Литература
Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей (изда​ние 6-е).
4.
Права профсоюзных инспекторов труда и уполномочен​ных (доверенных) лиц по охране труда профессионального союза или трудового коллектива.
Профсоюзные инспекторы труда, уполномоченные (доверенные) лица по охране труда профессиональных союзов имеют право:
- осуществлять контроль за соблюдением работодателями трудо​вого законодательства и иных нормативных правовых актов, содер​жащих нормы трудового права;
- проводить независимую экспертизу условий труда и обеспече​ния безопасности работников организации;
- принимать участие в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
- получать информацию от руководителей и иных должностных лиц организаций о состоянии условий и охраны труда, а также о всех несчастных случаях на производстве и профессиональных заболева​ниях;
- защищать права и интересы членов профессионального союза по вопросам возмещения вреда, причиненного их здоровью на про​изводстве (работе);
- предъявлять работодателям требования о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников;
- направлять работодателям представления об устранении вы​явленных нарушений законов и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, обязательные для рассмотрения;
- осуществлять проверку состояния условий и охраны труда, выполнения обязательств работодателей, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями;
- принимать участие в работе комиссий по испытаниям и приему в эксплуатацию производственных объектов и средств производства в качестве независимых экспертов;
- принимать участие в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда, обязательств, предусмотренных   коллективными   договорами   и   соглашениями, а также с изменениями условий труда;

- принимать участие в разработке законов и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

- принимать участие в разработке проектов подзаконных нормативных правовых актов об охране труда, а также согласовывать их в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;
- обращаться в соответствующие органы с требованием о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законов и иных актов, содержащих нормы трудового права, сокрытии фактов несчастных случаев на производстве.
Профессиональные союзы, их инспекции труда при осуществле​нии указанных полномочий взаимодействуют с государственными органами надзора и контроля за соблюдением законов и иных актов, содержащих нормы трудового права.
Уполномоченные (доверенные) лица по охране труда профес​сиональных союзов имеют право беспрепятственно проверять в ор​ганизациях соблюдение требований охраны труда и вносить обяза​тельные для рассмотрения должностными лицами предложения об устранении выявленных нарушений требований охраны труда.
Литература
Трудовой кодекс Российской Федерации.
5. Основные электрозащитные средства.
Изолирующие электрозащитные средства делятся на основные и дополнительные.
Изоляция основного изолирующего электрозащитного средства может длительно выдерживать рабочее напряжение электроуста​новки и позволяет работать на токоведущих частях, находящихся под напряжением.

К основным изолирующим электрозащитным средствам для электроустановок напряжением выше 1000 В относятся:
- изолирующие штанги всех видов;
- изолирующие клещи;
- указатели напряжения;
- устройства и приспособления для обеспечения безопасности работ при измерениях и испытаниях в электроустановках (указате​ли напряжения для проверки совпадения фаз, клещи электроизме​рительные, устройства для прокола кабеля и т. п.);
- специальные средства защиты, устройства и приспособления изолирующие для работ под напряжением в электроустановках на​пряжением 110 кВ и выше (кроме штанг для переноса и выравнива​ния потенциала).
К основным изолирующим электрозащитным средствам для электроустановок напряжением до 1000 В относятся:
- изолирующие штанги всех видов;
- изолирующие клещи;
- указатели напряжения;
- электроизмерительные клещи;
- диэлектрические перчатки;
- ручной изолирующий инструмент.
Литература
1. Межотраслевые правила по охране труда (правила безопасности) при эксплуатации электроустановок ПОТ РМ-016-2001 РД 153-34.0-03.150-00.
2. Инструкция по применению и испытанию средств защиты, используемых в электроустановках. Утверждена приказом Минэнерго России от 30.06.2003 № 261.
6. Опасные (экстремальные) условия труда.
Опасные (экстремальные) условия труда (4-й класс) характе​ризуются уровнями факторов рабочей среды, воздействие которых в течение рабочей смены (или ее части) создает угрозу для жизни, высокий риск развития острых профессиональных поражений, в том числе и в тяжелых формах.
Работа в опасных (экстремальных) условиях труда (4-й класс) не допускается, за исключением ликвидации аварий, проведения экс​тренных работ для предупреждения аварийных ситуаций. При этом работа должна проводиться в соответствующих средствах индивиду​альной зашиты и при соблюдении режимов.
Например, время проведения ремонта горячих печей регламен​тируется «Санитарными правилами для предприятий черной ме​таллургии» и «Санитарными правилами для предприятий цветной металлургии».

Литература
Р 2.2.2006-05 Руководство по гигиенической оценке факторов рабочей сре​ды и трудового процесса. Критерии и классификация условий труда.
7. Кто дает разрешение на пуск в работу крана?
Разрешение на пуск в работу крана, подлежащего регистрации в органах Ростехнадзора, должно быть получено от этих органов в следующих случаях:
- перед пуском в работу вновь зарегистрированного крана;
- после монтажа, вызванного установкой крана на новом месте (кроме стреловых и быстромонтируемых башенных кранов);
- после реконструкции крана;

- после ремонта (с заменой расчетных элементов или узлов металлоконструкций крана) с применением сварки;
- после установки на кране нового ограничителя грузоподъемности.
Разрешение на пуск крана в работу после его регистрации выда​ется инспектором Ростехнадзора на основании результатов полного технического освидетельствования, проведенного владельцем кра​на. О предстоящем пуске крана в работу владелец обязан уведомить органы Ростехнадзора (инспектора) не менее чем за 10 дней.
Разрешение на пуск в работу гусеничных и пневмоколесных кра​нов после перестановки их на новый объект выдается инженерно-техническим работником по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кранов на основании результатов проверки состоя​ния крана и обеспечения безопасных условий его работы (с записью в вахтенном журнале).
Разрешение на пуск в работу вновь изготовленного стрелового крана, поставленного владельцу в собранном виде, выдается орга​нами Ростехнадзора на основании результатов испытания крана на предприятии-изготовителе и частичного технического освидетель​ствования, проведенного владельцем (с записью в паспорте крана).
Разрешение на пуск в работу кранов, не подлежащих регистра​ции в органах Ростехнадзора, выдается инженерно-техническим ра​ботником по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кранов на основании документации предприятия-изготовителя и ре​зультатов технического освидетельствования.
Разрешение на пуск в работу кранов, подлежащих регистрации в органах Ростехнадзора, записывается в их паспорт инспектором Ростехнадзора, а других кранов — инженерно-техническим работни​ком по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кра​нов. Разрешение на эксплуатацию грузозахватных приспособлений и тары записывается в специальный журнал учета и осмотра лицом, ответственным за безопасное производство работ кранами.
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1. Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов ПБ 10-382-00.
2. В. Путин. Пособие для обучения и аттестации лиц, ответственных за безопасное производство работ кранами - М., НИЦ «Норматив-Информ», 2005.
8.
Периодичность проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.
Сроки проведения аттестации устанавливаются организацией исходя из изменения условий и характера труда, но не реже одного раза в 5 лет с момента проведения последних измерений.
Обязательной переаттестации подлежат рабочие места после замены производственного оборудования, изменения технологичес​кого процесса, реконструкции средств коллективной защиты и др., а также по требованию органов Государственной экспертизы условий труда Российской Федерации при выявлении нарушений при прове​дении аттестации рабочих мест по условиям труда. Результаты пе​реаттестации оформляются в виде приложения по соответствующим позициям к «Карте аттестации рабочего места по условиям труда».
9.
Порядок проведения сертификации работ по охране труда в организации.
Органы по сертификации сертифицируют работы по охране тру​да и выдают сертификаты безопасности.
Сертификация работ по охране труда в организациях осуществ​ляется посредством проверки и оценки соответствия элементов де​ятельности работодателя по обеспечению охраны труда государ​ственным нормативным требованиям охраны труда, с учетом про​ведения аттестации рабочих мест по условиям труда и особенностей организации работ по охране труда в отраслях экономики.
Установлен знак соответствия работ по охране труда в организа​циях, который наносится на сертификат безопасности и регистриру​ется Госстандартом России.
Сертификация работ по охране труда в организациях включает следующие этапы:
- подачу заявки на проведение сертификации работ по охране труда в организациях, рассмотрение заявки и принятие по ней решения;
- проведение проверки и оценки соответствия работ по охране труда в организации установленным государственным нормативным требованиям охраны труда;
- анализ полученных результатов проверки и оценки соответствия работ по охране труда в организации установленным государ​ственным нормативным требованиям охраны труда, принятие реше​ния о возможности выдачи (отказе в выдаче) сертификата безопас​ности;
- выдачу сертификата безопасности.
Заявитель вправе обратиться в любой из органов по сертифика​ции с соответствующей областью аккредитации.
Процедура подтверждения соответствия работ по охране труда в организации установленным государственным нормативным требо​ваниям охраны труда включает:
- оценку соответствия деятельности работодателя по обеспече​нию безопасных условий труда в организации;
- оценку деятельности службы охраны труда;
- оценку деятельности работодателя по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда.

Орган по сертификации на основе анализа результатов провер​ки и оценки соответствия работ по охране труда в организации ус​тановленным государственным нормативным требованиям охраны труда принимает решение о возможности выдачи сертификата безо​пасности.
При положительных результатах проверки и оценки соответс​твия работ по охране труда в организации установленным госу​дарственным нормативным требованиям охраны труда орган по сертификации оформляет сертификат безопасности. Срок действия сертификата безопасности устанавливает орган по сертификации, с учетом результатов сертификации работ по охране труда в органи​зации, сроков действия государственных нормативных требований охраны труда и даты завершения организацией аттестации рабочих мест по условиям труда.
Сертификаты безопасности вступают в силу с даты их регистра​ции в органе по сертификации.
По результатам инспекционного контроля за сертифицирован​ными работами по охране труда действие сертификата безопасности может быть приостановлено либо отменено. Решение о приостанов​ке, отмене или возобновлении действия сертификата безопасности. Доводится органом по сертификации до сведения заявителя, Мин​труда России и заинтересованных организаций.
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