Ответы  на  вопросы
экзаменационных билетов для проверки знаний
требований охраны труда у руководителей
и специалистов организаций*
Билет № 4
1. Основные права и обязанности работодателя по ох​ране труда.
Работодатель имеет право:
- заключать, изменять, расторгать трудовые договоры с работ​никами в порядке и на условиях, которые установлены Кодексом, иными федеральными законами;
- вести коллективные переговоры и заключать коллективные договоры;
- поощрять работников за добросовестный эффективный труд;
- требовать от работников исполнения ими трудовых обязан​ностей и бережного отношения к имуществу работодателя и дру​гих работников, соблюдения правил внутреннего трудового рас​порядка организации;

- привлекать работников к дисциплинарной и материальной ответственности в порядке, установленном настоящим Кодексом, иными федеральными законами;
- принимать локальные нормативные акты;
- создавать объединения работодателей в целях представи​тельства и защиты своих интересов и вступать в них.
Работодатель обязан:
- соблюдать законы и иные нормативные правовые акты, ло​кальные нормативные акты, условия коллективного договора, со​глашений и трудовых договоров;

- предоставлять работникам работу, обусловленную трудовым договором;
- обеспечивать безопасность труда и условия, отвечающие требованиям охраны и гигиены труда;

- обеспечивать работников  оборудованием, инструментом, технической документацией и иными средствами, необходимыми для исполнения ими трудовых обязанностей;

- обеспечивать работникам равную оплату за труд равной ценности;
- выплачивать в полном размере причитающуюся работни​кам заработную плату в сроки, установленные Кодексом, коллек​тивным договором, правилами внутреннего трудового распорядка организации, трудовыми договорами;
- вести коллективные переговоры, а также заключать коллек​тивный договор в порядке, установленном Кодексом;

- предоставлять представителям работников полную и досто​верную информацию, необходимую для заключения коллектив​ного договора, соглашения и контроля за их выполнением;
- своевременно  выполнять  предписания  государственных надзорных и контрольных органов, уплачивать штрафы, нало​женные за нарушения законов, иных нормативных правовых ак​тов, содержащих нормы трудового права;
- рассматривать представления соответствующих профсоюз​ных органов, иных избранных работниками представителей о вы​явленных нарушениях законов и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, принимать меры по их устранению и сообщать о принятых мерах указанным органам и представителям;

- создавать условия, обеспечивающие участие работников в управлении организацией в формах, предусмотренных Кодексом, иными федеральными законами и коллективным договором;

- обеспечивать бытовые нужды работников, связанные с ис​полнением ими трудовых обязанностей;

- осуществлять обязательное социальное страхование работ​ников в порядке, установленном федеральными законами;

- возмещать вред, причиненный работникам в связи с ис​полнением ими трудовых обязанностей, а также компенсировать моральный вред в порядке и на условиях, которые установлены Кодексом, федеральными законами и иными нормативными пра​вовыми актами;
- исполнять иные обязанности, предусмотренные Кодексом, федеральными законами и иными нормативными правовыми ак​тами, содержащими нормы трудового права, коллективным дого​вором, соглашениями и трудовыми договорами.
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Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Порядок расследования несчастных случаев, проис​шедших в нерабочее время: во время перерыва для отдыха и питания, до и после окончания рабочей смены, при вы​полнении работ в сверхурочное время, в выходные и нера​бочие праздничные дни.
Работнику в течение рабочего дня (смены) должен быть предо​ставлен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не входит. Работник может использовать его по своему усмотрению, в том числе выходить за территорию организации.
Время предоставления перерыва и его конкретная продолжи​тельность устанавливаются в правилах внутреннего трудового распорядка организации или по соглашению между работником и работодателем.
На работах, где по условиям производства (работы) предоста​вить перерыв для отдыха и питания невозможно, работодатель обязан обеспечить работнику возможность отдыха и приема пищи в рабочее время. Перечень таких работ, а также места для отдыха и приема пищи устанавливаются правилами внутреннего трудо​вого распорядка организации.
Несчастные случаи, происшедшие во время перерыва для от​дыха и питания, если работник в это время выполнял свои тру​довые обязанности, следует относить к несчастным случаям на производстве.
Право работника использовать перерыв по своему усмотрению не означает, что он может в это время делать все без ограничения. Если работник использует перерыв, находясь на производствен​ной территории, то его поведение регулируется правилами, нор​мами, инструкциями, действующими в организации. Ответствен​ность за обеспечение соблюдения работником этих правил несет, как известно, работодатель. За действия работника во время пе​рерыва для отдыха и питания, если он в это время находится за территорией организации, работодатель ответственности не не​сет.
Несчастные случаи, происшедшие с работниками на терри​тории организации во время внутрисменного отдыха — перерыва для отдыха и питания — квалифицируются как несчастные слу​чаи на производстве, так как рабочим днем (сменой) считается общий период, включающий рабочее время и время внутрисмен​ного отдыха (перерыва для отдыха и питания).
Законодательством не определена продолжительность пребы​вания работников на территории организации до начала работы и после ее окончания, поэтому, если несчастный случай с работни​ком произошел спустя продолжительное время после окончания смены, он может быть отнесен к категории несчастных случаев на производстве и рассматриваться в соответствии с Положением (Кодексом). При этом следует проанализировать причины и необ​ходимость нахождения работника на территории организации во внеурочное время и только тогда принимать решение о квалифи​кации.
Комиссия должна составить акт о расследовании, в котором обосновано принятое решение. Для оформления результатов рас​следования в данном случае применяется акт о расследовании группового несчастного случая (тяжелого несчастного случая, не​счастного случая со смертельным исходом и в разделе «квалифи​кация и учет несчастного случая» сделать вывод, что несчастный случай не подпадает под действие Положения (Кодекса) и обосно​вать причину. Никаких других актов (любой формы) составлять не требуется.
Расследованию в соответствии с Положением (Кодексом) под​лежат и несчастные случаи, происшедшие при выполнении работ в сверхурочное время, выходные и нерабочие праздничные дни. Работодатель несет ответственность за то, что делается на стройке или в цехе в любое время, в том числе и нерабочее. Кроме того, ра​ботнику на территории организации практически делать нечего, если в нерабочее время, в соответствии с правилами, обесточены все механизмы, прекращен отпуск материалов, производствен​ные помещения закрыты и переданы под охрану. Если работы в сверхурочное время, выходные и нерабочие праздничные дни выполнялись работником в интересах работодателя, то несчаст​ный случай квалифицируется как несчастный случай на произ​водстве.
Кодекс разрешает привлечение к работе как в выходные дни, так и нерабочие праздничные дни по любым причинам, если на это получено письменное согласие работника, по письменному распоряжению работодателя.
Порядок расследования несчастных случаев, происшедших в сверхурочное время, выходные и нерабочие праздничные дни та​кой же, как и при несчастных случаях, происшедших в пределах нормальной продолжительности рабочего времени и установлен​ных графиком рабочих дней.
При расследовании несчастных случаев, происшедших в сверхурочное время, выходные и нерабочие праздничные дни, необходимо прежде всего установить наличие письменного согла​сия работника на работу в это время и в эти дни, наличие соот​ветствующего приказа работодателя на работу в выходные дни, установить виды выполняемых работ, количество привлеченных работников, фамилии и должности руководителей работ, приня​тые меры по обеспечению безопасности производства работ. Если пострадавший работник выполнял трудовые обязанности или работы по заданию работодателя и его действия в момент про​исшествия были обусловлены трудовыми отношениями с работо​дателем либо участием в его производственной деятельности, то несчастный случай, происшедший с ним, следует квалифициро​вать как несчастный случай на производстве и оформлять актом формы Н-1.
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1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
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3. Ультрафиолетовое излучение.
Ультрафиолетовое излучение (УФИ) является электромаг​нитным неионизирующим излучением с длиной волн от 200 до 400 нм с частотой от 1013 до 1016 Гц. Его генерируют как есте​ственные, так и искусственные источники. Главный естествен​ный источник — Солнце. Искусственные источники УФИ широко используются в промышленности, применяются как бактерицид​ное средство в больницах, для профилактики недостаточности ви​тамина D, в дерматологии и косметологии.
Воздействие лучей УФИ на кожу и органы зрения приводит к неприятным ощущениям, с последующим небольшим покрас​нением.
Животные и люди обычно защищены от избыточной солнеч​ной радиации УФИ: перьями, шерстью, одеждой или пигмента​цией кожи, которые поглощают это излучение до того, как оно ока​зывает воздействие на жизненно важные центры организма.
Установлено, что как недостаток, так и избыток УФИ отрица​тельно сказывается на состоянии организма человека.
Солнце является источником радиации в широком диапазоне длин волн. До поверхности Земли доходит УФИ в диапазоне 288-400 нм, более короткие волны поглощаются озоном стратосферы.
На долю УФИ с длиной волн 320-400 нм приходится 95% энергии, с длиной волн 290—320 нм — 0,1% энергии. В последнее время вследствие активного разрушения озонового слоя атмосфе​ры — естественного фильтра УФИ - интенсивность этого излуче​ния увеличивается.
Избыточному воздействию солнечной радиации подверга​ются люди, работа которых связана с пребыванием на открытом воздухе (сельскохозяйственные рабочие разных специальностей, строительные и железнодорожные рабочие, спасатели, шахтеры открытых разработок и другие).
За последние годы отмечается возрастание УФИ-нагрузки на человека за счет увеличения солнечной радиации и появление новых искусственных источников этого излучения в промышлен​ности, науке и медицине.
Любой материал, нагретый до температуры, превышающей 2500 К, начинает генерировать УФИ. Источники биологически эффективного УФИ можно подразделить на газоразрядные и флюоресцентные лампы и источники температурного (теплового) излучения.
Источник теплового излучения УФИ — сварка кислородно-ацетиленовыми, кислородно-водородными, плазменными горел​ками.
С источниками УФИ контактируют работники, занятые в по​лиграфической промышленности, химической, деревообрабаты​вающей и других отраслях производства, а также в здравоохра​нении, сельском хозяйстве, при кино- и телесъемках, в дефектос​копии.
Критическими органами для восприятия УФИ являются кожа и глаза: воздействие УФИ может вызвать в них специфические изменения.
Накоплен большой фактический материал, который свидетель​ствует, что избыточное УФИ-облучение кожи человека — важней​шая причина появления опухолей кожи.
В профилактике неблагоприятного воздействия УФИ на орга​низм основная роль принадлежит стандартам безопасности и ги​гиеническим нормативам, их важно соблюдать.
Контроль за уровнями УФИ в целях безопасности для лиц, подвергающихся ультрафиолетовому облучению, обеспечивается с помощью специальных радиометров.
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1. Методические указания Минздрава СССР № 5046-89 «Профилакти​ческое ультрафиолетовое облучение людей».
2. СН № 4557-88 «Санитарные нормы ультрафиолетового излучения в производственных помещениях».
4. Порядок проведения внеплановых и целевых инструк​тажей.
Внеплановый инструктаж проводится:
- при введении в действие новых или изменении законода​тельных и иных нормативных правовых актов, содержащих тре​бования охраны труда, а также инструкций по охране труда;

- при изменении технологических процессов, замене или мо​дернизации оборудования, приспособлений, инструмента и дру​гих факторов, влияющих на безопасность труда;
- при нарушении работниками требований охраны труда, если эти нарушения создали реальную угрозу наступления тяж​ких последствий (несчастный случай на производстве, авария и т. п.);
- по требованию должностных лиц органов государственного надзора и контроля;

- при перерывах в работе: для работ с вредными и (или) опас​ными условиями — более 30 календарных дней, для остальных работ — более двух месяцев;
- по решению работодателя (или уполномоченного им лица).
         Внеплановый   инструктаж   проводят   индивидуально   или с группой работников одной профессии. Объем и содержание инс​труктажа определяют в каждом конкретном случае, в зависимос​ти от причин и обстоятельств, вызвавших необходимость его про​ведения.
Целевой инструктаж проводят при: выполнении разовых работ, не связанных с прямыми обязанностями по специальнос​ти (погрузка, выгрузка, уборка территории, разовые работы вне организации, цеха и т. п.); ликвидации последствий аварий, сти​хийных бедствий и катастроф; производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск, разрешение и другие документы; организации массовых мероприятий с учащимися (экскурсии, похо​ды, спортивные соревнования и др.).
Внеплановый и целевой инструктажи проводит непосредс​твенный руководитель работ (мастер, инструктор производствен​ного обучения, преподаватель), который должен сделать запись в журнале регистрации инструктажа на рабочем месте, с обяза​тельными подписями инструктируемого и инструктирующего. При регистрации внепланового инструктажа указывают причину его проведения.
Целевой инструктаж с работниками, проводящими работы по наряду-допуску, разрешению и т. п., фиксируется в наряде-допус​ке или другой документации, разрешающей производство работ.
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1. ГОСТ 12.0.004—90 ССБТ. Организация обучения безопасности труда Общие положения.
2. Порядок обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций. Утвержден постановлением Мин​труда России от 13.01.2003 г. № 1/29.
5. Порядок назначения крановщиков, их помощников и другого обслуживающего и ремонтного персонала.
Для управления кранами и их обслуживания владелец обязан назначить крановщиков, их помощников, слесарей и наладчиков приборов безопасности, а для обслуживания кранов с электричес​ким приводом, кроме того, и электромонтеров.
Управление автомобильным краном может быть поручено во​дителю автомобиля после обучения его по программе для подго​товки крановщиков и аттестации квалификационной комиссией. Для зацепки, обвязки (строповки) и навешивания груза на крюк крана должны назначаться стропальщики.
Для подвешивания на крюк груза без предварительной обвяз​ки (груз, имеющий петли, рымы, цапфы, а также находящийся в  ковшах, бадьях, контейнерах или другой таре) или в тех случаях, когда груз захватывается полуавтоматическими захватными устройствами, могут допускаться рабочие основных профессий, дополнительно обученные профессии стропальщика по сокра​щенной программе. К этим рабочим должны предъявляться те же (требования, что и к стропальщикам.
В тех случаях, когда зона, обслуживаемая краном, полностью не просматривается из кабины крановщика и когда между крановщиком и стропальщиком отсутствует радио- или телефонная связь для передачи сигналов крановщику, должен быть назначен сиг​нальщик из числа стропальщиков. Сигнальщики назначаются ли​цом, ответственным за безопасное производство работ кранами.
Подготовка и аттестация крановщиков и их помощников, стропальщиков, слесарей, электромонтеров и наладчиков прибо​ров безопасности должна проводиться в профессионально-техни​ческих учебных заведениях, а также на курсах и в технических школах обучения рабочих указанным специальностям, создавае​мых в организациях, располагающих базой для теоретического и производственного обучения и имеющих разрешение (лицензию) органов Ростехнадзора.
Крановщики и их помощники, переводимые с крана одного типа на кран другого типа (например, с башенного на мостовой или гусеничный кран), перед назначением на должность должны обучаться и аттестовываться. Обучение в этом случае может про​водиться по сокращенной программе.
Крановщики и их помощники после перерыва в работе по спе​циальности более одного года должны пройти проверку знаний в квалификационной комиссии, назначенной владельцем крана. Повторная проверка знаний обслуживающего персонала (кранов​щиков, их помощников, слесарей, электромонтеров, наладчиков приборов безопасности и стропальщиков) квалификационной ко​миссией проводятся:
- периодически, не реже одного раза в 12 мес;
- при переходе работника на другое место работы;
- по требованию инженерно-технического работника по над​зору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кранов или инспектора Ростехнадзора.
Повторная проверка знаний должна проводиться в объеме производственной инструкции.
Результаты аттестации и периодической проверки знаний об​служивающего персонала оформляются протоколом, с отметкой в удостоверении.
Участие представителя органов Ростехнадзора в работе ква​лификационной комиссии при первичной аттестации крановщи​ков, их помощников, наладчиков приборов безопасности и стро​пальщиков обязательно.
В удостоверении крановщика указываются типы кранов, к управлению которыми он допущен. В удостоверение крановщика стропальщика должна быть вклеена фотокарточка.

Допуск к работе крановщиков, их помощников, слесарей, электромонтеров, наладчиков приборов безопасности и стропаль​щиков оформляется приказом (распоряжением) по организации.
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1. Правила устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов ПБ 10-382-00.
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6. Сроки и цели проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.
Аттестации по условиям труда подлежат все имеющиеся в ор​ганизации рабочие места.
Сроки ее проведения устанавливаются организацией исходя из изменения условий и характера труда, но не реже одного раза в 5 лет с момента проведения последних измерений.
Обязательной переаттестации подлежат рабочие места после замены производственного оборудования, изменения технологи​ческого процесса, реконструкции средств коллективной защиты и др., а также по требованию органов Государственной эксперти​зы условий труда Российской Федерации при выявлении наруше​ний при проведении аттестации рабочих мест по условиям труда. Результаты переаттестации оформляются в виде приложения по соответствующим позициям к карте аттестации рабочего места по условиям труда.
Оценка травмобезопасности рабочих мест проводится органи​зациями самостоятельно или, по их заявкам, сторонними органи​зациями, имеющими право на проведение указанных работ.
Результаты аттестации рабочих мест по условиям труда ис​пользуются в целях:
- планирования и проведения мероприятий по охране и усло​виям труда в соответствии с действующими нормативными пра​вовыми документами;
- сертификации производственных объектов на соответствие требованиям по охране труда;

- обоснования предоставления льгот и компенсаций работни​кам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опас​ными условиями труда, в предусмотренном законодательством порядке;
- решения вопроса о связи заболевания с профессией при по​дозрении на профессиональное заболевание, установления ди​агноза профзаболевания, в том числе при решении споров, разно​гласий в судебном порядке;
- рассмотрения вопроса о прекращении (приостановлении) эксплуатации цеха, участка, производственного оборудования, об изменении технологий, представляющих непосредственную угро​зу для жизни и (или) здоровья работников;
- включения в трудовой договор (контракт) условий труда ра​ботников;
- ознакомления работающих с условиями труда на рабочих местах;
- составления статистической отчетности о состоянии условий труда, льготах и компенсациях за работу с вредными и опасными условиями труда по форме № 1-Т (условия труда);
- применения административно-экономических санкций (мер воздействия) к виновным должностным лицам в связи с наруше​нием законодательства об охране труда.
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Руководство Р 2.2.2006-2005 «Руководство по оценке профессионально​го риска для здоровья работников. Организационно-методические основы, принципы и критерии оценки».
7. Основные принципы обязательного социального страхования от несчастных случаев и профессиональ​ных заболеваний.
Основными принципами обязательного социального страхо​вания от несчастных случаев на производстве и профессиональ​ных заболеваний являются:
- гарантированность права застрахованных на обеспечение по страхованию;
- экономическая заинтересованность субъектов страхования в улучшении условий и повышении безопасности труда, снижении производственного травматизма и профессиональной заболевае​мости;
- обязательность регистрации в качестве страхователей всех лиц, нанимающих (привлекающих к труду) работников, подлежа​щих обязательному социальному страхованию от несчастных слу​чаев на производстве и профессиональных заболеваний;

· обязательность уплаты страхователями страховых взносов; 

· дифференцированность страховых тарифов в зависимости от класса профессионального риска.
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Федеральный закон от 24.07.98 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социаль​ном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональ​ных заболеваний» (ст. 4).
8.
Границы опасных зон.
Границы опасных зон в местах, над которыми происходит пе​ремещение грузов подъемными кранами, а также вблизи строя​щегося здания устанавливаются от крайней точки горизонталь​ной проекции наружного наименьшего габарита перемещаемого груза или стены здания с прибавлением наибольшего габарит​ного размера перемещаемого (падающего) груза и минимального расстояния отлета груза при его падении.
Границы опасных зон, в пределах которых действует опас​ность поражения электрическим током, принимаются в зависи​мости от величины напряжения электроустановки.
Границы опасных зон, в пределах которых действует опас​ность воздействия вредных веществ, определяются замерами по превышению допустимых концентраций вредных веществ, опре​деляемых по государственному стандарту.
Границы опасных зон вблизи движущихся частей машин и оборудования определяются в пределах 5 м, если другие повы​шенные требования отсутствуют в паспорте или в инструкции за​вода-изготовителя.
Зоны с уровнем звука свыше 85 дБ обозначают знаками безо​пасности. Работа в этих зонах без использования средств индиви​дуальной защиты запрещается.
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СНиП 12-03—2001 «Безопасность труда в строительстве. 4.1. Общие тре​бования» (п. 6.6.14 и приложение Г, таблицы Г-1 и Г-2, пункты 3 и 4.)
9.
Порядок  проведения  инструктажа  по  пожарной безопасности.
Все работники организаций должны допускаться к работе только после прохождения противопожарного инструктажа (Пра​вила пожарной безопасности в Российской Федерации ППБ 01-03, п. 7).
Инструктаж следует проводить с применением наглядных и обучающих средств. В продаже имеются комплекты плакатов по первичным средствам пожаротушения, которые можно использо​вать при проведении противопожарного инструктажа.
Следует составить инструкцию по проведению противопожар​ного инструктажа, которая должна включать:
   - законодательство о пожарной безопасности;
- обязанности администрации по обеспечению пожарной бе​зопасности;
- обязанности работников по пожарной безопасности;
- знаки пожарной безопасности;
- первичные средства пожаротушения;
- эвакуационные выходы;
- пожароопасные работы;
- общие положения по обеспечению пожарной безопасности;
- обязанности администрации и работников при возникнове​нии пожара.
Литература

1. Правила пожарной безопасности в Российской Федерации ППБ 01-03.
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