Методические рекомендации

по разработке и применению инструкций по охране труда


Как показывают результаты проверок предприятий, организаций и учреждений содержание, конструктивность и актуальность инструкций по охране труда не всегда отвечает современным требованиям, а качество их составления во многом зависит от компетентности специалистов по охране труда хозяйствующих субъектов и их умения доступно излагать материал. Инструкции по охране труда, когда составляются не на должном уровне, на самом деле представляют собой сочетание инструкций технологических, производственных и немного по охране труда.


В инструкции, как правило, не содержатся такие понятия как «производственная опасность», «аварийная ситуация», «элементы риска» и определения других ситуаций, в которых может оказаться работник, а также указания как действовать, чтобы избежать опасность, либо минимизировать ее до приемлемого уровня.


Для устранения указанных недостатков целесообразно применить принцип стандарта организации: типовой модуль, состоящий из четырех структурных элементов и предъявили к формированию инструкции следующие требования.


При составлении инструкций по охране труда формируются следующие структурные элементы:

· обложка инструкции;

· титульный лист;

· лист регистрации изменений;

· текстовая часть.

Текстовая часть инструкции должна содержать следующие структурные элементы:

· содержание (при более 10 страниц);

· область применения;

· нормативные ссылки;

· термины, определения и сокращения;

· требования к выполняемой деятельности;

· ответственность;

· приложения.

При необходимости в текстовую часть инструкции могут включаться схемы, рисунки, фотографии, либо это информация может быть вынесена в приложения.

Далее к каждому структурному элементу в стандарте организации сформулированы четкие требования с образцами ключевых фраз и терминов.

Применение в тексте инструкций терминов как «элемент риска», «производственная опасность», «перечень элементов риска, опасных и вредных производственных факторов» показало, что инструкции по охране труда являются инструментом управления выявленными профессиональными рисками работников, которые руководствуются этими инструкциями.

Введение в инструкцию предупреждений работника о возможных производственных опасностях и указаний, как их избежать носит информационный и обучающий характер и позволяет работнику самому управлять профессиональным риском.

Элемент инструкции как «Требования охраны труда в аварийных ситуациях» логически дополняет концепцию стандарта организации, направленную на управление профессиональными рисками и в нем содержатся следующие требования.

В элементе отражаются:

· описание аварийных ситуаций, возникновение которых вероятно при выполнении данных работ;

· описание обстоятельств, наступление которых может привести к возникновению аварийных ситуаций;

· действия работника при наступлении указанных обстоятельств и при возникновении производственной опасности;

· работник обязан известить лично или по телефону своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой аварийной ситуации, возникшей в ходе работ;

· должна быть информация с указанием номеров телефонов для сообщения о случае выхода аварийной ситуации из-под контроля и указания о путях эвакуации работника.

Изложение элемента заканчивается фразой: «Если при аварийной ситуации пострадал работник или кто-то из его коллег, то за медицинской помощью надлежит обратиться в здравпункт (указывается месторасположение), либо вызвать фельдшера на рабочее место по телефону и оказать первую помощь пострадавшему».

К положительным результатам стандартизации процедур разработки и применения инструкций по охране труда следует отнести установление единых – для всех подразделений организации и всех разработчиков инструкций правил по составлению и применению инструкций по охране труда.

В 70% случаев производственный травматизм зависит от человеческого фактора. Как правило, либо работник не в полной мере знает свои профессиональные обязанности или игнорирует требования безопасности, либо руководитель не дает соответствующих инструкций.

Многолетняя практика показала, что большинство происшествий на производстве – это закономерный результат нарушения элементарных правил по охране труда. Халатность и безответственность приводят к драматическим, а порой и трагическим последствиям. Следовательно, основной задачей системы управления охраной труда является переход от реагирования на страховые случаи к управлению рисками повреждения здоровья работников. Это может быть достигнуто созданием всеобъемлющей, сквозной системы управления профессиональными рисками, которая должна стать основой управления системой сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, охватывая все рабочие места вне зависимости от размера и формы собственности предприятия.
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