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В ноябре 1974 года на профсоюзной конференции Ивана Петровича Пестрякова, начальника геологоразведочной партии Депутатского ГОКа, избрали старшим общественным инспектором по охране труда ГОКа, а обком профсоюза рабочих металлургической промышленности ЯАССР утвердил общественным техническим инспектором охраны труда. С тех пор вот уже 35 лет он работает в сфере охраны труда.
Ежеквартальные отчеты о проделанной работе, выполнение своих обязанностей, тесное взаимодействие с другими службами контролирующих органов были нормой и обязательным для их работы. На такие работы привлекались самые активные, инициативные и преданные к порученным делам люди – члены профсоюза. Одним из таких является Пестряков Иван Петрович -  ветеран тыла, труда и профсоюзного движения республики.

В советское время профсоюзы обладали широкими правами и полномочиями государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде и правил охраны труда. Это означало проверку состояния техники безопасности и производственной санитарии на рабочих местах, контроль за выполнением обязательств администрации по вопросам охраны труда, коллективного договора, контроль компенсационных выплат работающим во вредных, тяжелых и опасных условиях труда и многое другое. 

С проверками состояния условий и охраны труда Иван Петрович посетил практически все подразделения Депутатского ГОКа, карьеры Тенкели, Омчиканда, Дьахтардах, Мамонт, Хатыннах-Сала и другие. И везде, где бывал, он требовал и добивался устранения недостатков и нарушений требований охраны труда.

В 1984 году Иван Петрович был избран председателем профкома комбината и уже как руководитель общественной организации вплотную занимался вопросами создания безопасных и здоровых условий труда для работников. В 1989 году его, как опытного работника профсоюзного движения и специалиста рекомендовали техническим инспектором труда в ЯОСПС. Так он вошел в штат профсоюзных инспекторов на профессиональной основе и успешно трудился в области охраны труда вплоть до выхода на заслуженный отдых в 2005 году. 


Работа технического инспектора труда многогранна и весьма специфична. Это не только надзор и контроль за состоянием охраны труда на рабочих местах, но и разработка программ улучшения условий труда, участие в подготовке законодательных и нормативных актов, расследование несчастных случаев на производстве, обучение и проверка знаний требований охраны труда работниками, оказание практической помощи профкомам и службам, консультирование и представление интересов работников по вопросам охраны труда и многое другое. 
За этот период работы И.П.Пестряков целенаправленно и принципиально вел политику профсоюза по правовой защите работников по охране труда и добивался положительных результатов, тем самым внес большой личный вклад в дело охраны труда.

С семинарами по охране труда Иван Петрович объездил почти все районы республики, успешно читал лекции в Базовых центрах охраны труда Якутского государственного университета им. М.К.Аммосова, Якутской государственной сельхозакадемии, Учебно-методическом центре охраны труда профессора Е.Н.Чемезова. 

Одной из значительных работ, в которой участвовал И.П.Пестряков, является проверка и принятие личных дел инвалидов труда и лиц, потерявших кормильца на производстве, в ведение Фонда социального страхования Российской Федерации. Такая эпопея была проведена в нашей республике в период с 1998 года по 2000 год, когда социальное страхование было выведено из управления профсоюзами и превратилось в самостоятельную государственную структуру. Тогда тысячи дел пострадавших на производстве прошли через руки технических инспекторов труда, были проведены сотни семинаров по вопросам возмещения вреда работникам за трудовые увечья.


Неоценимый вклад внес Иван Петрович и в дело развития охраны окружающей среды. При его непосредственном участии и кураторстве, начиная с 1994 года, в республике проводились Общероссийские Дни защиты от экологической опасности, включающие в себя различные мероприятия, направленные на защиту окружающей природной среды и борьбу с экологическими нарушениями. 


Всей организационной работой этого масштабного мероприятия от профсоюзов руководил Иван Петрович, и в 2001 году Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) была удостоена Диплома Общероссийского Оргкомитета Дней защиты от экологической опасности за активную работу в области охраны окружающей среды. Сам Пестряков И.П. был награжден Почетной грамотой Министерства охраны природы России с вручением серебряного знака. 


Находясь на заслуженном отдыхе, ветеран тыла и профсоюзного движения, заслуженный геолог Якутской АССР, Пестряков Иван Петрович не почивает на лаврах. Он по-прежнему активно участвует в общественной жизни трудовых коллективов, является уполномоченным (доверенным) лицом по охране труда республиканского комитета профсоюза работников культуры, председателем Совета ветеранов и членом профсоюзного комитета Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

