О результатах проведения совместных проверок 

работодателей по вопросам соблюдения законодательства РФ и РС (Я) по охране труда Технической инспекцией  труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и Государственной инспекцией труда в Республике Саха (Якутия)


На основании подписанного в феврале 2006 года «Соглашения о сотрудничестве Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) с Государственной инспекцией труда в Республике Саха (Якутия) в области охраны труда» технические инспектора профсоюзов и государственные инспектора труда провели проверки учреждений, организаций и предприятий как ОАО «Кинотеатр «Центральный», ГОУ «Якутский колледж культуры и искусства», МСЦ ОСП ГЦМПП филиала ФГУП «Почта России», Республиканская больница №2 – ЦЭМП, ОАО «Медтехника», ОАО «Саханефтегазсбыт», ОАО «Сахаавтодор», ОАО «Автовокзал».


В результате проведенных проверок в учреждениях, организациях и предприятиях обнаружены различного рода нарушения законодательства РФ по охране труда. 


Так, в ОАО «Кинотеатр «Центральный» инспекторами обнаружены следующие нарушения:

· в нарушении ст. 212 ТК РФ, п.2.1.2. «Порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организации», утвержденного Постановлением Минтруда и социального развития РФ и Минобразования РФ № 1/29 от 13.01.2003 г., п.7.1.1. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда» в организации не проводится вводный инструктаж по охране труда с вновь принятыми работниками;

· в нарушении п. 7.1.5. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда» на момент проведения проверки отсутствует журнал регистрации вводного инструктажа;

· в нарушении п. 2.1.4. Постановления Минтруда и социального развития РФ и Минобразования РФ № 1/29 от 13.01.2003 г., п.7.1.1. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда» отсутствует перечень профессий и должностей, освобожденных от первичного инструктажа на рабочем месте, утвержденного работодателем и согласованного с профсоюзным комитетом;

· в нарушении п. 7.2.2. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда» не разработана программа проведения первичного инструктажа на рабочем месте. Первичный инструктаж проводится формально;

· в нарушении ст.ст. 212, 225 ТК РФ, п.п. 1.5., п. 2.3.2. Постановления Минтруда и социального развития РФ и Минобразования РФ №1/29 от 13.01.2003 г., п. 5.2. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда»  руководитель, специалист и ИТР не прошли в установленном порядке обучение по охране труда и проверку знаний требований охраны труда;

· в нарушении ст.ст. 212, 225 ТК РФ, п. 2.2. Постановления Минтруда и социального развития РФ и Минобразования РФ «Порядок обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организации» №1/29 от 13.01.2003 г., п. 5.2. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда»  не проводится обучение работников безопасным методам и приемам выполнения работ;

· в нарушении Постановления Минтруда и социального развития РФ №80 от 17.12.2002 г. «Об утверждении Методических рекомендаций по разработке государственных нормативных требований по охране труда» журнал учета выдачи инструкций по охране труда не ведется;

· не разработан План мероприятий по улучшению условий и охраны труда на 2008 год;

· в нарушении требования ст. 212 ТК РФ, «Порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда», утвержденных Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 31 августа 2007 года № 569 не проведена аттестация рабочих мест по условиям труда.

Таким образом, в нарушение ст. 212 ТК РФ лица, не прошедшие в установленном порядке инструктаж по охране труда и проверку знаний требований охраны труда, допускаются к работе.


В МСЦ ОСП ГЦМПП филиал ФГУП «Почта России» инспекторами обнаружены следующие нарушения:

· в нарушении п. 8.2. «Рекомендаций по организации работы службы охраны труда в организации, утвержденных Постановлением Минтруда РФ от 08.02.2000 г. №14 не проводятся проверки состояния охраны труда в учреждении и по результатам проверок не выдаются обязательные для исполнения предписания руководителям структурных подразделений и должностным лицам;

· в нарушении ст. 218 ТК РФ на предприятии не создан на паритетной основе комитет (комиссия) по охране труда, не избраны уполномоченные по охране труда;

· отсутствуют журналы учета и выдачи инструкций;

· в нарушении ст. 212 ТК РФ, Постановления Минтруда и социального развития РФ и Минобразования РФ «Об утверждении порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организации»,  №1/29 от 13.01.2003 г., п. 5.2. ГОСТ 12.0.004-90 «ССБТ. Организация обучения безопасности труда» не разработаны программы обучения по охране труда работников организации, также не проводится обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и проверки знания требований охраны труда;

· в нарушении п. 6.13. Положения «Техническая эксплуатация промышленных зданий и сооружений» ПОТ РО – 14000-004-98 отсутствуют акты осмотров зданий и сооружений;

· в нарушении п. 3.2. Положения «Техническая эксплуатация промышленных зданий и сооружений» ПОТ РО – 14000-004-98 отсутствует приказ о назначении лиц, ответственных за техническую эксплуатацию зданий и сооружений;

· в нарушении п. 6.11. Положения «Техническая эксплуатация промышленных зданий и сооружений» ПОТ РО – 14000-004-98 не создана техническая комиссия по проверке и приемке зданий и сооружений;

· в нарушении п. 3. Положения «Обеспечения безопасности производственного оборудования»   ПОТ РО – 14000-002-98 не оформлен журнал технического состояния оборудования.


В ГОУ «Якутский колледж культуры и искусства» инспекторами обнаружены следующие нарушения:

· в нарушении Постановления №11 от 27.02.95г. Минтруда РФ отсутствует план мероприятий и программы улучшения условий и охраны труда на 2008 г.;

· в нарушение ст. 226 ТК, Постановления Правительства РФ №82 от 07.02.03 г. отсутствует план финансирования мероприятий по улучшению условий и охраны труда;

· в нарушении ст. 218 ТК РФ отсутствует план работы комитета по охране труда;

· в нарушение требований п. 5.10. Постановления Минтруда РФ от 17 декабря 2002 г. №80 в учреждении не ведутся журналы учета и выдачи инструкций по охране труда;

· в нарушении ст.ст. 212, 225 ТК РФ не проведен вводный инструктаж для вновь принимаемых на работу за 2008 г.;

· в нарушении ст.ст. 212, 225 ТК РФ заместители директора не прошли соответствующее обучение и проверку знаний по охране труда;

· в нарушении ст. 225 ТК РФ не организовано обучение работников рабочих профессий и проверка знаний требований охраны труда;

· в нарушении требований п. 2.14. «Порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций», утвержденного Постановлением Минтруда и Минобразования РФ от 13 января 2003 года №1/29 не составлен и не утвержден перечень профессий и должностей работников, освобожденных от прохождения первичного инструктажа на рабочем месте;

· в нарушении ст. 221 ТК РФ, Постановления Минтруда РФ №51от 18.12.98 г. отсутствует перечень профессий и должностей, которым выдается бесплатная спецодежда, спецобувь и другие средства индивидуальной защиты;

· в нарушении ст. 221 ТК РФ, Постановления Минтруда РФ №51от 18.12.98 г. личные карточки учета выдачи средств индивидуальной защиты не заполняются;

· в нарушении ст. 212 ТК РФ, Постановления Минтруда и социального развития РФ №12 от 14.03.97 г. не проведена аттестация рабочих мест по условиям труда;

· в нарушении ст. 222 ТК РФ и Постановления Минтруда и социального развития РФ от 31 марта 2003 г. №13 работникам, работающим во вредных и опасных условиях труда не выдается молоко или другие равноценные продукты.

Продолжение следует.

