Информация 

о проведенном семинаре-совещании 

Молодежного совета ЯРОО «Электропрофсоюз»

24-25 октября 2008 года в помещении актового зала Якутской ТЭЦ  был проведен семинар-совещание молодых профсоюзных лидеров ЯРОО «Электропрофсоюз». Инициаторами и главными организаторами семинара-совещания выступили председатель рескома ЯРОО «Электропрофсоюз» Зыкова Татьяна Николаевна и председатель МС ЯРОО «Электропрофсоюз», заместитель председателя МС ФП РС (Я) Сидоренко Евгений.
Всего на семинар-совещание собралось 24 молодых профсоюзных лидера, которые представляли подразделения АК «Якутскэнерго» из г. Якутск, г. Мирный, г. Нерюнгри и п. Чернышевский Республики Саха (Якутия).

Главной целью организаторов семинара-совещание было определено развитие правовой культуры молодежного профсоюзного актива, повышение мотивации членства в первичных ячейках для отстаивания своих прав, формирование единой позиции молодежи по дальнейшему развитию профсоюзного движения в республике. 

Рабочая программа семинара была насыщена по максимуму. Ребята делились опытом работы, рассказывали о своих планах на следующий год. А планов у молодежи много и намерения работать над существующими проблемами молодых в отрасли самые серьезные. На нынешнем этапе основная задача практически всех направлений работы ― сбор информации с мест, работа по подготовке раздела о Молодежи в коллективном договоре АК «Якутскэнерго» на 2009-2011 г.г., доработка и утверждение Положения о Молодежном совете ЯРОО «Электропрофсоюз».
Не менее важные вопросы обсуждались во второй день семинара, куда были приглашены специалисты Федерации профсоюзов РС (Я) и члены Молодежного совета Федерации профсоюзов РС (Я). Это заместитель заведующего социально-экономическим отделом ФП РС (Я) Макаренко Лидия Григорьевна, главный техинспектор ФП РС (Я) Марков Валентин Петрович, правовые инспектора ФП РС (Я) и члены МС ФП РС (Я) Соколов Петр и Кузнецов Олег, а также заместитель председателя МС ФП РС (Я) Фокинова Надежда, которые провели большую работу по секциям, по следующим направлениям:

-мотивация профсоюзного членства;

-охрана труда на предприятиях;

-социальное партнерство;

-правовое регулирование трудовых отношений молодежи. 

В конце встречи члены Молодежного совета ФП РС (Я) пожелали успехов в работе Молодежных советов ЯРОО «Электропрофсоюз», творческих инициатив и активного участия во всех проводимых мероприятиях МС ФП РС (Я).
Ну, а закончился семинар выходом в ресторан, где ребята в неформальной обстановке могли поделиться опытом, своими впечатлениями о семинаре. 
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