Рекомендации

по проведению единых профсоюзных уроков

в Республике Саха (Якутия)

Организаторы: Федерация профсоюзов РС(Я), Министерство образования РС(Я), Министерство науки и профессионального образования РС(Я)
        Слушатели: учащиеся старших классов школ, студенты средних специальных и высших учебных заведений. 
        Цель: формирование знаний о правах молодежи в социально-трудовой сфере.
        Ход проведения уроков: урок начинается с рассказа об истории профсоюзов Якутии. 
        Профсоюзные работники и активисты в своих выступлениях представляют информацию о задачах по защите прав человека труда, которые стоят перед профсоюзами в настоящее время, рассказывают о возможностях профкомов на местах, отраслевых профсоюзов и работе Федерации профсоюзов РС(Я) по реализации прав трудящихся в области трудовых отношений, соблюдения норм Трудового Кодекса, социальных гарантий, законодательства по охране труда, акцентируя внимание, в первую очередь, на правах молодежи. Отвечают на вопросы учащихся и студентов.
        Далее для привлечения активного интереса учащихся урок проводится в формате «деловая игра». Например, «Прием на работу» (разговор руководителя, либо «кадровика» с соискателем, где на жизненных примерах разбираются ситуации по грубым нарушениям со стороны работодателей при приеме на работу, «Права несовершеннолетнего трудящегося», «Содержание трудового договора»). В ходе «деловой игры» учащиеся и студенты, в том числе и не задействованные в ней непосредственно,  высказывают свое мнение во время разбора моделируемых ситуаций, а также дают правовую оценку действиям работодателей.

          Завершается урок выступлениями представителей профсоюзов, которые обобщают итоги дискуссии на уроке.

          Предполагаемые итоги проведения уроков: у учащихся и студентов должно сформироваться представление о профсоюзах и должен быть выработан вывод о том, что наиболее реальным и действенным защитником трудовых прав работников является профессиональный союз.
Приложение №2

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

 ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ МОЛОДЕЖИ 

Политика по отношению к работающей молодежи формируется как на уровне государства и региона, так и на уровне конкретного предприятия и организации.

Молодежный возраст включает несколько возрастных групп, существенно различающихся по своим ориентациям и роли в социальных процессах: 

- подростковая группа (молодежь до 18 лет) представляет, в основном, учащихся средних школ и профессиональных училищ, студентов высших учебных заведений; 
- молодежь в возрасте 18-24 года – это студенты и молодые люди, завершающие или завершившие профессиональную подготовку; 
- в возрасте 25-29 лет молодые люди, в основном, делают профессиональный выбор, имеют определенную квалификацию, некоторый жизненный и профессиональный опыт. 

Труд несовершеннолетних (молодежь до 18 лет)
Подростки (несовершеннолетние граждане от 14 до 18 лет) – это особая социальная группа. По российскому законо​дательству работники в воз​расте до 18 лет (несовершен​нолетние) в трудовых право​отношениях приравнивают​ся в правах к совершенно​летним, но, кроме этого, пользуются рядом дополни​тельных льгот и гарантий, установленных трудовым за​конодательством, т.е., высту​пая в качестве стороны тру​довых отношений, они обла​дают специальным право​вым статусом. Ограничения применения труда подростков направлены, в первую очередь, на предупреждение отрицательного влияния производственных факторов на развитие, состояние здоровья, моральное и психическое состояние несовершеннолетнего. Специальные ограничения и льготы касаются возрастного ценза приема на работу, введения сокращенной продолжительности рабочей недели, запрета труда в ночных сменах, установления пригодности к определенному виду деятельности на основе обязательного медицинского обследования, как предварительного (при поступлении), так и периодического. 

Прием на работу несовершеннолетнего 

Работодатель обязан заключить трудовой договор с несовершеннолетним, так же как и с любым работником. Но при заключении трудового договора с несовершеннолетним работником есть свои нюансы. 

Статья 63 ТК РФ позволяет заключать договор лишь с лицами, достигшими 16 лет. С теми, кто моложе, подписать трудовой договор можно лишь при условии, что они уже закончили обучение в школе. 

Не запрещено заключать договор и с лицами, 15-летнего и даже 14-летнего возраста, но обязательными условиями для заключения трудового договора с данной категорией являются: 

1) согласие одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства; 

2) работа не должна мешать учебе;

3) работа должна быть легкой и не причинять вреда здоровью подростка.

Часть 4 ст. 63 ТК РФ представляет собой совер​шенно новую норму, со​гласно которой в организациях кинематографии, теат​рах, театральных и концертных организациях, цирках допускается, с согласия од​ного из родителей (опеку​на, попечителя) и органа опеки и попечительства, заключение трудового дого​вора с лицами, не достиг​шими возраста четырнадца​ти лет, для участия в созда​нии и (или) исполнении произведений без ущерба здоровью и нравственному развитию.

Если договор заключается впервые, то организация обязана оформить подростку трудовую книжку и свидетельство государственного пенсионного страхования (ст.65 ТК РФ). Закон фактически исключает возможность поступления несовершеннолетнего работника на работу, требующую специальных знаний или специальной подготовки, которые должны быть подтверждены  документом об образовании.

Статья 70 ТК РФ указывает на то, что организация не имеет право устанавливать для несовершеннолетнего испытательный срок. 

Прежде чем начать работать в организации, несовершеннолетний обязан пройти предварительный медицинский осмотр (обследование) и в дальнейшем, до достижения возраста восемнадцати лет, обязательный ежегодный медицинский осмотр (обследование) (ст.266 ТК РФ). Указанные медицинские осмотры осуществляются за счет средств работодателя, причем в соответствии со статьей 185 ТК РФ на время ежегодных осмотров за ним сохраняется его средний заработок. 

Продолжительность рабочего времени 

Сокращенная рабочая неделя (ст.92 ТК РФ), устанавливается: 

1) для работников до16 лет – не более 24 часов в неделю; 

2) для работников от 16 до 18 лет – не более 35 часов в неделю; 

3) для работников до 16 лет, обучающихся в каком-либо образовательном учреждении – не более 12 часов (буквально, не может превышать половины нормы, установленной частью первой статьи 92 ТК РФ); 

4) для работников от 16 до 18 лет, обучающихся в каком-либо образовательном учреждении – не более 18 часов.

Кроме того, статья 94 ТК РФ устанавливает для несовершеннолетних еще и максимально допустимую продолжительность ежедневной работы (смены): 

1) для работников в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет – не более 5 часов; 

2) для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет – не более 7 часов;

3) для учащихся общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, совмещающих в течение учебного года учебу с работой, в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет – не более 2,5 часа; 

4) для учащихся общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, совмещающих в течение учебного года учебу с работой, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет – не более 4 часов. 

Работы, на которых запрещается применение труда лиц в возрасте до восемнадцати лет 

Как и ранее действовав​ший КЗоТ, новый ТК РФ зак​репляет ряд дополнитель​ных гарантий для несовер​шеннолетних работников в области охраны труда, что продиктовано стремлением защитить организм молодого человека от воздействия неблагоприятных произ​водственных факторов. Так, категорически запрещается применение труда лиц в воз​расте до восемнадцати лет на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземных рабо​тах, а также на работах, вы​полнение которых может причинить вред их здоро​вью и нравственному разви​тию (игорный бизнес, рабо​та в ночных кабаре и клубах, производство, перевозка и торговля спиртными напит​ками, табачными изделиями/ наркотическими и токсическими препаратами).

Согласно ст.265 ТК РФ несовершеннолетние не могут быть заняты на: 

1) подземных работах; 

2) работах, которые могут причинить вред их здоровью и нравственному развитию (например, в игорном бизнесе, в ночных кабаре и клубах, а также в перевозке, производстве и торговле спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и иными токсическими препаратами); 

3) тяжелых работах; 

4) работах с вредными или опасными условиями труда. 

В соответствии с формулировкой части третьей статьи 265 ТК РФ перечень работ, на которых запрещается применение труда работников в возрасте до восемнадцати лет, а также предельные нормы тяжестей утверждаются в порядке, установленном Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (сегодня продолжает свое действие постановление Правительства РФ от 25 февраля 2000 г. № 163 (в ред. постановления Правительства РФ от 20.06.2001 г. № 473), утверждающее Перечень тяжелых работ и работ с вредными и опасными условиями труда, на которых запрещено использовать труд лиц моложе 18 лет). 

Кроме того, ст.268 ТК РФ запрещает: 

1) привлекать несовершеннолетних к сверхурочным работам; 

2) вызывать в ночную смену; 

3) отправлять в служебные командировки;

4) выходные и нерабочие праздничные дни.

Также ст.282 ТК РФ запрещает организациям принимать несовершеннолетнего на работу по совместительству, либо привлекать его к работам, выполняемым вахтовым методом (ст.298 ТК РФ). 
Оплата труда работников в возрасте до восемнадцати лет 

Значительную трансфор​мацию претерпели и право​вые нормы, регулирующие оплату труда работников в возрасте до восемнадцати лет при сокращенной про​должительности ежеднев​ной работы. В этой связи воз​никают вопросы, подобные следующему.
До принятия Трудового кодекса РФ несовершен​нолетним полностью вып​лачивались тарифные ставки и оклады независимо от того, что их рабочий день был сокращен. Правомерна ли позиция работодателя о том, что если несовершен​нолетний работник уходит домой раньше, то рассчитывать на полный оклад не может?
Действительно, ранее п.1 ст.180 КЗоТ РФ устанав​ливал, что заработная плата работникам моложе восем​надцати лет при сокращен​ной продолжительности ежедневной работы выпла​чивается в таком же разме​ре, как работникам соответ​ствующих категорий при полной продолжительности ежедневной работы. Тем ра​ботникам в возрасте до 18 лет, которые были допуще​ны к сдельным работам, труд оплачивался по сдельным расценкам с доплатой по та​рифной ставке за время, на которое продолжительность их ежедневной работы была сокращена по сравнению с работой взрослых. Такая оп​лата труда отвечала сложив​шемуся в трудовом праве понятию «сокращенное ра​бочее время».
С формулировками «со​кращенная продолжитель​ность рабочего времени» сейчас мы встречаемся в ст.ст. 92, 271 ТК РФ. Однако, со​держание ст.271 ТК РФ по​казывает, что применитель​но к несовершеннолетним сокращенное рабочее время в прежнем его понимании уже не принимается. Дело в том, что оплата труда несо​вершеннолетних произво​дится по правилам, установ​ленным для неполного, а не для сокращенного рабочего времени, о чем свидетель​ствует ст. 93 (ч. 2) ТК РФ. В части 1 ст.271 ТК РФ прямо указано, что при повремен​ной оплате труда заработная плата несовершеннолетним работникам выплачивается с учетом сокращенной про​должительности работы, а в части 2 - что труд на сдельных работах оплачивается по установленным сдельным рас​ценкам. Правда, статья 271 ТК РФ предусматривает, что работодатель вправе за счет собственных средств производить доплаты до уровня оплаты труда работников соответствующих категорий при полной продолжительности ежедневной работы. При сдельной работе - труд оплачивается по установленным сдельным расценкам. Работодатель может устанавливать за счет собственных средств доплату до тарифной ставки за время, на которое сокращается продолжительность ежедневной работы. 

Для работников в возрасте до 18 лет, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования и работающих в свободное от учебы время – оплата производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки. 

Работодатель может устанавливать этим работникам доплаты к заработной плате за счет собственных средств. 

Отпуска несовершеннолетних работников 
Статья 267 ТК РФ ус​танавливает, что продолжи​тельность ежегодного от​пуска работникам в возрас​те до 18 лет составляет 31 календарный день. Если не​совершеннолетний реализу​ет свое право на отпуск тог​да, когда он уже достиг 18-летия, то продолжитель​ность отпуска должна опре​деляться пропорционально времени до и после совер​шеннолетия в пределах ра​бочего года, за который предоставляется отпуск.

Оплачиваемый отпуск может предоставляться работникам в возрасте до 18 лет и до истечения 6 месяцев непрерывной работы по их заявлению (ст. 122 ТК РФ). 

Также ст.116 ТК РФ предусматривает возможность предоставления несовершеннолетним работникам дополнительных оплачиваемых отпусков, предусмотренных законодательством, коллективным и трудовым договорами.

Работникам в возрасте до 18 лет статьей 124 ТК РФ запрещается непредоставление ежегодного оплачиваемого отпуска, а статьей 125 не допускается их отзыв из отпуска. Кроме того, работникам в возрасте до 18 лет не допускается замена денежной компенсацией ежегодного основного оплачиваемого отпуска и ежегодных дополнительных оплачиваемых отпусков (за исключением выплаты денежной компенсации за неиспользованный отпуск при увольнении) (ст.126 ТК РФ).     

Увольнение несовершеннолетнего работника 

Несовершеннолетний работник может быть уволен по тем же причинам, что и любой другой сотрудник организации. Но следует учитывать, что прежде чем уволить несовершеннолетнего работника работодатель должен получить согласие территориальной государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (ст.269 ТК РФ). Если согласия указанных го​сударственных органов не получено и специальная процедура увольнения на​рушена, увольнение может быть признано незаконным, что повлечет для работода​теля ряд негативных послед​ствий: несовершеннолетний работник будет восстановлен на работе с выплатой среднего заработка за все время вынужденного прогу​ла. Кроме того, по требова​нию работника может быть вынесено решение о возме​щении ему денежной ком​пенсации морального вре​да, причиненного указан​ными действиями. Размер этой компенсации опреде​ляется судом (ст. 394 ТК РФ). 

Расторжение трудового договора с работником мо​ложе 18 лет, являющимся членом профессионального союза, в соответствии с п.2, подп.«б» п.3 и п.5 ст.81 ТК  РФ производится с учетом мотивированного мнения вы​борного профсоюзного органа (ст.373 ТК).

Если же несовершеннолетний увольняется по собственному желанию, то организация также должна сообщить об этом в комиссию по делам несовершеннолетних. Сделать это надо в трехдневный срок с момента подачи заявления. Таково требование ст.11 Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 июня 1967 г. № б\н «Об утверждении Положения по делам несовершеннолетних».

Согласно Федеральному Закону №159 от 4 декабря 1996 г. «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» работникам и лицам из числа данных категорий, высвобождаемым из организаций в связи с их ликвидацией, сокращением численности или штата, работодатели (их правопреемники) обязаны обеспечить за счет собственных средств необходимое профессиональное обучение с последующим трудоустройством в данной или другой организациях.

Если несовершеннолетний работник является членом профсоюза, то работодателю при принятии решения о возможном расторжении трудового договора с ним приходится учитывать мотивированное мнение органа первичной профсоюзной организации в следующих случаях:

сокращение численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя; 

несоответствие работника занимаемой должности или выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации;

неоднократное неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей, если он имеет дисциплинарное взыскание.

Следует обратить внима​ние на то, что рассмотрен​ные выше особенности пра​вового регулирования труда несовершеннолетних, в силу ст.57 ТК РФ, должны быть обязательно отражены в тек​сте трудового договора, зак​лючаемого с несовершенно​летним работником, и в при​казе о приеме его на работу.
Материальная ответственность несовершеннолетнего

Здесь есть две принципиальные особенности. Во-первых, работники в возра​сте до восемнадцати лет не​сут полную материальную ответственность лишь за умышленное причинение ущерба, за ущерб, причинен​ный в состоянии алкоголь​ного, наркотического или токсического опьянения, а также за ущерб, причинен​ный в результате соверше​ния преступления или адми​нистративного проступка (ч.3 ст.242 ТК РФ).
Во-вторых, письменные договоры о полной индиви​дуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности могут зак​лючаться только с работни​ками, достигшими возраста восемнадцати лет и непос​редственно обслуживающи​ми или использующими де​нежные, товарные ценности или иное имущество (ст. 244 ТК РФ). Если такой договор с несовершеннолетним ра​ботником уже заключен, то он изначально не имеет юридической силы (в частно​сти, на его основании рабо​тодатель не сможет привлечь работника к полной матери​альной ответственности). Осуществляя прием на рабо​ту, руководитель организации должен руководство​ваться перечнями работ и категорий работников, с ко​торыми могут заключаться письменные договоры о пол​ной индивидуальной или бригадной материальной ответственности, устанавли​ваемыми Правительством РФ (ст.244 ТК РФ). 14.11.2002 г. принято Постановление Правительства РФ № 823 «О порядке утверждения пе​речней должностей и работ, замещаемых или выполняе​мых работниками, с кото​рыми работодатель может заключать письменные до​говоры о полной индивиду​альной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, а также ти​повых форм договоров о полной материальной от​ветственности».
Труд молодежи в возрасте 18-24 лет

Переход к рыночным отношениям в сфере труда и занятости привел к принципиально новой ситуации в социально-трудовых отношениях. Особенно тяжелой и болезненной данная ситуация оказалась для молодежи, которая в силу специфики социально-психологических характеристик оказалась недостаточно подготовленной к современным реалиям рынка труда. На государственном уровне молодежь пользуется теми же правами что и остальные категории работников.  Федеральным Законом № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» от 19 апреля 1991 года гражданам гарантируется право на консультации, профессиональную ориентацию, психологическую поддержку, профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации, получение информации в органах Федеральной государственной службы занятости, деятельность которой направлена на содействие гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям – в подборе необходимых работников.   

Однако для молодежи и здесь есть некоторые льготы – статьей 70 ТК РФ запрещается устанавливать испытательный срок для лиц, окончивших имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности в течение одного года со дня окончания образовательного учреждения. 

В условиях формирования свободного рынка труда характерны процессы, когда молодые специалисты – выпускники разных уровней системы профессионального образования, вынуждены делать выбор между оплатой труда и будущей трудовой карьерой. Исследование современных процессов в сфере занятости указывает на углубление социального неравенства на рынке труда представителей разных профессий. При этом неравенство проявляется не как неравенство условий и оплаты труда в зависимости от характера профессии, а как неравенство прав и гарантий внутри однородных профессиональных групп, равных по формальным признакам профессиональной квалификации и образованию. Среди них возникают привилегированные группы, работающие в условиях первичной занятости, относящиеся к профессиональному ядру конкретной организации, которые участвуют в прибылях, получают разнообразные доплаты и премии, внепроизводственные льготы, возможность повышения профессиональной квалификации и переподготовки за счет работодателя, в отличие от групп вторичной занятости, лишенных многих из этих прав и гарантий.

Положениями главы 31 ТК РФ предусмотрено проведение работодателем профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников, обучение их вторым профессиям в организации, а при необходимости – в образовательных учреждениях начального, среднего, высшего профессионального и дополнительного образования на условиях и в порядке, которые определяются коллективным договором, соглашениями, трудовым договором. Перечень необходимых профессий и специальностей определяется работодателем с учетом мнения представительного органа работников.

Положениями статей 173-175 ТК РФ устанавливаются конкретные гарантии и компенсации работникам, совмещающим работу с обучением, в том числе в обязанность работодателю вменяется предоставлять дополнительные отпуска, оплачивать проезд к месту нахождения учебного заведения и обратно, устанавливать сокращенную рабочую неделю и т.д. Однако частью первой статьи 177 Трудового кодекса РФ установлено, что гарантии и компенсации работникам, совмещающим работу с обучением, предоставляются им только при получении образования соответствующего уровня впервые.
Гарантии и компенсации работникам, совмещающим работу с обучением, полагаются только работникам, обучающимся в учебных заведениях, которые имеют государственную аккредитацию. Если учебное заведение не аккредитовано, то гарантии и компенсации могут предоставляться только тогда, когда об этом записано в коллективном или трудовом договоре. 
Работникам, совмещающим работу с учебой в образовательных учреждениях, положены дополнительные отпуска с сохранением среднего заработка.

В учреждениях высшего профессионального образования:

        - для прохождения промежуточной аттестации на первом и втором курсах соответственно – по 40 календарных дней, на каждом их последующих курсов соответственно – по 50 календарных дней (при освоении основных образовательных программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки на втором курсе – 50 календарных дней);

        - для подготовки и защиты выпускной квалификационной работы и сдачи итоговых государственных экзаменов – четыре месяца;

        - для сдачи итоговых государственных экзаменов – один месяц.

В учреждениях среднего профессионального образования:

        - для прохождения промежуточной аттестации на первом и втором курсах соответственно – по 30 календарных дней, на каждом их последующих курсов – по 40 календарных дней;

        - для подготовки и защиты выпускной квалификационной работы и сдачи итоговых государственных экзаменов – два месяца;

        - для сдачи итоговых государственных экзаменов – один месяц.

В учреждениях среднего профессионального образования: для сдачи экзаменов на 30 календарных дней в течение одного года.

В некоторых случаях по просьбе учащегося работодатель обязан отпустить его в отпуск без сохранения заработной платы. К примеру, для сдачи вступительных экзаменов.

В статьях 173-175 ТК РФ предусмотрена полная или частичная оплата (зависит от уровня образовательного учреждения и успеваемости работника) работодателем проезда к месту обучения и обратно. 

 Положениями статьи 196 ТК РФ работодателю предоставлено право на обучение работников вторым профессиям в учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования. Этой же статьей определено, что обучение вторым профессиям, в том числе и при совмещении работы с обучением, осуществляется на условиях и в порядке, определяемых коллективным договором, соглашениями или трудовым договором. Конкретных гарантий и компенсаций работникам, направляемым на обучение для получения профессии или специальности соответствующего уровня неоднократно, положениями Трудового кодекса РФ не предусмотрено. Следовательно, условия и порядок обучения указанной категории работников фактически определяет работодатель, что не гарантирует создания работнику минимально необходимых условий для успешного освоения образовательных программ при совмещении работы и обучения. 

Таким образом, положениями ТК РФ, с одной стороны, разрешается работодателю направлять работников на обучение в образовательные учреждения профессионального образования для получения определенного уровня неоднократно, что соответствует требованиям современной экономики, а с другой стороны, на него не возлагается обязанность предоставлять указанным работникам, совмещающим работу с обучением, конкретные гарантии и компенсации, предусмотренные статьями 173-175 ТК РФ. Эти гарантии и компенсации следует рассматривать как одно из необходимых условий для успешного освоения обучающимися образовательных программ, для обеспечения качества образования независимо от того, в первый раз или неоднократно они получают образование данного уровня.

Учитывая, что абсолютное большинство работников, направленных работодателем на обучение в образовательные учреждения для получения новой профессии или специальности, будут совмещать работу с обучением, очень важно, чтобы у работников была возможность получения ими соответствующих гарантий и компенсаций. Эти гарантии следует предусматривать в коллективном договоре.

Статьей 196 Трудового кодекса РФ установлено, что необходимость подготовки и переподготовки кадров для собственных нужд определяет работодатель.

Формы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников, перечень необходимых профессий и специальностей определяются работодателем с учетом мнения представительного органа работников.

В случаях, предусмотренных федеральными законами, иными нормативно-правовыми актами, работодатель не просто имеет право, а обязан проводить повышение квалификации работников, если это является условием выполнения работниками определенных видов деятельности

Труд молодежи в возрасте 25-29 лет

Одним из важнейших показателей благосостояния для работающей молодежи указанной возрастной категории является наличие у нее накопленного имущества. В составе недвижимых элементов имущественного накопления главным выступает наличие жилья.

В рассматриваемой молодежной группе жилищная проблема является  одной из самых насущных. 

Современные условия ипотеки не позволяют всем желающим оформить кредит, а предприятия недостаточно работают в этом направлении, и наиболее вероятными решениями могут быть определенные действия государства: снижение процентной ставки по кредиту или предоставление государством сертификатов на покупку хотя бы однокомнатных квартир.

К сожалению, характер и содержание норм действующего трудового законодательства не гарантируют разрешение поставленной проблемы, а степень дополнительной социально-трудовой защищенности фактически зависит от работодателя, повышенный уровень которой  может быть обеспечен через систему социального партнерства, особенно через коллективный договор.

К числу наиболее существенных изменений в Трудовой кодекс РФ в разделе II «Социальное партнерство в сфере труда» можно отнести следующие: 

1) увеличение числа уровней системы социального партнерства (появление нового межрегионального уровня) (ст.26 ТК РФ); 

2) обязательное участие органов социального партнерства в формировании и реализации государственной политики в сфере труда; 

3) изменение порядка начала ведения коллективных переговоров (ст.36 ТК РФ);

4) внесение изменений в понятие «коллективный договор» — теперь это правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателями (таким образом, у работников индивидуального предпринимателя появилась возможность повысить уровень своих гарантий и установить более благоприятные условия труда посредством заключения коллективного договора) (ст.40 ТК РФ). 

От состояния здоровья молодого человека во многом зависит его выбор в различных сферах жизнедеятельности (образование, труд, профессиональная деятельность, досуг). 

Тенденция ухудшения состояния здоровья работающей молодежи не утратила своего значения и в последние годы. С точки зрения показанной проблемы изменения, внесенные в раздел «Охрана труда» ТК РФ, представляются значимыми:
- управление охраной труда: впервые отдельные полномочия по государственному управлению охраной труда на территориях субъектов РФ допускается передавать органам местного самоуправления (ч.3 ст.216 ТК РФ);
- в новой редакции изложена статья 221 ТК РФ «Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты», где законодателем сделан акцент на необходимость обеспечения работников сертифицированными средствами защиты при выполнении работ с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением;
 - усиление контроля за соблюдением требований охраны труда. Отныне у каждого работодателя, осуществляющего производственную деятельность, численность работников которого превышает 50 человек (в прежней редакции ТК РФ более 100), создается служба охраны труда или вводится должность специалиста по охране труда (ст.217 ТК РФ). Он обязательно должен иметь соответствующую подготовку или опыт работы в этой области. 
При отсутствии у работодателя службы охраны труда, штатного специалиста по охране труда его функции осуществляет работодатель – индивидуальный предприниматель (лично), руководитель организации, другой уполномоченный работодателем работник либо организация или специалист, оказывающие услуги в области охраны труда, привлекаемые работодателем по гражданско-правовому договору. Если для оказания услуг привлекается организация, оказывающая такие услуги, ее деятельность подлежит обязательной аккредитации.

Самым существенным и значимым дополнением, внесенным в ТК РФ, является проведение государственной экспертизы условий труда (ст.216.1 ТК РФ). Государственная экспертиза условий труда осуществляется для оценки:

1) качества проведения аттестации рабочих мест по условиям труда;

2) правильности предоставления работникам компенсаций за тяжелую работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

3) соответствия проектов строительства, реконструкции, технического переоснащения производственных объектов, производства и внедрения новой техники, внедрения новых технологий государственным нормативным требованиям охраны труда;

4) фактических условий труда работников, в том числе в период, непосредственно предшествовавший несчастному случаю на производстве.

Такая экспертиза осуществляется на основании определений судебных органов, обращений работодателей, профсоюзов и самих работников.

Принятые дополнения и изменения в соответствующий раздел ТК РФ направлены на решение насущной проблемы современности – проблемы безопасности человека, общества, государства.
Правовая инспекция труда

Федерации профсоюзов РС(Я),

март 2007 года
