Экспертиза несчастных случаев
Согласно Федеральному закону от 24.07.98  № /25-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» застрахованный работник, получивший повреждение здоровья в результате трудового увечья, вправе получить страховые выплаты из бюджета Фонда социального страхования РФ. Но зто произойдет только в том случае, если несчастный случай будет квалифицирован как страховой.     

     Кто и каким образом определяет, является несчастный случай на производстве страховым или нет? Что такое экспертиза несчастного слу​чая и каков порядок ее проведения? Какой несчастный случай на производ​стве, с точки зрения действующего за​конодательства, может быть признан страховым?
Определять, какой несчастный слу​чай на производстве является страхо​вым, - обязанность Фонда социального страхования РФ (исполнительные орга​ны которого выступают в роли Стра​ховщика) (далее - Фонд, Страховщик), а потому именно эти органы проводят экспертизу, или, как ее еще называют, квалификацию несчастного случая на производстве.
Четкого понятия «экспертиза несчаст​ного случая на производстве» в действу​ющем законодательстве не содержится. На практике, исходя из содержания от​дельных норм Федерального закона № 125-ФЗ, под экспертизой принято по​нимать процесс соотнесения обстоя​тельств, признаков и последствий факти​чески произошедшего события с элементами и смыслом положений нор​мативно-правовых актов.
ПРИЗНАКИ СТРАХОВОГО СЛУЧАЯ
В соответствии со ст. 3 Федерального закона № 125-ФЗ страховой случай -это подтвержденный в установленном порядке факт повреждения здоровья за​страхованного вследствие несчастного случая на производстве или профессио​нального заболевания, который влечет возникновение обязательства страховщи​ка осуществлять обеспечение по страхо​ванию.
Следует отметить, что согласно ука​занному определению несчастный случай на производстве может быть признан страховым только при наличии совокуп​ности четырех основных признаков стра​хового случая. Рассмотрим их.
1. Несчастный случай, произошедший с работником, должен относиться к ка​тегории производственных.
Ситуация. Гражданки Г. Свиридова и М. Ларионова работали медицинскими сестрами в городской клинической боль​нице. Свиридова в связи с непредвиден​ными семейными обстоятельствами по​просила Ларионову подежурить за нее в ночную смену. Во время ночного дежурства один из пациентов обратился к М. Ларионовой за помощью в связи с пло​хим самочувствием. Ларионова пошла в ординаторскую за лекарством. По дороге поскользнулась и упала, получив перелом правой руки.
Комментарий. Произошедшее с М. Ларионовой по сути является несча​стным случаем на производстве. В дан​ной ситуации, чтобы несчастный слу​чай с Ларионовой был признан страховым, необходимо оформить все материалы расследования происше​ствия согласно требованиям ТК РФ, а также представить их в исполнительный орган Фонда вместе с документами, под​тверждающими факт дежурства Ларио​новой в день, когда с ней произошел несчастный случай. Такими документа​ми будут: протокол опроса должност​ного лица - заведующего отделением, выписка из журнала дежурств.
2. Пострадавший должен быть за​страхован по обязательному социально​му страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных за​болеваний.
Ситуация. Гражданин Д. Мавриков ра​ботал в 000 «Стройсети» подсобным ра​бочим по гражданско-правовому догово​ру, которым фактически регулировались трудовые отношения, так как выполняв​шаяся Мавриковым работа носила посто​янный характер. 12 июня 2006 г. Д. Мав​риков получил тяжкое повреждение здо​ровья: во время сбора мусора на строительной площадке на него упала ме​таллическая конструкция. В результате Маврикову был поставлен диагноз - че​репно-мозговая травма.
Комментарий. Несчастный случай с Д. Мавриковым является происшедшим на производстве, однако в связи с от​сутствием оформленных надлежащим образом трудовых отношений между Мавриковым и 000 «Стройсети» ука​занный случай не может быть квали​фицирован как   несчастный случай на производстве и, тем более, как страхо​вой.
Тем не менее, в соответствии с п. 16 Положения об особенностях расследова​ния несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях (утв. постановлением Минздравсоцразвития России от 24.10.02 № 73) Мавриков вправе обратиться в Государственную ин​спекцию труда с заявлением о расследо​вании произошедшего с ним тяжелого не​счастного случая на производстве.
Если в ходе расследования будут под​тверждены сведения, дающие достаточ​ные основания полагать, что договором гражданско-правового характера факти​чески регулировались трудовые отноше​ния пострадавшего с работодателем, то государственный инспектор труда обя​зан направить материалы расследования данного несчастного случая в суд в це​лях установления характера правоотно​шений сторон упомянутого договора. Решение об окончательном оформлении данного несчастного случая принимает государственный инспектор труда в за​висимости от существа судебного реше​ния.
Таким образом, в случае признания судом гражданско-правового договора, заключенного с Д. Мавриковым, трудо​вым, государственный инспектор труда своим предписанием обязывает работо​дателя оформить акт о расследовании не​счастного случая на производстве на Маврикова. Работодатель обязан напра​вить материалы расследования в испол​нительный орган Фонда. В такой ситуа​ции несчастный случай может быть квалифицирован как страховой.
3. Несчастный случай на производ​стве должен быть расследован комисси​ей в установленном ТК РФ порядке.
Ситуация. Водитель корпорации «Транс» И. Иванов получил повреждение здоровья в результате ДТП во время сле​дования на автомобиле, принадлежащем корпорации, по заданию генерального ди​ректора.
Комментарий. Несчастный случай, произошедший с И. Ивановым, считается производственным, поскольку он выпол​нял задание работодателя.
Чтобы исполнительный орган Фонда признал этот несчастный случай страхо​вым, корпорация «Транс» должна рассле​довать его с использованием материалов расследования ДТП органами внутренних дел. Кроме того, корпорации для прове​дения экспертизы необходимо предста​вить в исполнительный орган Фонда вме​сте с материалами расследования несчастного случая на производстве ко​пии следующих документов: путевого листа, документов о регистрации автомо​биля, материалов расследования ДТП органами внутренних дел.
4. Факт несчастного случая на про​изводстве и факт повреждения здоро​вья застрахованного должны быть под​тверждены комплектом материалов расследования, которые оформлены надлежащим образом.
Ситуация. К.. Стольников возвращался в Москву из Саратова, куда он был на​правлен работодателем в командировку. По дороге на К.. Стольникова было совер​шено нападение, в результате которого его здоровью был причинен тяжкий вред. На «скорой помощи» К.. Стольников был отправлен в больницу.
Комментарий. Несчастный случай, произошедший с К.. Стольниковым, отно​сится к категории производственных, так как он получил увечье во время следова​ния из командировки.
Для квалификации этого несчастного случая на производстве как страхового он должен быть расследован работодате​лем совместно с государственным инс​пектором труда с использованием мате​риалов расследования произошедшего органами внутренних дел. На экспертизу в исполнительный орган Фонда работодателю необходимо представить следую​щие документы: материалы расследова​ния несчастного случая на производстве, материалы расследования нападения на К.. Стольникова органами внутренних дел, документы о направлении К.. Стольникова в командировку (приказ о направлении в командировку, командировочное удосто​верение).
ДОКУМЕНТ - РАЗ, ДОКУМЕНТ - ДВА
Подтвердить наличие всех признаков страхового случая в произошедшем на производстве несчастном случае - ос​новная цель экспертизы.
К сожалению, порядок проведения экспертизы несчастного случая на произ​водстве не регламентируется нормами федерального законодательства. Един​ственным документом, которым руко​водствуется Страховщик при прове​дении экспертизы, является письмо Фонда социального страхования РФ от 03.07.01 № 02-18/07-4808. В нем содер​жатся Методические рекомендации о порядке назначения и проведения ис​полнительными органами Фонда соци​ального страхования Российской Феде​рации экспертизы страхового случая, а также порядок оформления результатов экспертизы.
На практике между страхователями - а это юридические или физические лица, нанимающие граждан, подлежащих обя​зательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний, - и исполнительными органами Фонда возникает множество споров относительно того, правомерна ли ситуация, когда исполнительные органы ссылаются на указанные Методические ре​комендации   при проведении экспертизы.
Отметим, что этот документ имеет рекомендательный характер, он создан на основе положений статей Федерального закона № 125-ФЗ и ТК РФ, но не порож​дает никаких обязательств со стороны страхователей.
Таким образом, при возникновении спорных ситуаций исполнительные орга​ны Фонда вправе ссылаться только на нормативно-правовые акты, имеющие обязательный характер для всех субъек​тов обязательного социального страхо​вания от несчастных случаев на произ​водстве и профессиональных заболева​ний.
Основанием для проведения Страхов​щиком экспертизы являются материалы расследования несчастного случая на производстве, представляемые в испол​нительный орган Фонда (по месту регис​трации) страхователем на основании ст. 230 ТК РФ.
Обязательный перечень документов, представляемых на экспертизу,   таков:
1. Сообщение (если случай тяжелый -извещение) о несчастном случае.
2. Копия паспорта пострадавшего.
3. Копия трудовой книжки пострадав​шего.
4. Копия личной карточки пострадав​шего по форме Т-2.
5. Копия трудового договора, заклю​ченного между пострадавшим и страхо​вателем.
6. Акт о расследовании несчастного случая на производстве по форме Н-1.
7. Акт о расследовании тяжелого не​счастного случая, группового несчастно​го случая (если случай тяжелый).
8. Копия заключения государственно​го инспектора труда (если случай тяжелый и расследован единолично инспектором труда).
9. Копия протокола опроса пострадав​шего в результате несчастного случая.
10.
Копии протоколов опроса очевидцев.
11. Копия протокола осмотра места несчастного случая.
12. Копия должностной инструкции пострадавшего.
13.
Копии инструкций по охране труда и техники безопасности.
14. Выписка из журналов регистрация инструктажей по охране труда и протоколов проверки знаний пострадавших по охране труда.
15. Копии листков временной нетру​доспособности пострадавшего.
16. Копия заключения о степени тяже​сти производственной травмы (выдается органами здравоохранения). Если пострадавший умер в результате несчастного случая на производстве, то представля​ется заключение судебно-медицинской эк​спертизы.
17. Копия табеля учета часов рабочего времени пострадавшего за месяц, в котором произошел несчастный случай.
18. Копия разрешения на работу (если пострадавший является гражданином иностранного государства).
ЭТАПЫ  РАБОТЫ
Для проведения экспертизы Страхов​щик создает комиссию, в которую включаются начальник отдела организа​ции страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных за​болеваний, юрисконсульт, врач, сотруд​ник отдела организации работы со стра​хователями, бухгалтер. Состав комиссии обусловлен спецификой сведений, содер​жащихся в документах, представляемых страхователем.
Экспертиза проводится в сроки, уста​новленные исполнительным органом Фонда, но не более чем в 10-дневный срок с момента получения полного комплекта необходимых документов для подтверж​дения либо исключения страхового ха​рактера случая.
На практике экспертиза несчастного случая проводится комиссией Страховщи​ка в несколько этапов. 
На первом этапе должно быть уста​новлено, является ли организация, в которой произошел несчастный случай на производстве, страхователем по обяза​тельному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
Обратите внимание: в соответствии со ст. 9 Федерального закона «Об основах обязательного социального страхования» обязательства по обязательному социаль​ному страхованию возникают у Страховщи​ка с момента регистрации страхователя. Для подтверждения факта регистрации Страховщик проверяет наличие сведений о страхователе в электронной базе данных Фонда. Факт регистрации может быть подтвержден страхователем документом о постановке на учет в Фонде социального страхования РФ.
Далее Страховщик должен опреде​лить, является ли пострадавший застра​хованным по обязательному социально​му страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных за​болеваний.
Гражданами, подлежащими такому страхованию, в соответствии со ст. 5 Фе​дерального закона № 125-ФЗ, являются: физические лица, выполняющие работу на основании трудового договора (контрак​та), заключенного со страхователем; осуж​денные к лишению свободы и привлекае​мые к труду страхователем; выполняющие работу на основании гражданско-правово​го договора, если в соответствии с указан​ным договором страхователь обязан уп​лачивать Страховщику страховые взносы.
Документы, подтверждающие, что пострадавший является застрахованным лицом, - трудовой договор, трудовая книжка, приказ о приеме на работу.
На втором этапе экспертизы члены комиссии исследуют обстоятельства произошедшего несчастного случая, выясня​ют, исполнял ли застрахованный свои трудовые обязанности во время получения им повреждения здоровья; устанавливают причинно-следственную связь полученного повреждения здоровья с усло​виями производственной деятель-ности застрахованного, вредными и опасными производственными фактора-ми.
Для подтверждения факта несчастно​го случая на производстве специалисты Фонда анализируют сведения, содержа​щиеся в акте о несчастном случае на производстве (форма Н-1), протоколах опроса очевидцев, пострадавшего, должностного лица, а также в протоколе ос​мотра места несчастного случая. Кроме того, анализируются документы о прове​дении в организации аттестации рабочих мест, должностные инструкции постра​давшего, инструкции по охране труда, документы о проведении с пострадавшим инструктажей по технике безопасности и охране труда.
Третий этап экспертизы связан с ус​тановлением соответствия тяжести и по​вреждения здоровья застрахованного, установленных медицинским учреждени​ем, срокам его временной нетрудоспо​собности, а также обоснованности на​правления застрахованного в органы медико-социальной экспертизы (МСЭ) для установления утраты стойкой про​фессиональной трудоспособности.
Врачом исполнительного органа Фон​да должны быть проанализированы лист​ки временной нетрудоспособности пост​радавшего, заключение о степени тяжести производственной травмы, справки об ус​тановлении утраты профессиональной не​трудоспособности, выданные органами МСЭ, а также выписки из актов освиде​тельствования в органах  МСЭ.
На практике для проверки достовер​ности этих сведений врачу Страховщика приходится взаимодействовать с различ​ными медицинскими учреждениями и органами МСЭ.
В случае смерти пострадавшего испол​нительным органом Фонда должны быть получены и проанализированы докумен​ты, подтверждающие причину смерти пострадавшего (акты и заключения судеб​но-медицинского исследования).
Завершающий этап экспертизы -оформление исполнительным органом Фонда заключения по квалификации по​вреждения здоровья вследствие несчаст​ного случая на производстве.
Заключение должно быть оформлено по форме, содержащейся в Методичес​ких рекомендациях. В нем четко и без ошибок указываются дата и время несча​стного случая на производстве; Ф.И.О., должность пострадавшего; полное наиме​нование и юридический адрес страхова​теля; Ф.И.О. и должности лиц, проводив​ших экспертизу, а также документы, на основании которых принималось решение о квалификации нечастного случая на производстве.
Необходимо обратить внимание на очень важный момент. В заключении обя​зательно должна содержаться краткая , четкая и обоснованная с точки зрения закона мотивировка принятого комисси​ей решения. В случае неясности форму​лировок страхователь или пострадавший, а также представители и иждивенцы по​страдавшего (в случае его смерти) вправе обжаловать заключение в вышестоящий орган (Фонд социального страхования РФ) или в суд. Не исключено и параллель​ное обжалование в обеих инстанциях.
ИСТЦЫ И ОТВЕТЧИКИ
Страхователи и пострадавшие нередко пользуются своим правом обжаловать заключение Страховщика о признании несчастного случая на производстве нестраховым. Как показывает практика, причины отказов исполнительных орга​нов Фонда признать тот или иной несча​стный случай на производстве страховым различны: отсутствие документов, необ​ходимых для проведения экспертизы; отсутствие подтверждения трудовых от​ношений между работником и работодателем; недействительность представляемых на экспертизу документов; отсутствие причинно-следственной связи между фактическими действиями работника и его трудовыми обязанностями
Рассмотрим некоторые примеры из  практики исполнительных органов Фонда социального страхования РФ и судов.
Пример. А. Гудков (далее - истец), 1975 г. рождения, с 15 января 1997 г. работал в 000 «Стерхарт» в должности слесаря сантехника третьего разряда. 9 апреля 1997 г. с ним произошел несчастный случай на производстве, который был расследован комиссией 000 «Стерхарт» совместно с государственным инспектором   труда г. Москвы.
По итогам расследования оформлены акт специального расследования несчастно-го случая на производстве с тяжелым исходом; акт о несчастном случае на производстве (форма Н-1) от 11 апреля 1997г.
В связи с повреждением здоровья, полученным А. Гудковым в результате несчастного случая, 2 декабря 1997 г. органы медико-социальной экспертизы установили ему 40 %-ную утрату профессиональной трудоспособности.
С ноября 1997 г. по декабрь1999 г. Гудков получал ежемесячную компенсацию от 000 «Стерхарт» согласно действовавшему на тот момент времени законодательству: Правилам возмещения работодателями вреда, причиненного работникам увечьем, профессиональным заболеванием либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением ими трудовых обязанностей (утв. пос-тановлением Верховного Совета РФ от 24.12.92  № 4214-1).
​ С ноября 1999 г. 000 «Стерхарт»  прекратило выплачивать А.Гудкову компенсацию вреда здоровью в связи с фактическим прекращением своей деятельности.
В июне 2005 г. А. Гудков обратился в Московское региональное отделение Фонда социального страхования РФ за на​значением страховых выплат. Однако оно отказало Гудкову в этом из-за отсутствия у истца необходимого комплекта докумен​тов, подтверждающих факт повреждения здоровья в результате несчастного случая на производстве, и документов, необходи​мых в соответствии со ст. 15 Федерально​го закона № 125-ФЗ для назначения стра​ховых выплат. Была дана рекомендация  обратиться с иском в суд.
В ноябре 2005 г. А. Гудков обратился в Замоскворецкий суд г. Москвы с иском об установлении факта повреждения здо​ровья в результате несчастного случая на производстве и о возмещении вреда здо​ровью, причиненного в результате трудо​вого увечья, к Московскому регионально​му отделению Фонда (далее - Ответчик).
В судебном заседании Ответчик иск не признал, мотивируя свою позицию следующим образом. В 2000-2001 гг. в соответствии с приказом Фонда социаль​ного страхования РФ от 13.01.00 № 6 документы по выплате возмещения вре​да, причиненного здоровью работников работодателем, в установленном поряд​ке передавались работодателями в испол​нительные органы Фонда. Однако ООО «Стерхарт» не представило документы А. Гудкова в исполнительный орган Фон-да,  в котором оно состояло на учете в качестве страхователя. Этим Общество нарушило возложенную на него обязанность и лишило А.Гудкова возможности получать обеспечение по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве из бюджета Фонда.
Кроме того, Гудков не представил Ответчику документы, необходимые для установления факта повреждения здоровья в результате несчастного случая и назначения страховых выплат.

Ответчик не соглашался признать страховым несчастный случай на производстве, произошедший с А.Гудковым.

Ответчик также пояснил, что для назна​чения А. Гудкову страховых выплат не​обходимо решение суда об установле​нии факта повреждения им здоровья в результате несчастного случая на произ​водстве.
Выслушав объяснения сторон и изу​чив обстоятельства дела, суд решил удов​летворить иск Гудкова к Московскому ре ре​гиональному отделению Фонда.
Вывод. Исполнительные органы Фон​да социального страхования РФ не впра​ве проводить экспертизу несчастного слу​чая на производстве, если отсутствует полный перечень документов, необходи​мых для квалификации несчастного слу​чая на производстве. В данной ситуации пострадавшим рекомендуется обращать​ся в суд с иском об установлении факта повреждения здоровья в результате не​счастного случая.
Пример 2. 000 «Фаворит» представи​ло в Московское региональное отделения Фонда материалы расследования несчас​тного случая на производстве. Случай произошел 11 ноября 2005 г. с токарем  Б.Володиным.

В процессе проведения Московским региональным отделением Фонда экспер​тизы этого несчастного случая было вы​яснено: Володин работал в 000 «Фаво​рит» по гражданско-правовому договору подряда о выполнении токарных работ. Трудовой договор с Володиным не заключался, трудовая книжка на него не заводилась.

В связи с отсутствием оформленных надлежащим образом трудовых отноше​ний между Б. Володиным и ООО «Фаво​рит» Московское региональное отделение Фонда признало рассматриваемый несчастный случай на производстве нестраховым.
Вывод. При отсутствии документов, подтверждающих наличие трудовых от​ношений между работником и работода​телем, исполнительные органы Фонда

вправе признать несчастный случаи на производстве нестраховым.
Пример 3. На проспекте Калинина г. Махачкалы 14 ноября 1983 г. на медсе​стру диспансерного отделения Республи​канской клинической больницы г. Махач​калы Д. Шахмалову был совершен наезд транспортным средством. В результате она получила повреждение здоровья.
По данному факту 15 ноября 1983 г. администрацией Республиканской клини​ческой больницы был составлен акт о том, что произошедший с Шахмаловой несчастный случай не связан с производ​ством и произошел по пути следования ее с работы.
3 октября 2003 г. администрация боль​ницы переквалифицировала несчастный случай, произошедший с Д. Шахмаловой, как произошедший на производстве при исполнении ею трудовых обязанностей. В связи с этим был составлен новый акт о несчастном случае на производстве.
Акт о несчастном случае на производ​стве от 03.10.03 и материалы расследо​вания несчастного случая на производ​стве, произошедшего 14 ноября 1983 г. с  ​ Д. Шахмаловой, были представлены в ре​гиональное отделение Фонда социально​го страхования Республики Дагестан.
Рассмотрев эти документы, комис​сия регионального отделения Фонда установила, что акт о нечастном слу​чае на производстве от 03.10.03 состав​лен не комиссией, в присутствии толь​ко двух человек - заведующей диспан​серным отделением Республиканской клинической больницы г. Махачкалы и председателя местного комитета проф​союза. Согласно ст. 229 ТК РФ несчас​тный случай на производстве рассле​дуется комиссией в составе не менее трех человек, которые и подписывают акт о расследовании.
Таким образом, акт о несчастном слу​чае на производстве от 03.10.03 юриди​ческой силы не имеет.

При таких обстоятельствах нельзя со​гласиться, что несчастный случай с Д. Шахмаловой произошел при исполне​нии ею трудовых обязанностей, а значит, он не может быть признан страховым
В связи с этим региональное отделение Фонда социального страхования Рес​публики Дагестан обратилось в Федераль​ный суд Советского района Республики Дагестан с иском о признании акта о несчастном случае на производстве с 03.10.03 недействительным.
Изучив обстоятельства дела, суд ре​шил удовлетворить иск регионального от​деления Фонда социального страхования Республики Дагестан.
Вывод. При недействительности мате​риалов расследования несчастный случай на производстве не может быть признан страховым.
Пример 4. Компания «Импульс» пред​ставила в Московское региональное отде​ление Фонда полный комплект документов, необходимых для проведения экспертизы несчастного случая на производстве, про​изошедшего 11 ноября 2004 г. с секрета​рем А. Цветковой. 15 ноября 2004 г. была проведена экспертиза этого несчастного случая и установлены обстоятельства произошедшего.
11 ноября 2004 г. с 10 ч утра А. Цветкова находилась на работе. В 11.30 она вышла в комнату для курения. В это время к ней подошел охранник С. Васильев. Цветкова поспорила с Васильевым что сможет пропрыгать на одной ноге 10 ступенек вверх по лестнице. Во время прыжков Цветкова упала и повредила ногу. При медицинском осмотре А. Цветковой был установлен диагноз - перелом ле вой лодыжки - и выдан листок времен- ной нетрудоспособности, в котором произошедшее квалифицировалось как несчастный случай на производстве.

Проанализировав обстоятельства несчастного случая, Московское региональное отделение Фонда признало его нестраховым в связи с тем, что при получении повреждения здоровья Цветкова не выполняла трудовых обязанностей.

Вывод. При отсутствии причинно-след​ственной связи между фактическими действиями работника и его трудовыми обязанностями несчастный случай на производстве квалифицируется исполни​тельными органами Фонда как нестраховой.
Экспертиза несчастного случая на про​изводстве - интересный и трудоемкий процесс. Исполнительные органы Фонда социального страхования РФ самым тща​тельным образом анализируют причины, обстоятельства и последствия несчастно-
го случая на производстве, проводят про​верку материалов расследования на пред​мет правильности их оформления.
Работодатели должны очень внима​тельно относиться к описанию обстоя​тельств несчастного случая на производ​стве в материалах его расследования, так как только подтвержденный в установлен​ном порядке факт повреждения здоро​вья в результате несчастного случая на производстве позволяет признать его страховым.
С.   ДОБРЫНИНА,
юрист
