Информация о несчастных случаях на производстве 2007г.

( Основные факторы и предложения по их снижению).

            Технической инспекцией проведен анализ травматизма на производстве в 2007г. нами было получено 114 извещений о несчастных случаях из них признанных как на производстве 96 случаев (из них: групповых –10; тяжелых – 52; со смертельным исходом – 34.) всего пострадавших 108 человек.

            В  несчастных случаях на производстве погибло 41 человек, и соответственно 67 -тяжелых (в 2006 году в 80 известных нам случаях погибло 51 человек).

      Согласитесь, что эти цифры для нашей меньше чем миллионной республики немалые. Причины травматизма самые разные – от грубых нарушений правил технологического процесса до простого разгильдяйства. Есть здесь и неудовлетворительная организация работ, и нарушение требований безопасности при работе на оборудовании, и недостатки по обучению и стажировке по безопасным методам труда и многое другое. Поэтому, одной из основных задач охраны труда является профилактика и предупреждение несчастных случаев на производстве. Это значит, что должны быть соблюдены все требования охраны труда и по организации производства, и по состоянию оборудования и механизмов, и по обучению и профессиональной подготовке работников, обеспечению работающих специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты. А все это достигается прежде всего действенным контролем за соблюдением всех нормативных требований по охране труда. Одним из важных этапов профилактики производственного травматизма является своевременное и качественное проведение расследования несчастных случаев на производстве.

        Как известно, законодательством  предусмотрено два вида контроля за состоянием условий и охраны труда на предприятиях и в организациях – это государственный и общественный контроль. Практика показывает, что представители Федерации профсоюзов РС(Я) имеют возможность участвовать непосредственно или через своих уполномоченных по доверенности примерно в 30-35 % расследований несчастных случаев. В остальных случаях нет участия представителей профсоюзов в связи с не информированностью  о произошедшем несчастном случае и незнанием работодателями требований действующего Положения, а также отсутствием средств, необходимых на командировочные расходы что, конечно же, отрицательно влияет на качество расследования производственных травм.

       Еще одна немаловажная часть данного вопроса отсутствие нормативного документа  отвечающего в полном объеме за информированность в области охраны труда.  Необходимо, чтобы в новом законопроекте по охране труда обязательно была статья о представлении работодателем независимо от формы собственности, информации или отчета, в котором будет отражаться действительная ситуация  в области охраны труда на предприятии, на основании данной информации можно будет оперативно решить как в дальнейшем можно будет улучшить условия труда, а при не предоставлении отчета «Об охране труда», органы, контролирующие область охраны труда вправе произвести внеплановую проверку данной организации.

      Считаем, что существующие методы  в области охраны труда  - такие как ежегодно проводимый Всемирный день охраны труда, наличие уполномоченных, комиссий по охране труда на предприятии, заключение соглашений о взаимодействии при осуществлении контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда, проведение углубленных  медицинских осмотров, обучение по охране труда, участие в расследованиях несчастных случаях и введение нового нормативного документа - существенно могут  изменить ситуацию и снизить количество несчастных случаев на производстве.                  
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