Вопрос: Как должна быть организована бесплатная выдача молока работникам и допускается ли замена его другими продуктами или денежной выплатой?

Ответ: Бесплатная выдача молока работникам производится в дни фактической занятости на работах с вредными условиями труда. Норма бесплатной выдачи молока составляет 0,5 литра за смену независимо от её продолжительности. Замена его другими равноценными пищевыми продуктами разрешается в соответствии с утвержденным перечнем. 


На основании Федерального закона № 224-ФЗ от 1 октября 2007г. выдача молока может быть заменена компенсационной выплатой в размере, эквивалентном стоимости молока по письменному заявлению работника, если это предусмотрено коллективным договором.

Вопрос: Разрешается ли работа по совместительству на работах с вредными и опасными условиями труда?

Ответ: Не допускается работа по совместительству на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, если основная работа с такими же условиями труда, а также в других случаях, предусмотренных федеральными законами (статья 282 Трудового кодекса РФ). Гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством, иными нормативными правовыми актами, коллективными договорами и соглашениями, предоставляются лицам, работающим по совместительству, в полном объеме.

Вопрос: Как и с какой периодичностью разрабатываются инструкции по охране труда и необходимо ли издавать приказ об их утверждении?

Ответ: Инструкции по охране труда разрабатываются в организации начальниками цехов, участков и подразделений один раз в пять лет на основании типовых отраслевых инструкций. Они утверждаются руководителем организации с учетом мнения профсоюзного комитета. Необходимости издавать приказ об утверждении инструкции по охране труда нет, таких государственных требований законодательство не предусматривает, но необходимо издавать приказ о введении их в действие. До вступления инструкции в законную силу надо выполнить ряд организационных и технических мероприятий, например, размножить инструкции в достаточном количестве, изучить её, внести изменения в технологическую документацию и т.п. 

Вопрос: Надо ли включать в список лиц, подлежащих предварительным и периодическим медосмотрам, уборщиц служебных кабинетов?

Ответ: При уборке служебных и производственных помещений на уборщиц могут воздействовать опасные и вредные факторы, исходящие как от производственных процессов, происходящих в убираемом помещении, так и от применяемых самими уборщицами различных моющих либо чистящих веществ. Поэтому по согласованию с местным отделением Роспотребнадзора надо их включать в соответствующий список. По действующим правилам проведения медицинских осмотров Список лиц, подлежащих обязательному периодическому медосмотру, составляется и утверждается работодателем по согласованию с местным отделением  Роспотребнадзора. При необходимости следует провести аттестацию рабочих мест уборщиц на предмет наличия превышения предельно-допустимой концентрации вредных производственных факторов.

Вопрос: Нужно ли пользователю компьютера присваивать группу по электробезопасности? Если да, то каким нормативным документом это подтверждается?

Ответ: Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей, утвержденные приказом Министерства энергетики РФ от 13.01.2003г. № 6, предусматривают, что неэлектротехническому персоналу, выполняющему работы, при которых может возникнуть опасность поражения электрическим током, присваивается группа 1 допуска по электробезопасности. Перечень должностей и профессий, требующих присвоения персоналу 1 группы по электробезопасности, определяет руководитель организации. Персоналу, усвоившему требования по электробезопасности, относящиеся к его производственной деятельности, присваивается 1-я группа с оформлением в журнале установленной формы. Удостоверение не выдается. Присвоение группы 1 производится путем проведения инструктажа и должен завершаться проверкой знаний в форме устного опроса и проверкой приобретенных навыков безопасных способов работы. Периодичность проверки и присвоения группы – не реже одного раза в год.

Вопрос: В каком случае ответственность за безопасную эксплуатацию электроустановок может быть возложена на руководителя организации без проверки у него знаний по электробезопасности?

Ответ: В соответствии с Правилами технической эксплуатации электроустановок потребителей (ПТЭЭП) в организациях, не занимающихся производственной деятельностью, электрохозяйство которых включает в себя только вводное (вводно-распределительное) устройство, напряжением не выше 380В, ответственный за электрохозяйство может не назначаться. В этом случае руководитель организации может возложить на себя ответственность за безопасную эксплуатацию электроустановок, оформив на себя по согласованию с местным органом Ростехнадзора, заявление-обязательство, без проверки знаний. 

Вопрос: Как расследуются несчастные случаи, происшедшие с работниками при вахтовом методе работы?

Ответ: Расследование несчастных случаев при работе вахтовым методом производится в общем порядке, установленном статьями 228 и 229 Трудового кодекса РФ. Сроки расследования не удлиняются, остаются установленными как и при обычных расследованиях – 3 дня для легких и 15 дней для тяжелых и смертельных несчастных случаев. Особенностью несчастных случаев при вахтовом методе работы является то, что увечья или иные повреждения здоровья, полученные работниками во время междусменного отдыха, подлежат расследованию в порядке, установленном вышеуказанными статьями Трудового кодекса РФ и действующим Положением о расследовании несчастных случаев на производстве. Квалификация, оформление и учет таких несчастных случаев производится на общих основаниях.
