Продолжаем рубрику…

Вопрос: Со мной произошел несчастный случай при выполнении трудовых  обязанностей. Могу ли я участвовать в расследовании несчастного случая?  

Ответ: В соответствии со ст. 229 Трудового кодекса РФ каждый пострадавший, а также его законный представитель или иное доверенное лицо имеет право на личное участие в расследовании несчастного случая, происшедшего с пострадавшим. По требованию пострадавшего или в случае смерти пострадавшего по требованию лиц, состоящих на иждивении пострадавшего, либо лиц, состоящих с ним в близком родстве или свойстве, в расследовании несчастного случая может также принимать участие их законный представитель или иное доверенное лицо.

           Однако следует иметь в виду, что при расследовании несчастных случаев в организациях ни сам пострадавший, ни какое либо иное его доваренное лицо непосредственно в состав комиссии по расследованию несчастного случая, как правило, не включается. Тем не менее, они в праве принимать участие в расследовании несчастного случая в любой приемлемой форме (участвовать в заседаниях комиссии, знакомиться с материалами расследования на любой стадии и т.п.). Непосредственное участие в комиссии доверенного лица пострадавшего обязательно только при расследовании несчастных случаев на производстве, происшедших у работодателя – физического лица.

            Следовательно, для того чтобы Вы или Ваш представитель приняли участие в расследовании происшедшего с Вами несчастного случая, Вам необходимо заявить об этом руководителю организации или председателю комиссии по расследованию, желательно в письменной форме.

Вопрос: Куда можно обратиться, если я не согласен с содержанием акта о несчастном случае на производстве, который мне выдали в организации по результатам расследования происшедшего со мной несчастного случая? Дело в то, что в своем объяснении мною указаны одни обстоятельства несчастного случая, а в акте – другие.

Ответ: Статья 356 Трудового кодекса Российской Федерации предусматривает, что, наряду с другими полномочиями, федеральная инспекция труда осуществляет надзор и контроль за соблюдением установленного порядка расследования и учета несчастных случаев на производстве, а также рассматривает заявления, письма, жалобы и иные обращения граждан о нарушении их трудовых прав, принимает меры по устранению выявленных нарушений и восстановлению нарушенных прав. В случае несогласия с содержанием выданного Вам акта о несчастном случае на производстве, Вы имеете право, в соответствии со ст. 219 ТК РФ и ст. 2 Федерального закона от 02.05.2006 №59-ФЗ «О порядке рассмотрении обращений граждан Российской Федерации», обратиться с заявлением об этом в территориальный орган федеральной инспекции труда.

             О результатах проверки, проведенной инспекцией по Вашему заявлению и о мерах принятых для восстановления Ваших нарушенных прав (если будет установлено такое нарушение), Вы обязательно будете уведомлены письменно.

Вопрос: Должен ли работник сообщить руководству о несчастном случае, происшедшем с другим работником?

Ответ: Работник обязан немедленно извещать своего непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, или об ухудшении своего здоровья, в том числе о проявлении признаков профессионального заболевания (отравления) (ст.214 ТК РФ).

              Таким образом, работник обязан сообщать руководству не только об ухудшении своего здоровья, но и о каждом несчастном случае, происшедшем на производстве, в том числе и с другим работником.

              Невыполнение работником этой обязанности является нарушением трудового законодательства, за что работник может быть привлечен к дисциплинарной ответственности.

Вопрос: Как поступать со спецодеждой и спецобувью, которую нам выдают на год, а они в лучшем случае служат 6 месяцев? Замену или ремонт не производят, говорят, что положено на год и необходимо бережно относиться.

Ответ:  Если Ваша спецодежда пришла в негодность до истечения установленного для носки срока, а работодатель отказывает Вам выдать новую (при этом применение в Вашей работе спецодежды необходимо по требованиям охраны труда), то его действия незаконны. Согласно ст. 221 ТК РФ «Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты» на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам выдаются сертифицированные средства индивидуальной защиты, смывающие и обезвреживающие средства в соответствии с нормами, утвержденными Правительством Российской Федерации.     

                Работодатель обязан обеспечивать приобретение (за счет средств организации) чистку, хранение, стирку, сушку, дезинфекцию, дегазацию, дезактивацию и ремонт выданных работникам по установленным нормам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты. В соответствии с Правилами обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты работодатель обязан заменить или отремонтировать пришедшую в непригодность спецодежду или спецобувь до окончания сроков носки по причинам, не зависящим от работника. Вы имеете право отказаться от выполнения работы, требующей использование спецодежды, до ее выдачи. При таких обстоятельствах работодатель не вправе требовать от Вас исполнение трудовых обязанностей (ч.6 ст. 220 ТК РФ) и должен оплатить время вынужденного простоя, Вы в этой ситуации имеете право обратиться в государственную инспекцию труда с жалобой на действия работодателя или потребовать устранения нарушения и привлечения руководителя к административной ответственности. Споры по поводу обеспечения спецодеждой рассматриваются комиссией по трудовым спорам, а в случае ее отсутствия – судом.  

Вопрос: Может ли устанавливаться смена продолжительностью 24 часа для работников, имеющих сменный режим работы?

Ответ: В соответствии с действующим законодательством (ст.104 ТК РФ) в организации может вводиться суммированный учет рабочего времени в тех случаях, когда по условиям производства (работы) не может быть соблюдена установленная для данной категории работников ежедневная или еженедельная продолжительность рабочего времени. Вопросы, связанные с конкретной продолжительностью ежедневной работы (смены), решаются с учетом производственных и других условий конкретной организации.

             Трудовое законодательство не запрещает устанавливать продолжительность смены 24 часа. Если смена длится сутки, то привлекать работника на две смены подряд недопустимо.

             При таком учете рабочего времени установленная законом продолжительность рабочего дня и рабочей недели реализуется графиком в среднем за учетный период. Чаще всего работники работают по графику « сутки через трое».

             Как предусмотрено ст.100 ТК РФ, режим рабочего времени, ежедневной работы (смены), время начала и окончания работы, время перерывов в работе, число смен в сутки, чередование рабочих и нерабочих смен, устанавливается коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка организации в соответствии с Трудовым кодексом РФ, иными федеральными законами, коллективным договором и соглашениями.

Вопрос: В случае смерти застрахованного в результате несчастного случая на производстве, на основании каких документов назначаются страховые выплаты иждивенцам и лицам, имеющим право на их получение?  

Ответ: В соответствии с п.4 ст.15 Федерального закона от 24.07.1998г. №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (далее «Закон») при назначении страховых выплат лицам, имеющим право на их получение в случае смерти застрахованного, необходимо представить документ, подтверждающий факт нахождения на иждивении или установление права на получение содержания.


Согласно п.2 ст.7 Закона право на получение страховых выплат в случае смерти застрахованного в результате наступления страхового случая имеют нетрудоспособные лица, состоявшие на иждивении умершего или имевшие ко дню смерти право на получение от него содержания.


Страховые выплаты в случае смерти застрахованного выплачиваются учащимся старше 18 лет до окончания учебы в учебных учреждениях по очной форме обучения, но не более чем до 23 лет. Для назначения обеспечения по страхованию указанным лицам необходимо представить справку учебного учреждения о том, что имеющий право на получение страховых выплат член семьи умершего застрахованного учится в этом учебном заведении по очной форме обучения.

Страховые выплаты в случае смерти застрахованного выплачиваются также инвалидам – на срок инвалидности, а также женщинам, достигшим возраста 55 лет, и мужчинам, достигшим возраста 60 лет, - пожизненно. В соответствии со ст. 264 Гражданского процессуального кодекса  Российской Федерации суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, в частности, факт нахождения лица на иждивении, что влечет возникновение права данного лица на получение обеспечения по страхованию в соответствии с Законом. Установление юридического факта нахождения на иждивении имеет значение, если часть заработка застрахованного была постоянным и основным источником дохода.

В соответствии с п.4 ст.15 Закона для назначения обеспечения по страхованию инвалидам, а также женщинам, достигшим возраста 55 лет, и мужчинам, достигшим возраста 60 лет, необходимо представлять документ, подтверждающий факт их нахождения на иждивении. Таким документом будет являться судебное решение об установлении юридического факта.

