                                                                              Наши консультации

Охрана труда несовершеннолетней молодежи.

Охрана труда несовершеннолетней молодежи – это система сохранения жизни и здоровья работающих в возрасте до 18 лет. Осуществляется в следующих направлениях: установление минимального возраста, допускающего прием на работу; установление перечня работ, на которых запрещается труд несовершеннолетних; предоставление льгот, увеличение времени отдыха и сокращение продолжительности рабочего времени; установление квот приема на работу и ограничение увольнения.

Особенности регулирования труда несовершеннолетних изложены в гл. 42 Трудового Кодекса Российской Федерации.


Статья 63 Трудового Кодекса Российской Федерации устанавливает, что заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста 16 лет. В случае получения основного общего образования либо оставления общеобразовательного учреждения трудовой договор могут заключать лица, достигшие возраста 15 лет. С согласия одного из родителей (опекуна, попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста 14 лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения.


Несовершеннолетние относятся к категории слабозащищенных граждан, поэтому в соответствии с федеральным законом №ФЗ-36 от 20 апреля 1996 года «О занятости населения в РФ» для них устанавливают квоту для приема на работу.

В отношении несовершеннолетних Трудовым кодексом РФ запрещается:

· замена отпуска денежной компенсацией (ст.126);

· направление в служебные командировки (ст.268);

· непредставление ежегодного оплачиваемого отпуска (ст.124);

· работа по совместительству (ст.282);

· работа вахтовым методом (298)

· привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни (ст.265, 268)
· привлечение к работам с вредными и опасными условиями труда, к подземным работам, выполнение которых может причинить вред здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, продажа спиртных напитков и.т.п.) (ст. 265);

· переноска и перемещение тяжестей, превышающих установленные предельные нормы (ст.265)


Для лиц, не достигших 18 лет, установлены пониженные нормы переноски (перемещения) тяжестей, утвержденные  постановлением Минтруда России от 7 апреля 1999 г. №7 «Об утверждении норм предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную».


Лица в возрасте до 18 лет принимаются на работу только после предварительного медицинского осмотра и в дальнейшем, до достижения возраста 18 лет, ежегодно подлежат обязательному медосмотру. Медосмотры осуществляются за счет средств работодателя (ст. 266 ТК РФ). Кроме этого установлено сокращение продолжительности рабочего времени:

· для работников в возрасте до 16 лет – на 16 ч. в неделю;

· для работников в возрасте 16-18 лет – на 4 ч. в неделю.


Продолжительность рабочего времени учащихся образовательных учреждений в возрасте до 18 лет, работающих в течение учебного года в свободное от учебы время, не может превышать половины вышеназванных норм сокращенного рабочего времени (ст. 92 ТК РФ).

Для работников в возрасте до 18 лет нормы выработки устанавливаются исходя из общих норм выработки пропорционально установленной для этих работников сокращенной продолжительности рабочего времени. для некоторых категорий таких работников могут утверждаться пониженные нормы выработки (ст. 270 ТК РФ). Ежегодный основной оплачиваемый отпуск – 31 календарный день в удобное для работника время (ст. 267 ТК РФ). Отпуск может быть предоставлен до истечения 6 месяцев непрерывной работы в данной организации (ст. 122 ТК РФ). Ряд особенностей имеет оплата труда работников в возрасте до 18 лет. При повременной оплате труда заработная плата выплачивается с учетом сокращенной продолжительности работы, т.е. пропорционально отработанному времени. Работодатель вправе за счет собственных средств производить доплаты до уровня оплаты труда при полной продолжительности ежедневной работы. Сдельная работа оплачивается по установленным сдельным расценкам, при этом работодатель вправе устанавливать доплату до тарифной ставке (ст. 271 ТК РФ).
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