Приложение №1
к постановлению 

XXV отчетно-выборной конференции

Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 24 ноября 2015 года
Информация

о внесении изменений и дополнений

в Устав Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)
1 сентября 2014 года вступили в силу изменения в Главу 4 части первой Гражданского кодекса РФ № 99-ФЗ, устанавливающие правовой статус юридических лиц.

Состоявшийся 7-9 февраля 2015 г. IX съезд ФНПР в целях приведения в соответствие с законодательством Российской Федерации принял важные решения по вопросам дальнейшего организационного укрепления ФНПР и ее членских организаций, в части внесения изменений в Устав ФНПР. Была поставлена задача максимально использовать возможности отчетно-выборной кампании 2015-2016 годов для внесения изменений в учредительные документы и иные правовые акты в целях приведения их в соответствие с гражданским законодательством РФ и Уставом ФНПР.

Постановлением Совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) от 31 марта 2015 года №9-6 была создана рабочая группа в составе  руководителей членских организаций и работников Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), руководителем группы назначена Заместитель Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), Кириллина В.И.
Проект Устава Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) с внесенными изменениями и дополнениями 20 июля 2015 года был направлен для согласования в Правовой Департамент ФНПР. 

27 августа текущего года в Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия) поступило заключение по результатам организационно-правовой экспертизы представленного проекта Устава Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия). С учетом полученных рекомендаций и замечаний рабочей группой были обсуждены и внесены последние коррективы в проект Устава.

Организационным отделом Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) подготовлена Таблица изменений и дополнений в проект Устава. 
Разрешите вкратце доложить об основных изменениях.
Приведение в соответствие с законодательством РФ – 9 пунктов  (1.1,  1.6, 2.1, 4.10.9, 4.15, 4.24, 7.1, 7.2, 7.3)
Приведено в соответствие с Уставом ФНПР – 14 пунктов (1.2, 2.4.18, 2.4.20, 2.4.26, 2.4.27, 2.4.28, 2.4.29, 4.1, 4.2, 4.3.13, 4.5, 4.10.16, 4.12, 4.28)
Внесен новый раздел – «УП.Символика Федерации»
Внесены  дополнительные пункты – 12 пунктов (2.1, 3.4.15, 3.5.13, 3.5.14, 3.5.15, 3.5.16, 4.3.5, 4.3.14, 4.3.15, 4.3.16, 4.12, 4.20.25)
Внесены дополнения – в 4 пункта (4.3.10, 4.3.13, 4.10.36, 4.20.37)
В другой редакции изложены – 2 пункта (4.3.6, 4.3.7)
Редакционные правки внесены  – в 2 пункта (2.4.5, 2.8) 
Редакционное уточнение – 7 пунктов (3.1, 3.3, 4.1, 4.3.3, 4.9, 4.10.8, 4.20.15)
Замена слов – 1 пункт (4.3.2.)
1. Изменение коснулось наименования организации. В соответствии со ст. 65.1 и п.1 ст. 123.1 ГК РФ профсоюзные организации и их объединения отнесены к некоммерческим корпорациям. В соответствии с п.1 ст. 54 ГК РФ и п.1 ст. 4 ФЗ «О некоммерческих организациях», ст. 28 ФЗ «Об общественных объединениях» наименование профсоюзной организации должно содержать указание на ее организационно-правовую форму.
Таким образом, по рекомендации Департамента по делам некоммерческих организаций Министерства юстиции России в уставе территориального объединения организаций профсоюзов необходимо указать слово «Союз».

Действующее российское законодательство не определяет разницу между этими понятиями. Более того, Гражданский кодекс РФ, в частности ст. 121, вообще делает эти понятия синонимами. ФЗ №7 «О некоммерческих организациях» также не вносит ясности. Статья 11 рассматриваемого Закона также рассматривает эти понятия скорее как синонимы, нежели в виде отдельно существующих организационно-правовых форм. На практике очень часто разделение понятий «ассоциация» и «союз» производится исходя из субъектного состава их членов. 

В ассоциации, как правило, объединяются юридические лица, занимающиеся сходными направлениями деятельности, например: «Ассоциация строительных экспертиз», «Ассоциация стоматологических клиник» и проч. 
Союзы, в большинстве случаев, объединяются по территориально-отраслевому признаку: пример – «Союз книгопечатников Санкт-Петербурга», «Союз стеклодувов Краснодарского края». 
Поэтому на практике можно рекомендовать исходить из того, что, как правило, ассоциации создаются по признакам организационной, профессиональной или отраслевой общности, а союзы - по территориальному и иным признакам.
2. Новый раздел: УП. Символика
Согласно принятым поправкам, описание символики некоммерческой организации должно содержаться в учредительных документах некоммерческой организации. Поэтому в Устав внесен дополнительный раздел VII «Символика», содержащий описание эмблемы и флага Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
Символика некоммерческих организаций должна соответствовать законодательству об охране интеллектуальной собственности и не может совпадать, в частности, с государственной символикой Российской Федерации и ее субъектов. Как вы знаете, предыдущая эмблема, утвержденная Советом Председателей, содержала элементы государственной символики Республики Саха (Якутия) в виде флага. В связи с этим были разработаны несколько вариантов символики, соответствующие законодательству, из которых коллегиально выбрана эмблема на синем фоне, описание которой и включено в новый раздел Устава.

3. ГК РФ предъявляет ряд новых требований к содержанию устава профсоюзов и их объединений. Обязательным в уставе профсоюзов и их объединений является указание на предмет деятельности, который целесообразно указать вместе с целями и задачами. 
Наименование Раздела II Устава дополнено словом «предмет». Раздел II дополнен новым пунктом 2.1., раскрывающим предмет деятельности Федерации. Раздел II предлагается дополнить новым пунктом (2.1.), раскрывающим предмет деятельности Федерации.
В Уставе Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) исключительная компетенция высшего органа дополнена полномочиями, изложенными в п.п. 4.3.14, 4.3.15, 4.3.16.
В соответствии с п.2. ст.65.3., п.1. ст.123.10. ГК РФ с учетом п.5. ст. 123.1. ГК РФ, п.3. ст.29. Федерального закона «О некоммерческих организациях» определение порядка приема членских организаций отнесено к компетенции высшего органа профсоюзов.

В соответствии с п.11 ст.33 Главы V Устава ФНПР, который гласит: «Совет созывается Президиумом по собственной инициативе или по требованию не менее одной трети членов Совета, как правило, не реже двух раз в год и считается правомочным, если в нем участвует не менее двух третей членов Совета», включен дополнительный пункт 4.12, в котором говорится, что заседания Совета Федерации могут проводиться в видео и селекторном режиме, а также опросном порядке. В этих случаях постановления Совета Федерации могут приниматься путем визирования проектов постановлений, в том числе с использованием электронной почты и факсимильной связи. Включение данного пункта связано с территориальной особенностью Республики Саха (Якутия): из-за высокой стоимости проезда созывать и проводить Совет в г.Якутске два раза в год Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) не имеет возможности. 

В соответствии с п. 4 ст. 65.3. ГК РФ (члены коллегиальных исполнительных органов не могут составлять более одной четверти состава коллегиальных органов управления корпораций) из состава Президиума исключен Председатель Молодежного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
Кроме этих существенных изменений и дополнений, в Устав Федерации  профсоюзов внесены редакционные уточнения, некоторые пункты приведены в соответствие с Уставом ФНПР.
