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Общие положения

Учреждение Книги Почета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) (далее – Книга Почета) является одной из форм морального стимулирования активности и результативности деятельности профсоюзных организаций, профсоюзных работников и профсоюзных активистов, повышения их вклада в развитие профсоюзного движения Якутии, выражением общественного признания их достижений.

В Книгу Почета заносятся лучшие профсоюзные организации, профсоюзные работники и профсоюзные активисты, проработавшие на выборных профсоюзных должностях не менее 15 лет, за особые заслуги в развитии профсоюзного движения Якутии, особый вклад в решение социально-экономических проблем трудящихся.

Занесенным в Книгу Почета вручается свидетельство установленного образца.

Порядок занесения в Книгу Почета

Президиум Федерации ежегодно утверждает квоту на представления для занесения в Книгу Почета.

Кандидатуры для занесения в Книгу Почета вносятся в Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия) республиканскими и территориальными комитетами профсоюзов, координационными советами организаций профсоюзов в муниципальных районах с представлением следующих документов:

– решение выборного коллегиального органа о представлении на занесение в Книгу Почета;

– характеристика;

– информация о профсоюзной деятельности;

– фотография.

Решение о занесении в Книгу Почета принимается Президиумом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

Занесенным в Книгу Почета могут быть установлены единовременные денежные выплаты по решению выборных коллегиальных органов отраслевых республиканских комитетов профсоюзов, общих собраний трудовых коллективов.

Запись в Книгу Почета производит Аппарат Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

Книга Почета хранится в Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
