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ИНФОРМАЦИЯ 
об основных итогах первомайской акции профсоюзов
«Достойный труд – справедливая заработная плата!»
в Республике Саха (Якутия) в 2014 году
В 2014 году первомайская акция профсоюзов в Российской Федерации прошла под девизом «Достойный труд – справедливая заработная плата!».

По информации, поступившей в ФНПР из федеральных округов, в шествиях и митингах по всей России приняли участие 2 миллиона 766 тысяч человек, в том числе от молодежи более 1 миллиона человек. Первомайские мероприятия профсоюзов прошли в более чем 1187 городах и районных центрах. Основными лозунгами прошедших первомайских митингов и демонстраций стали: «МРОТ – на уровень прожиточного минимума!», «Даешь прогрессивную шкалу налогообложения!», «Работающему человеку – достойный уровень жизни!», «Росту тарифов и цен – опережающий рот заработной платы!», «Сплоченные профсоюзы – крепкое общество!», «Человеку труда – гарантию занятости!».
Наиболее многочисленные первомайские шествия и митинги состоялись в городах: Грозный (124 тыс.), Москва (120 тыс.), Рязань (51 тыс.), Якутск (48 тыс.), Хабаровск (45 тыс.), Пермь (41 тыс.), Владивосток, Ижевск, Волгоград, Астрахань и Симферополь (по 40 тыс.), Иваново (30 тыс.), Екатеринбург и Самара (по 25 тыс.).
По Дальневосточному федеральному округу в первомайской акции всего приняли участие 364 тысячи чел.
По количеству демонстрантов Якутск сохранил лидирующую позицию. Затем следуют Хабаровск (45 тыс.), Владивосток (40 тыс.), Петропавловск-Камчатский (20 тыс.) и Благовещенск (4 тыс.).
В Республике Саха (Якутия) в целях организованного проведения 1 Мая и обеспечения широкого участия трудовых коллективов и общественности  распоряжением Правительства Республики Саха (Якутия) был создан республиканский организационный комитет под председательством Руководителя Администрации Президента и Правительства Республики Саха (Якутия) Ю.С.Куприянова. В окружной администрации г.Якутска был сформирован оргкомитет, который возглавлял заместитель главы – руководитель Аппарата Г.Н.Михайлов. 

Постановлением Исполкома Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) от 3 апреля 2014 г. №18-4 был создан оргкомитет под руководством Заместителя Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Кириллиной В.И., который курировал работу межотраслевых координационных советов организаций профсоюзов в улусах и районах республики. 22 апреля профактив республики принял участие в селекторном совещании, которое провел Председатель Федерации Независимых Профсоюзов России М.В.Шмаков. 

Самые многочисленные митинги и шествия состоялись в Мирнинском районе, Нюрбинском, Вилюйском, Олекминском, Томпонском, Усть-Алданском улусах. 

Помимо митингов и шествий в ряде улусов в рамках первомайской акции состоялись различные мероприятия.

Так, во многих муниципальных образованиях проведены Единые профсоюзные уроки в средних общеобразовательных школах, легкоатлетические эстафеты трудовых коллективов, конкурсы детских рисунков и плакатов, праздничные концерты трудовых коллективов, народные гуляния.
В преддверие первомайской акции 27 апреля т.г. в г.Якутске на торжественном собрании, посвященном Дню Республики Вр.и.о. Главы Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисов вручил свидетельства о занесении в Книгу Почета лучших трудовых династий Республики Саха (Якутия) трудовым династиям Гурьевых (здравоохранение, г.Якутск, общий трудовой стаж – 207 лет), Роньжиных (авиация, г.Якутск, общий трудовой стаж 231 год), Афанасьевых (потребкооперация, Вилюйский улус, общий трудовой стаж, 325 лет), Дубиковых (строительство, Хангаласский улус, общий трудовой стаж 138 лет), Малышевых (педагогика, Таттинский улус, общий трудовой стаж 564 года).

В целях широкого информирования населения о предстоящей  первомайской демонстрации и организованного участия в ней трудовых коллективов был утвержден медиа-план информационного освещения первомайской акции профсоюзов. В соответствии с данным медиа-планом, начиная с апреля т.г., пресс-службой Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) была организована публикация информационных материалов, посвященных 1 Мая, на страницах информационных агентств «ЯСИА», «Сахалайф», «Сахапресс», «Саханьюс» и республиканских газет «Якутия», «Саха сирэ», «Забота-Арчы», также работа по участию руководства Федерации профсоюзов в радио-, телепередачах на каналах НВК «Саха», ГТРК «Саха».  Кроме того, материалы по подготовке, ходе и основных итогах первомайской акции 2014 года оперативно размещались на сайте Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
Обращение Исполкома Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) к членам профсоюзов, жителям Республики Саха (Якутия) было опубликовано на страницах республиканских газет «Якутия», «Саха Сирэ», а также на страницах ведущих информационных агентств республики. 
В г.Якутске, как отмечено выше, только в колоннах демонстрантов было 48 тысяч человек. Участников демонстрации с трибуны центральной площади столицы приветствовали Вр.и.о. Главы Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисов, Председатель Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) А.Н.Жирков, и.о.Заместителя Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Н.Н.Дегтярев, глава Городского округа «Город Якутск» А.С.Николаев и другие официальные лица. Трудящихся республики поздравили представитель династии медицинских работников Гурьевых, занесенной в Книгу Почета лучших трудовых династий Республики Саха (Якутия), врач-онколог З.Д.Гурьева, председатель ЯРО «Всероссийский Электропрофсоюз» С.В.Поливода. От имени молодёжи республики выступил командир студенческого строительного отряда «Легион», студент СВФУ имени М.К. Аммосова Александр Терентьев.

Кроме профсоюзных лозунгов, выдвинутых в качестве требований в социально-экономической сфере, основной тематикой украшения праздничных колонн стали Год культуры в Российской Федерации и Год Арктики в Республике Саха (Якутия). Была также сформирована отдельная колонна профсоюзной молодежи под единым лозунгом «Молодежь – за сильные профсоюзы!», проведена промо-акция с раздачей презентационных буклетов проекта «Школа молодого профсоюзного лидера».
После шествия  на площади им. Ленина и площади Дружбы были организованы праздничные массовые мероприятия – концерты, народные гуляния, массовый осуохай. 

Общее количество участников демонстрации по республике, включая Якутск, составляет 89 тысяч человек, из них молодежи и студентов более 30 тысяч.
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