Приложение №2
к постановлению Исполкома

Федерации профсоюзов РС (Я)

от 21 февраля 2014г. №17-3






ПОЛОЖЕНИЕ

о выставке молодежных общественных инициатив 

среди профсоюзной молодежи, посвященной 100-летию образования Якутской АССР
Общие положения:


Выставка молодежных общественных инициатив среди профсоюзной молодежи (далее Выставка) проводится в рамках реализации Концепции по молодежной политике Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), Указа Президента Республики Саха (Якутия) «О праздновании 100-летия образования Якутской АССР», с целью популяризации социально-значимых инициатив профсоюзной молодежи.
Задачи организации Выставки:

- активизация работы профсоюзных организаций по привлечению молодежи к профсоюзной деятельности;


- демонстрация и распространение имеющегося опыта, поиска новых идей, форм и методов профсоюзной работы.
Организаторы Выставки:

Организаторами Выставки являются Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) и Министерство по делам молодежи и семейной политике Республики Саха (Якутия). Координацию по подготовке и проведению Выставки осуществляет Молодежный совет Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).


Участники Выставки:


В Выставке принимают участие молодежные советы (комиссии) отраслевых профсоюзов, межотраслевых координационных советов организаций профсоюзов Федерации профсоюзов РС (Я), студенческие первичные профсоюзные организации и другие молодежные организации и инициативные группы, реализующие проекты и мероприятия в целях решения социально-значимых проблем с участием работающей и учащейся молодежи.
Условия и порядок проведения Выставки:

Участники Выставки подают заявку в Федерацию профсоюзов Республики Саха (Якутия) (приложение №1). 

Заявки, заверенные подписью и печатью председателя профсоюзной организациипринимаются в срок до 1 ноября 2014 года.
Выставка проводится в ноябре месяце ко Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия).
I этап – предварительный этап, включает в себя цикл проводимых в отраслевом профсоюзе социально-значимых мероприятий для профсоюзной молодежи, формирование организационно-технической и нормативно-методической базы.
II этап - основной этап, проводится в период проведения Декады, посвященной Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия) в виде стендовой презентации, которая должна представлять инициативы молодежи, а также отражать деятельность организации, представляющей интересы профсоюзной молодежи. (дополнительно может  включать: брошюры, буклеты, фото-видеоматериалы, статьи в СМИ о работе с молодёжью, методические разработки и т.д.)
Максимальный размер презентационного стенда 150х150см. Число стендов, оформленных одной организацией не должно превышать 2-х(с учетом презентации отдельных мероприятий, акций или направлений деятельности).

Стенды должны быть оформлены с соблюдением установленной темы выставки.

Согласно графику, участники Выставки представляют свои презентации.
Порядок  оценки Выставки:
Конкурсная комиссия определяет победителей по следующим критериям:

– раскрытие темы;
– культура оформления представленных материалов;

– новизна (использование новых идей, современных технологий);

– результативность (ориентированность на конкретный практический результат);

–  степень готовности к практическому внедрению.

После защиты участниками стендовой презентации Конкурсная комиссия подводититоги.
Конкурсная комиссия Выставки: 

В состав Конкурсной комиссии Выставкивходят Заместитель Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия),Заместитель Министра по делам молодежи и семейной политики Республики Саха (Якутия), представители Постоянного комитета по делам семьи, детства,физической культуре и спорту Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), а также представители молодежных общественных организаций республики, средств массовой информации.
Определение победителей, награждение:

По результатам защиты стендовой презентации будут определены победители по номинациям. Победители награждаются ценными подарками и дипломами.

Организаторы Выставки вправе учредить специальные призы отдельным участникам Выставки.
Финансовые расходы:

Расходы по участию на защите стендовой презентации (оплата проезда, проживание с сохранением заработной платы) - за счет командирующей организации.


Расходы по организации и проведению Выставки (аренда помещения, оплата жюри, награждение победителей) осуществляются за счет средств Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и Министерства по делам молодежи и семейной политике Республики Саха (Якутия). 

Адрес оргкомитета:

Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия), 677027 г. Якутск; ул. Горького, 100, каб.6, организационный отдел, к.т. (4112) 35-36-74, 40-58-56, e-mail: sakhaprof@mail.ru. Ответственный от Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Павлова Светлана Сергеевна, ведущий специалист организационного отдела.
