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Республики Саха (Якутия)
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Информация

об итогах отчетно-выборной кампании 
в профсоюзных организациях
Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)

В связи с истечением сроков полномочий выборных профсоюзных органов членских организаций Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), руководствуясь Уставом Федерации профсоюзов республики Саха (Якутия), со второй половины 2013 года по декабрь 2015 года прошли отчетно-выборные конференции в 19 членских организациях Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия). Сводный отчет Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по форме 14 составлен без учета данных по Территориальной профсоюзной общественной организации работников ОАО «Якутуголь».
В ходе проведения отчетно-выборной кампании подводились итоги работы выполнения задач, поставленных центральными комитетами отраслевых профсоюзов, XXIII отчетно-выборной конференцией Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), IX съездом ФНПР. 
Значительное внимание профсоюзного актива уделялось анализу работы республиканских организаций по выполнению отраслевых соглашений, взаимодействию с работодателями, выполнению коллективных договоров, охране труда, оздоровлению работающих граждан, летней оздоровительной кампании детей, состоянию информационной работы и т.д. Особое внимание на отчетно-выборных конференциях было посвящено вопросам повышения ответственности за сохранение и увеличение численности и организованности профессионального союза, анализа эффективности работы профсоюзных органов по защите социально-трудовых прав и интересов работников.

Следует отметить, что все отчеты и выборы были проведены на высоком организационном уровне. 
Согласно данным, представленным членскими организациями в форме 14 сводного отчета, деятельность всех профорганов за отчетный период признана положительной («удовлетворительной»). 

Отчеты и выборы состоялись в 2778 (3052) первичных профсоюзных организациях. Избрано 2490 председателей первичных профсоюзных организаций, из них впервые – 830 (33%), в том числе 26 освобожденных председателей ППО, из них 5 избраны впервые. 
Избрано 79 профорганизаторов, из них впервые – 24 человека (30%). Членов профкомов избрано 11839, из них впервые избраны 5081 человек (43%), в том числе освобожденных членов профкомов – 3, из них впервые избран 1 человек. 

Количество членов ревизионной комиссии составило 4727, из них впервые избраны 2253 (48%). 

Членов цеховых комитетов (профбюро) избрано 2010 человек, из них впервые избрано 682 человека (34%). Председателями цеховых комитетов (профбюро) избрано 817 человек, впервые избрано – 295 человек (36%), в том числе освобожденных (штатных) председателей цеховых комитетов (профбюро) избрано 53 человека, из них впервые – 19 человек (36%). 

Всего профгруппоргов избрано 1076 человек, из них 392 человека избрано впервые (36,4%).
