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ОБРАЩЕНИЕ 

Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 
к членам профсоюзов, жителям Республики Саха (Якутия)
В 2015 году первомайская акция профсоюзов пройдет в преддверии 70-летия Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. В рамках Международного дня солидарности трудящихся 1 мая профсоюзы России выйдут на первомайскую акцию под девизом «Росту цен – удвоение зарплаты!», проведут коллективные действия с главным требованием о достойном труде, ключевыми элементами которого являются обеспечение полной занятости населения, достойная заработная плата и надежные социальные гарантии.

Кризис в России, вызванный снижением цен на сырье, экономическими санкциями напрямую влияет на социально-экономическое положение трудящихся, снижая уровень их жизни. Резкий рост цен на потребительские товары и услуги существенно снизил покупательную способность трудящихся. Индексация заработной платы по-прежнему отстает от темпов роста потребительских цен. 
Для профсоюзов Якутии вопросы обеспечения достойной заработной платы и достойного уровня жизни трудящихся являются приоритетными.

В Республике Саха (Якутия), благодаря усилиям сторон социального партнерства и последовательной реализации Концепции повышения заработной платы работников учреждений бюджетного сектора экономики и минимальной заработной платы на 2012-2016 годы, утвержденной Президентом Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисовым, с 1 января 2014 года минимальная заработная плата была приравнена уровню прожиточного минимума трудоспособного населения. Сегодня перед профсоюзами стоит задача и дальше добиваться сохранения достигнутого уровня.

2015 год – год 110-летия профсоюзного движения России, 25-летия Федерации Независимых профсоюзов России. Эти даты подтверждают тот факт, что профсоюзы, пройдя через сложнейшие преобразования во всех сферах общества, доказали свою дееспособность и на сегодняшний день являются самой массовой общественной организацией, выступающей за трудовые права и интересы трудящихся.

Уважаемые якутяне!

Мы призываем всех жителей республики выйти на первомайские демонстрации, поддержать требования профсоюзов во имя благополучия работающего человека: «За достойный труд без войн и санкций!», «Антикризисные меры в интересах человека труда!», «Гражданину России  – достойный труд и достойную зарплату!», «Коллективный договор – гарантия достойного труда!», «Достойные пенсии, а не пособия по бедности!», «Потребительский бюджет – основа для МРОТ! Прожиточный минимум – база для пособий», «Работающему человеку - достойный уровень жизни!».
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