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Федерации профсоюзов 

Республики Саха (Якутия)

от 30 марта 2015 г. № 25-4
Об итогах коллективно-договорной кампании в территориальном объединении организаций профсоюзов 
Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 
(2014 год)

Главный документ в системе социального партнерства - Республиканское (региональное) соглашение о взаимодействии  в области социально-трудовых отношений между Правительством Республики Саха (Якутия), Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия)   и республиканскими объединениями  работодателей  на 2014 – 2016 годы.

Подписание Соглашения на 2014-2016 годы явилось итогом принципиального согласия социальных партнеров по основным направлениям социально-экономической политики в Республике Саха (Якутия).

Приоритетными задачами Соглашения стали рост качества жизни, преодоление экономической бедности на основе увеличения реальной заработной платы. 
Соглашение определило необходимость расширения активных форм занятости и повышение  эффективности на базе создания современных рабочих мест с достойными условиями и оплатой труда.
В 2014  году продолжена работа по совершенствованию социального партнерства в рамках деятельности Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
Согласно разделу оплаты труда и уровня жизни Республиканского (регионального) соглашения в области социально-трудовых отношений  размер минимальной заработной платы в Республике Саха (Якутия) доведен  до размера прожиточного минимума с  1 января 2014 года.
14 января 2014 г. подписано Республиканское (региональное) соглашение «О минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия)», в соответствии с которым минимальная заработная плата с 1 января 2014 г. установлена в размере 12515 руб.
В течение отчетного периода на заседаниях Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений  рассматривались  вопросы:

1. О Республиканском (региональном) соглашении «О минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия)» между Правительством РС(Я), Федерацией профсоюзов РС(Я) и Республиканскими объединениями работодателей (14 января).

2. Об оценке эффективности реализации Республиканского (регионального)  соглашения о взаимодействии  в области социально-трудовых отношений между Правительством Республики Саха (Якутия), Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) и республиканскими объединениями работодателей  на 2014 – 2016 годы.

3. О проекте Республиканского (регионального) соглашения  о взаимодействии в области социально-трудовых отношений между Правительством Республики Саха (Якутия), Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) и республиканскими объединениями работодателей  на 2014 – 2016 годы (25 апреля 2014 года);

4. Об основных подходах формирования предложений по привлечению иностранных работников в Республику Саха (Якутия)  на 2015  год;

5. О реализации Федерального закона «О специальной оценке условий труда» (вопрос внесен по инициативе профсоюзной стороны);

6. Об уплате страховых взносов на обязательное пенсионное и медицинское страхование  (вопрос внесен по инициативе профсоюзной стороны);

Для подготовки данного вопроса  проводилась работа с Пенсионным фондом РФ по РС (Я) по постановочным вопросам и информационной записке.

7. Об утверждении Методики оценки эффективности реализации Республиканского соглашения о взаимодействии в области социально-трудовых отношений между Правительством РС (Я), Федерацией профсоюзов РС (Я) и Республиканским объединением работодателей на 2014- 2016годы;

8. Об утверждении плана работы Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на 2015 год.

Предложения, подготовленные  Федерацией  профсоюзов Республики Саха (Якутия), внесены  в План работы Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений на  2015 год.

Коллективно-договорная кампания, ориентированная на решение важнейших социально-экономических задач  и защиту социально-трудовых прав и интересов работников,  проходила  в 2014  году в рамках реализации Республиканского (регионального)  соглашения о взаимодействии в области социально-трудовых отношений между Правительством Республики Саха (Якутия), Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) и республиканскими объединениями работодателей на 2014 – 2016 годы, а также тех направлений, которые определены нормативными документами Федерации Независимых Профсоюзов России.
Центральной задачей в рамках социального партнерства стало расширение круга социальных гарантий, отраженных в соглашениях и коллективных договорах, а также их реализация. 

На всех уровнях социального партнерства профсоюзы вели работу, направленную на улучшение качества жизни населения республики в условиях замедления темпов роста экономики и снижения деловой активности предприятий.
По информации республиканских комитетов в Республике Саха (Якутия) в 2014 году действовало 168 соглашений, в том числе республиканских – 2, соглашения, принятые на федеральном уровне – 27, 119 – на территориально-отраслевом, 24 – на регионально - отраслевом уровне, 6 – иных соглашений. 
Заключено и (или) пролонгировано 2863 коллективных договора, регулирующих социально-трудовые отношения около 223 тыс. работников и студентов. ( Форма отчетности – КДК- 3). 
Их действие распространяется также по отдельным позициям на неработающих пенсионеров, детей и других членов семьи.

Доля заключенных коллективных договоров от общего числа первичных профсоюзных организаций  составляет - 94,5%
21 республиканский комитет профсоюза работает на основании заключенных отраслевых соглашений и коллективных договоров.

Стороны отраслевых соглашений принимают на себя обязательства осуществлять контроль за состоянием оплаты труда, обеспечением уровня выплаты заработной платы, величиной прожиточного минимума, своевременностью выплаты заработной платы, наличием долгов по заработной плате.

Регулируются обязательства в области занятости, сохранения здоровья и создания условий для формирования здорового образа жизни, меры по стимулированию, финансовой поддержке молодёжи, женщин и др.

В соглашениях определены основные принципы оплаты труда и занятости, сохраняется тенденция соблюдения норм и гарантий, предусмотренных законодательством  и Республиканским соглашением. 

В обязательствах отражены нормы, актуальные на сегодняшний день: индексация заработной платы,  доведение минимальной заработной платы  или до республиканского уровня или до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения.
Анализ показывает, что на всех уровнях социального партнерства отражена позиция профсоюзов республики по вопросам обеспечения стабильной занятости, развития кадрового потенциала, расширения социальных гарантий отдельным категориям работников, нуждающихся в дополнительной защите, в том числе при получении ими дополнительных знаний, навыков, умений.    
Раздел по обеспечению занятости и развитию кадрового потенциала включен во все действующие отраслевые соглашения, коллективные договора предприятий производственной сферы.
В них приняты конкретные обязательства, с закреплением дополнительных условий и мероприятий, по развитию системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, создания условий для привлечения на предприятия молодежи.


С учетом финансовых возможностей предприятий и организаций рекомендовано предусмотреть в коллективных договорах введение дополнительных льгот и компенсаций в случаях гибели, установления инвалидности или профзаболевания по вине работодателя для работников.
С учетом остроты проблем в вопросах охраны труда выделены положения о совершенствовании системы государственного управления охраной труда, повышении эффективности государственного и общественного контроля по охране труда, соблюдению его безопасности и охране окружающей среды. Более детально прописаны обязательства работодателей в области охраны труда.
Можно привести в качестве примера:

- Главу VIII. Социальные льготы, гарантии и компенсации Отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу Республики Саха (Якутия) на 2015-2017 годы; 
- Раздел VIII. В сфере медицинского обслуживания и оздоровления работников Коллективного договора ОАО «АК «Железные дороги Якутии» на 2013-2015 годы;
- Раздел 7. Оплата труда: Коллективный договор АК «АЛРОСА». 
В общественной организации Профсоюза работников культуры РС(Я) подписано и действует 2 Соглашения о взаимодействии в области социально-трудовых отношений работников культуры между рескомом профсоюза работников культуры и Министерством культуры Республики Саха (Якутия), Соглашение работников печати, телерадиовещания и средств массовой информации между рескомом профсоюза работников культуры Республики Саха (Якутия) и Департаментом по делам печати и телерадиовещания Республики Саха (Якутия) на 2014-2016 годы.

Соглашения состоят из 12 пунктов, куда входят общие положения, вопросы оплаты труда, охраны труда, режима труда и отдыха, развитие кадрового потенциала, содействие занятости, обязательства сторон соглашений, создание условий для осуществления деятельности выборного профсоюзного органа, контроль за выполнением соглашений, ответственность сторон и заключительные положения. 

По сравнению с предыдущими соглашениями включено 18 новых пунктов. Особенно в области оплаты труда и содействия занятости, так как в основном вопросы возникали по этим направлениям работы.

Из года в год республиканский  комитет профсоюза работников здравоохранения предоставляет в адрес Федерации профсоюзов продуманные и качественные материалы по форме отчетности КДК-2, а также информационный материал по проведению коллективно-договорной кампании. 
Охват колдоговорной кампанией в Якутском республиканском комитете профсоюзов работников здравоохранения в 2014 году составил 100% (без учета студенческих профсоюзных первичных организаций).

100% коллективных договоров прошли уведомительную регистрацию, коллективные договоры выполняются  на 95%. 

Численность работников отрасли - 27 584 
Численность членов профсоюзов 26 709 (1620 – пенсионеры, состоящие на учете, 1570 студенты). 

Республиканский комитет здравоохранения работает в тесном контакте работает со своим социальным партнером – Министерством здравоохранения РС (Я). 

В информации рескома здравоохранения, предоставленной в этом отчетном периоде, отметим проведение мониторинга данных по дополнительным критериям эффективности деятельности руководителей медицинских организаций, находящихся в ведении Министерства здравоохранения РС (Я) в части выполнения коллективных договоров за 2014 год. 

Республиканский комитет профсоюза предоставил данные по дополнительным критериям эффективности деятельности руководителей государственных бюджетных учреждений, находящихся в ведении Министерства здравоохранения РС (Я) в части выполнения коллективного договора медицинской организации за 2014 год. 

Данные о выполнении коллективных договоров предоставлены по 77 медицинским учреждениям. Проведена очень большая и ответственная работа.

Соглашение между Якутским республиканским комитетом Профсоюза работников здравоохранения и Министерством здравоохранения РС (Я) на 2012 – 2015 годы  содержит пункт 7.2.

7.2. Обеспечивать выплату заработной платы работникам, полностью отработавшим норму рабочего времени в нормальных условиях и выполнившим норму труда, в размере не ниже размера минимальной заработной платы, установленного Республиканским (региональным) соглашением о минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия) между Правительством республики, республиканскими объединениями профсоюзов и республиканскими объединениями работодателей.
Анализ показывает, что в переговорном процессе наиболее сложными по-прежнему остаются вопросы уровня жизни населения, и в первую очередь – заработной платы, ее минимального размера.
В целях повышения реального содержания заработной платы, дальнейшего совершенствования условий оплаты труда работников учреждений бюджетного сектора экономики в Республике Саха (Якутия) Указом Президента Республики Саха (Якутия) №1616 от 29 августа 2012 года утверждена Концепция повышения заработной платы работников учреждений бюджетного сектора экономики и минимальной заработной платы на 2012 – 2017 годы.
Для достижения позитивных результатов в переговорном процессе профсоюзы республики намерены работать над решением данной проблемы и в 2015 году, подготовив предложения в новое соглашение «О минимальной заработной плате в Республике Саха (Якутия)».
Особая роль в сохранении социального мира на предприятиях, соблюдении трудового законодательства, принятии мер по повышению уровня жизни в современных финансово-экономического условиях принадлежит коллективным договорам.

Согласно анализу итогов колдоговорного регулирования, в 2014 году (2014 год - всего КД -2863; 2013 год -  всего КД – 2902) в сравнении с предыдущим годом на 39 уменьшилось количество коллективных договоров, заключенных первичными профсоюзными организациями.
В 1838 коллективных договорах минимальная заработная плата определена на уровне не ниже регионального прожиточного минимума трудоспособного населения. 
В 493 коллективных договорах установлена индексация заработной платы.

Согласно профсоюзному мониторингу отмечается, что роль и значимость коллективных договоров в регулировании вопросов оплаты и условий труда возрастает.

Больше внимания в коллективных договорах стало уделяться мерам по обеспечению занятости работников, социальной защите увольняемых в связи с сокращением рабочих мест, организации обучения персонала новым профессиям.

Кроме вопросов оплаты и условий труда в большинстве коллективных договоров работодатели и профсоюзы, исходя из финансовых возможностей организации, определяют размеры льгот и гарантий сверх установленных действующим законодательством и соглашениями.
Итоги социального партнерства за минувший год показали, что вопросы регулирования трудовых отношений сохраняют свою остроту. Актуальными на сегодняшний день остаются проблемы повышения качества жизни и обеспечения безопасного труда, достижения эффективной занятости и достойной заработной платы, снижения социального неравенства.

Получили распространение не предусмотренные трудовым законодательством такие формы занятости как аутсорсинг, которые снижают уровень социальной защиты и гарантий работников в социальном, медицинском и пенсионном страховании. 
Низкая заработная плата, неудовлетворительные условия труда, нерешенные социальные вопросы ведут к неустойчивости рынка труда, сохраняют теневую занятость, создают нарастающий дефицит квалифицированных кадров, в том числе из числа молодежи, снижают качество и конкурентоспособность рабочей силы.

Несмотря на увеличение количества действующих соглашений и коллективных договоров, уровень данных правовых актов остается недостаточным для эффективного регулирования социально-трудовых отношений.

В целях дальнейшего повышения результативности колдоговорного регулирования  Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) считает приоритетными задачами на предстоящий период:
· расширение сферы влияния социального партнерства в Республике Саха (Якутия)  на основе развития профсоюзного движения;

· продолжение работы по заключению Республиканского  соглашения  о размере минимальной заработной платы в Республике Саха (Якутия);

· принятие территориальных соглашений во всех муниципальных (улусах)  районах и городских округах республики;

· заключение коллективных договоров в каждой профсоюзной организации;

· проведение отраслевыми республиканскими профсоюзными органами экспертизы проектов коллективных договоров на предмет соответствия их действующему законодательству, отраслевому и республиканскому соглашениям;

· принять меры по сокращению необоснованно высокого уровня дифференциации доходов и заработной платы в рамках законодательного регулирования, в части замены плоской шкалы подоходного налога на дифференцированную, как это принято во всем цивилизованном мире;

· разработать меры государственного регулирования по ограничению дивидендной и бонусной политики с одновременным повышением доходов малообеспеченных граждан на основе соответствующего роста МЗП, пенсий, социальных пособий, стипендий и т.д.;
Социально- трудовой отдел
Федерации профсоюзов РС (Я), 

март 2015 года 
