Приложение №1
к постановлению Президиума

Федерации профсоюзов 

Республики Саха (Якутия)

от 24 июня 2015 г. №26-1 

Информация

            о мероприятиях, проведенных в рамках месячника 
       охраны труда в профсоюзных организациях Республики Саха              

                                                  (Якутия)


 Участие профсоюзных организаций в мероприятиях месячника охраны труда было обсуждено на заседании постоянной комиссии Совета Федерации профсоюзов РС(Я) по охране труда и экологической безопасности 30 марта 2015 года. Принятое решение комиссии, рекомендации Федерации профсоюзов РС(Я) по обеспечению участия профсоюзных организаций в месячнике охраны труда, Положение о проведении месячника охраны труда в республике, утвержденное распоряжением Правительства Республики Саха (Якутия) № 324-р от 10 апреля 2012 года,  были направлены во все членские организации.  


В рамках планируемых в период месячника охраны труда мероприятий, Федерация профсоюзов РС(Я) в конце марта 2015 года организовала выезды групп специалистов в Таттинский и Кобяйский районы по различным вопросам профсоюзной деятельности, в том числе и по охране труда. Так, технические инспекторы труда провели семинары по охране труда среди профсоюзного актива координационных советов организаций профсоюзов Таттинского и Кобяйского улусов, провели встречи и консультации с членами профсоюзов по вопросам охраны труда различных предприятий и организаций. 

26-27 марта с.г. в г.Якутске в рамках месячника охраны труда проведена Республиканская конференция «Актуальные вопросы охраны труда и пути их решения», в подготовке и организации которой приняла активное участие Федерация профсоюзов РС(Я).

В период проведения республиканского месячника охраны труда профсоюзными организациями проведена следующая работа:

1. Разработаны и направлены в членские организации методические рекомендации по организации участия профсоюзных органов в мероприятиях месячника охраны труда.  
2. Совместно с профактивом технической инспекцией труда проведены проверки состояния условий и охраны труда в ГБУ РС(Я) «Государственный  театр эстрады Республики Саха (Якутия)», ГБУ РС(Я) «Национальная библиотека Республики Саха (Якутия)», ГБУ «Республиканская библиотека для слепых», ГБУ РС(Я) «Республиканская агрохимическая проектно-изыскательская станция», ОАО «Якутский хлебокомбинат», ООО «АДК» и др. 

По итогам проведенных проверок организованы производственные совещания с обсуждением результатов, даны конкретные рекомендации по устранению выявленных недостатков и нарушений требований охраны труда, службам охраны труда и профсоюзным комитетам оказана практическая помощь в организации вопросов охраны труда.
3. В рамках мероприятий месячника охраны труда техническая инспекция труда приняла участие в проведении семинарских занятий для специалистов охраны труда и профсоюзного актива в  ГБУ РС(Я) «Республиканская агрохимическая станция», ГУП «Аэропорт «Якутск», ФГБУН «Институт космофизических исследований и аэрономии им.Ю.Г.Шафера», НПЦ «Фтизиатрия», для руководителей и специалистов в Базовых региональных центрах Якутской государственной сельхозакадемии, Северо-Восточного федерального университета им. М.К.Аммосова, Учебно-методическом центре охраны труда (проф. Чемезов Е.Н.), Группы компаний «Безопасность».

4. Целенаправленная  работа по охране труда проведена в профсоюзных организациях республиканских отраслевых профорганизаций Федерации профсоюзов РС(Я).


В месячнике охраны труда приняли участие 73 первичные профсоюзные организации Межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» «Профалмаз». Проведено 43 семинара по охране труда, 56 обсуждений вопросов охраны труда в форме «круглых столов», 73 общих собраний в трудовых коллективах. В ходе месячника в средствах массовой информации были опубликованы 5 материалов по охране труда и промышленной безопасности, проведены проверки журналов отзывов и предложений на складах выдачи спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты во всех подразделениях. 

С участием профсоюзного актива состоялось расширенное заседание Совета профсоюза «Профалмаз», на котором были обсуждены вопросы обеспечения работников средствами защиты.


В подразделениях АК «АЛРОСА» и дочерних предприятиях проведены конкурсы на лучший уголок по охране труда, на звание «Лучший по профессии», «Лучший уполномоченный по охране труда», «Лучший специалист службы охраны труда», «Лучший линейный специалист на знание требований охраны труда», на лучшее оформление стенгазеты ко Дню охраны труда. Три председателя первичных профсоюзных организаций были направлены в г.Сочи и приняли участие в мероприятиях Всероссийской недели охраны труда 13-17 апреля 2015 года. 

 На предприятиях золотодобывающей отрасли профсоюзными организациями «Профзолото» были составлены планы мероприятий по охране труда в период месячника, организованы проверки выполнения обязательств коллективных договоров. Силами профсоюзного актива проверено создание бытовых условий на предприятиях ОАО  «Золото Якутии», ООО «Сахаювелир», ОАО «Алданзолото ГРК» и др. 


На предприятиях, объединяемых профсоюзом работников природоресурсного комплекса – «Якутскгеология», «Алдангеология», ОАО «Нижнеленское» и других, традиционно в период месячника охраны труда с участием уполномоченных профсоюзных комитетов проводится проверка готовности к началу полевого сезона. 


Профсоюзные организации авиационных работников провели перекрестные взаимопроверки по осуществлению общественного контроля  состояния условий и охраны труда, осуществили переподготовку специалистов по охране труда в НОУ «Корпоративный центр подготовки персонала – Институт аэронавигации», организовали медицинские осмотры работников в ряде авиапредприятий.

На предприятиях энергетики, объединяемых Якутским республиканским объединением «Всероссийский Электропрофсоюз», в период месячника  проведены Дни охраны труда, организован анализ состояния производственного травматизма, состояния общественного контроля за охраной труда.

Профсоюз работников народного образования и науки в период месячника активно участвовал в проведении познавательных уроков для учащихся, организовывал круглые столы, семинары. Наиболее активно мероприятия по охране труда были проведены в Таттинском, Усть-Алданском, Намском, Абыйском, Сунтарском, Чурапчинском улусах, Нерюнгринском и Ленском районах.

Количество образовательных организаций, принимавших участие в месячнике по охране труда, составило около 300, количество работников - 6 тысяч. 
На нефтегазодобывающих предприятиях и организациях в период месячника охраны труда проведено 17 семинаров, на которых обучено 434 работника, организовано 13 «круглых столов», подведены итоги 2-х конкурсов, проведены 38 общих собраний, посвященных вопросам охраны труда. Охвачено мероприятиями охраны труда 1112 человек. 
Профсоюзный актив строительного комплекса республики принял участие в осуществлении проверок по соблюдению требований нормативных актов по организации охраны труда в ряде объектов капитального строительства в г.Якутске. Итоги работы комиссии по проведению месячника охраны труда в отрасли рассмотрены на расширенном совещании в формате круглого стола в Министерстве строительства и промстройматериалов РС(Я) 29 апреля 2015 года с участием профсоюзного актива. 

Республиканский комитет профсоюза работников культуры в период месячника провел ряд мероприятий, таких как обучение профактива, дни открытых дверей по информированию работников, проверку знаний и обучение работников требованиям охраны труда в Мирнинском, Алданском районах, Усть-Янском улусе. Во многих организациях культуры в связи с проведением отчетно-выборной компании избраны новые уполномоченные по охране  труда. Так, например, 14 апреля на выездном семинаре в Хангаласском улусе была создана комиссия по охране труда, избраны уполномоченные. Пересматриваются  и обновляются инструкции, приказы, стенды и уголки по охране труда. 
По итогам проведенных проверок высокий уровень организации охраны труда в результате целенаправленной работы специалистов и уполномоченных по охране труда Александрова В.М., Алексеевой С.В., Грант Е.С. отмечается в ГБУ РС(Я) «НВК САХА» и Республиканской библиотеке слепых. 

В организациях здравоохранения также прошли различные мероприятия по охране труда. Месячник по созданию безопасных условий труда и сокращению производственного травматизма поддержали  в 358 учреждениях здравоохранения, в нем приняли участие 26334 человека, проведено 72 общих собрания в трудовых коллективах, 87 круглых столов, 41 семинар, опубликованы 12 газетных статей, организованы 2 радиопередачи. Итоги работы в период месячника охраны труда в лечебно-профилактических учреждениях и организациях были обсуждены на совещании в обобщающий День охраны труда, который был проведен 28 апреля 2015 года в Министерстве здравоохранения РС(Я) с участием представителей Министерства труда и социального развития РС(Я), РО Фонда социального страхования РФ по РС(Я), Федерации профсоюзов РС(Я), руководителей и специалистов лечебно-профилактических учреждений и профсоюзного актива. По результатам обсуждения были приняты следующие рекомендации медицинским учреждениям и первичным профсоюзным организациям:
- ежегодно проводить анализ состояния условий,  охраны труда и производственного травматизма, готовить и вносить предложения органам исполнительной власти по улучшению данной работы;

- рекомендовать работодателям устанавливать персональный повышающий коэффициент в размере до 2,0 единиц специалистам по охране труда с учетом уровня их профессиональной подготовки, сложности или важности выполняемой работы, самостоятельности и ответственности при выполнении поставленных задач и других факторов:

- обеспечить в обязательном порядке использование трудовыми коллективами средств Фонда социального страхования для финансирования предупредительных мер по снижению производственного травматизма и профзаболеваний, повышению уровня санаторно-курортного обслуживания работников и др.     

Значительная работа по улучшению охраны труда проведена в организациях, объединяемых республиканской профсоюзной организацией работников государственных учреждений и социального обслуживания. 
В первичных профсоюзных организациях проведены различные мероприятия по охране труда: разработаны, утверждены, а также пересмотрены действующие инструкции по охране труда, должностные инструкции по ответственным лицам в вопросах охраны труда, обновлены по ним и по комиссиям охраны труда приказы, проведены проверки знаний по охране труда и пожарной безопасности, переоформлены стенды и уголки по безопасности труда, обсуждены и внесены изменения и дополнения в разделы по охране труда в коллективных договорах в соответствии с изменениями в Трудовом кодексе РФ и т.д. 
Пять профсоюзных активистов республиканского комитета профсоюза прошли обучение и получили удостоверения соответствующего образца  на курсах АНО ДПО «Учебный центр по экологической и промышленной безопасности РС (Я)».  В некоторых улусных комитетах профсоюза профактив также прошел обучение и проверку знаний требований охраны труда на семинарах, проведенных Базовыми региональными центрами СВФУ им.М.К.Аммосова и АНО «Учебно-методический центр охраны труда». 
Плановую работу по участию в месячнике охраны труда проводили  улусные комитеты профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания в Амгинском, Горном, Булунском улусах, Мирнинском, Ленском районах. В данных улусах и районах проведены совместные заседания профсоюзных органов и Межведомственных улусных комиссий по охране труда, где рассматривались наиболее проблемные вопросы организации охраны труда, проведены семинары-совещания, Дни охраны труда, в отдельных улусах состоялись заседания трехсторонних комиссий по регулированию трудовых отношений, проведены конкурсы по охране труда. Профсоюзные активисты выступили и в средствах массовой информации по вопросам организации охраны труда, профилактике производственного травматизма и улучшению условий труда. Общее количество охваченных мероприятиями месячника охраны труда работников составило 15518 человек.
5. Определенную работу в период месячника охраны труда провели межотраслевые координационные советы улусных профсоюзных организаций республики.


В Чурапчинском улусе на Межведомственной улусной комиссии по охране труда совместно с координационным советом организаций профсоюзов был принят план проведения мероприятий в период месячника охраны труда. В план были включены проведение дней открытых дверей, семинары, круглые столы по охране труда, взаимные перекрестные проверки, конкурсы среди организаций по соблюдению требований охраны труда. 
В Нюрбинском улусе распоряжением главы создана районная комиссия по проведению месячника охраны труда, в состав которой вошла председатель координационного совета организаций профсоюзов улуса. Комиссией был составлен график осмотра предприятий и организаций по вопросам охраны труда в районе, разработана система взаимоперекрестных проверок трудовых коллективов. 

К мероприятиям в рамках месячника охраны труда также следует отнести проведение работ по санитарной очистке территорий, проверки обеспечения работников, занятых на вредных условиях труда, молоком, моющими и обеззараживающими средствами, средствами индивидуальной защиты, выпуск бюллетеней по охране труда, пересмотр и обновление инструкций по охране труда, проведение медработниками лекций по оказанию первой медицинской помощи пострадавшим, которые проведены в ряде улусов. 


                                                Техническая инспекция труда Федерации

                                                 профсоюзов Республики Саха (Якутия)










