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Информация 
о деятельности Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), ее членских организаций по совершенствованию работы по мотивации профсоюзного членства среди молодежи в рамках реализации молодежной политики Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)


Одним из основных направлений деятельности Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и ее членских организаций является работа, направленная на защиту трудовых прав и социально-экономических интересов молодых членов профсоюзов, а также их вовлечение во все сферы деятельности профсоюзов, повышение их общественно-политической активности.
Эта работа проводится через реализацию Концепции молодежной политики Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), принятой в 2006 году.
Реализация Концепции молодежной политики Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)

В результате реализации Концепции создана система молодежных советов отраслевых рескомов профсоюзов, внедрены новые формы обучения молодежного профактива, молодежь принимает активное участие в профсоюзных акциях, расширено представительство молодежи в руководящих профсоюзных органах.
Вопросы развития молодежной политики регулярно рассматриваются на заседаниях Совета и Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), выборных органов ее членских организаций, общих собраниях координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях.
В Совете Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) создана и работает постоянная комиссия по молодежной политике. Членские организации, межотраслевые координационные советы организаций профсоюзов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) продолжили работу по поиску и внедрению новых форм работы с молодежью: конкурсы на лучшие правовые знания, обучающие тренинги, спортивные соревнования, молодежные форумы и слеты. 
Молодежные советы (комиссии) отраслевых профсоюзов республики вели активную работу по привлечению молодежи в свои ряды. Повышение профессиональной компетенции молодых профсоюзных лидеров осуществлялось через систему обучающих семинаров, встреч, дискуссионных площадок. За отчетный период молодежными советами (комиссиями) были организованы выезды в Горный, Мегино-Кангаласский, Намский, Хангаласский улусы, в рамках которых были проведены не только встречи по вопросам реализации молодежной политики в профсоюзах республики, но и благотворительные акции. 
Настойчивая позиция профсоюзов республики позволила впервые включить в Республиканское трехстороннее соглашение в области социально-трудовых отношений на 2011-2013 годы отдельный раздел «Молодежная политика», предусматривающий взаимные обязательства по закреплению молодых работников на рабочих местах, повышению их профессиональной квалификации, служебному росту и социальной защищенности. 
Федерацией профсоюзов республики разработан макет раздела «Молодежная политика» коллективного договора. Сегодня подобные разделы включены практически во все коллективные договора, в результате перечень дополнительных льгот и гарантий работающей молодежи и их семей во многих предприятиях расширен. В частности, молодым семьям компенсируется часть аренды жилья, предусматриваются дополнительные выплаты при рождении детей и т.д.

Обучение. Повышение правовой культуры молодежи.

Одним из приоритетных направлений реализации молодежной политики Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) является подготовка и формирование профсоюзного резерва кадров из числа молодых профлидеров.
Выявление профлидеров из числа молодежи, их обучение и воспитание проводится в рамках общественно-образовательного проекта «Школа молодого профсоюзного лидера», который реализуется с 2009 года Молодежным советом Федерации профсоюзов РС(Я) совместно с ЯЭПИ-филиалом АТиСО. Процесс обучения ориентирует слушателей на развитие навыков деловой коммуникации и тайм-менеджмента, ведения коллективных переговоров, ораторского мастерства и использования современных информационных технологий. За эти годы только в городе Якутске прошли обучение в Школе более 200 молодых специалистов. В рамках Дней Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в муниципальных образованиях также организуются выездные семинары для профсоюзной молодежи улусов (районов) и городов республики.
Подобная Школа профсоюзного актива действует и в первичной профсоюзной организации студентов Северо-Восточного федерального университета им. М.К.Аммосова, а с 2014 года еще и в республиканском комитете профсоюза работников культуры. 
Обучающие семинары и тренинги являются обязательной частью ежегодного традиционного Республиканского форума профсоюзной молодежи.
Федерация профсоюзов РС (Я) проводит семинары-совещания для профсоюзной молодежи с участием представителей других регионов. Так, в 2014 году для молодежного профсоюзного актива был проведен семинар по вопросам реализации молодежной политики России с участием секретаря Федерации профсоюзов Свердловской области, экс-председателя Молодежного совета Федерации Независимых Профсоюзов России Слязина Алексея Михайловича.
Серьезное внимание уделяется формированию осознанного правосознания у молодежи. В 2008 году Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) начала реализацию проекта «Правовой всеобуч трудящихся», на основе которого была разработана Концепция повышения правовой культуры населения Республики Саха (Якутия), утвержденная Указом Президента Республики Саха (Якутия).
Ежегодно профсоюзными организациями проводятся Единые профсоюзные уроки в средних общеобразовательных школах, средних специальных и высших учебных заведениях. С каждым годом внедряются новые интересные формы ведения данных уроков. Уроки проводятся в формате диспут-клубов, устных правовых журналов, познавательных викторин, ролевых игр и т.д. 

Проведение массовых мероприятий, 
конкурсов среди профсоюзной молодежи

В целях повышения мотивации профсоюзного членства среди молодежи в 2013 году, в рамках мероприятий, посвященных Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия), Федерацией профсоюзов РС (Я) был проведен Республиканский конкурс «Лучший молодой профсоюзный лидер». В конкурсе приняли участие 14 молодых профсоюзных активистов из числа работающей и учащейся молодежи, которые представили презентационный материал о проводимой профсоюзной работе, а также защищали тематические сценки на заданные правовые темы. Победителями стали: Дмитрий Григорьев (ЯРОО «Всероссийский Электропрофсоюз»), Евгений Малышев (Ленский Баскомфлот), Надежда Никулина (реском профсоюза работников связи), среди учащейся молодежи лучшей признана Айыына Пахомова (ППОС СВФУ им.М.К.Аммосова).
В разные годы Молодежным советом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) проводились круглые столы по различным отраслям права, выездные встречи с молодыми специалистамив предприятиях и учреждениях, правовые брейн-ринги, конкурсы на лучшие правовые знания. В практику ряда молодежных советов прочно вошло издание брошюр «Права молодого специалиста», «Правовой ликбез».
В 2014 году Молодежный совет ФП РС(Я) издал Методические рекомендации по работе с молодежью в профсоюзной организации. 
С целью повышения гражданской активности профсоюзной молодежи, привлечения ее к общественно-значимым проектам Молодежным советом ФП РС(Я) была проведена Выставка молодежных общественных инициатив, где молодежные советы представляли проекты по повышению мотивации профсоюзного членства среди молодежи.
Для активизации профсоюзной молодежи в улусах (районах) республики в 2013 году в рамках Года развития села в Республике Саха (Якутия) Молодежным советом ФП РС(Я) был инициирован Первый открытый конкурс общественных инициатив среди профсоюзной молодежи «Будущее моего села».
По итогам конкурса были определены победители по основным направлениям конкурса: «Благоустройство населенных пунктов» (Марьяна Мосоркина, Таттинский улус), «Пропаганда ЗОЖ» (Василий Татаринов,Мегино-Кангаласский улус), «Организация работы с молодежью в трудовом коллективе» (Туяра Охлопкова, Таттинский улус).  
В целях моральной и материальной поддержки мотивации общественной активности молодежи Федерацией профсоюзов республики и рядом ее членских организаций разработаны и утверждены Положения о премировании председателей молодежных советов, а также критерии оценивания эффективности их деятельности. В практику профсоюзных организаций входит учреждение именных стипендий лучшим молодым активистам, проведение Балов профсоюзной молодежи по итогам года. 
Одной из форм мотивации является проведение массовых акций по вопросам защиты социально-трудовых прав молодежи. Так, 7 октября 2014 года профсоюзы Якутии присоединились к всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!». В этот день в г.Якутске прошло молодежное шествие, организованное Молодежным советом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).Участники шествия скандировали профсоюзные речевки. Молодежным советом также была организована раздача флаеров горожанам с информацией об акции и проектом резолюции митинга профсоюзов.
Колонна молодых профактивистов прошла по главной улице столицы Республики Саха (Якутия) с лозунгами и плакатами с требованиями профсоюзов по актуальным темам социально-трудовой сферы. 
Большой объем работы проводится по развитию корпоративной культуры молодежи, организации обмена опытом работы между отраслевыми молодежными советами. Сплочению профсоюзной молодежи способствует проведение спартакиад и фестивалей художественного творчества профсоюзной молодежи Республики Саха (Якутия), различных спортивных соревнований, в том числе «Папа, мама и я – спортивная семья» среди молодых семей, туристических слетов, смотров профсоюзных агитбригад, конкурсов профессионального мастерства среди молодых работников, конкурсов «Я и мой наставник». 

Деятельность молодежных советов

Плановая и системная работа дает свои результаты. Примером этому служит деятельность республиканских комитетов профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания (председатель Алексеев В.П., председатель Молодежного совета Макарова С.П.), связи (председатель Беленко Г.Н., председатель Молодежного совета Барашков А.Ю.), культуры (председатель Комарова А.И., председатель Молодежного совета Птицын Н.А.), народного образования и науки (председатель Щепанская Я.С., председатель Молодежного совета Бурцева И.А.), Межрегионального профсоюза работниковАК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» (председатель Скрябина М.В. председатель объединения молодых специалистов АК «АЛРОСА» Карсаков Е.В.), ЯРОО Всероссийского электропрофсоюза (председатель Поливода С.В., председатель Молодежного совета Григорьев Д.С.), ЯРОО Нефтегазстройпрофсоюза (председатель Нечай Ф.В., председатель Молодежного совета Лукина В.П.), здравоохранения (председатель Корнилова Л.П., председатель Молодежного совета Гоголева И.П.), а также координационные советы организаций профсоюзов Нюрбинского, Мегино-Кангаласского, Чурапчинского и Таттинского улусов. Активно работает и ППОС СВФУ им.М.К.Аммосова, являясь примером системной работы со студенческой молодежью для других учебных заведений республики.
В целях привлечения студентов СВФУ к коллективной массовой деятельности, сплочения студенческого актива, укрепления творческих связей между институтами, факультетами и студенческими строительными отрядами университета ежегодно ППОС СВФУ проводит традиционный Слет активистов и молодых профсоюзных лидеров.
Кроме того, ППОС СВФУ проводит большую работу по обучению вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций факультетов, институтов, организовывая для них Школу актива, где студенты, профсоюзные лидеры получают базовые знания и навыки по основным направлениям деятельности профсоюзной организации.
Молодежный совет республиканского комитета профсоюза работников связи традиционно проводит для своих молодых членов профсоюза КВН, посвящение в молодые специалисты, а также в целях выявления лидерских качеств у молодежи были проведены веревочные курсы.
	Молодежный совет межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» - Объединение молодых специалистов АК «АЛРОСА», Молодежный совет республиканского комитета профсоюза работников жизнеобеспечения  уделяет большое внимание повышению корпоративной культуры молодежи через организацию спортивных мероприятий: соревнований по пулевой стрельбе, волейболу, настольному теннису, чемпионата по боулингу, мини-футболу.
	Интересен опыт Молодежных советов республиканских комитетов профсоюза работников агропромышленного комплекса и государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, которые проводят работу по правовому просвещению молодежи, в том числе через организацию юридической консультации для молодых работников «Современные права молодежи», и проведения республиканских деловых  игр «Молодежь и профсоюз». 
Молодежным советом ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ ежегодно разрабатывается и реализуется план мероприятий по основным направлениям деятельности профсоюза: информационная работа, защита социально-трудовых прав и гарантий молодежи, организационная работа. 
Молодые профсоюзные активисты обучаются на семинарах образовательных форумов разных уровней. В августе 2014 г. Мишкина В.П. и Лукина В.П. прошли образовательную программу в рамках Всероссийского форума «Селигер», в октябре 2014 г. Ефремова О.В. и Ярутова В.Г. приняли участие на Всероссийском молодежном слете Нефтегазстройпрофсоюза РФ. В феврале 2015 г. Зверева О.А. и Попов А.А. прошли обучение на семинаре для молодежи Нефтегазстройпрофсоюза РФ в г.Казань.
В рамках реализации деятельности по направлению защита социально-трудовых прав и гарантий молодежи, молодежный совет ЯРО НГСП РФ в 2014г. принял участие в разработке коллективного договора ОАО «Сахатранснефтегаз». Председатель Молодежного совета  Лукина В.П. являлась членом Комиссии по ведению коллективных переговоров при заключении коллективного договора ОАО «Сахатранснефтегаз» на 2015-2017гг. 
Стоит отметить, что мероприятия по реализации молодежной политики в ЯРО НГСП РФ успешно проходят,благодаря поддержке и наставничеству руководителей первичных профсоюзных организацийв сотрудничестве с работодателем. 
В рамках реализации Концепции молодежной политики ФНПР и Федерации профсоюзов РС(Я) в целях формирования кадрового резерва решением Совета Председателей ЯРО НГСП РФ с апреля 2015 г. председатель Молодежного совета Лукина В.П. избрана заместителем председателя ЯРО НГСП РФ на общественных началах.
Системную работу по повышению мотивации профсоюзного членства среди молодежи проводит республиканский комитет профсоюза работников культуры. Сформирован и активно работает молодежный состав в количестве 12 человек. На сегодняшний день из 44 учреждений культуры в 28 учреждениях г.Якутска созданы молодежные советы.  
Молодые активисты рескома профсоюза являются одними из организаторов и активными участниками республиканских мероприятий, в том числе Республиканского форума профсоюзной молодежи.
По итогам форума«PROF-СТАРТ 2014»  7 членов Молодежного совета рескома культуры приняли участие на Дальневосточном молодежном образовательном форуме «Сахаселигер». А.Ефимова по итогам форума  была награждена сертификатом в номинации «Лучший профсоюзный молодежный лидер», в последующем она в качестве делегата участвовала в работе IX съезда ФНПР в г.Сочи. И.Дулова, С.Гуляева и А.Ефимова приняли участие во Всероссийском молодежном форуме «Селигер – 2014г.» в Калужской области.
Ежегодно с целью мотивации профсоюзного членства среди улусной молодежи в план работы  Молодежного совета рескома профсоюза включаются молодежные профсоюзные десанты в улусы. 
Молодежный совет рескома постоянно проводит акции «Зеленая зона» (уборка территорий города и пригородов, местности «Ус Хатын»), оказывает помощь многодетным семьям, работающим в сфере культуры, активно участвует во всех мероприятиях, проводимых рескомом культуры, Федерацией профсоюзов РС(Я), организовывает проведение интеллектуальных игр для работающей и учащейся молодежи.
Члены Молодежного совета для большей активизации деятельности молодежи инициировали создание Школы молодого профсоюзного лидера при рескоме профсоюза работников культуры. В течение 2014-2015 учебного года молодые профсоюзные лидеры культуры прослушали лекции на темы: «Зачем нужен профсоюз?», «Охрана труда молодежи», «Проблемные ситуации в деятельности профсоюза», «Имидж молодого профсоюзного лидера», «Кто, если не мы?», «Ораторское искусство» и т.д. 
В перспективе у молодежного актива рескома профсоюза работников культуры планируется организация  переговорных площадок  по обмену опытом работы с молодежными советами других отраслей.  
Реском профсоюза работников культуры для повышения мотивации профсоюзного членства планирует с 2015 года проведение таких конкурсов, как «Лучший молодежный совет профсоюза», «Профсоюзный молодежный лидер года», «Лучший проект года».
По данным статотчёта  в профсоюзе рескома культуры состоят на учете 6 учебных заведений культуры и искусств, где обучаются 1564 студента, из них 83,9% – члены профсоюза, во всех учебных заведениях созданы студпрофкомы. 18 ноября каждого года реском традиционно организует вечер для студентов учебных заведений культуры «Профсоюз — это плюс!», где вручает ежегодные стипендии рескома 35 лучшим студентам, подводит итоги спартакиады. 

Социальное партнерство по реализации молодежной политики

Федерация профсоюзов РС(Я) отмечает, что повышению эффективности работы с молодежью способствует тесное сотрудничество с социальными партнерами: Министерством по делам молодежи и семейной политике РС(Я), Министерством профессионального образования, подготовки и расстановки кадров РС(Я), Управлениями по молодежной и семейной политике, культуры и духовного развития городского округа «Город Якутск», Центром социально-психологической поддержки молодежи, Северо-Восточным федеральным университетом им.М.К.Аммосова, Якутским экономико-правовым институтом (филиалом) Академии труда и социальных отношений. 
С целью формирования имиджа молодежной политики в профсоюзах Якутии, Молодежный совет Федерации профсоюзов РС(Я) тесно сотрудничает с республиканскими СМИ, оперативно освещает свою деятельность, информирует о планах и проектах молодежи отраслевых профсоюзов. 
Проявление инициативы, эффективное сотрудничество с органами государственной власти, местного самоуправления, объединениями работодателей и иными общественными организациями, должны стать основными требованиями к повседневной работе молодежных советов профсоюзных организаций всех уровней.

Участие во Всероссийских мероприятиях профсоюзной молодежи 

[bookmark: _GoBack]Активисты молодежных советов членских организаций обучаются на семинарах зональных учебно-методических центров, принимают успешное участие во Всероссийских и Дальневосточных форумах профсоюзной молодежи. Так, член Молодежного совета Саха (Якутской) республиканской организации профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ Петр Ноговицын стал лауреатом Всероссийской  молодежной школы профсоюзов «Стратегический резерв – 2013» и в 2014 году прошел обучение по повышению квалификации в Санкт-Петербургском зональном учебном центре. 
Представитель Якутской республиканской общественной организации «Электропрофсоюз» Дмитрий Григорьев принял участие в подготовке молодых профсоюзных кадров Всероссийской молодежной школы профсоюзов. Победители Республиканского форума профсоюзного молодежи 2014 года представили нашу республику во Всероссийском молодежном образовательном форуме «Стратегия-2014», который прошел на берегу озера Байкал. Еще одна группа победителей Форума стала участником и лауреатом Дальневосточного образовательного форума «СахаСелигер-2014». Представители молодежных советов отраслевых профсоюзов неоднократно становились участниками смены «Работающая молодежь» Всероссийского молодежного образовательного форума «Селигер». Председатель Молодежного совета рескома профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Сардана Макарова принимала участие в III молодежном форуме Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации «Профсоюз и молодежь – стратегия будущего».
24-25 апреля 2015 года команда ЯРОО «Всероссийский Электропрофсоюз» победитель республиканского конкурса профсоюзных агитбригад «Профсоюзы – за достойный труд!» приняли участие во Всероссийском конкурсе, по итогам которого стала лауреатом в номинации «Лучшая наглядная агитация» и обладателем специального приза ОАО «Первоуральский динасовый завод» во Всероссийском конкурсе профсоюзных агитбригад. 
Эта работа, проводимая Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия), ее членскими организациями и координационными советами организаций профсоюзов, направленная на выявление лидеров профсоюзной молодежи и создание банка резерва кадров, дает широкие возможности, как для личностного, так и для профессионального роста молодых специалистов республики.

Организационный отдел
Аппарата Федерации профсоюзов
Республики Саха (Якутия)

8

