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ИНФОРМАЦИЯ 
об основных итогах первомайской акции профсоюзов
«Росту цен – удвоение зарплаты!»
в Республике Саха (Якутия) в 2015 году
В 2015 году первомайская акция профсоюзов в Российской Федерации прошла под девизом «Росту цен – удвоение зарплаты!».

По информации, поступившей в ФНПР из федеральных округов, в первомайских шествиях и митингах в 2015 году по всей России приняли участие 3 миллиона 780 тысяч человек. 
Основные лозунги Первомайской акции профсоюзов в 2015 году: «Май трудовой! Май победный!», «За сохранение рабочих мест!», «За мир и стабильность!», «Достойная зарплата – достойная пенсия!», «Право на забастовку неприкосновенно!», «В России заработал - в Россию вложи!», «В благосостоянии трудящихся - будущее экономики страны!», «ТРИ «ЗА» - зарплата, занятость, законность!».
Наиболее многочисленные первомайские шествия и митинги состоялись в городах: Москва (140 тыс.), Якутск (104 тыс. чел.), Грозный (100 тыс.), Хабаровск (80 тыс. чел.), Санкт-Петербург (50 тыс.), Пермь (47 тыс.), Рязань и Иваново (по 30 тыс.), Владимир и Екатеринбург (по 25 тыс.), Курск и Белгород (по 21 тыс.), Липецк, Благовещенск, Магадан, Петропавловск-Камчатский,  Владивосток (20 тыс. чел.). 

Первомайские мероприятия профсоюзов начались с регионов Дальнего Востока. В Дальневосточном федеральном округе приняли участие более 446 тысяч членов профсоюзов (из них молодежи 128 тысяч). В 16 городах, 94 райцентрах, 7 поселках и 2 селах округа проведены 69 шествий и 86 митингов. 

Наиболее многочисленные митинги и шествия прошли в городах: Якутск (52 тыс. чел.) и Хабаровск (40 тыс. чел.). 

В Республике Саха (Якутия) прошли 38 шествий и 24 митинга. По всей республике к профсоюзной акции присоединились 264 350 чел., из них 79 890 чел. – работающая молодежь и студенты. 

В целях организованного проведения 1 Мая и обеспечения широкого участия трудовых коллективов и общественности распоряжением Правительства Республики Саха (Якутия) был создан республиканский организационный комитет под председательством Руководителя Администрации Президента и Правительства Республики Саха (Якутия) Ю.С.Куприянова. В окружной администрации г.Якутска был сформирован оргкомитет, который возглавлял заместитель главы – руководитель Аппарата Г.Н.Михайлов. 

Постановлением Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) от 30 марта 2015 г. №25-2 создан оргкомитет под руководством Заместителя Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Кириллиной В.И., который курировал работу координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях республики. 22 апреля Председатель Федерации Независимых Профсоюзов России М.В.Шмаков провел селекторное совещание, на котором Председатель Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Н.Н.Дегтярев выступил с информацией о ходе подготовки к первомайской акции в субъектах Дальневосточного федерального округа.

По итоговой информации самые многочисленные митинги и шествия состоялись в Мирнинском районе (21 100, из них молодежи – 6500), Вилюйском (8500/1500), Нюрбинском (7000/2000), Томпонском (5800/2000), Намском (5000/1500), Ленском (5000/1000), Олекминском (4500/1000). 

Помимо митингов и шествий в ряде улусов в рамках первомайской акции состоялись различные мероприятия.

Так, во многих муниципальных образованиях проведены Единые профсоюзные уроки в средних общеобразовательных школах, легкоатлетические эстафеты и праздничные концерты трудовых коллективов, народные гуляния.
В преддверии Первомая, 27 апреля, в г.Якутске на торжественном собрании, посвященном Дню Республики, Глава Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисов вручил свидетельства о занесении в Книгу Почета лучших трудовых династий Республики Саха (Якутия) трудовым династиям Слепцовых (агропромышленный комплекс, Нижнеколымский район, общий трудовой стаж – 138 лет), Филипповых (образование, Сунтарский улус, общий трудовой стаж 628 год), Махаевых (энергетика, г.Якутск, общий трудовой стаж, 248 лет), Головиных (авиация, Мирнинский район, общий трудовой стаж 199 лет), Черноградских (здравоохранение, г. Якутск, общий трудовой стаж 138 лет).

В целях привлечения предприятий, организаций, учреждений, коллективов и общественности республики к подготовке и проведению первомайской демонстрации, повышения творческой активности трудовых коллективов в подготовке празднования 1 Мая – Праздника Весны и Труда в 2015 году Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия) при поддержке республиканского оргкомитета по подготовке и проведению первомайской акции впервые провела конкурс на лучшую колонну среди участников торжественного шествия в муниципальных образованиях, городских округах и поселениях. В г.Якутске по решению комиссии определены следующие победители по номинациям: «За массовость» - ФГАОУ «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К.Аммосова» (руководитель Михайлова Евгения Исаевна, председатель ППО - Саввин Афанасий Семенович); «За оригинальность» - «Администрация наслега Хатассы» МКУ ГО «Город Якутск» (руководитель Козлова Парасковья Афанасьевна, председатель ППО Васильева Ольга Константиновна), «За содержательность» - ГБУ «Якутский государственный объединенный музей истории и культуры народов Севера им. Ем. Ярославского» (руководитель Шишигин Егор Спиридонович, председатель ППО Ховров Александр Михайлович). Победителям конкурса вручены вымпелы и дипломы. 

В целях широкого информирования населения о предстоящей первомайской демонстрации и организованного участия в ней трудовых коллективов, начиная с 23 апреля т.г., пресс-службой Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) была организована публикация информационных материалов, посвященных 1 Мая, на страницах информационных агентств «ЯСИА», «Сахалайф», «Сахапресс», «Саханьюс» (всего 14 материалов) и республиканских газет «Якутия», «Саха сирэ», «Забота-Арчы», «Эхо столицы» (6), также проведена работа по участию руководства Федерации профсоюзов и членских организаций в радио и телепередачах на каналах НВК «Саха» (радио – 4, ТВ – 9), ГТРК «Саха» (радио -1, ТВ – 1). Материалы по подготовке, ходе и основных итогах первомайской акции 2015 года оперативно размещались на сайте Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

Обращение Исполкома Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) к членам профсоюзов, жителям Республики Саха (Якутия) было опубликовано 23 апреля на страницах республиканских газет «Якутия», «Саха Сирэ», «Забота-Арчы», а также на страницах ведущих информационных агентств республики. 

В первомайской акции приняли участие Глава Республики Саха (Якутия) Е.А.Борисов, Председатель Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) А.Н.Жирков, глава Городского округа «Город Якутск» А.С.Николаев и другие официальные лица. Трудящихся республики поздравили представитель династии энергетиков Махаевых, председатель ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ Ф.В.Нечай. От имени молодёжи республики выступил председатель ППО ЯПТА «АЛРОСА» (ОАО) М.А.Саввин.

Кроме профсоюзных лозунгов, выдвинутых в качестве требований в социально-экономической сфере, основной тематикой украшения праздничных колонн стали 70-летие Победы в Великой Отечественной войне, Год литературы в Российской Федерации и Год предпринимательства в Республике Саха (Якутия). 
По окончании шествия на площади им. Ленина и площади Дружбы были организованы праздничные массовые мероприятия – концерты, народные гуляния, массовый осуохай. 
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