Приложение

к постановлению Президиума
Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 24 июня 2015 года № 26-5
ИТОГОВАЯ СПРАВКА
о проведении III Спартакиады
трудовых коллективов Республики Саха (Якутия), 
посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне
Во исполнение распоряжения Главы Республики Саха (Якутия) от 10 марта 2015 г. №191-РГ с 12 июня по 14 июня 2015 года в г.Якутске проведена финальная часть III Спартакиады трудовых коллективов Республики Саха (Якутия), посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Работой по подготовке и проведению Спартакиады трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) руководил республиканский оргкомитет под председательством Заместителя Председателя Правительства Республики Саха (Якутия) А.Ю.Соловьева. Заместителями председателя оргкомитета были утверждены министр спорта Республики Саха (Якутия) М.Д.Гуляев и Председатель Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Н.Н.Дегтярев.

Оргкомитет состоял из 13 рабочих комиссий по основным направлениям подготовительной работы. 
Также были созданы оперативный штаб по подготовке и проведению Спартакиады (руководитель – Цыпандин Н.Г., начальник ГБУ РС (Я) «Управление физической культуры и массового спорта»), оргкомитет Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по подготовке и проведению Спартакиады (руководитель – В.И.Кириллина, Заместитель Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия)).

Основной целью проведения Спартакиады было определено укрепление здоровья и привлечения экономически активного населения республики к систематическим занятиям физической культурой и спортом. 
Согласно положению Спартакиада проводилась в 4 этапа:

1 этап – массовые соревнования в цеховых трудовых коллективах;

2 этап – соревнования трудовых коллективов в улусах, районах, городах республики;

3 этап – отборочные соревнования по отраслевым профсоюзам Республики Саха (Якутия);

4 этап – финальные соревнования Спартакиады среди отраслевых профсоюзов. 
В программу финальной части Спартакиады были включены соревнования по 13 видам спорта: армспорт, волейбол (мужчины и женщины), гиревой спорт, легкая атлетика, настольный теннис, перетягивание каната (из состава делегации), плавание, соревнования спортивных семей («Папа, мама и я – спортивная семья»), уличный баскетбол, шахматы, шашки, мини-футбол, многоборье (ГТО).
Членские организации, участвующие в соревновании, были распределены по двум группам: с численностью свыше 5 000 членов профсоюзов, с численностью менее 5 000 членов профсоюзов на момент проведения финальной части соревнований.

Предварительные этапы Спартакиады проведены в 19 членских организациях Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия). Из-за финансовых трудностей и малочисленности отраслевые Спартакиады не проводились Якутской республиканской организацией профсоюза работников лесных отраслей РФ (Платонов В.В.), Республиканской организацией профсоюза работников торговли, общественного питания и предпринимательства «Торговое Единство» (Бахлуева Э.М.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников природоресурсного комплекса РФ (Ушакова Н.Н.), территориальной профсоюзной организацией работников ОАО ХК «Якутуголь» (Апет В.Е.). 
Следует отметить, что, несмотря на проведение предварительных этапов, из-за финансовых трудностей не смогли принять участие в финальной части Спартакиады сборные команды Якутских республиканских организаций профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства РФ (Глуховченко С.М.) и строительства и промышленности строительных материалов РФ (Михайлов В.А.). 

Организованно отборочные этапы Спартакиады проведены Межрегиональным профсоюзом работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» (Скрябина М.В.), профсоюзом работников золотодобывающей промышленности Республики Саха (Якутия) «Профзолото» (Чекин А.П.), Саха (Якутской) республиканской организацией профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ (Алексеев В.П.), Профсоюзом работников культуры Республики Саха (Якутия) (Комарова А.И.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников водного транспорта РФ (Коломин В.Л.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ (Николаев Б.А.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ (Корнилова Л.П.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ (Щепанская Я.С.), Якутской республиканской организацией «Всероссийский Электропрофсоюз» (Поливода С.В.), Объединенной первичной профсоюзной организацией Роспрофжел на железных дорогах в Республике Саха (Якутия) (Онофрийчук Н.Е.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников связи РФ (Беленко Г.Н.), Якутской республиканской организацией Общероссийского профсоюза авиационных работников (Петров В.П.), Якутской республиканкой организацией Нефтегазстройпрофсоюза РФ (Нечай Ф.В.), Якутской республиканской организацией профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (Сивцев Г.Г.), Объединенным профсоюзным комитетом работников науки Республики Саха (Якутия) (Будищев А.А.). 

В финальной части Спартакиады из 23 членских организаций Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) приняли участие сборные команды 18 членских организаций.

Всего в финальных соревнованиях приняли участие 1185  человек, (в 2007 г. – 821, в 2011 г. - 755).

Число участников из городов и улусов республики, разместившихся в общежитии Якутского торгово-экономического колледжа Министерства профессионального образования, подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия), составило 77 человек. Команда АК «АЛРОСА» размещалась самостоятельно в общежитии Северо-Восточного федерального университета им. М.К.Аммосова (78 человек).
Спортивные соревнования обслуживали 190 судей, в том числе главная судейская коллегия – 18 человек, комиссия по аккредитации участников Спартакиады – 3 человека, комиссия по техническому обеспечению – 9 человек, комиссия по медицинскому обеспечению – 15 человек.

Свои поздравления в связи с проведением III Спартакиады трудовых коллективов Республики Саха (Якутия), посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, направил Председатель Федерации Независимых профсоюзов России М.В.Шмаков.
11 июня 2015 г. на площади Победы, у мемориала «Вечный огонь», прошла церемония зажжения факела Спартакиады, в которой приняли участие Председатель Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Дегтярев Н.Н., первый заместитель министра спорта Республики Саха (Якутия) Балакшин Г.Р., ветераны спортивного движения Республики Саха (Якутия) Жирков С.С., Алексеев А.Е., представители команд-участниц III Спартакиады,  профсоюзный актив. Факел был доставлен на стадион «Туймаада» лучшими спортсменами предыдущих Спартакиад - Кристопчук Е., Филипповым Е., Юговой А., Сотниковой Н., Чупровым А. 

В торжественной церемонии открытия Спартакиады, которая состоялась 11 июня 2015 г. на стадионе «Туймаада», приняли участие Заместитель министра спорта Российской Федерации Новиков П.В., Заместитель Председателя Правительства Республики Саха (Якутия) Дьячковский А.П., председатель Комитета Государственного Собрания (Ил Тумэн) по науке, образованию, культуре, средствам массовой информации и делам общественных организаций Григорьева А.А., министр спорта Республики Саха (Якутия) Гуляев М.Д., Председатель Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Дегтярев Н.Н., руководители министерств и ведомств.
Торжественное закрытие Спартакиады состоялось 14 июня 2015 г. на площади Ленина. 
Главным режиссером церемоний являлась балетмейстер Театра танца Республики Саха (Якутия) Л.С.Антипина. 
Министерством внутренних дел по Республике Саха (Якутия) (Прокопенко В.Н.) были организованы мероприятия по обеспечению безопасности участников и зрителей торжественных церемоний зажжения факела, открытия и закрытия Спартакиады.
Соревнования проходили на лучших спортивных объектах г.Якутска: стадион «Туймаада», Дворец спорта «50 лет Победы», Республиканский центр национальных видов спорта им.Василия Манчаары «Модун», Многофункциональный спортивный комплекс «Стерх», Республиканский шахматно-шашечный центр, плавательный бассейн «Чолбон», а также на спортивных площадках Северо-Восточного федерального университета им. М.К.Аммосова, МОБУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа №4».

Все объекты размещения и проведения спортивных соревнований прошли приемку рабочей комиссией республиканского оргкомитета.

Основными мероприятиями Спартакиады помимо ее спортивной части стали круглый стол по теме: «Социальное партнерство как фактор развития физкультурно-спортивной работы в трудовых коллективах», а также республиканский смотр-конкурс на лучшую организацию массовой физкультурно–спортивной работы среди отраслевых профсоюзов.
В республиканском смотре-конкурсе на лучшую организацию массовой физкультурно–спортивной работы среди отраслевых профсоюзов приняли участие 14 отраслевых комитетов профсоюзов. Не представили свои материалы ЯРО профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, терком профсоюза работников ОАО ХК «Якутуголь», ЯРО профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов, Объединенный профсоюзный комитет работников науки Республики Саха (Якутия), Республиканская организация профсоюза работников торговли, общественного питания и предпринимательства «Торговое Единство», ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ, Объединенная первичная профсоюзная организация Роспрофжел на железных дорогах в Республике Саха (Якутия), ЯРО профсоюза работников лесных отраслей РФ, ЯРО профсоюза природоресурсного комплекса РФ.

Республиканский смотр-конкурс на лучшую организацию массовой физкультурно–спортивной работы среди отраслевых профсоюзов проводился в целях дальнейшего развития массовой физической культуры и спорта в трудовых коллективах отраслевых профсоюзов Республике Саха (Якутия).

Для оценивания стендовых защит были определены следующие критерии:

1. Физкультурно–массовая и оздоровительная работа:

- численность занимающихся в секциях и группах по видам спорта, клубах и группах физкультурно–оздоровительной направленности (общее число занимающихся с указанием процентного соотношения от общего числа работников отрасли);

- количество физкультурно–спортивных мероприятий городского (районного) уровня, проведенных отраслевым профсоюзом;

- количество участников спортивно-массовых мероприятий городского (районного), республиканского уровня.

2. Участие в спортивно-массовых мероприятиях:

- количество работников трудовых коллективов отраслевых комитетов профсоюзов, участвовавших в спортивно-массовых мероприятиях (в %-ном соотношении от количества работников):

- Всероссийского дня бега «Кросс Наций – 2014 г.»;

- «Лыжня России» – 2015 г.;

- Декады оздоровительного бега и ходьбы;

- республиканских массовых мероприятий, посвященных «Дню физкультурника».

3. Внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» в трудовых коллективах республики:

- реализация Плана мероприятий Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по внедрению ВФСК «Готов к труду и обороне»;

- изготовление информационно-пропагандистских материалов, направленных на привлечение работников отрасли к выполнению нормативов ВФСК «Готов к труду и обороне»;

- включение в коллективные договора предприятий и организаций пунктов, стимулирующих работников к выполнению нормативов ВФСК «Готов к труду и обороне»;

- количество работников отрасли, сдавших нормативы ГТО.

Стендовую защиту оценивала комиссия в составе:

Председатель жюри – Агафонов В.В., заместитель министра спорта Республики Саха (Якутия);

Заместитель Председателя жюри – Кириллина В.И., Заместитель Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия);  

Члены жюри:

Заместитель начальника ГБУ РС (Я) «Управление физической культуры и массового спорта» Неустроев А.Д.;

Главный специалист отдела спортивно-массовой работы ГБУ РС (Я) «Управление физической культуры и массового спорта» Платонов П.Г.;

Главный специалист отдела физкультурно-оздоровительной работы ГБУ РС (Я) «Управление физической культуры и массового спорта» Третьякова А.Е. 

По итогам рассмотрения были выявлены победители смотра-конкурса по двум группам: профсоюзные организации промышленных предприятий и компаний, отраслевые профсоюзы бюджетной сферы. 

В группе профсоюзов промышленных отраслей 1 место занял Межрегиональный профсоюз работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» (председатель Скрябина М.В.), 2 место – ЯРО профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ (председатель Николаев Б.А.), 3 место – ЯРОО «Всероссийский Электропрофсоюз» (председатель Поливода С.В.). 

В группе профсоюзов бюджетной сферы 1 место заняла ЯРО профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (председатель Сивцев Г.Г.), 2 место – ЯРО профсоюза работников здравоохранения РФ (председатель Корнилова Л.П.), 3 место – Саха (Якутская) республиканская организация профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ (председатель В.П.Алексеев).
На состоявшемся 13 июня 2015 г. круглом столе «Социальное партнерство как фактор развития физкультурно-спортивной работы в трудовых коллективах»  приняли участие министр спорта Республики Саха (Якутия) Гуляев М.Д., Председатель Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Дегтярев Н.Н., руководители министерств и ведомств, представители предприятий и общественных организаций республики, профсоюзный актив.

 Основными вопросами обсуждения на круглом столе стали развитие принципов социального партнерства в сфере организации физкультурно-спортивной работы в трудовых коллективах, источники финансирования организации физкультурно-спортивной работы, методы и формы внедрения ВФСК «Готов к труду и обороне» в трудовых коллективах, закрепление социальных гарантий работников в локальных нормативных документах предприятий и организаций, включение организации физкультурно-спортивной работы в коллективные договора, развитие массовых видов спорта в трудовых коллективах, развитие спартакиадного движения среди предприятий и организаций.

По итогам работы круглого стола были приняты рекомендации в адрес Министерства спорта Республики Саха (Якутия), руководителей организаций и предприятий, Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) с призывом   консолидировать усилия всех сторон социального партнерства в активизация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы по месту жительства и в трудовых коллективах и формировании у работников и членов их семей устойчивой потребности в здоровом образе жизни, а также в обеспечении доступности занятий спортом. 

Информационная поддержка III Спартакиады трудовых коллективов Якутии осуществлялась при тесном взаимодействии пресс-служб Федерации профсоюзов РС(Я), ГБУ РС(Я) «Управление физической культуры и массового спорта РС(Я)» и редакции еженедельной газеты «Спорт Якутии». 

В период с 11 по 18 июня 2015 г. издано два спецвыпуска газеты «Спорт Якутии», посвященных III Спартакиаде трудовых коллективов Якутии. 18 июня вышел специальный выпуск приложения «Вестник профсоюзов Якутии» (газета «Забота-Арчы»), также посвященный III Спартакиаде трудовых коллективов.  

В преддверии и в дни проведения Спартакиады на сайтах Федерации профсоюзов Якутии (sakhaprofs.org), http//sportsakha.ru, а также на информационных порталах ysia.ru, Sakhalife.ru, Sakhapress.ru, Sakhanews ежедневно размещались публикации о ходе подготовки и проведения финальной части Спартакиады. Всего на вышеназванных сайтах размещено 57 материалов. 

Ход соревнований и итоги основных мероприятий Спартакиады освещались в новостных телепередачах НВК «Саха», ГТРК «Саха» (вышло 4 новостных сюжета).  14 июня 2015 г. состоялся прямой эфир «Спортивный клуб» на телеканале НВК «Саха» по итогам Спартакиады. В передаче приняли участие министр спорта РС(Я) М.Д. Гуляев, Председатель Федерации профсоюзов РС(Я) Н.Н. Дегтярев, главный судья Спартакиады А.И. Трофимов. 9 и 11 июня в телепередаче «Новый день» НВК «Саха» приняли участие первый заместитель министра спорта РС(Я) Г.Р.Балакшин, руководитель Управления физической культуры и массового спорта Н.Г.Цыпандин и Председатель Федерации профсоюзов РС(Я) Н.Н.Дегтярев.

Подготовка и проведение III Спартакиады трудовых коллективов Якутии широко освещалась и на радиоканалах республики (НВК «Саха», ГТРК «Саха»). В дни Спартакиады на радиоканале НВК «Саха» ежедневно осуществлялось прямое включение, во время которого радиожурналист Василий Посельский рассказывал об основных событиях и итогах соревновательных дней финальной части Спартакиады. 15 июня 2015 года в прямом эфире радиоканала НВК «Саха» состоялась передача с участием Председателя Федерации профсоюзов РС(Я) Н.Н.Дегтярева по итогам Спартакиады. Всего в новостных выпусках на радиоканалах НВК «Саха» и ГТРК «Саха» вышли в эфир 6 материалов.

Кроме того, вышли материалы на страницах газет «Якутия», «Саха Сирэ» («Дьулур5ан»). В рамках информационного обеспечения Спартакиады был изготовлен рекламный ролик (НВК «Саха»).

В общекомандном зачете по итогам финальной части III Спартакиады трудовых коллективов Республики Саха (Якутия), посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне победителем и призерами стали:
В I группе (с численностью членов профсоюзов свыше 5 000 на момент проведения финальной части Спартакиады) первое место заняла команда Межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» (председатель Скрябина М.В., президент АК «АЛРОСА» (ОАО) Жарков А.В.), второе место – команда ЯРО профсоюза работников народного образования и науки РФ (председатель Щепанская Я.С., министр образования Республики Саха (Якутия) Габышева Ф.В.; третье место – команда Саха (Якутской) республиканской
 организации профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ (председатель Алексеев В.П., руководитель Администрации Главы Республики Саха (Якутия) и Правительства Республики Саха (Якутия) Куприянов Ю.С.).
Во II группе (с численностью членов профсоюзов менее 5 000 на момент проведения финальной части Спартакиады) первое место заняла команда ЯРО профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (председатель Сивцев Г.Г., министр спорта Республики Саха (Якутия) Гуляев М.Д.); второе место – команда ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ (председатель Ф.В.Нечай, генеральный директор ОАО «Сахатранснефтегаз» Макаров И.К.); третье место – Объединенный профсоюзный комитет работников науки Республики Саха (Якутия) (председатель Будищев А.А., председатель Президиума Якутского научного центра СО РАН Лебедев М.П.).
Команды-победители и призеры награждены почетными грамотами, кубками и сертификатами Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) на денежные призы: по первой группе за первое место – 200 000 рублей, второе – 150 000 рублей и третье место – 100 000 рублей; по второй группе за первое место – 150 000 рублей, второе – 100 000 рублей и третье место – 50 000 рублей.

В целом, следует отметить, что Спартакиада трудовых коллективов Республики Саха (Якутия), посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, при поддержке Главы и Правительства Республики Саха (Якутия), прошла на высоком организационном уровне и достигла поставленных целей по повышению массовости физической культуры и спорта, корпоративной культуры. 
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