Приложение
к постановлению Президиума
Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 24 июня 2015 года № 26-6
ИНФОРМАЦИЯ 

об итогах правового всеобуча трудящихся и обучения профсоюзного актива в 2014-2015 учебном году

В целях реализации правового всеобуча, обеспечения непрерывности и системности обучения профсоюзного актива в 2014-2015 учебном году Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия), членскими организациями и координационными советами организаций профсоюзов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) были поставлены следующие задачи:

· активизация работы по внедрению новых эффективных форм и методов профсоюзного образования и правового всеобуча;

· усиление работы по обучению профсоюзного актива и правовому всеобучу резерва кадров на различных уровнях;

· расширение практики проведения отраслевых и совместных межотраслевых выездных семинаров;

· расширение активных форм и методов обучения молодежного профсоюзного актива.

Вопросы повышения правовой культуры трудящихся и обучения профсоюзного актива в 2014-2015 учебном году были рассмотрены на заседаниях Совета и Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

Работа по организации правового всеобуча трудящихся проводилась во взаимодействии с Национальной библиотекой Республики Саха (Якутия), Якутским экономико-правовым институтом (филиалом) Академии труда и социальных отношений г. Москва, Северо-Восточным федеральным университетом им. М.К. Аммосова, Отделением Пенсионного фонда РФ – Единой Пенсионной службой по Республике Саха (Якутия), Государственной  инспекцией труда в Республике Саха (Якутия).
За отчётный 2014-2015 учебный год проводились республиканские семинары с участием отраслевых профсоюзов, выездные семинары для профактива улусов республики, республиканские семинары с участием представителей ФНПР и территориальных объединений других регионов:
– 9 республиканских семинаров с участием отраслевых профсоюзов работников: здравоохранения, связи, авиаработников, народного образования и науки, культуры, потребкооперации «Холбос», физической культуры и спорта, ЯРОО «Всероссийский Электропрофсоюз», Ленского Баскомфлота;
– 10 выездных семинаров для профактива вилюйской и заречной групп улусов,  Намского, Горного, Хангаласского, Вилюйского, Верхневилюйского, Сунтарского,  Кобяйского, Таттинского, Томпонского, Чурапчинского, Мегино-Кангаласского, Усть-Алданского улусов, Нерюнгринского, Алданского районов с охватом около 400 человек; 

Также техническая инспекция труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) приняла участие в проведении выездных семинаров по охране труда для профсоюзного актива работников АПК в Намском, Таттинском, Чурапчинском улусах.

Основными формами обучения явились: лекции, беседы, практические занятия, ролевые игры, тренинги, круглые столы, консультации.

В план семинарских занятий были  включены лекции по трудовому и пенсионному законодательствам РФ, организации колдоговорной кампании, социальному партнёрству, охране труда, финансовой, организационной, и информационной  работе, мотивации профсоюзного членства, реализации молодежной политики, деятельности территориальных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений и другие. Также применялся метод проектов.
Активное участие в обучении профактива принимали социально-трудовой, организационный, правовой, финансово-ревизионный  отделы, техническая инспекция труда, пресс-служба, Молодёжный совет и руководители членских организаций.
Социально-трудовым и организационным отделами Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) велась работа по привлечению внештатных лекторов из Отделения Пенсионного фонда РФ – Единой пенсионной службы по Республике Саха (Якутия). Так, по вопросу разъяснения основных положений принятых федеральных законов по совершенствованию пенсионной системы в Российской Федерации при содействии республиканских комитетов профсоюзов работников здравоохранения, культуры, водного транспорта были организованы лекции в трудовых коллективах - Якутский республиканский детский тубсанаторий, МУП «Теплоэнергия», Станция переливания крови, Медицинский центр «Резерв», Национальный театр танца им С.Зверева – Кыыл Уола, Якутская городская клиническая больница, Образовательный ресурсный центр, Национальная библиотека РС (Я), ГБУ «Хранилище кинодокументов РС (Я)», АУ «Государственный театр эстрады», АРТ-Галерея «Ургэл», Якутский хореографический колледж им. А. и Н. Посельских, кинотеатр «Центральный», Литературный музей им. П.А. Ойунского, Якутский колледж культуры и искусств, Центральная городская библиотека им. В.Г. Белинского, Якутский институт водного транспорта, Жатайская база технической эксплуатации флота с общим охватом 460 человек.
Техническая инспекция труда Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) приняла участие в проведении 17 семинаров по вопросам охраны труда с руководителями, специалистами, уполномоченными и членами комиссий и профсоюзным активом.
Семинары проводились в республиканских комитетах профсоюзов работников культуры, здравоохранения, физической культуры и спорта, предпринимательства и потребкооперации «Холбос», авиаработников, государственных учреждений и общественного обслуживания, Якутского городского комитета профсоюза работников народного образования и науки, муниципальных предприятиях и организациях Городского округа «Город Якутск» с охватом 600 человек.
За отчетный период главный технический инспектор труда Ишниязов В.И. принял участие в работе 5 семинаров в г. Якутске – Базовый региональный центр охраны труда СВФУ им. М.К. Аммосова, ЯГСХА, Учебно-методический центр ОТ с охватом 250 человек.

24-26 ноября 2014 года в г. Якутске Восточно-Сибирским филиалом ФГБУ «Научно-исследовательский институт труда и социального страхования» Министерства труда России проведен семинар по вопросам специальной оценки условий труда для руководителей, специалистов и профсоюзного актива с выдачей соответствующих удостоверений. Итого обучено 87 человек.

Кроме того, были проведены семинарские занятия для специалистов охраны труда и профсоюзного актива  в ГБУ РС (Я) «Республиканская агрохимическая станция», ГУП «Аэропорт Якутск», ФГБУН «Институт космофизических исследований и аэрономии им. Ю.Г. Шафера», НПЦ «Фтизиатрия» для руководителей и специалистов в Базовых региональных центрах ЯГСХА, СВФУ им. М.К. Аммосова, Учебно-методическом центре охраны труда, Группы компаний «Безопасность» с охватом 150 человек.

В 2014-2015 учебном году правовая инспекция труда Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) принимала участие в:

- ежегодных городских семинарах для руководителей и работников кадровых служб предприятий и организаций города Якутска по вопросам применения Трудового кодекса Российской Федерации, организованных ГКУ РС (Я) (Центр занятости населения города Якутска) два семинара с охватов сто человек каждый. 

- семинаре для работников Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Саха (Якутия) по вопросам практики применения трудового законодательства с охватов 80 человек.

- семинаре- совещании, организованный Уполномоченным по правам человека в Республике Саха (Якутия) с охватов 50 человек.

- селекторных обучающих семинарах по применению Трудового кодекса Российской Федерации, гарантий и компенсаций северянам для работников образования республики с охватов профактива всех улусов республики и работников Управления образования.

Специалисты правовой инспекции труда приняли участие в выездных консультациях по оказанию бесплатной юридической помощи в соответствии с планом графиком Государственного Комитета юстиции Республики Саха (Якутия) в Магане, Табаге и Кангалассах с охватом всего 150 человек.

Республиканскими комитетами профсоюзов государственных учреждений и общественного обслуживания, народного образования и науки, культуры, здравоохранения, водного транспорта, «Профзолото» постоянно проводятся семинары-совещания для председателей первичных профсоюзных организаций и членов профсоюза по вопросам трудового и пенсионного законодательства, охране труда, социальному партнерству, уставной деятельности и т.д.
В целях разъяснения членам профсоюза законодательства о труде и профсоюзах республиканский комитет профсоюза работников здравоохранения в соответствии с планом работы в 2014-2015 учебном году провел выездные семинары в Кобяйском, Усть-Янском, Верхневилюйском, Вилюйском, Амгинском улусах и в г. Якутске.

Профсоюзом работников потребительской кооперации «Холбос» в рамках  правового всеобуча был проведен выездной всеобуч работников потребительской кооперации в трудовых коллективах УСПО «Верхневилюйск», ПО «Илгэ» Вилюйского улуса, ПО «Амма», По «Партнер» Амгинского улуса, Нюрбинского улуса, ПО «Байдам» Намского улуса, Тюнгюлюнское ПО Мегино-Кангаласского улуса, ПО «Прогресс» Таттинского улуса, УПС «Хангаласс» Хангаласского улуса, Марыкчанское По Чурапчинского улуса, ПТЗО «Пригородное» г. Якутска, Якутское ПО.

При республиканском комитете профсоюза работников культуры действует Школа правовых знаний. В течение учебного года было проведено 4 занятия: «Новое в трудовом законодательстве», «Новое в законодательстве РФ по предоставлению трудовых пенсий», «Специальная оценка условий труда: правовые и организационные основы», «Профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства работодателями». В рамках Школы правовых знаний работала Академия права для руководителей, где было проведено 4 занятия: Круглый стол «Модели трудовых отношений. Интересы субъектов труда», «Социальное партнерство как перспективная модель трудовых отношений», «Закон РС (Я) «О культуре в РС (Я): пути реализации», «Порядок назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности».
Активно работают школы профсоюзного актива в ГБУ РС (Я) «РБ №1-НЦМ», Ленской ЦРБ, Таттинской ЦРБ, Нюрбинской ЦРБ, Амгинской ЦРБ, в Намской районной и Нерюнгринской городской организациях. 

Одна из интересных форм повышения правовой культуры трудящихся практикуется в рескоме профсоюза работников народного образования и науки. Один раз в квартал реском профсоюза проводит селекторное совещание-семинар с участием профсоюзных активистов отрасли со всей республики, с приглашением специалистов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), министерств, ведомств.  
Межрегиональным профсоюзом работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз»  в рамках еженедельных совещаний 2 раза в месяц с вновь избранными председателями профсоюзных комитетов проводится обучение по основам профсоюзной работы, в т.ч. с приглашением представителей Управления Пенсионного фонда в г. Мирный, налоговых органов. Постоянно проводится обучение уполномоченных по охране труда. За отчетный период по данному направлению обучено 236 человек. Централизованно приобретается для первичных профсоюзных организаций специальная литература по профсоюзной тематике.

Особое внимание в «Профалмаз» уделяется обучение молодежного актива. Были проведены семинар для молодежи п. Удачный на тему: «Управление развитием профсоюзной организации в условиях современного рынка», с охватом 80 человек. В качестве лектора в семинаре принял участие преподаватель Зонального учебно-методического центра профсоюзов г. Санкт-Петербурга, заместитель директора Института экономики знаний-Шерсткин К.А. Кроме того, вновь избранные председатели первичных профсоюзных организаций межрегионального профсоюза «Профалмаз» проходят обучение в Зональном учебно-методическом центре профсоюзов г. Санкт-Петербурга. Также профактив Профсоюза направляется для обучения в ЗУМЦ г. Санкт-Петербург для обучения по программам организационной работы, охраны труда, мотивации профсоюзного членства, трудового законодательства и др.
Профсоюзный актив ЯРОО Ленский баскомфлот  в течение 2014-2015 года прошел обучение за пределами республики по вопросам организационной работы, охраны труда, а также принял участие в работе тренинга «Ораторское мастерство».
Для профактива первичных профсоюзных организаций п. Жатай, Якутского речного порта, ОАО «ЛОРП», п. Киренск, п. Зырянка, п. Пеледуй были организованы семинары по вопросам заключения коллективных договоров, информационной работе, мотивации профсоюзного движения. Всего в работе данных семинаров приняло участие 200 человек.  

С участием 150 человек, учащимися и работниками Пеледуйского лицея №6 был проведен правовой ликбез по вопросам трудового права. Одной из традиционных форм обучения стало проведение круглого стола с учащимися Жатайского лицея, где студентам разъясняют о правовом регулировании трудовых отношений молодежи. Ежегодно это мероприятие охватывает около 50 человек.
Одной из главных форм работы по повышению правовой культуры учащихся и студентов является проведение Единых профсоюзных уроков в общеобразовательных школах, ССУЗах и ВУЗах республики. 
Активная работа по организации Единых профсоюзных уроков проводится профсоюзными организациями рескома профсоюза работников народного образования. 
В Вилюйском улусе для 542 старшеклассников проведено 115 уроков, для 137 студентов Вилюйского педагогического колледжа – 6 уроков по темам: «Основы трудового законодательства», «Коллективные договоры и соглашения», «Общие положения трудового договора», «Защита трудовых прав и законных интересов работников». В Ленском районе проводились профуроки для учащихся 8-11 классов с охватом 800 человек на темы: «Что дает профсоюз, права члена профсоюза», «Особенности регулирования труда подростков», «Где и как подросток может устроиться на работу в летний период». В Намском улусе во всех общеобразовательных учреждениях с охватом 841 человек прошли уроки с тематикой: «Трудовые отношения с несовершеннолетними», «Что такое Профсоюз и как в него вступить», «Все о трудоустройстве». В Усть-Алданском улусе проведено 126 единых профсоюзных уроков  в виде викторин, классных часов с родителями в 24 основных и средних общеобразовательных учреждениях с охватом 1954 учащихся. Кроме того, был проведен интернет-семинар по правовым вопросам с охватом 34 человека.  В Аллаиховском улусе прошел семинар на тему: «Образовательное законодательство, применение на практике». Для учащихся 9-11 классов проведен профсоюзный урок «Российские профсоюзы. Деятельность профсоюзов по защите трудовых прав работающих». В Алданском районе едиными профсоюзными уроками охватили 260 учеников. В Нюрбинском районе охват профсоюзными уроками составил 991 человек. В Верхнеколымском районе во всех трудовых коллективах прошли лекции «Права и обязанности работников образовательных учреждений». Состоялся семинар профактива отрасли по правовым вопросам. В Оленекском улусе на базе Центра дополнительного образования детей прошел семинар председателей ППО. Прочитаны лекции по трудовому, пенсионному законодательству. Во всех школах прошли профуроки с тематикой «Трудовые права несовершеннолетних». В Чурапчинском улусе в рамках декады правовых знаний проведены встречи с депутатами наслегов, сотрудниками УОВД, прокуратуры и юристами. В общеобразовательных учреждениях для учащихся  проведены лекции «Права и обязанности учащихся», «Мы дети- имеем право», «Я и мои права». Всего охват учеников в Чурапчинском улусе составил 2394 человека. Всего по неполным данным охват учащихся и студентов составил 21000 человек.
Студенческий профком СВФУ им. М.К. Аммосова через свой Центр юридической помощи проводил обучение профактива по правовым вопросам, организовывал консультации для студентов. На базе студенческого профилактория студпрофком в рамках Школы профсоюзного актива проводит семинары по направлениям уставной деятельности и правовым вопросам.

Рескомом профсоюза работников связи в рамках Единых профсоюзных уроков проведено практическое занятие для  студентов Якутского колледжа связи и энергетики им.П.И.Дудкина на тему «О роли профсоюза в жизни коллектива». Продолжается ежегодное обучение трудовому законодательству студентов Якутского медицинского колледжа, где реском профсоюза работников здравоохранения применяет активные, современные методы и формы обучения.
В целях формирования правовой культуры школьников и студентов в образовательных учреждениях Алданского района был проведен правовой всеобуч по темам: «Как и зачем вступать в профсоюз», «Профсоюзная организация», «Совместная работа профсоюза и руководителя», «Защита прав и интересов членов профсоюза». Общий охват молодежи в улусе составил 260 человек.

В Намском улусе все отраслевые профсоюзные комитеты провели по 2 обучающих семинара для председателей профсоюзных комитетов улуса.    
В отчетном учебном году продолжена работа Школы молодого профсоюзного лидера Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия). Программа каждого учебного занятия состояла из лекций, мастер-классов, тренингов и практикумов: «Проблемы профсоюзной молодежи. Пути и способы их разрешения», «Лидерство», «Навыки переговоров», «Управление конфликтами», «Мотивация профсоюзной активности. Вовлечение молодежи в профсоюз – возможности и формы организации» и т.д. Итоговое занятие прошло в виде Правового «Брейн-ринга». Всего обучение в Школе молодого профсоюзного лидера в 2014-2015 году прошли 95 молодых активистов, сертификаты о полном прохождении учебной программы получили 42 слушателя.
Кроме того, Школа молодого профсоюзного лидера успешно действовала в республиканском комитете профсоюза работников культуры, где согласно плану работы, раз в месяц для молодых специалистов отрасли культуры были проведены лекции, практикумы.
Республиканскими комитетами профсоюзов ведется обучение профсоюзного актива и за пределами республики: в Зональном учебно-методическом центре в г. Санкт-Петербург, ООО «Каравелла» в г. Санкт-Петербург, также в учебных центрах, действующих при территориальных профсоюзных организациях.

Развиваются информационные формы правового всеобуча населения Республики Саха (Якутия).

Организована работа постоянно действующих «горячих линий», «Оn-line-консультаций» по вопросам трудового законодательства на сайтах Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия).

В отчетный период продолжила работу рубрика «Все о праве» на сайте информационного агентства «СахаПресс».
Свое развитие получило и информационное сопровождение деятельности профсоюзов по повышению правовой культуры населения. Юридические консультации Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) постоянно размещались в вестниках Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в республиканских газетах «Якутия», «Саха Сирэ», «Забота-Арчы», а также в газете «Ваше право». Кроме того, юридические консультации размещались на страницах газет отраслевых рескомов профсоюзов, отраслевых профсоюзных сайтах. 
В отраслевой газете «Профсоюзный вестник» профсоюза работников народного образования и науки публикуются нормативно-правовые акты, ведется разъяснение по актуальным правовым вопросам.

Также на сайтах Саха (Якутской) республиканской организации Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, Республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ, Профсоюза работников культуры РС(Я) постоянно ведутся специальные рубрики: «Юридическая консультация», «Вопрос-ответ», «Социально-трудовые отношения», «Социальное партнерство, «Все о коллективных договорах», «Правозащитная работа», «Официальные документы», где размещаются законодательные акты РФ и РС (Я).
Стоит отметить своевременное обновление папки школы профактива на сайте ГБУ РС (Я) «РБ №1-НЦМ», где профкомом постоянно размещаются изменения в законодательстве, новые нормативные акты, разъяснения по возникающим вопросам.
Республиканскими комитетами профсоюзов практикуется издание собственных периодических изданий, буклетов, методических пособий.
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