Приложение

к постановлению Президиума
Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 29 июня 2016 года № 4-4
ИНФОРМАЦИЯ 

об итогах правового всеобуча трудящихся и обучения профсоюзного актива Республики Саха (Якутия) в 2015-2016 учебном году
Система правового всеобуча трудящихся и обучения профсоюзного актива в 2015-2016  учебном году в Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) строилась в соответствии с принятыми решениями коллегиальных органов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

 14 октября 2015 года Президиум Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) утвердил календарные планы обучения профсоюзного актива, проведения Дней Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и выездных семинаров в муниципальных образованиях, учебный план Школы молодого профсоюзного лидера на 2015-2016 учебный год.

 Исходя из анализа итогов предыдущего учебного года, целью работы в 2015-2016 учебном году было определено дальнейшее развитие принципов непрерывности и системности обучения профсоюзного актива и правового всеобуча трудящихся.

Работа по организации правового всеобуча трудящихся проводилась во взаимодействии с Национальной библиотекой Республики Саха (Якутия), Якутским экономико-правовым институтом (филиалом) Академии труда и социальных отношений г. Москва, Северо-Восточным федеральным университетом им. М.К. Аммосова, Отделением Пенсионного фонда РФ – Единой Пенсионной службой по Республике Саха (Якутия), Прокуратурой Республики Саха (Якутия).

За отчётный период Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия) проведены 7 выездных семинаров для профактива Хангаласского, Горного, Усть-Майского, Томпонского, Таттинского, Мирного и Намского улусов и районов с общим охватом 436 человек. 

Проведены 7 семинаров для профсоюзного актива г. Якутска, в том числе 2 семинара по вопросам охраны труда, 1 семинар по специальной оценке условий труда для профактива и членов комиссий, 1 семинар-совещание для внештатных правовых инспекторов труда республиканских профсоюзных организаций по вопросам осуществления общественного контроля за соблюдением трудового законодательства, 1 семинар с участием Прокуратуры Республики Саха (Якутия), 2 семинара по организационным вопросам с общим охватом 343 человека.
Основными формами обучения явились лекции, беседы, практические занятия, ролевые игры, тренинги, круглые столы, консультации.
В план семинарских занятий были  включены лекции по трудовому и пенсионному законодательствам РФ, организации колдоговорной кампании, социальному партнёрству, охране труда, финансовой, организационной, и информационной  работе, мотивации профсоюзного членства, созданию и организации работы молодёжных советов, территориальных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений и другие.

Активное участие в обучении профактива принимали социально-трудовой, организационный, правовой, финансово-ревизионный отделы, техническая инспекция труда, пресс-служба, Молодёжный совет и руководители членских организаций.
Социально-трудовым отделом Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) велась работа по привлечению внештатных лекторов из Отделения Пенсионного фонда РФ – Единой пенсионной службы по Республике Саха (Якутия). В рамках Соглашения о сотрудничестве Федерации профсоюзов РС (Я) с Отделением Пенсионного фонда РФ по РС(Я) была продолжена работа по вопросу организации совместной информационной работы в трудовых коллективах по разъяснению основных положений принятых федеральных законов, касающихся пенсионной системы. 

За период апрель-май 2016 года были проведены лекции и встречи в организациях республики, в том числе в трудовых коллективах Государственного комитета РС(Я) по геологии и недропользованию, ГУП «Сахагеоинформ», Государственного унитарного горно-геологического предприятия РС(Я) «Якутскгеология», Комитет профсоюза народного образования и науки, Аппарата Государственного Собрания (Ил Тумэн) РС(Я), ГКУ РС(Я) «Управление социальной защиты населения и труда г. Якутска при Министерстве труда и социального развития РС(Я)», ГОУ «Республиканский лицей-центр профессиональной и медико-социальной реабилитации инвалидов», ГБУ РС(Я) «Якутский республиканский психоневрологический диспансер», Управления государственного автодорожного надзора по РС(Я), Министерства по федеративным отношениям и внешним связям РС(Я), Учреждения СПО «Якутский торгово-экономический колледж потребительской кооперации», Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих», ГАПОУ РС(Я) «Якутский автодорожный техникум», Министерства охраны природы РС(Я), Национальной библиотеки РС(Я) им. Пушкина, Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы №5 по РС(Я) и других организаций. Количество участников лекций составило 520 человек.

В течение 2015-2016 учебного года специалисты социально-трудового отдела приняли участие в семинарах ГАУ ДОЦ «Сосновый бор» (по вопросам организации детского отдыха в 2016 году), для профсоюзного актива ЯРОО Ленская бассейновая организация Профсоюза работников водного транспорта РФ и ЯРО профсоюза работников народного образования и науки РФ, в селекторных совещаниях для председателей улусных комитетов ЯРО профсоюза работников народного образования и науки РФ, в отчетно-выборной конференции Объединенной первичной профорганизации ОАО АК «Железные дороги Якутии», в рамках которой участвовали в переговорах по внесению изменений в коллективный договор ОАО АК «Железные дороги Якутии» на 2016 – 2018 годы.

Специалистами отдела был организован семинар-совещание по подготовке к летней оздоровительной кампании 2016 года с участием Министерства образования РС(Я) и Управления образования ГО «Город Якутск».

Техническая инспекция труда Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) за отчетный период приняла участие в проведении 18 семинаров по вопросам охраны труда с руководителями, специалистами, уполномоченными и членами комиссий и профсоюзным активом.
Всего за отчетный период было обучено около 500 человек. В том числе проведено 2 семинара для членов комиссий по проведению специальной оценки условий труда, в рамках которых обучение прошли 125 человек.
Специалисты инспекции приняли участие в семинаре-совещании учреждений Управления образования и муниципальных организаций Администрации ГО «город Якутск» по вопросам охраны труда и состояния производственного травматизма. В составе рабочей группы Государственного комитета юстиции РС (Я) оказали бесплатную юридическую помощь для жителей Мегино-Кангаласского и Хангаласского улусов, в рамках которой на личном приеме было принято 39 человек.
Главный технический инспектор труда Ишниязов В.И., являясь членом комиссии по проверке знаний требований охраны труда в Базовых региональных центрах охраны труда Северо-Восточного Федерального университета им. М.К.Аммосова, Якутской государственной сельхозакадемии, Учебно-методического центра ОТ (проф. Чемезов Е.Н.), за отчетный период принял участие в проведении 6 семинаров по охране труда среди руководителей и специалистов предприятий и организаций.
За отчетный период технической инспекцией труда разработаны  методические рекомендации по организации общественного контроля за соблюдением требований охраны труда для профсоюзного актива.

Главный технический инспектор труда Ишниязов В.И. прошел курсы повышения квалификации, организованные Научно-исследовательским институтом труда г. Иваново с 6 по 15 июня 2016 г. в г. Геленджик, по окончании которых им получен диплом о профессиональной подготовке специалиста по охране труда, в соответствии с принятыми 1 июня 2016 г. новыми стандартами в области охраны труда.   
Специалисты правовой инспекции труда Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) 18 ноября 2015 г. приняли участие в ежегодном Дне бесплатной юридической помощи, в рамках которого были проведены консультации с участием Управления Росреестра по РС(Я), Управления Министерства юстиции Российской Федерации по РС(Я), Управления Федеральной службы судебных приставов по РС(Я), Государственного комитета юстиции РС(Я), Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по РС(Я), ГУ «Региональное отделение Фонда социального страхования РФ по РС(Я)», Управления Федеральной миграционной службы по РС(Я), Отделения Пенсионного Фонда России по РС(Я), Уполномоченного по правам человека  в РС(Я), Межрайонной инспекции ФНС России №5  по РС(Я), Муниципального казенного учреждения «Департамент жилищных отношений» городского округа «город Якутск», Адвокатской палаты, ОАО ГСМК «Сахамедстрах».

Всего юридических консультаций по различным областям права оказано 225 гражданам.
Также специалисты правовой инспекции труда приняли участие в проведении семинаров на темы: «Нововведения в трудовых отношениях, вступающих в силу с 2016 г.» для работников ГУГГП РС (Я) «Якутскгеология» по приглашению Якутского регионального отделения  Общероссийской  общественной организации  - Общество «Знание» России в целях исполнения постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 18.04.2012 г. №157 «О Концепции массовой информационно-разъяснительной работы среди населения по освещению актуальных вопросов социально-политического развития Республики Саха (Якутия) на 2012-2016 годы» (с охватом 15 человек); «Поддержка молодежи в трудовых коллективах» в рамках празднования 95-летия молодежного движения в Республики Саха (Якутия) и 25-летия образования органа исполнительной власти в сфере молодежной политики в Республике Саха (Якутия) по приглашению Министерства по делам молодежи  и семейной политики Республики Саха (Якутия) (с охватом 40 человек). 

В октябре т.г. приняли участие в проведении семинара на тему «Практика применения современного трудового законодательства» для работников городского округа «Город Якутск» (с охватом 60 человек).

В течение ноября-декабря 2015 г. приняли участие в информационно-разъяснительных встречах со студентами выпускных курсов учреждений высшего и среднего профессионального образования  на тему «О негативных последствиях неформальной занятости и выплаты  в рамках акции «За легальный труд!» с участием студентов ФГАОУ ВПО «Северо-восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова», ФГОУ ВПО «Якутская сельскохозяйственная академия», ФГБГОУ ВО «Арктический институт государственной культуры и искусств», ГБПОУ РС (Я) «Якутский сельскохозяйственный техникум», ГАПОУ РС (Я) «Якутский колледж связи и энергетики» (с охватом 210 человек).

По приглашению Государственного казенного учреждения Республики Саха (Якутия) «Центр занятости города Якутска» в феврале 2016 г. приняли участие в семинаре для руководителей и работников кадровых служб предприятий и организаций г. Якутска на тему «Практика применения Трудового кодекса РФ», где участвовало 80 человек.

В феврале т.г. приняли участие в республиканском семинаре для внештатных правовых инспекторов РОО Профсоюза работников культуры РС (Я) (с охватом 15 человек).

В марте 2016 года приняли участие в семинарах для председателей улускомов, райкомов ЯРО Профсоюза работников народного образования и науки РФ на тему «Практика применения трудового законодательства» (20 человек), республиканского профсоюзного актива ЯРО Профсоюза работников народного образования и науки РФ на тему «Практика применения трудового законодательства» (с охватом более 100 человек), в трех селекторных совещаниях для профсоюзного актива ЯРО Профсоюза работников народного образования и науки РФ на тему «Трудовые споры и защита трудовых прав работников государственными органами, профсоюзами, самозащита и судебная защита» (охват - 825 человек).

26 апреля т.г. в целях повышения правовой культуры среди рабочей молодежи приняли участие в семинаре для членов Молодежного совета ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза России на тему «Трудовой договор, права и обязанности работника и работодателя в сфере трудовых отношений» (охват - 70 человек).
За отчетный период приняли участие на телеканале «НВК Саха» и Радио «Саха» в программе «Буква Закона» на тему «Защита трудовых прав в условиях кризиса».

2 июня т.г. приняли участие в совместном семинаре с Прокуратурой РС (Я) для профсоюзного актива города Якутска по вопросам трудового законодательства РФ (охват - 74 человека).
Специалисты организационного отдела Аппарата Федерации профсоюзов РС(Я) провели два семинара для профактива города Якутска на темы: «Современные подходы к мотивации профсоюзного членства» (охват - 72 человека), «Психологические особенности делового общения и практика ведения переговорного процесса. Использование современных коммуникационных технологий» (охват - 37 человек). Оказали методическую помощь в организации семинаров для профактивов ЯРО Профсоюза работников народного образования и науки РФ, ЯРО Профсоюза работников АПК РФ, ЯРО Профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ. Приняли участие в выездном семинаре ЯРО Профсоюза работников жизнеобеспечения РФ в Усть-Алданском улусе, отчетно-выборной конференции Молодежного совета ЯРО Профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ.    
В целях повышения правовой культуры молодежи в рамках Декады, посвященной Дню профсоюзного работника Республики Саха (Якутия), Федерацией профсоюзов был проведен ряд мероприятий, в том числе была проведена студенческая конференция «Профсоюзы России – история и современность», посвященная 110-летию профсоюзов России и 25-летию образования Федерации Независимых Профсоюзов России, на базе Якутского экономико-правового института-филиала АТиСО. Участники конференции представили 21 доклад по вопросам трудового права, основным направлениям деятельности современных профсоюзов, в том числе по работе с молодежью. Всего в конференции приняло участие более 100 человек-учащаяся и работающая молодежь.
По итогам работы  Школы молодого профсоюзного лидера, проводимой Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия), учебный год завершили 27 человек, молодые специалисты республиканских комитетов профсоюзов работников культуры (5 человек), ЯРОО «Электропрофсоюз» (4 человека), здравоохранения (3 человека), госучреждений (3 человека), ЯРОО «Ленский баскомфлот» (2 человека), ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ (2 человека), строителей (2 человека), авиаработников (2 человека), теркома профсоюза «Профзолото» (2 человека), жизнеобеспечения (2 человека), связи (1 человек), народного образования и науки (1 человек). 

Основными формами обучения Школы были лекции по организационной работе в первичной профсоюзной организации, трудовому праву, практике решений трудовых конфликтов, охране труда. Слушателям также в рамках обучения были предложены тренинги, практикумы по вопросам лидерской компетенции. 

В течение учебного года активно посещали занятия слушатели республиканских комитетов профсоюзов работников культуры, ЯРОО «Электропрофсоюз», здравоохранения, госучреждений, ЯРОО «Ленский баскомфлот», ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ, связи, народного образования и науки, строителей, авиаработников, теркома профсоюза «Профзолото», жизнеобеспечения, физкультуры, спорта и туризма, межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ПАО) «Профалмаз».  

Не принимали участие в обучении в рамках Школы представители республиканских комитетов профсоюзов автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, агропромышленного комплекса, «Холбос», «Торговое единство», природопользования, лесных отраслей, ОПК работников науки РС (Я).
Проанализировав деятельность Школы молодого профсоюзного лидера, специалисты организационного отдела Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), организаторы работы Школы и члены Молодежного совета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) пришли к выводу о необходимости изменения формата работы Школы. Предлагается реализовать проект Школы в три этапа: первый этап – лекции, тренинги, практикумы со специалистами Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и членских организаций методом погружения. На втором этапе организовать дистанционное обучение через социальные сети, участие в конкурсах, объявленных Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия). На третьем этапе в рамках подведения итогов работы первого и второго этапа работы Школы провести образовательную игру «КВЕСТ». Тем самым, планируется увеличить число слушателей Школы.  

Развиваются информационные формы правового всеобуча населения Республики Саха (Якутия).

Организована работа постоянно действующих «горячих линий», «Оn-line-консультаций» по вопросам трудового законодательства на сайтах Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия).

В отчетный период продолжила работу рубрика «Все о праве» на сайте информационного агентства «СахаПресс».

Юридические консультации Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) постоянно размещались в вестниках Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в республиканских газетах «Якутия», «Саха Сирэ», «Забота-Арчы», а также в газете «Ваше право». Кроме того, юридические консультации размещались на страницах газет отраслевых рескомов профсоюзов и профсоюзных сайтах. 

В отраслевой газете «Профсоюзный вестник» профсоюза работников народного образования и науки публикуются нормативно-правовые акты, ведется разъяснение по актуальным правовым вопросам.

На сайтах Саха (Якутской) республиканской организации Профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ, республиканского комитета Профсоюза работников народного образования и науки РФ, Профсоюза работников культуры РС(Я) на регулярной основе ведутся специальные рубрики: «Юридическая консультация», «Вопрос-ответ», «Социально-трудовые отношения», «Социальное партнерство, «Все о коллективных договорах», «Правозащитная работа», «Официальные документы», где размещаются законодательные акты РФ и РС (Я).

Республиканскими комитетами профсоюзов практикуется издание собственных периодических изданий, буклетов, методических пособий.

Членские организации Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) также уделяют серьезное внимание вопросам обучения профсоюзного актива и проведения единых профсоюзных уроков.

Для республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения (Корнилова Л.П.) данное направление работы является составной частью проекта по правовому всеобучу населения республики. В соответствии с планом работы республиканский комитет Профсоюза продолжает ежегодное обучение студентов Якутского медицинского колледжа вопросам соблюдения трудового законодательства с применением активных методов обучения. Проведены тематические семинары «Коллективный договор и трудовой договор», «Трудовые права молодежи». Кроме того, для студентов были проведены ролевые игры «Научи учителя». 10 марта проведен семинар с участием председателя рескома Профсоюза Корниловой Л.П. Охват работы со студентами за учебный год составил более 200 человек.

Всего различными формами обучения было охвачено 2200 человек, в том числе в целях разъяснения членам профсоюза трудового законодательства, прав и гарантий молодых специалистов, охраны труда, ведения колдоговорной кампании в профсоюзах республиканский комитет Профсоюза работников здравоохранения в соответствии с планом работы в 2015-2016 учебном году провел выездные семинары в Намском, Хангласском, Горном улусах и городе Якутске.
Работниками Аппарата рескома Профсоюза проводится постоянная работа по консультированию членов профсоюза. Всего консультациями по вопросам труда, гарантий и льгот охвачено 150 человек.
Республиканский комитет Профсоюза работников народного образования и науки РФ (Щепанская Я.С.) в мартовские каникулы 2016 года проводил традиционный 4-дневный республиканский семинар профактива учреждений образования, участниками которого стали более 100 человек. В апреле текущего года проведен 2-дневный семинар председателей районных комитетов профсоюза, в рамках которого был организован круглый стол на тему «Мотивация профчленства. Проблемы».

С октября 2015 года по апрель 2016 года реском Профсоюза проводил «День председателя» для председателей профкомов учреждений образования г. Якутска. На всех семинарах в программы были включены лекции и практические занятия, касающиеся трудового законодательства.

За тот же период рескомом Профсоюза проведены 4 селекторных семинара для профсоюзного актива, специалистов и руководителей управлений образования, учреждений образования с общим охватом 1115 человек на темы: «Дисциплинарная ответственность работников», «Дисциплинарная ответственность работодателя», «Трудовые споры», «Аттестация педагогических работников». 

В организации правового всеобуча, семинаров для профактивистов, Единых  профуроков использовались такие формы как лекции, беседы, круглые столы, практические занятия, в том числе создание и подбор тематических ситуаций и т.д. Лекторами являлись классные руководители, председатели профкомов, депутаты и главы наслегов, работники полиции, соцзащиты, управлений Пенсионного фонда и других ведомств.

В Чурапчинском районе в 19 школах проведены классные часы для старшеклассников на тему «Особенности уголовной и административной ответственности и наказания несовершеннолетних». Темами единых профуроков во многих районах были лекции о профсоюзах (истории создания, правах и гарантиях, их роли в обществе и деятельности), по некоторым разделам Трудового кодекса РФ, о правах молодежи, ребенка. В некоторых школах уроки прошли с 4 по 11 классы. В Вилюйском районе охват составил 497 человек, в Усть-Алданском – 2080, в Амгинском – 1300, в Сунтарском – 1700, Верхневилюйском – 1944, Нюрбинском – 1347, Оленекском – 102, Абыйском – 105.

В первичной студенческой профорганизации СВФУ им М.К.Аммосова в 2015-2016 учебном году были организованы 234 занятия по правовому всеобучу с охватом 11740 студентов по темам «Устав, Правила внутреннего распорядка СВФУ», «Конституция РФ и законодательные основы Российской Федерации», ФЗ «О профсоюзах, правах и гарантиях их деятельности». В рамках обучения профактива проведены 169 занятий с охватом 3580 человек по темам «Законодательство о профсоюзах», «Внутрисоюзная работа», «Имидж профлидера», «Вопросы риторики, ведения переговоров», «О деятельности студпрофкома» и другие.

По неполным данным правовым всеобучем  и обучением профактива в отрасли охвачено более 30000 человек, едиными профуроками - более 23000 учащихся. 

В ЯРОО «Ленский баскмофлот» (Коломин В.Л.) в рамках обучения профсоюзного актива было организовано обучение в рамках 2 выездных семинаров за пределами республики, где обучились 5 человек. Проведены 2 семинара для актива по вопросам охраны труда. Для молодежи рескома Профсоюза были проведены тренинги, организованные Молодежным советом ЯРОО «Ленский баскомфлот», где участвовали 20 молодых специалистов. Для профактива первичных профсоюзных организаций п.п. Зырянка, Пеледуй, ГО «Жатай» были организованы семинары по вопросам заключения коллективных договоров, информационной работе, мотивации профсоюзного движения. Всего в работе данных семинаров приняло участие 100 человек.  
Едиными профсоюзными уроками в учебном году было охвачено 40 учащихся. Кроме того, для студентов  Пеледуйского лицея, Якутского института водного транспорта были организованы круглые столы о правовой культуре, разъяснении трудового законодательства РФ, где приняли участие 20 человек.
Большая работа по обучению профсоюзного актива в этом учебном году была проведена республиканским комитетом Профсоюза работников культуры (Комарова А.И.). В течение отчетного периода были проведены выездные семинары в Томпонском, Хангаласском, Мегино-Кангаласском, Оймяконском, Нижнеколымском улусах, где приняли участие 163 человека.

26 апреля т.г. для 28 председателей профкомов г. Якутска был организован семинар с обсуждением вопросов мотивации профсоюзного членства, охраны труда, трудового законодательства. 24 марта т.г. был проведен семинар для председателей городских, улусных, районных профсоюзных организаций. 
В этом учебном году 16 председателей первичных профсоюзных организаций прошли обучение в Зональном учебно-методическом центре г. Санкт-Петербурга.

Активная работа в рескоме профсоюза ведётся по обучению молодых профсоюзных кадров, в том числе в учебном году 10 молодых лидера профсоюза культуры  приняли участие  в выездном семинаре в Зональном учебно-методическом центре г. Санкт-Петербурга.

11 мая т.г. в целях активизации деятельности молодежных советов в трудовых коллективах рескомом Профсоюза был организован круглый стол на тему: «Активная молодежь - залог сильных профсоюзов» с участием 15 членов Молодежного совета рескома Профсоюза.  
В Якутском колледже культуры и искусств был проведен единый профсоюзный урок на тему: «О заключении трудового договора», в котором приняли участие 30 выпускников колледжа.   

Президиумом Саха (Якутской) республиканской профсоюзной организации работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ (Алексеев В.П.) 21 октября 2015 года был принят план обучения профсоюзных кадров и актива на 2015-2016 год. Согласно плану в различных формах обучения повысили квалификацию и прошли переподготовку 758 активистов первичного звена организаций профсоюза,1795 учащихся и студентов, 5 работников Аппарата рескома Профсоюза, организованы 7 выездных семинаров для профсоюзного актива в улусах и районах. Участникам семинара для обсуждения и работы были предложены темы по вопросам деятельности первичных профсоюзных организаций в современных условиях, особенностей правозащитной работы профсоюза, организационного укрепления первичных профсоюзных организаций, совершенствования форм и методов организационной работы. Помимо семинаров были организованы дискуссионные площадки по актуальным вопросам профсоюзной деятельности. Всего семинарскими занятиями было охвачено  свыше 150 человек.

Совместно с работодателями было организовано обучение профсоюзного актива по направлениям профсоюзной работы в Абыйском, Аллаиховском, Амгинском, Верхоянском, Вилюйском, Мегино-Кангаласском, Сунтарском, Среднеколымском, Усть-Алданском улусах. 

Были проведены 3 семинара-совещания для председателей территориальных комитетов профсоюза, первичных профсоюзных организаций с охватом 164 человека.

Активная работа проводится по повышению правовой культуры учащихся и студентов профорганизациями «Якутский торгово-экономический колледж потребительской кооперации», «Южно-Якутский политехнический колледж». Охват учащихся и студентов правовым всеобучем в этом году составил 1795 человек. Были проведены Единые профсоюзные уроки на тему: «Знай свои права!», «Права детей - детям».

Также в рамках правового всеобуча совместно с органами субъектов профилактики и общественными организациями проведены выездные семинары-совещания. Мероприятия широко освещались на сайтах учебных заведений, средствах массовой информации города Якутска и республики.
В отчетном году Молодежным советом рескома Профсоюза для молодых специалистов  был организован Молодежный «Правовой марафон». В рамках марафона были сформатированы и размещены в социальных сетях лекции и консультации по вопросам семейного бюджета, защиты прав потребителей, пенсионной реформы и т.д., организованы выезды в Намский и Горный улусы.
В апреле совместно со специалистами Отделения Пенсионного фонда РФ по РС (Я) в 11 профсоюзных организациях были проведены лекции по основным положениям новой пенсионной системы.

Активную работу в рескоме по правовому всеобучу, обучению профсоюзного актива ведут территориальные организации Аллайховского, Амгинского, Мирнинского, Момского, Мегино-Кангаласского, Намского, Нерюнгринского, Таттинского, Усть-Алданского улусов.

Председатель рескома профсоюза Алексеев В.П. принимает активное участие в теле- и радиопередачах, в т.ч. в эфире передач «45 минут в пятницу», «Арена событий», «Диалог».

Рескомом профсоюза постоянно оказывается практическая и методическая помощь профактиву. 
В ЯРО Профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (Сивцев Г.Г.) в ноябре 2015 года во всех учреждениях спорта были проведены Единые профсоюзные уроки, посвященные Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия). В марте т.г. силами специалистов рескома Профсоюза и Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) был проведен семинар-обучение председателей профкомов с охватом 19 человек. Всего охват правовым всеобучем и обучением профсоюзного актива в рескоме Профсоюза за отчетный период составил более 700 человек.

Большая работа по обучению профсоюзного актива в учебном году проведена республиканским комитетом Профсоюза работников потребкооперации «Холбос» (Парников Л.С.). За отчетный период были проведены 4 выездных семинара-совещания, в том числе в Таттинском, Кобяйском, Хангаласском и Усть-Алдданском улусах с участием профактива потребительских обществ Чурапчинского, Таттинского и Мегино-Кангаласского улусов. Состоялись 2 семинара в Потребительском торгово-закупочном обществе «Пригородное», Якутском потребительском обществе. 
Проведена работа по организации единых профсоюзных уроков в Хангаласском, Таттинском и Чурапчинском улусах. Общий охват правовым всеобучем и обучением профактива составил 75 человек.

В республиканском комитете Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ (Николаев Б.А.),  в текущем учебном году была организована работа «Школы правовых знаний» в улусных комитетах Профсоюза. Лекторами Школы приглашались руководители, специалисты муниципальных образований, органов государственных служб, депутаты улусных собраний и др. 
В учреждениях и организациях организованы единые лекционные дни по правовому всеобучу работников. Основной тематикой лекционных дней являлись вопросы трудового законодательства РФ. Работники отрасли агропромышленного комплекса принимают активное участие в Школе правовых знаний, которую проводят районные библиотеки для жителей районов и улусов.

ЯРО Нефтегазстройпрофсоюза РФ (Нечай Ф.В.) провел единые лекционные дни по вопросам трудового и пенсионного законодательства, применения условий Коллективного договора в трудовых коллективах Управления газораспределительных сетей АО «Сахатранснефтегаз», Якутского газоперерабатывающего завода АО «Сахатранснефтегаз», Линейно-производственного Управления магистральных газопроводов АО «Сахатранснефтегаз», ОАО «Якутская топливно-энергетическая компнаия», Управления добычи и транспортировки газа АО «Сахатрансефтегаз» и Управления тепловых сетей АО «Сахатранснефтегаз» Всего было проведено консультаций в количестве 13 часов. 

В ЯРОО «Электропрофсоюз» (Фаткулин К.М.) в рамках правового всеобуча каждый первый четверг ежемесячно организован прием членов профсоюза по правовым вопросам, прием работников отрасли ведет внештатный правовой инспектор труда, председатель ППО ЦЭС Никитина Е.Н. 
В течение отчетного периода проведены консультации по правовым вопросам во время выездных мероприятий в п.п. Хандыга, Депутатский, Чернышевский и г. Мирный, формируется пакет документов, методической литературы по правовой работе.

Активизировалась работа раздела «Правовая работа» на сайте ЯРОО «Электропрофсоюз». В корпоративной газете «КПД «Якутскэнерго» ведется постоянная рубрика  «Вестник профсоюза», где в рубрике «Профсоюз отвечает на вопросы» публикуются ответы на вопросы работников по правовым вопросам.
В  Якутском республиканском комитете Профсоюза работников связи России (Беленко Г.Н.) ежегодно проводятся традиционные Единые профсоюзные уроки со студентами очного обучения Якутского колледжа связи и энергетики им. Дудкина на тему: «Особенности работы на предприятиях связи в условиях Крайнего Севера», ежегодный охват уроками составляет 50 человек. 

В теркоме профсоюза работников золотодобывающей промышленности РС (Я) «Профзолото» (Чекин А.П.) в текущем году для повышения правовой культуры трудящихся заключен договор  с Научным центром профсоюзов на обеспечение методической правовой литературой на 2016 год. Своевременно направлялась информация в первичные профсоюзные организации об изменениях в трудовом законодательстве и экономические показатели по РС (Я) и РФ.

В течение учебного года совместно со специалистами Федерации профсоюзов РС (Я) проводилась учеба профсоюзного актива городских профорганизаций, а также выездной семинар в г. Алдане для профорганизаций АО «Алданзолото» ГРК», ПАО «Селигдар», Алданского политехникума и ЗАО ГДК «Алдголд», в городе Нерюнгри для профсоюзной организации артели старателей «Пламя». В рамках семинаров были обсуждены такие вопросы как, внесение изменений и дополнений в трудовое законодательство при заключении коллективных договоров на 2015-2016 г.г., искусство ведения переговоров с работодателями и их действия при нарушении коллективного договора, а также вопросы охраны труда. Всего правовым всеобучем за 2015-2016 учебный год было охвачено 317 профсоюзных работников.

Якутской республиканской организацией Профсоюза работников жизнеобеспечения РФ (Саввин Е.И.) с октября 2015 г. по май 2016 г.  проведено  9 семинаров для профсоюзного актива АО «Водоканал», МУП «Теплоэнергия», МУП «ЖКХ с. Тулагино», ОТПО ГУП «ЖКХ РС(Я)», ООО УКОЖФ «ЖКХ Губинский», МУП «ЖКХ с.Хатассы», ЯГООУИ «Учебно-производственный комбинат трудовой реабилитации инвалидов», ГКУ РС(Я) «Дирекция по реконструкции и строительству объектов ЖКХ и энергетики».
Проведено 17  выездных семинаров для профактива, индивидуальных предпринимателей  и трудовых коллективов управляющих компаний ООО «Аартык» Амгинского улуса, села Чурапча, ОАО «Намкоммунтеплоэнергия», УК ООО «Хатан» Чурапчинского улуса, ОППО «Сунтары» с.Сунтары Сунтарского улуса, г.Нюрба Нюрбинского улуса, с.Верхневилюйск Верхневилюйского улуса, г.Вилюйска Вилюйского улуса, с.Бердигестях Горного улуса, с. Майя Мегино-Кангаласского улуса, с. Амга Амгинского улуса, ООО «Коммунальный сервис» Таттинского улуса, ООО «Улусные коммунальные сети» Усть-Алданского улуса, МУП «Покровские коммунальные сети» г. Покровск Хангаласского улуса, ООО «Чагылган» Горного улуса, ОППО «Верхневилюйск» Верхневилюйского улуса, Намского улуса по вопросам мотивации профсоюзного членства, внутрипрофсоюзной работы, соблюдения трудового законодательства.
Ряд координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях также ведет активную работу по правовому всеобучу среди населения и обучению профсоюзного актива. 
Координационным советом организаций профсоюзов Чурапчинского улуса (Давыдов Е.И.) организована встреча с депутатами районного совета, прокурором района в образовательных учреждениях улуса на тему: «Правовая грамотность гражданина». Совместно с информационно-правовым отделом улусной библиотеки и территориальной избирательной комиссией проведена деловая игра «Знаешь ли ты свои права».
Также Совет провел правовой десант в наслегах Мындагай, Чепара, Хатылы Чурапчинского улуса, где были организованы встречи со старшеклассниками. В 19 общеобразовательных учреждениях проведены классные часы на темы «Право и ответственность каждый день», «Мои права - моя свобода». Были организованы выставки для учащихся школ «Я - ребенок!», «Я - человек!», выпуск плакатов «Ты и закон». Проведены беседы участковых уполномоченных полиции со старшеклассниками на тему «Особенности уголовной и административной ответственности и наказания несовершеннолетних».

Намским координационным советом организаций профсоюзов (Шарапов А.Г.) правовой всеобуч трудящихся проведен в форме ежемесячных семинаров для профсоюзного актива. Всего проведены 9 семинаров с охватом 279 председателей профкомов. В том числе проведен семинар с участием руководителя организационного отдела Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) Протодьяконовой И.В. на тему: «Мотивация профсоюзного членства».

Во всех школах улуса в старших классах проведены единые профсоюзные уроки на тему «Знай свои права».
Плановая, активная работа в рамках правового всеобуча и обучения профсоюзного актива проводится координационным советом организаций профсоюзов Усть-Алданского улуса (Аммосова Г.В.). В рамках Декады, посвященной Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия), были проведены День бесплатной юридической консультации населению с. Борогонцы, в рамках которого состоялись 16 консультаций, и  профсоюзный десант в с. Сасылыкан с участием представителей администрации улуса, учреждений и председателей улусных комитетов  организаций профсоюзов Усть-Алданского улуса, в котором приняли участие 46 граждан села Сасылыкан.
Также интересен опыт работы координационного совета по вопросу организации и проведения Дня социального партнерства, в рамках которого проходит общественный прием граждан, круглый стол с обсуждением  вопросов в сфере регулирования социально-трудовых отношений, мероприятия для повышения правовой культуры молодежи улуса. Ежегодно данное мероприятие охватывает более 200 человек.

Для молодых специалистов координационный совет организовывает деловые игры, конкурсы в целях обучения молодежи вопросам трудового законодательства, охраны труда, развития лидерских качеств. Был проведен семинар по оформлению и принятию коллективного договора для молодых председателей, профактива госучреждений. Охват составил 16 человек.

Всего в улусе в 23  основных и средних общеобразовательных учреждениях проведены  134 Единых профсоюзных урока, с охватом 2080 (56%) учащихся. В 6 образовательных учреждениях профсоюзные уроки проведены с участием глав и депутатов наслегов. Профсоюзные уроки проведены в форме круглых столов, лекций, бесед учителями, классными руководителями, библиотекарями, членами профсоюзных комитетов. Профком Мюрюнской средней школы №1 им. Г.В.Егорова (председатель Лазарева Н.И.) организовал профсоюзные уроки на темы «Труд, право и обязанность» для учащихся 7-9 классов, «Правовое регулирование труда несовершеннолетних» для учащихся 11 классов, «Береги свое здоровье смолоду» для учащихся 3 классов, «Трудовое право» - для учащихся 5-6 классов, «Мои права» для 4 классов. 
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