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Информация о проведении

Молодежного форума МОТ-ФНПР
в Дальневосточном федеральном округе в г. Якутске
«Продвижение инициатив профсоюзной молодежи 

и их реализация в Российской Федерации»

21-23 июня т.г. в МР «Хангаласский улус» местности «Орто Дойду» состоялся Молодежный форум МОТ-ФНПР в Дальневосточном федеральном округе в г. Якутске «Продвижение инициатив профсоюзной молодежи и их реализация в Российской Федерации».
 В форуме приняли участие 167 молодых профсоюзных активистов: представители 18 республиканских отраслевых комитетов профсоюзов Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), 12 координационных организаций профсоюзов, молодые профсоюзные лидеры Усть-Алданского, Чурапчинского, Амгинского, Верхневилюйского, Ленского, Мегино-Кангаласского, Намского, Нюрбинского, Таттинского, Сунтарского, Олекминского, Хангаласского улусов. Отличительной особенностью Форума 2016 года стало участие в его работе представителей других регионов Дальнего Востока, а именно Магаданской и Сахалинской областей, Приморского, Амурского и Хабаровского краев. 

Организаторами Форума выступили Международная Организация Труда, Федерация Независимых Профсоюзов России, Ассоциация территориальных объединений организаций профсоюзов Дальневосточного федерального округа, Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия), Министерство по делам молодежи и семейной политике Республики Саха (Якутия), МР «Хангаласский улус».


Молодежный форум МОТ-ФНПР в Дальневосточном федеральном округе в г. Якутске «Продвижение инициатив профсоюзной молодежи и их реализация в Российской Федерации» стал образовательной площадкой интенсивного обучения навыкам подготовки и реализации проектов в различных областях и сферах деятельности в рамках молодежной политики в трудовых коллективах Дальневосточного федерального округа. 

Данный Форум -  это целевой сбор активной, социально-ориентированной работающей молодежи Дальневосточного федерального округа, интересующейся инновационным и социально значимым развитием общественной и политической жизни, которые способны генерировать новые идеи, оформлять их в форме проектов, подбирать команду единомышленников для реализации их по месту работы, жительства.

Основными целями и задачами работы Форума  являлись повышение общественной активности работающей молодежи, организационно-методическое консультирование молодежи, распространение передового опыта по работе с молодежью, повышение информированности молодежи по вопросам трудового законодательства, прав и гарантий молодежи, обучение молодежи навыкам проектной деятельности.
Традиционно Форум открылся флешмобом «Подари радость детям!», организованным Молодежным советом Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), в рамках которого собрана  гуманитарная помощь детям, находящимся на длительном лечении в ГБУ РС (Я) «Республиканский детский туберкулезный санаторий им. Т.П. Дмитриевой».

В течение трех дней в режиме лекций, тренингов, практикумов, работе в группах и пленарного заседания участники Форума смогли обсудить проблемные вопросы молодежной политики профсоюзов, высказались о том, как сделать участие молодежи в профсоюзах более активным, эффективнее использовать ее потенциал, привлечь и заинтересовать молодежь в участии в профсоюзном движении.

Форум также был нацелен на выявление кадрового резерва из состава участников на руководящие должности в профсоюзных организациях всех уровней, а также формирование команды для участия в Дальневосточном молодежном образовательном форуме «Синергия Севера 2016». 
Одним из основных мероприятий Форума стала разработка командами проектов в целях продвижения инициатив профсоюзной молодежи и их реализации в Российской Федерации. В работе над проектами участникам Форума помогали модераторы-социальные партнеры Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) в лице представителей органов законодательной, исполнительной власти, общественных организаций республики.   
Участникам Форума была предложена работа с модераторами по таким темам, как: «Актуальные проблемы формирования кадрового резерва и пути их решения в современных условиях» (модератор Сидоров Н.П., руководитель отдела контроля и организационной работы Департамента кадровой политики Администрации Главы РС (Я) и Правительства РС (Я)), «Особенности социальной защиты молодежи на региональном уровне» (модератор Лукина В.П., первый заместитель министра по делам молодежи и семейной политике РС (Я)), «Привлечение профсоюзной молодежи к участию в законотворческой деятельности по вопросам молодежи, проведению экспертиз по законопроектам в области трудового законодательства» (модератор Сусоев А.В., народный депутат РС (Я), председатель ППОС СВФУ им. М.К. Аммосова), «Содействие обеспечению экономической самостоятельности молодых граждан и реализации их права на труд» (модератор Харенко Н.А., генеральный директор АУДО «Бизнес-школа» РС (Я) Министерства по делам предпринимательства и развития туризма РС (Я)), «Стимулирование общественно значимой молодежной инициативы» (модератор Михайлов С.А., первый заместитель министра по развитию институтов гражданского общества РС(Я)), «Содействие трудоустройству молодежи» (модератор Семенов Г.И., заместитель министра профессионального образования, подготовки и расстановки кадров РС(Я)).  
Каждая команда, защищая свой проект, внесла немало интересных идей и предложений по совершенствованию работы с молодежью в профсоюзах, социальной защите молодых специалистов и многодетных семей, формированию кадрового резерва, мотивации профсоюзного членства на предприятиях малого и среднего бизнеса, участию молодежи в законотворческом процессе, привлечению молодежи в работе на крупных промышленных предприятиях.  
Защиту разработанных проектов оценивала экспертная комиссия в составе главного специалиста по деятельности трудящихся  Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии Сергеюса Гловацкаса, секретаря Федерации Независимых Профсоюзов России, представителя ФНПР в ДВФО Беляева А.В., заместителя председателя Молодежного совета ФНПР Цывенова Н.В., Председателя Федерации профсоюзов РС (Я) Дегтярева Н.Н., Заместителя Председателя Федерации профсоюзов РС (Я) Кириллиной В.И.
По итогам защиты были выявлены 3 лучших проекта следующих команд: «оранжевые» (руководители А.Унаров, С.Макарова), «фиолетовые» (А.Барашков, А.Павлова), «зеленые» (руководители И.Боцан, Ф.Николаева). 
Также были определены 37 участников Форума, которые были поощрены сертификатами Министерства по делам молодежи и семейной политике Республики Саха (Якутия), дающими право на участие в Дальневосточном молодежном образовательном форуме «Синергия Севера 2016».
По окончании работы Форума всем участникам были вручены сертификаты, самым активным участникам - дипломы Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).

Итоги Форума позволяют сделать вывод о том, что поставленные цели были достигнуты, в частности, по информированию молодежи о деятельности профсоюзов, выявлению ярких молодых профсоюзных лидеров, сплочению молодежного актива профсоюзных организаций, тем самым в очередной раз подтвердив, что проведение форумов является одной из наиболее эффективных форм работы с молодежью. 

Организационный отдел

Федерации профсоюзов РС (Я)
