Приложение

к постановлению Президиума

Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 29.06.2016 г. №4-6
ИНФОРМАЦИЯ
о ходе подготовки и проведения предварительных этапов 
III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) под девизом

 «Славим дружбой и трудом край Олонхо!»

В рамках подготовки к финальному этапу III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) под девизом «Славим дружбой и трудом край Олонхо!» Президиум Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) от 25 февраля 2016 года №2-15 принял постановление «О подготовке и проведении III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) под девизом «Славим дружбой и трудом край Олонхо!».  
В соответствии с данным постановлением создана Организационная комиссия Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) под руководством Заместителя Председателя Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) В.И.Кириллиной, одобрен проект Положения Фестиваля, разработанный совместно с Министерством культуры и духовного развития Республики Саха (Якутия). Руководителям членских организаций, председателям координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях рекомендовано обеспечить активное участие трудовых коллективов на I-II этапах III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) под девизом «Славим дружбой и трудом край Олонхо!».

Руководство и члены Организационного комитета Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) принимали участие в рабочих совещаниях в Министерстве культуры и духовного развития Республики Саха (Якутия) по вопросам подготовки и проведения Фестиваля, работали по внесению изменений в проект Положения Фестиваля.
Вопросы подготовки и проведения этапов III Фестиваля рассмотрены большинством членских организаций Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) на заседаниях выборных органов, приняты соответствующие постановления.

На достаточно высоком организационном уровне предварительные этапы III Фестиваля проходят среди трудовых коллективов системы «Холбос». По информации республиканского комитета Профсоюза работников потребкооперации «Холбос» (Парников Л.С.) II этап Фестиваля проходит по трем группам районов республики: заречная, центральная и вилюйская. Для заречной группы районов II этап состоялся 16 апреля т.г., где приняли участие трудовые коллективы потребительских обществ «Тюнгюлюнское» (Мегино-Кангаласский улус), «Прогресс» (Таттинский улус), «Марыкчанское» (Чурапчинский улус), «Мюрю» (Усть-Алданский улус). Всего приняли участие 67 самодеятельных артистов. В июне т.г. пройдет зональный этап для вилюйской группы улусов, в июле – для центральной группы. По результатам смотров художественной самодеятельности среди кооператоров лучшие номера войдут в концертную программу для участия на заключительном этапе III Фестиваля.

Большую организационную работу по участию трудовых коллективов на предварительных этапах провел республиканский комитет Профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ (Алексеев В.П.). В соответствии с утвержденным Положением I и II  этапы Фестиваля прошли в улусах и г. Якутске. На III этапе приняли участие 12 улусов и 8 первичных профсоюзных организаций г. Якутска. 

Улусная организация профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания Мегино-Кангаласского улуса (Степанов В.Е.) организовала и провела зональный отборочный этап заречной группы улусов, который состоялся 9 апреля т.г. в п. Нижний Бестях, где приняли участие 4 улусные профсоюзные организации Мегино-Кангаласского, Амгинского, Усть-Алданского и Чурапчинского улусов.
12 апреля т.г. в г. Вилюйске Вилюйской улусной организацией профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ (Дашевский Е.А.) проведен отборочный этап среди улусных комитетов прфсоюза Вилюйского, Верхневилюйского, Нюрбинского и Сунтарского улусов. Аллаиховская и Намская улусные профсоюзные организации отправили видеоматериалы на электронных носителях, которые учтены при подведении итогов.

22-23 апреля в Детской школе искусств состоялся отборочный этап среди первичных профсоюзных организаций г. Якутска, улусных комитетов Горного и Хангаласского улусов. Массовым участием на отборочном этапе отличились трудовые коллективы Администрации Главы Республики Саха (Якутия) и Правительства Республики Саха (Якутия), Окружной администрации Городского округа «город Якутск», Отделения Пенсионного фонда России по Республике Саха  (Якутия), Хангаласского и Горного улусных комитетов профсоюза. Профессиональное жюри отметило высокий уровень исполнительского мастерства участников отборочного этапа III Фестиваля. Более 70 лучших исполнителей по номинациям награждены дипломами I, II и III степени и денежными призами. Организаторы проведения предварительных этапов III Фестиваля награждены благодарственными письмами республиканского комитета Профсоюза.                
Межрегиональный профсоюз работников АК «АЛРОСА» (ПАО) «Профалмаз» (Скрябина М.В.) проводит предварительные этапы III Фестиваля в рамках  смотра-конкурса творческих отчетов трудовых коллективов «Духовные грани «АЛРОСА», в котором примут участие представители всех основных подразделений Компании. Постановлением Исполкома Профсоюза «Профалмаз» от 26 мая т.г. создан Оргкомитет, ведется работа по участию трудового коллектива в III Фестивале художественного творчества трудовых коллективов.
По информации Якутской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки (Щепанская Я.С.) в учреждениях образования Момского, Чурапчинского, Мегино-Кангаласского, Томпонского, Усть-Алданского улусов состоялись предварительные этапы III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов. В остальных улусах и районах и г. Якутске предварительные этапы пройдут осенью т.г. 

Республиканский комитет Профсоюза работников культуры  Республики Саха (Якутия) (Комарова А.И.) провел I этап на уровне г. Якутска и с.с. Хатассы, Тулагино, Табага, Кангалассы, Пригородное, Маган и городского округа Жатай. II этап, на уровне улусов и районов, пройдет в июне-августе т.г. Реском планирует завершить проведение предварительных этапов к 1 сентября т.г.    
Якутская республиканская организация Профсоюза работников жизнеобеспечения РФ (Саввин Е.И.) проводит предварительные этапы в рамках празднования национального праздника ысыах, где запланировано участие трудовых коллективов из 28 филиалов ГУП «ЖКХ РС(Я)».
Якутская республиканская общественная организация «Электропрофсоюз» (Фаткулин К.М.) провела I и II этапы в трудовых коллективах Каскада вилюйских ГЭС, исполнительной дирекции, Центральных электрических сетей, Якутской теплоэлектроцентрали. III этап пройдет в рамках празднования ысыаха.
Республиканским комитетом Профсоюза работников здравоохранения РФ (Корнилова Л.П.) I этап Фестиваля проведен в трудовых коллективах центральных районных больниц, фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных консультаций, диспансеров. В соответствии с Положением Фестиваля выявлены лучшие номера по номинациям. В сентябре-октябре планируется проведение зональных отборочных этапов по группам районов.

По информации республиканского комитета Профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ (Николаев Б.А.) проведена работа по участию в предварительных этапах Фестиваля работников отрасли в Усть-Алданском, Мегино-Кангаласском, Таттинском, Чурапчинском, Намском, Горном улусах. Крупные первичные профсоюзные организации г. Якутска и некоторых улусов республики примут участие во II этапе в рамках празднования ысыаха, проведение которого запланировано  республиканским комитетом совместно с отраслевым министерством 12 июня т.г. Оставшимся трудовым коллективам будет предоставлена возможность участвовать в предварительных этапах Фестиваля во время проведения ежегодной ярмарки-выставки по итогам уборочно-посевных работ в сентябре т.г.     
На предприятиях речной отрасли республики отборочные концерты в рамках III Фестиваля состоялись в трудовых коллективах Городского округа «Жатай» с участием Жатайской БТЭФ, Якутской больницы, детских садов, Жатайского техникума и администрации Городского округа «Жатай». Республиканский комитет Профсоюза работников водного транспорта РФ (Коломин В.Л.) запланировал провести отборочные концерты в трудовых коллективах отрасли в рамках мероприятий, посвященных Дню речника и открытию навигации. 

Объединенная первичная профсоюзная организация трудового коллектива ОАО АК «Железные дороги Якутии» (Онофрийчук Н.Е.) провела отборочный этап III Фестиваля в рамках Фестиваля самодеятельного художественного творчества трудовых коллективов «Алданская Весна». 

Предварительные этапы в золотодобывающей отрасли и на ювелирных предприятиях республики прошли в г.г. Алдан, Нерюнгри и п.Усть-Нера. По информации территориального комитета Профсоюза работников золотодобывающей промышленности Республики Саха (Якутия) «Профзолото» (Чекин А.П.) предварительные этапы III Фестиваля среди трудовых коллективов ГУП «Комдрагметалл РС(Я)» и ООО «Драгоценности Якутии» запланировано провести 10 и 16 июня во время празднования ысыаха. Также 20 июля т.г., в рамках празднования Дня металлурга, состоятся отборочные этапы в остальных трудовых коллективах отрасли.    

Республиканский комитет Профсоюза работников связи РФ (Беленко Г.Н.) провел конкурс концертных программ среди трудовых коллективов отраслей связи «Профсоюз – это мы!», по результатам которого формируется концертная программа для участия на финальном этапе Фестиваля.  

В трудовых коллективах, состоящих на профучете в Якутской республиканской организации Профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (Сивцев Г.Г.), отборочные этапы состоятся в рамках II комплексной Спартакиады работников физической культуры и спорта Республики Саха (Якутия)  в октябре-ноябре т.г.
Готовится проект совместного постановления Департамента воздушного транспорта, Ространснадзора, Управления воздушного транспорта Росавиации, Управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды и республиканского комитета Общероссийского профсоюза авиаработников (Петров В.П.) по организации и проведению этапов Фестиваля среди трудовых коллективов предприятий авиационной отрасли. Сроки проведения I и II этапов Фестиваля  определены на сентябрь и октябрь.
Республиканский комитет Нефтегазстройпрофсоюза РФ (Нечай Ф.В.) проводит отраслевой этап в сентябре т.г. в рамках празднования профессионального праздника – Дня работников нефтяной, газовой и топливной промышленности.

В рамках празднования ысыаха отборочные этапы пройдут в профсоюзе «Торговое Единство» (Бахлуева Э.М.).

По информации территориальной организации Профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов РФ (Михайлов В.А.) на финальном этапе Фестиваля отрасль будет представлена трудовым коллективом ОАО «Якутцемент».

По информации республиканских комитетов профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства РФ (Глуховченко С.М.) и природноресурсного комплекса РФ (Куклина Н.Н.) в связи с отсутствием финансовых средств в профбюджете отборочные этапы Фестиваля среди предприятий данных отраслей не проводятся.   
Также информацию по проведению предварительных этапов III Фестиваля не представили республиканские комитеты профсоюзов работников лесных отраслей (Платонов В.В.), угольной промышленности (Апет В.Е.), Объединенный профсоюзный комитет  работников науки Республики Саха (Якутия) (Будищев А.А.).
В целом, проведение предварительных этапов Фестиваля находится на контроле Организационной комиссии Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по подготовке и проведению III Фестиваля художественного творчества трудовых коллективов Республики Саха (Якутия) под девизом «Славим дружбой и трудом край Олонхо!».
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