Приложение

к постановлению Президиума
Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 21 сентября 2016 года №5-5

ИНФОРМАЦИЯ

об основных итогах участия профсоюзов в избирательной кампании «Осень-2016»
Вопросы участия профсоюзных организаций в избирательной кампании «Осень-2016» были рассмотрены на заседании Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) от 29 июня 2016 г. По итогам обсуждения было рекомендовано руководителям членских организаций, председателям межотраслевых координационных советов организаций профсоюзов:

- активно участвовать в выдвижении профсоюзных работников и активистов кандидатами в главы муниципальных образований и депутаты представительных органов местного самоуправления;
- оказывать поддержку и помощь кандидатам от профсоюзов, баллотирующимся на выборах в главы муниципальных образований и депутаты представительных органов местного самоуправления; 
- организовать работу среди членов профсоюзов по поддержке в ходе выборов представителей политических партий, ориентированных на конструктивное взаимодействие с профсоюзами; 

- поддержать кандидатов в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от всероссийских политических
 партий «Единая Россия» и «Союз Труда», оказать им организационную помощь;

- содействовать образованию в представительных органах местного самоуправления депутатских объединений по взаимодействию с профсоюзными организациями в целях решения социально-экономических проблем;

- активно привлекать молодежные советы для участия в избирательной кампании;

- использовать избирательную кампанию сентября 2016 года для выражения позиции профсоюзов по актуальным социально-экономическим проблемам.
Для профсоюзных активистов, входящих в структуру ФНПР, отличительной особенностью избирательной кампании 2016 года стало выдвижение кандидатов в депутаты Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации VII созыва Всероссийской политической партией «Союз Труда». После принятия 20 мая 2016 года решения о проведении выборного съезда с выдвижением кандидатов в депутаты за два с половиной месяца Партия провела съезд, сдала в ЦИК данные о более чем 200 кандидатах, заверила список, собрала за 10 дней 203 тысячи подписей по всей России. Но была исключена из дальнейшего избирательного процесса. 
Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия), как и остальные территориальные профобъединения, включилась в работу по сбору подписей в поддержку выдвижения федерального списка кандидатов в депутаты Государственной Думы от политической партии «Всероссийская политическая партия «Союз Труда», как только были получены бланки подписных листов – 19 июля 2016 года. 
Из 7000 подписей в кратчайшие сроки сборщики подписей смогли собрать 4545 подписей. Сложность выполнения поставленной центральным штабом Партии задачи заключалась в сжатых сроках (одна неделя), отдаленностью улусов (районов) республики, сложной транспортной схемой и отпускным периодом.
Активное участие в сборе подписей приняли республиканские комитеты отраслевых профсоюзов Нефтегазстройпрофсоюза РФ (Нечай Ф.В.) (100/109), Ленского баскомфлота (Коломин В.Л.) (100/100), работников культуры (Комарова А.И.) (200/199), физкультуры и спорта (Сивцев Г.Г.) (100/99), связи (Беленко Г.Н.) (100/95), Межрегиональный профсоюз «Профалмаз» (Скрябина М.В.) (400/360), авиационных работников (Петров В.П.) (150/135), «Электропрофсоюз» (Фаткулин К.М.) (300/257), жизнеобеспечения (Саввин Е.И.) (200/135).

В работе по сбору подписей также приняли участие республиканские и территориальные комитеты отраслевых профсоюзов работников «Профзолото» (Чекин А.П.) (100/62), здравоохранения (Корнилова Л.П.) (300/173), образования (Щепанская Я.С.) (500/238), агропромышленного комплекса (Николаев Б.А.) (150/65), «Холбос» (Парников Л.С.), (150/71), строительства (Михайлов В.А.) (100/33).

На высоком организационном уровне работа по сбору подписей была проведена координационными советами организаций профсоюзов Чурапчинского (Давыдов Е.И.) (300/305), Усть-Алданского (Аммосова Г.В.) (300/302), Нюрбинского (Никитин Н.И.) (300/300) улусов. Активное участие в сборе подписей также приняли координационные советы Хангаласского (Семенов В.Р.) (300/272), Вилюйского (Томская П.С.) (300/226), Намского (Шарапов А.Г.) (300/225), Таттинского (300/181), Горного (300/172), Мегино-Кангаласского (300/115) и Амгинского (Гурьев Н.Г.) (300/100) улусов. 
Работники Аппарата Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) собрали 170 подписей.

13 сентября текущего года Федерация профсоюзов Республики Саха (Якутия), членские организации в количестве 120 человек приняли участие в VII Форуме сторонников Партии «Единая Россия».      
Вместе с тем, все еще отмечается слабая работа профсоюзных организаций по выдвижению кандидатов в депутаты представительных органов местного самоуправления из числа профсоюзных лидеров. Таким образом, профсоюзные организации оказались  практически непредставленными в составах улусных (районных, городских) собраний депутатов, что значительно снижает уровень защиты социально-трудовых прав работников на муниципальном уровне. 

Таким образом, практически невыполненным остался пункт 2-7 постановления Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) №4-10 от 29 июня 2016 года об использовании избирательной кампании «Осень–2016» для выражения позиции профсоюзов по актуальным социально-экономическим проблемам.
Исходя из вышеизложенного, необходимо рекомендовать членским организациям Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и координационным советам организаций профсоюзов провести заседания коллегиальных органов по обсуждению итогов участия отраслевых профсоюзных организаций всех уровней в избирательной кампании «Осень-2016» для выработки конкретных рекомендаций в адрес председателей первичных, улусных (районных, городских) профсоюзных комитетов.
Организационный отдел

Аппарата Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)
