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По информации Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Саха (Якутия) (Управление Роспотребнадзора по Республике Саха (Якутия) в прошедшем эпидемическом сезоне эпидемический подъем заболеваемости гриппом и ОРВИ в целом по республике зарегистрирован с 3-й недели 2016 года, когда за период с 11 по 17 января 2016 г. было зарегистрировано 9 630 случаев гриппа и ОРВИ, показатель заболеваемости составил 100,86 на 10 тысяч населения, что превысило эпидемический порог в 2 раза и на 97% показатели предыдущей недели. Превышение эпидемических порогов отмечалось во всех возрастных группах: среди детей 0-2 лет на 72%, 3-6 лет в 2,5 раза, 7-14 лет на 56,4%, и среди лиц старше 15 лет на 51,2%.
Пик заболеваемости пришелся на 4-й (25.01.-31.01.2016г.) и 5-й (01.02.- 07.02.2016г.) неделях т.г. Общее количество заболевших составило 17 570 и 16 163 соответственно. В тоже время отмечалось снижение интенсивности эпидемического процесса, что выразилось в снижении темпов прироста заболеваемости по отношению к предыдущей неделе. Если на 3-й неделе по отношению к 2-й темп прироста составил 97%, то на 4-й неделе по отношению к 3-й - 82,5%, на 5-й неделе по отношению к 4-й заболеваемость снизилась на 8%.
В последующие недели отмечалось снижение заболеваемости, однако превышение эпидпорогов сохранялось до 12 недели включительно (с 21 по 27 марта
На пике заболеваемости (4-5 неделях) по данным оперативного мониторинга зарегистрировано максимальное в текущем году число случаев внебольничных пневмоний: соответственно 140 и 220 случаев, что превысило уровень прошлого года на 4 неделе в 2,3 раза, на 5 неделе - в 3,2 раза.
Эпидемический рост заболеваемости ОРВИ был обусловлен, в основном, распространением среди населения вируса гриппа A/H1N1/sw-09. При этом, среди заболевших лишь около 10% больных были привиты против гриппа, все остальные больные не были вакцинированы против гриппа. Осложнения после перенесенного гриппа в виде внебольничных пневмоний в тяжелой степени тяжести, вплоть до летальных исходов наблюдались исключительно у не привитых лиц.
Число госпитализированных на этих двух неделях составило 766 человек, что в 1,5 раза выше, чем на 3 и 6 неделях. 80% больных, получивших стационарное лечение, были не привиты против гриппа.
Суммарно общее число переболевших гриппом и ОРВИ в эпидемическом сезоне 2015-2016 гг. (с сентября 2015 г. по апрель 2016 г.) по статистическим данным учреждений здравоохранения составило 238 097 человек (24,9% от всей численности населения). Показатель заболеваемости составил 24876,0 на 100 тысяч населения, что на 15,8% больше, чем за эпидсезон 2014-2015 гг. (21471,8 на 100 тысяч населения). Из общего числа переболевших дети 0-2 г. составили 28,6%, дети 3-6 л. - 32,9%, школьники 7-14 лет - 18,5%, лица старше 15 лет - 20%.
В целом эпидемический сезон гриппа и ОРВИ 2015-2016 годов характеризовался умеренной интенсивностью эпидемического процесса с широким географическим распространением заболеваемости, умеренной длительностью эпидемического подъема заболеваемости в большинстве районов республики, низкой заболеваемостью и отсутствием тяжелых форм заболевания у привитых против гриппа лиц, что подтверждает в целом эффективность иммунизации, а также умеренной летальностью, обусловленной, в основном, поздним обращением за медицинской помощью и наличием у погибших сопутствующих хронических заболеваний, определяющих тяжесть заболевания.
В ходе подготовки к эпидемическому сезону 2015-2016 гг. в целом по республике было привито 343 744 человека, что составило 36% от численности населения, из них детей - 169 704 (67,4% от детского населения), взрослых - 174 040 (24,7% от взрослого населения).
За счет федерального бюджета было привито 334 500 человек (100% от плана), в том числе детей вакциной «Гриппол плюс» - 169 500 человек, взрослых вакциной «Совигрипп» - 165 000 человек. Из прочих источников привито - 9 244 человека на сумму 1 867 641,46 рублей.
Иммунизация населения против гриппа является наиболее эффективным методом профилактики заболеваний, способствует снижению интенсивности эпидемического процесса и минимизации негативных социальных последствий распространения гриппа.
Вакцинация является значительным преимуществом для каждого привитого, так как защищает от развития заболевания, его тяжелых осложнений, предотвращает необходимость пропускать учебу или работу, т.е. повышает качество жизни.
Мировой опыт показывает, что именно вакцинация является самым эффективным способом защиты от гриппа. Все современные вакцины против гриппа, как отечественные, так и зарубежные, являются высокоэффективными и безопасными, их состав полностью отвечает рекомендациям Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Так, за последнее десятилетие на территории республики реализовано около 4 млн. доз вакцин против гриппа, при этом не зарегистрировано ни одного случая поствакцинального осложнения, об эффективности вакцинации говорит тот факт, что все летальные случаи гриппа, ОРВИ, пневмоний в 2009-2016 годах зарегистрированы только среди непривитого против гриппа населения.
В предстоящем эпидемическом сезоне планируется охватить прививками не менее 40% от населения республики, в том числе за счет федерального бюджета планируется охватить прививками против гриппа 365 ООО человек (38% от всей численности населения республики), в том числе 185 ООО - детей, 180 000 - взрослого населения.
Постановлением Главного государственного санитарного врача по Республике Саха (Якутия) от 28.07.2016 г. № 8 «О мероприятиях по профилактике гриппа и острых респираторных вирусных инфекций в эпидемическом сезоне 2016 - 2017 гг. в Республике Саха (Якутия)» определена организация проведения прививочной кампании против гриппа в осенний период 2016 г. с максимальным охватом прививками населения из групп риска, предусмотренных национальным календарем профилактических прививок.
В соответствии с национальным календарем профилактических прививок, утвержденным приказом Министерства здравоохранения Российской федерации №125н от 21.03.2014 г., вакцинация против гриппа является обязательной для детей с 6 месяцев, учащихся 1-11 классов, обучающиеся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования; взрослых, работающих по отдельным профессиям и должностям - это:
- работники медицинских и образовательных организаций, 
- работники транспорта, работники коммунальной сферы,
- работники предприятий электро-энерго-газоснабжения, 
- работники и пациенты социальных учреждений,
- лица с хроническими заболеваниями, в том числе с заболеваниями легких, сердечно-сосудистыми заболеваниями, метаболическими нарушениями и ожирением.
В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами СП 3.1.2.3117-13 «Профилактика гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций» охват прививками против гриппа этих групп должен быть не менее 75%.
Вакцинация вышеуказанных групп риска будет осуществляться бесплатно за счет федерального бюджета. Поступление вакцин в республику ожидаются до конца августа 2016 г.
Остаются не охваченными прививками против гриппа группы повышенного риска, не вошедшие в национальный календарь профилактический прививок (утвержден приказом Минздрава России от 21.03.2014 г. № 125н), в том числе неработающие, инвалиды, работники государственных и муниципальных предприятий и организаций, работники иных организаций, учреждений и предприятий.
Данные лица могут быть привиты за счет средств работодателя или личных средств.
Напоминаем, что согласно ч.2 ст.5 Федерального закона от 17 сентября 1998 г. № 157-ФЗ «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» отсутствие профилактических прививок влечет:
- временный отказ в приеме граждан в образовательные организации и оздоровительные учреждения в случае возникновения массовых инфекционных заболеваний или при угрозе возникновения эпидемий;
- отказ в приеме граждан на работы или отстранение граждан от работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями.
Перечень работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательного проведения профилактических прививок, утвержден Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 июля 1999 г. N 825.
