Приложение

к постановлению Президиума

Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 28 февраля 2017 г. № 8-1

Президент АК «АЛРОСА» (ПАО) Андрей Жарков и председатель Профсоюза «Профалмаз» Мотрена Скрябина 27 декабря 2016 года подписали новый Коллективный договор, который будет действовать в 2017-2019 гг.

Коллективный договор – правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей.
 В АК «АЛРОСА» (ПАО) Коллективный договор заключается сроком на три года. Гарантируемые им льготы и компенсации расширяют и повышают уровень, установленный государством в трудовом законодательстве.

В новом Колдоговоре сохранены все льготы и гарантии сверх трудового законодательства,  а также установлены обязательства по их финансированию. В 2016 году «АЛРОСА» на исполнение норм коллективного договора направила 7 млрд. рублей, из которых 3 млрд. – это средства, выделять которые закон вовсе не обязывает, и их предоставление является исключительно проявлением доброй воли Компании, достигнутой в переговорном процессе с Профсоюзом «Профалмаз» в рамках социального партнерства. Среди приоритетов «АЛРОСА» – забота о здоровье работников, их жилищных условиях, материальном благополучии, досуге, в первую очередь, об отпусках, и помощь, если случилась беда.

Над новым вариантом договора работала Комиссия по регулированию социально-трудовых отношений АК «АЛРОСА» (ПАО) (КРСТО). 
В ее состав вошли 15 представителей от работодателя и 15 представителей от Профсоюза «Профалмаз», представляющих работников Компании. 
Для рассмотрения поступивших предложений по уточнению, дополнению и изменению норм действующего Коллективного договора при комиссии КРСТО были созданы рабочие группы от работодателя и профсоюза «Профалмаз». 
На первом заседании рабочих групп было принято решение, что при подготовке и заключении Коллективного договора на 2017-2019 годы принять за основу действующую редакцию Колдоговора на 2014-2016 годы.

В целом, рабочей группой КРСТО рассмотрено 68 самых разных предложений по внесению изменений и уточнений в Коллективный договор. Большинство из них инициировали первичные организации «Профалмаза» – от них поступило 40 предложений, от АК «АЛРОСА» пришло 28 корректировок.
 В итоге, рабочая группа согласовала 46 инициатив (28 – от «АЛРОСА» и 18 – от Профсоюза «Профалмаз»). 
17 отклонено, 3 вынесено на отдельное рассмотрение за рамки Коллективного договора.

Внесенные изменения в основном носили уточняющий характер. Но несколько предложений, внесенных в Коллективный договор, абсолютно новые.

Отныне,  все без исключения молодые специалисты с первого дня работы в компании, если их подразделения расположены в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, будут обеспечены процентной надбавкой к заработной плате в полном размере. 
Имеется лишь одно условие: период проживания в таких местах должен составлять не менее пяти лет.

После внесённых изменений правом на обследование и лечение в соответствии с программой ДМС и договорами, заключенными страховыми компаниями с лечебными учреждениями, могут воспользоваться дети в возрасте до 18 лет работников, погибших по вине работодателя, независимо от места работы их законного представителя.

В новой редакции предусмотрена компенсация в размере 50% суточных для работников аппарата управления и начальников производственных участков подразделений Управления капитального строительства при направлении в служебные поездки в места производства работ.

В случае смерти работника Компания с начала этого года берет на себя расходы, связанные с переездом его семьи на постоянное место жительства.

В новом Колдоговоре вместо Положения «Об индексации заработной платы работникам АК «АЛРОСА» (ПАО)» включено Положение «О порядке и условиях повышения уровня реального содержания заработной платы работников АК «АЛРОСА» (ПАО) в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги». 
В этом положении прописано повышение уровня реального содержания заработной платы нашим работникам двумя способами: путём индексации заработной платы, либо начислением работникам Компании выплаты, обеспечивающей повышение уровня реальной заработной платы. Причем способ повышения уровня заработной платы (индексация или начисление компенсирующей выплаты) и сроки его проведения в течение очередного календарного года определяется решением Правления Компании по согласованию с Профсоюзом «Профалмаз».

КРСТО ведет работу над Коллективным договором постоянно, инициируя изменения не только в периоды его заключения, но и каждый раз, когда этого просто требует жизнь.

Так, в период действия Коллективного договора на 2014-2016 г.г.  в него вносились изменения, связанные с проведенной в Компании Специальной оценкой условий труда.
 Было достигнута договоренность, что всем работникам, занятым на подземных работах полный (т. е. не менее 80% рабочего времени) рабочий день, устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени – 36 часов в неделю, независимо от класса условий труда, установленного по результатам специальной оценки условий труда.

При расчете отпусков работникам, занятым на подземных работах, и геофизикам-бортоператорам независимо от класса вредности установили дополнительные отпуска в количестве 14 календарных дней; работникам, занятым на открытых горных работах на глубине 150 метров и ниже, также независимо от класса вредности, – на 7 календарных дней; работающим на открытых горных работах на глубине до 150 метров, вне зависимости от класса вредности – на 3 календарных дня.

Для сотрудников, проживающих в городах Удачном, Ленске и поселке Айхал, установлена дополнительная льгота: затраты на проезд автотранспортом и провоз багажа до аэропортов «Мирный» и «Полярный», в том числе на такси, отныне возмещаются компанией. Льгота действует в случаях, когда работники отправляются к местам проведения своих отпусков.

В случае несчастного случая на производстве, повлекшего смерть работника, его семье полагается выплата в размере 2 млн. рублей независимо от того, к какому классу вредности относится работник.

Сейчас можно выделять путевку в санатории Компании не только детям работников компании, чьи родители погибли на производстве, но и их законному представителю в независимости от места его работы.

Всего в период действия КД на 2014-2016 гг. состоялось 14 совместных заседаний рабочих групп со стороны Компании и Профсоюза «Профалмаз» и 10 заседаний Комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. По итогам проведенных заседаний Комиссии издано 10 совместных постановлений Компании и Профсоюза «Профалмаз» по внесению изменений и дополнений в Коллективный договор Компании на 2014-2016 годы.
Профсоюз  «Профалмаз»,
 февраль 2017 года 
