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Информация Якутской республиканской организации 

Профсоюза работников народного образования и науки РФ 
о ходе реализации молодёжной политики в отрасли

По статданным на 1 января 2017 года от райкомов, горкомов Профсоюза, профкомитетов в отрасли работает 11416 молодых педагогов, специалистов, работников в возрасте до 35 лет, из них членов Профсоюза 10132, что составляет около 90% молодежи. От числа работающих членов Профсоюза – более 20%. В 2016-2017 учебном году в образовательные организации республики пришли работать 394 выпускника СВФУ и 3-х педколледжей. 

Вопросы работы с молодёжью рассматриваются на совещаниях и заседаниях выборных органов рескома, комитетов профсоюза. В составе выборных органов рескома профсоюза (11 человек в составе президиума) Сусоев А.В. - председатель студенческой профорганизации СВФУ.

Молодёжный совет при рескоме профсоюза создан и работает в течение ряда лет.

В декабре 2016 года мы совместно провели отчётно-выборную конференцию Совета, в которой приняли участие 60 делегатов,  председателей и активистов молодёжных советов из 8 ближайших районов и г. Якутска. Внесены изменения в Положение о Молодёжном совете. Избран новый состав Совета и его Президиума, утверждён план работы на 2017 год. Полномочия членов Совета 2 года. В состав  Президиума ввели председателей Ассоциации  молодых педагогов министерства образования, Ассоциации творческих молодых педагогов «Столица» г. Якутска с целью объединить и координировать деятельность этих общественных организаций.

Молодёжный совет при поддержке рескома проводит различные мероприятия: профессиональные, культспортмассовые, активно участвует в мероприятиях ФП РС (Я).

В 2015 году активисты приняли участие в работе республиканского лагеря молодых педагогов «Летняя школа - 2015» на базе Намского педагогического колледжа, в октябре того же года в работе III Форума молодых педагогов РС (Я) на  базе  образовательного  физико-математического Форума «Ленский край»   в с. Октёмцы Хангаласского района.

В августе 2016 года приняли участие в I  научно-практической конференции молодых педагогов «Молодёжь в профессии учителя» в рамках Ленского образовательного Форума «Открытая школа: человек-институт образования». В январе 2017 года Совет провёл коммунарские сборы молодых педагогов на базе СОШ № 19 г. Якутска, учились разрабатывать проект раздела коллективных договоров «Работа с молодёжью». С лекцией выступила и провела практические занятия Макаренко Лидия Григорьевна. В феврале-марте этого года идут мероприятия в рамках конкурса «Мисс «Образование», в том числе и касательно профессии педагога. Запланированы круглые столы, пленарные заседания Совета и рескома профсоюза и другие мероприятия.

Молодёжный Совет  в мероприятиях ФП занимает призовые места.

Активную работу со студентами проводит студенческий профком СВФУ, работает постоянная школа профсоюзного актива, проводятся мероприятия с молодёжью.

В Соглашении с Министерством образования  по регулированию социально-трудовых отношений работников образования на 2015-2017 годы имеется раздел «Работа с молодёжью».

В данном разделе отражено, что стороны считают приоритетными направлениями в совместной работе содействие повышению профессиональной квалификации и служебному росту, развитию творческой активности молодежи, обеспечению правовой  и социальной защищенности, активизации и поддержке молодежного досуга, физкультурно-оздоровительной  и спортивной работы.

Стороны рекомендуют органам управления образованием и профкомитетам в колдоговорах предусматривать организацию работы по формированию и обучению резерва из числа молодежи на руководящие должности, закрепление  опытных педагогов-наставников за молодыми специалистами, закрепление мер социальной поддержки, установление им надбавок к зарплате в первые 3 года, обеспечение служебным жильем, недопущение увольнения по сокращению штатов впервые поступивших на работу  по полученной специальности в течение 3 лет и другие позиции. В части аттестации по повышению квалификационной категории: увеличилось количество молодых педагогов, желающих ее пройти. И мы (министерство и реском) поддерживаем тех, кто достиг положительных результатов в работе, имеются достижения учащихся по преподаваемым молодыми учителями школьным предметам.

В связи с тем, что в декабре 2016 года произошло объединение двух министерств образования и профобразования мы планируем внести изменения, дополнения в отраслевое соглашение с новым министерством. В этом году заслушаем выполнение раздела «Работа с молодежью».

Реском использует формы морального и материального поощрения: премии, благодарственные письма, благодарности, грамоты. Установлены 13 ежегодных премий студентам-профактивистам СВФУ от 3 до 10 тыс.рублей в зависимости от стажа общественной профсоюзной работы.

Осуществляем финансовую поддержку в проведении мероприятий Молодежного совета, освещаем его деятельность в своей отраслевой газете «Профсоюзный вестник» и на сайте.

В работе с молодёжью есть и трудности, проблемы. Основные: 

- большая часть членов Профсоюза проживает и работает в районах в отличие от многих других отраслей;

- территориальная отдаленность от Якутска и внутри районов;

- финансовые вопросы;

- большая учебно-воспитательная нагрузка в учреждениях образования;

- более 80% работающих в системе образования составляют женщины;

- ежегодная сменяемость молодых кадров в учреждениях по разным причинам (переезд по семейным обстоятельствам, декретные отпуска, жилищно-бытовые проблемы, отсутствие культспортобъектов и т.д.).

Мы отмечаем, что наш нынешний молодежный актив действительно очень активный, инициативный, ответственный.

И последнее. Мы получили первый номер газеты Федерации профсоюзов республики. Газета хорошая.

