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ИНФОРМАЦИЯ 

о проведении Единых профсоюзных уроков

 в 2016 году
Членские организации Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) уделяют серьезное внимание вопросам проведения Единых профсоюзных уроков. Основными формами проведения Единых профсоюзных уроков в 2016 году явились лекции, беседы, практические занятия, ролевые игры, тренинги, круглые столы, консультации.
В план занятий были включены лекции по истории профсоюзного движения, трудовому и пенсионному законодательствам РФ, мотивации профсоюзного членства и другие.

Для республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения (Корнилова Л.П.) данное направление работы является составной частью проекта по правовому всеобучу населения республики. В соответствии с планом работы республиканский комитет Профсоюза продолжило  ежегодное обучение студентов Якутского медицинского колледжа вопросам соблюдения трудового законодательства с применением активных методов обучения. Проведены тематические семинары «Коллективный договор и трудовой договор», «Трудовые права молодежи». Кроме того, для студентов были проведены ролевые игры «Научи учителя». 10 марта проведен семинар с участием председателя рескома Профсоюза Корниловой Л.П. Охват работы со студентами за учебный год составил более 200 человек.

Республиканский комитет Профсоюза работников народного образования и науки РФ (Щепанская Я.С.) в организации Единых  профуроков использовал такие формы как лекции, беседы, круглые столы, практические занятия, в том числе создание и подбор тематических ситуаций и т.д. Лекторами являлись классные руководители, председатели профкомов, депутаты и главы наслегов, работники полиции, соцзащиты, управлений Пенсионного фонда и других ведомств.

В Чурапчинском районе в 19 школах проведены классные часы для старшеклассников на тему «Особенности уголовной и административной ответственности и наказания несовершеннолетних». Темами единых профуроков во многих районах были лекции о профсоюзах (истории создания, правах и гарантиях, их роли в обществе и деятельности), по некоторым разделам Трудового кодекса РФ, о правах молодежи, ребенка. В некоторых школах уроки прошли с 4 по 11 классы. В Вилюйском районе охват составил 497 человек, в Усть-Алданском – 2080, в Амгинском – 1300, в Сунтарском – 1700, Верхневилюйском – 1944, Нюрбинском – 1347, Оленекском – 102, Абыйском – 105.

В первичной студенческой профорганизации СВФУ им М.К.Аммосова в 2015-2016 учебном году были организованы 234 занятия по правовому всеобучу с охватом 11740 студентов по темам «Устав, Правила внутреннего распорядка СВФУ», «Конституция РФ и законодательные основы Российской Федерации», ФЗ «О профсоюзах, правах и гарантиях их деятельности». В рамках обучения профактива проведены 169 занятий с охватом 3580 человек по темам «Законодательство о профсоюзах», «Внутрисоюзная работа», «Имидж профлидера», «Вопросы риторики, ведения переговоров», «О деятельности студпрофкома» и другие.

В ЯРОО «Ленский баскмофлот» (Коломин В.Л.) едиными профсоюзными уроками в 2016 году было охвачено 40 учащихся. Кроме того, для студентов  Пеледуйского лицея, Якутского института водного транспорта были организованы круглые столы о правовой культуре, разъяснении трудового законодательства РФ, где приняли участие 20 человек.
Республиканским комитетом Профсоюза работников культуры (Комарова А.И.) в Якутском колледже культуры и искусств был проведен единый профсоюзный урок на тему: «О заключении трудового договора», в котором приняли участие 30 выпускников колледжа.   

Саха (Якутской) республиканской профсоюзной организацией работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ (Алексеев В.П.) проводится активная работа по повышению правовой культуры учащихся и студентов профорганизациями «Якутский торгово-экономический колледж потребительской кооперации», «Южно-Якутский политехнический колледж». Охват учащихся и студентов правовым всеобучем в 2016 году составил 1795 человек. Были проведены Единые профсоюзные уроки на тему: «Знай свои права!», «Права детей - детям».

ЯРО Профсоюза работников физической культуры, спорта и туризма РФ (Сивцев Г.Г.) в ноябре 2016 года во всех учреждениях спорта были проведены Единые профсоюзные уроки, посвященные Дню профсоюзного работника в Республике Саха (Якутия). 

Республиканским комитетом Профсоюза работников потребкооперации «Холбос» (Парников Л.С.) в 2016 году Единые профсоюзные уроки проведены в Хангаласском, Таттинском и Чурапчинском улусах. Общий охват составил 75 человек.

Якутским республиканском комитетом Профсоюза работников связи России (Беленко Г.Н.) ежегодно проводятся традиционные Единые профсоюзные уроки со студентами очного обучения Якутского колледжа связи и энергетики им. Дудкина на тему: «Особенности работы на предприятиях связи в условиях Крайнего Севера», ежегодный охват уроками составляет 50 человек. 

Координационным советом организаций профсоюзов Чурапчинского улуса (Давыдов Е.И.) в 19 общеобразовательных учреждениях улуса проведены классные часы на темы «Право и ответственность каждый день», «Мои права - моя свобода». Были организованы выставки для учащихся школ «Я - ребенок!», «Я - человек!», выпуск плакатов «Ты и закон». Проведены беседы участковых уполномоченных полиции со старшеклассниками на тему «Особенности уголовной и административной ответственности и наказания несовершеннолетних».

Намским координационным советом организаций профсоюзов (Шарапов А.Г.) во всех школах улуса в старших классах проведены единые профсоюзные уроки на тему «Знай свои права».
Также интересен опыт работы координационного совета организаций профсоюзов Усть-Алданского улуса (Аммосова Г.В.) по вопросу организации Единых профсоюзных уроков. Всего в улусе в 23 основных и средних общеобразовательных учреждениях проведены  134 урока, с охватом 2080 (56%) учащихся. В 6 образовательных учреждениях профсоюзные уроки проведены с участием глав и депутатов наслегов. Профсоюзные уроки проведены в форме круглых столов, лекций, бесед с учителями, классными руководителями, библиотекарями, членами профсоюзных комитетов. Профком Мюрюнской средней школы №1 им. Г.В.Егорова (председатель Лазарева Н.И.) организовал профсоюзные уроки на темы «Труд, право и обязанность» для учащихся 7-9 классов, «Правовое регулирование труда несовершеннолетних» для учащихся 11 классов, «Береги свое здоровье смолоду» для учащихся 3 классов, «Трудовое право» - для учащихся 5-6 классов, «Мои права» для 4 классов. 
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