Приложение №1

к постановлении. Совета
Федерации профсоюзов

Республики Саха (Якутия)

от 31 марта 2015 г. №9-1 

Информация о правозащитной работе
Якутской республиканской организации Профсоюза работников здравоохранения РФ за 2014 год 

На IV съезде Профсоюза была принята Концепция деятельности Профсоюза, которая является ориентиром для выработки мер по проведению практической работы в области правовой, социально- экономической защиты работников отрасли.

В соответствии с Концепцией деятельности Профсоюза Якутский республиканский комитет профсоюза работников здравоохранения РФ свою правозащитную деятельность строит по следующим направлениям:

·  участие в нормотворческой деятельности,

· участие в договорном регулировании социально трудовых отношений в рамках социального партнерства;

· взаимодействие с государственными органами надзора и контроля;

· досудебная и судебная защита прав и интересов работников здравоохранения;

· оказание юридической консультативно-правовой помощи членам профсоюза (письма, личный прием);

· обучение профсоюзного актива по вопросам правовой и социальной защиты, в том числе в рамках правового всеобуча и школ профактива.
За отчетный период в 2014 году Рескомом профсоюза работников здравоохранения были проведены проверки по выполнению требований трудового законодательства в 39 медицинских организациях;

1. ГБУ РС (Я) «Республиканский центр по профилактике и борьбе со 

СПИД»

2. ГБУ РС (Я) ГБУ СПО «Якутский медицинский колледж»

3. ГБУ РС (Я) «Станция переливания крови»

4. ГБУ РС (Я) Медицинский центр «Резерв»

5. ГБУ РС (Я) «Жиганская центральная районная больница»

6. ГБУ РС (Я) «Хангаласская центральная районная больница»

7. ГБУ РС (Я) «Алданская центральная районная больница»

8. ГБУ РС (Я) «Олекминская центральная районная больница »

9. ГБУ РС (Я) «Министерство здравоохранения» РС (Я)

10. ГБУ РС (Я) «Намская центральная районная больница »

11. ГБУ РС (Я)«Якутская республиканская офтальмологическая больница»

12. ГБУ РС (Я) «Сунтарская центральная районная больница »

13. ГБУ РС (Я) «Детская городская клиническая больница №2»

14. ГБУ РС (Я) «Республиканская больница №2-Центр экстренной      

медицинской помощи»

15. ГБУ РС (Я) «Таттинская центральная районная больница»

16. ГБУ РС (Я) «Медицинский центр г.Якутска»

17. ГБУ РС (Я) «Якутская городская больница №3»

18. ГБУ РС (Я) НПЦ «Фтизиатрия»

19. ГАУ РС (Я) «Стоматологическая поликлиника»

20. ГБУ РС (Я) «Республиканская больница №1 – Национальный центр 
медицины»

21. ГБУ РС (Я) «Якутский республиканский онкологический диспансер»

22. ГБУ РС (Я) «Детская городская больница»

23. ГБУ РС (Я) «Эвено-Бытантайская центральная районная больница»

24. ГБУ РС (Я) «Городская клиническая больница г.Якутска» 

25. ГБУ РС (Я) «Медицинский центр г. Якутска»

26. ГБУ РС (Я) «Медицинский центр «Резерв»

27. ГБУ РС (Я) «Якутская республиканская больница №2-ЯРЦЭМП»

28. ГБУ РС (Я) «Якутский медицинский колледж»

29.  ГБУ РС (Я) «Городская клиническая больница №3г. Якутска»

30. ГБУ РС (Я) «МУП аптеки» г. Якутска

31. ГБУ РС (Я) «Кобяйская центральная районная больница »

32. ГБУ РС (Я) «Усть-Янская центральная районная больница »

33. ГБУ РС (Я) «Верхневилюйскаяцентральная районная больница»

34. ГБУ РС (Я) «Булунская центральная районная больница»

35. ГБУ РС(Я) «Нерюнгринская» центральная районная больница»

36. ГБУ РС(Я) «Ленская центральная районная больница

37. ГБУ РС(Я) «Томпонская центральная районная больница»

38. ГБУ РС(Я) «Сунтарская центральная районная больница»

39. ГБУ РС(Я) «Мегино-Кангаласская районная больница» (15 января 2015 
г. по жалобе пациентов).
В ходе проверок были рассмотрены и проверены следующие документы;

1. Коллективный договор.

2. Приказы по личному составу (выборочно).

3. Трудовые договоры (выборочно).

4. Протоколы заседаний  экспертных  комиссий по оценке результатов 
5. оценки труда (выборочно)

6. Расчетные листы (выборочно) 

7. Лицевые счета работников (выборочно)

В ходе проверок грубых нарушений норм трудового законодательства не было установлено.

Выявленные нарушения:

- Трудовые договоры. Практически во всех медицинских организациях  трудовые договоры работников не конкретизированы, имеют общий характер (под копирку для всех категорий работников), не указываются структурные части заработной платы, не проставлены персональные повышающие коэффициенты, не указаны размеры оплаты труда за дополнительные условия труда. В ходе личных бесед, многие работники жалуются, что им не выдают вторые экземпляры трудовых договоров.

- Локальные нормативные акты.  В приказах по личному составу не везде присутствуют росписи, подтверждающие факт ознакомления работников. При наложении дисциплинарных взысканий имеются случаи отсутствия приложения объяснительных, протоколов комиссий.

- Протоколы заседаний комиссий по оценке результатов труда с нашей точки зрения заполняются небрежно, формально, периодически отсутствуют подписи членов комиссии, бывают случаи заседания без присутствия представителя выборного профсоюзного органа.

- Задолженность по перечислению профсоюзных взносов (120 тысяч рублей) Серебряный бор Нерюнгринского р-на, на сегодняшний момент долг погашен, главный врач отстранен от занимаемой должности (по инициативе Рескома профсоюза была организована проверка его деятельности), в настоящее время сохраняется задолженность по перечислению отчислений в Реском профсоюза в сумме 162т.934 рубля от АНО ОСКУ РС (Я) «Якуткурорт» по объективным причинам в связи с тяжелым финансовым положением.

Первичными профсоюзными организациями проведены у себя проверки по контролю над исполнением трудового законодательства в 22 медицинских организациях. Проверялась работа отдела кадров в части правильности заполнения трудовых книжек, издание локальных нормативных актов, графики отпусков и т.д.
Наиболее частые  нарушения – это оформление трудового договора, невыплаты в полном объеме стимулирующих выплат, также продолжается негативная практика во многих медицинских организациях, когда работодатель не согласовывает с профсоюзным комитетом проекты локальных нормативных актов, регулирующие социально-трудовые отношения.

Всего проведено 61 проверка в медицинских организациях.

В течение отчетного периода Якутский реском профсоюза работников здравоохранения на правозащитную деятельность израсходовал   192128рублей.

На адвокатские услуги -42 тысячи рублей, закуплена печатная продукция для ППО -10 тысяч.

Из отчетов первичных профсоюзных организаций видно, что работники в целом недовольны снижением льгот и гарантий, например, в части приведения в соответствие с федеральным законодательством  статьи 2 Закона РС(Я) «О гарантиях и компенсациях  для лиц, работающих в организациях, финансируемых из государственного бюджета РС(Я)»», по аналогии с 325 статьей Трудового кодекса РФ, так как в настоящее время  нивелируется сама возможность организации группового выезда детей Севера, узаконенности применения  таблицы «Значения ортодромических исследований», отсутствием мотивации профсоюзного членства в связи с тем, что действие коллективного договора распространяется на всех работников, а включение пунктов в коллективный договор, предоставляющий льготы и гарантии, установленные сверх существующих  нормативных- правовых актов только для членов профсоюза, является незаконным ( в соответствии с  ответами ЦК Профсоюза раб.здр. и правового отдела ФП РС(Я), причем до сих пор не совсем ясен механизм применения статьи 377 ТК РФ  о том, что работодатели, заключившие коллективные договоры или на которых распространяется действие отраслевых (межотраслевых) соглашений, по письменному заявлению работников, не являющихся членами профсоюза, ежемесячно перечисляют на счета первичной  профсоюзной организации денежные средства из заработной платы указанных работников, в части того, можно ли в обязательном порядке собрать заявления об удержании у всех не членов профсоюза, что делать, если они откажутся писать заявления?  Реском профсоюза работников здравоохранения в прошлых отчетах обращался в ЦК профсоюза и ФП РС(Я) с просьбой представить разъяснение или разработать методическое пособие о механизме, порядке, возможности включения пунктов, предоставляющие льготы и гарантии только членам профсоюза, но ответа до сих пор не получили.

Для сведения.

Якутский республиканский комитет профсоюза работников здравоохранения РФ во исполнение пункта 5.1 Поручения Главы Республики Саха (Якутия) по итогам встречи с профсоюзным активом от 7 октября 2014 года и для включения в План законотворческой деятельности на 2015 год Федерации профсоюзов РС(Я)  представил следующие предложения;

1.Оплата труда.

- разработать и установить гарантированный размер базового оклада по профессиональным квалификационным группам работников организаций бюджетной сферы, должности которых не требуют профессионального образования, не ниже минимального размера оплаты труда на федеральном уровне;

- установить долю тарифной части (должностного оклада) заработной платы в размере не ниже 70 процентов;

- внести изменения в Методику составления отчетности при проведении мониторинга заработной платы с выделением в ее структуре среднемесячной заработной платы, по основной должности работника. 

2. Совместительство.
- Вопрос о порядке продолжительности работы по совместительству, так как   для врачей и среднего медицинского персонала, работников образования и культуры  городов, районов и иных муниципальных образований, где имеется их недостаток – разрешается работать до месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели, несмотря на то, что статьей 98 ТК РФ работа по совместительству не может превышать четырех часов в день и 16 часов в неделю,  при этом продолжительность работы по совместительству по конкретным должностям в учреждениях и иных организациях федерального подчинения устанавливается в порядке, определяемом федеральными органами исполнительной власти, а в учреждениях и иных организациях, находящихся в ведении субъектов Российской Федерации или органов местного самоуправления, - в порядке, определяемом органами государственной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления.

Но, на сегодняшний момент ни Правительство РС(Я),  ни  муниципальные органы Республики Саха (Якутия) не приняли соответствующие нормативные, правовые акты.

- В некоторых медицинских организациях работникам, работающих по совместительству, отпуск за работу в условиях Крайнего Севера не учитывается. Работодатели ссылаются на 278 статью ТК РФ.
«Согласно ст.287 ТК РФ установлено, что гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с обучением, а также лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, предоставляется только по основному месту работы.» На основании названной статьи ТК РФ учреждением при предоставлении отпуска по совместительству не предоставляются дополнительные оплачиваемые отпуска продолжительностью 24 календарных дня, предоставляемых лицам, работающим в районах Крайнего Севера».
По вышеуказанному вопросу также имеется решение Якутского городского Суда РС (Я) от 17 февраля 2012 г. и апелляционное определение судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РС (Я) от 18 апреля 2012 года в пользу работодателя. Но, тем не менее, имеются и иные мнения, например, мнение Министерства труда РС (Я), правового отдела Федерации Профсоюзов РС (Я) о том, что совместители имеют право на «северный отпуск», имеются комментарии к ТК РФ, где отпуск «за Крайний Север» не входит в гарантии и компенсации, как например, медицинское обслуживание, компенсации за оплату проезда и так далее. В комментариях  ФНПР, Академии труда и социальных отношений, Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов (Москва Профиздат 2011г.) к Трудовому кодексу РФ в комментариях к 287 статье прямо указывается «в соответствии с ч.2 ст. 321 ТК, лица, работающие по совместительству в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на ежегодный дополнительный отпуск, предоставляемый за работу в данных тяжелых климатических условиях ».
3. Разработать и принять нормативный или правовой акт, регламентирующий размер, порядок и условия предоставления мер социальной поддержки медицинским и фармацевтическим работникам, указанные в 59 статье Закона Республики Саха (Якутия) «Об охране здоровья населения в Республике Саха (Якутия).  В самой статье есть на это прямое указание «устанавливаются нормативными правовыми актами органов государственной власти Республики Саха (Якутия) и нормативными правовыми актами органов местного самоуправления».

Тем более в настоящее время существуют разрозненные акты, которые требуют упорядочения, но есть и положения, которые вообще никогда не выполнялись.
Приводим текст 59 статьи.

«Социальная и правовая защита медицинских и фармацевтических работников»

Медицинские и фармацевтические работники имеют право:

- на обеспечение условий деятельности с учетом требований охраны труда, соответствующее материально-техническое оснащение, позволяющее осуществлять профессиональные обязанности и повышение квалификации;

- на первоочередное получение отдельной жилой площади, установку телефона, предоставление мест в детских дошкольных, санаторно-курортных учреждениях и медицинское обслуживание;

- на использование бесплатно в случаях, угрожающих жизни больного, любого имеющегося транспорта для проезда к месту нахождения больного или для транспортировки в ближайшее медицинское учреждение;

- на беспрепятственное пользование в необходимых случаях любыми средствами связи;

Медицинские и фармацевтические работники, работающие в сельской местности, имеют право:

- на бесплатное предоставление квартир с отоплением и освещением, с льготами на коммунальные услуги в соответствии с нормативными правовыми актами Республики Саха (Якутия);

Или принятие отдельного нормативного (правового) акта о предоставлении коммунальных льгот медицинским работникам, так как в настоящее время существует только приказ Министерства здравоохранения РС(Я) !!! 

- на получение земельных участков для выпаса скота и сенокошения при проживании и работе в сельской местности (имеющим скот в личной собственности).

4. Вернуться вновь к рассмотрению проекта Закона РС(Я) «О внесении изменения в статью 2 Закона РС(Я) «О гарантиях и компенсациях  для лиц, работающих в организациях, финансируемых из государственного бюджета РС(Я).

