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Действующие в профсоюзах контрольно-ревизионные комиссии вместе с профсоюзными органами с самого начала их образования призваны обеспечить необходимый уровень поступления и эффективного использования профсоюзных средств, направляемых на реализацию уставных целей и задач деятельности профсоюзов.

В состав ревизионных комиссий отраслевых комитетов, улусных и районных организаций, а также первичных профсоюзных организаций избирают рядовых членов профсоюза. Общественный характер контроля способствует широкому привлечению трудящихся к управлению финансами профсоюзов.

Основы организации работы ревизионной комиссии определены в Положении о ревизионной комиссии профсоюзного органа 

Основными задачами ревизионных комиссий являются:

· проверка выполнения плана поступления членских профсоюзных взносов, своевременность и полнота получения средств на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу от работодателей;

· проверка выполнения действующих законов, инструкций и положений по финансово-хозяйственным вопросам, планирование и исполнение сметы;

·  проверка сохранности  и использование средств, соблюдение кассовой, штатной дисциплины, ведение бухгалтерского учёта и отчётности;
· проверка порядка работы с заявлениями и письмами членов профсоюза; правильность ведения делопроизводства.

За отчётный период согласно утверждённому плану проверок проведены проверки членских организаций  по вопросам поступления профсоюзных взносов и их дальнейшего перераспределения. Проверками охвачены 13 отраслевых профсоюзных организаций. Все членские организации отражали в отчёте исполнение бюджета (ф.10ПБ), валовой сбор взносов соответствующий данным учёта. Отчисления Федерации профсоюзов РС(Я) произведены в полном объёме от суммы поступивших членских взносов. 
Финансово-ревизионный отдел Федерации профсоюзов РС(Я) по просьбе отраслевых профсоюзных организаций проводил проверки первичных профсоюзных организаций народного образования, здравоохранения, Ленского Баскомфлота, работников жизнеобеспечения, МПР АК «Алроса». Данные проверки проводились по разным направлениям:

проверка состояния финансового положения и ведения бухгалтерского учёта в ППО и улускомах;

выявление задолженности профкомов и улускомов перед отраслевыми комитетами профсоюзов по членским взносам.

В ходе проверок оказывалась практическая помощь по ведению бухгалтерского учёта, профкомы обеспечивались методической литературой.

На высоком уровне проводят проверки профорганизаций по финансовой деятельности и работодателей по вопросам удержания и перечисления членских профсоюзных взносов ревизионные комиссии отраслей здравоохранения, связи, авиаработников, Ленского Баскомфлота, МПР АК «Алроса» «Профалмаз». При анализе представленных актов от членских организаций необходимо отметить общие недостатки по ведению бухгалтерского учёта и финансовой дисциплины. Но в большинстве актов, в основном, отражаются вопросы по исполнению сметы, не затрагиваются вопросы делопроизводства, соблюдения кассовой дисциплины, ведения бухгалтерского учёта.

Федерация профсоюзов РС(Я) и ЦК профсоюзов рекомендуют переходить на централизованное обслуживание в отраслевые комитеты. За последние 5 лет 60% отраслевых комитетов проводят работу по централизации и ведут учёт и отчётность своих первичных профорганизаций.
Кроме проверок первичных профорганизаций ревизионной комиссией Федерации профсоюзов РС(Я) по обращениям членских организаций проводились проверки на предприятиях имеющих задолженность по членским профсоюзным взносам.
Несмотря на проводимые проверки и постоянную переписку с предприятиями, получить такую задолженность крайне сложно. 
Кроме фактов несвоевременного перечисления взносов имеет место, когда работодатели рассматривают отчисления на культурно-массовую работу и членские профсоюзные взносы как собственные средства. Профорганизации этих средств не видят, распоряжаются ими работодатели, профкомы только ставят подпись в актах сверки, принимая на себя полную ответственность за израсходованные предприятиями средства, что является нарушением ТК РФ и ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности».
Ревизионные комиссии должны помогать профсоюзным организациям бороться за законные права и интересы профсоюзов, отстаивать уставные нормы.
