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Уважаемые коллеги, члены комиссии!
Тема мотивации профсоюзного членства занимает в современном профсоюзном движении одно из первых мест по своей остроте и актуальности.

Наблюдающаяся тенденция к снижению мотивации членства ставит перед профсоюзными организациями всех уровней первоочередную задачу по усилению работы в данном направлении.

Профсоюз должен решать задачи, касающиеся как защиты в полном объеме социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза, так и создания материальной и моральной заинтересованности в профсоюзном членстве. Для того, чтобы сделать профсоюз привлекательным, должны быть использованы все имеющиеся возможности. 

Сегодня решению проблемы мотивации должна быть подчинена профсоюзная деятельность всех структурных звеньев профсоюза и его выборных органов.

Одним из главных факторов, определяющих выход из профсоюза, является неверие работников в стремление и возможность профсоюзных структур отстоять их интересы. Но зачастую это происходит из-за того, что члены профсоюза оказываются неинформированными о деятельности профкомов и других профсоюзных органов, предпринимаемых ими усилиях по защите прав и интересов работников образования. Далеко не все члены профсоюза знают свои правовые гарантии и уставные права. К тому же не всегда профсоюзные активисты в состоянии дать убедительную аргументацию в пользу профсоюзного членства.

***
IX съезд Федерации Независимых Профсоюзов России, прошедший 7-9 февраля 2015 года в городе Сочи, отметил необходимость дальнейшего укрепления организационной структуры профсоюзов, проведения единой кадровой и молодежной политики, обязательности выполнения совместно принятых решений коллегиальных органов ФНПР. Съезд выступил за дальнейшее укрепление Федерации Независимых Профсоюзов России, повышение ее роли и авторитета в общественной жизни страны, в борьбе за отстаивание законных прав и интересов членских организаций и членов профсоюзов, всемерное развитие профсоюзного движения. 
На IX съезде ФНПР была принята резолюция «Укрепление организационного единства, реализация кадровой политики ФНПР – важные факторы современного развития профсоюзов!», которая требует от нас принятия практических мер по увеличению численности членов профсоюзов, мотивации профсоюзного членства, активному и осознанному членству работников в профсоюзах, созданию новых первичных профсоюзных организаций на предприятиях во всех сферах экономики, в том числе, среднего и малого бизнеса.
***

25 февраля текущего года на выездном заседании Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) постановлением №24-11 была утверждена Программа Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) по мотивации профсоюзного членства, вовлечению в профсоюзы новых членов на 2015-2018 годы, в соответствии с которой работа по мотивации профсоюзного членства была признана приоритетным направлением деятельности профсоюзов республики всех уровней в 2015-2018 годах.

Членским организациям было рекомендовано разработать и утвердить свои Программы по усилению мотивации профсоюзного членства, вовлечению в профсоюзы новых членов на 2015-2018 годы.

***

Сегодня на заседании Президиума был рассмотрен вопрос об опыте работы членских организаций Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия), где выступили наши коллеги из Якутской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ и Межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» по мотивации профсоюзного членства.

Президиум отметил эффективную целенаправленную работу Якутской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки Республики Саха (Якутия) и Межрегионального профсоюза работников АК «АЛРОСА» (ОАО) «Профалмаз» по разработке системного подхода к решению проблем мотивации профсоюзного членства, мотивации профсоюзного членства, в том числе через механизмы совершенствования социального партнерства, сохранению высокого охвата профсоюзным членством и внедрению новых форм и методов работы по мотивации профсоюзного членства.

Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и членским организациям было рекомендовано рассмотреть в качестве приоритетного вопрос о мерах по усилению мотивации профсоюзного членства и вовлечению в профсоюзы новых членов на заседаниях выборных профсоюзных органов, организовать подготовку и обучение специалистов из числа профсоюзных работников и активистов для проведения работы по вовлечению работников в профсоюзы, созданию профсоюзных организаций, усилить внимание к вопросам вовлечения в профсоюзы молодежи, провести целенаправленную работу по созданию при профкомах молодежные комиссии, советы, продолжить работу по созданию профсоюзных организаций во всех средне-специальных учебных заведениях, ПТУ и так далее.

***

Приступая к обсуждению проекта решения постоянной комиссии, прошу коллег обратить особое внимание на актуальность вопроса и внести свои предложения по дальнейшей работе по реализации соответствующей Резолюции IX съезда ФНПР и постановления Президиума Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия).
