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Уважаемые члены комиссии!

Направления деятельности профсоюзов у всех отраслевых профсоюзов одинаковые, где мотивация является одним из основных направлений работы профсоюзной организации, от которой зависит и авторитет и финансовая обеспеченность. 

Наш профсоюз работников культуры многоликий. В его состав входят работники культуры, кинематографии, СМИ, печати, полиграфии, издательства, радио, телевидения. Работать и интересно и трудно. Надо уметь говорить на их языке.

В аппарате работают 5 человек. Некоторые из них прошли школу комсомола. По сравнению с ДФО по численности наш профсоюз занимает первую позицию. Наши коллеги в 90-х годах и в течение последних лет потеряли численность. По Республике Саха (Якутия) профчленство в отрасли составляет 10,530 человек, включая студентов и пенсионеров. Охват составляет 82% среди работников культуры, 75% - среди СМИ. По данным на 1 января 2015 года рост членства составил 0,1% (81,6 в 2014 г., 81,7 в 2015 г.).

Реском ведет работу по увеличению охвата профчленством, Так, в 13 улусах и в 23 республиканских учреждениях охват составляет 100%.

Нас серьезно беспокоит низкая численность в Алданском, Ленском, Оймяконском улусах, где она составляет в среднем от 25 до 38%.

Отрицательными факторами, влияющими на профчленство, являются работа профактива на общественных началах, низкая организаторская деятельность, неинформированность членов профсоюза о работе профсоюзных организаций.

Вместе с тем, следует отметить и положительные факторы, среди которых работа рескома по развитию социального партнерства. Через каждые три года республиканский комитет заключает соглашение с Министерством культуры и духовного развития РС (Я) и Департаментом по делам печати и телерадиовещания РС (Я).

Охват коллективными договорами в отрасли составляет 100% на предприятиях, где имеются профорганизации.

Ежегодно мы проводим смотр-конкурс «Лучший социальный партнер»

Следующий положительный фактор – это правовая защита, которая осуществляется через личный прием граждан, выезды аппарата (профсоюзный десант, Дни рескома, проведение проверок).

Немаловажную роль играет и информационная работа.
11-й год реском издает газету «Голос профсоюза», содержание которой заметно улучшилось за последние годы. В каждом номере мы размещаем юридическую консультацию. Также широко практикуем рассказ об опыте работы ППО. Газета направляется в отдельные регионы и ЦК Профсоюза.

Наш сайт по итогам 2013 года по РФ занял I место. Также работники аппарата много выступают на радио, участвуют в телепередачах, печатаются в республиканских СМИ.

Благодаря этой работе население республики знает про нашу республиканскую организацию.

Мы практикуем ежегодный отчет рескома профсоюза и основных социальных партнёров о проделанной работе. Информационный отчет рассылается по всем улусным комитетам и печатается в газете.

Проводятся смотры на лучший профсоюзный стенд.

Также ведется активная работа по вопросам охраны труда.

Участвуем в совместных проверках с Федерацией профсоюзов РС(Я).

Культурно-массовые мероприятия, проводимые республиканским комитетом, направлены на объединение членов профсоюза. Одними из первых мы стали проводить отраслевые спартакиады. В этом году проводим 15-ую Спартакиаду. В 2015 году с января по май готовимся к III Спартакиаде трудовых коллективов РС (Я). Отраслевая спартакиада проводится во всех районах республики, отдельно в заречных и центральных и группе вилюйских районов. 
Традиционным стало ежегодное проведение ысыахов работников культуры, в которых участвует несколько тысяч человек. 

Работники отрасли принимают активное участие во всех проводимых профсоюзных акциях - 1 мая, 7 октября.

Оказываем поддержку конкурсам профмастерства среди преподавателей музыки. Выставляем призы от рескома профсоюза. Например, на первом конкурсе главным призом была бесплатная путевка в санаторий «Бэс Чагда».

Также третий год финансируем проведение конкурса молодых специалистов по линии Министерства культуры и духовного развития РС (Я).
Серьезное внимание уделяем работе с молодежью.

Ещё в 2000 году с Министерством культуры при участии ФСС, Федерации профсоюзов РС (Я) провели капитальный ремонт общежития Якутского колледжа культуры, заменили всю бытовую технику, обновили мебель, постельное бельё, убранство комнат.
С 90-х годов XX века 40 лучшим студентам по итогам года реском вручает именные стипендии. На сегодня в г.Якутске 1700 студентов образовательных учреждений культуры, из них 1500 состоят в членстве в нашем профсоюзе. 

Традиционно вот уже в 9-й раз 17-го ноября ежегодно проводим Международный день студентов и подводим итоги Спартакиады. Учреждаем призы, участвуем в конкурсах.

Необходимо отметить инициативность Молодежного совета рескома профсоюза, недаром активистка Совета Ефимова А.С. была делегатом IX съезда ФНПР.
Дополнительным стимулом для профактива является проведение конкурса «Лучший председатель профкома».

С этого года будем организовывать работу по участию первичных профсоюзных организаций в конкурсе Федерации профсоюзов РС (Я) «Лучшая первичная организация имени С.Н.Маркина».

Положительным фактором в мотивации профсоюзного членства является наградная политика, проводимая рескомом.

Учреждена грамота рескома, которая имеет денежную премию в размере 2 т.р. Представляем на награждение грамотой ЦК, золотым и серебряным знаками «За активную работу в профсоюзе». Награждаем профактив путевками.

Хотел бы также остановиться на работе рескома по Фонду оздоровления, которая ведется с 2001 года. 

Ежегодно в Фонд поступают добровольные взносы от членов профсоюза – 1700 т.р. Реском вносит плюс 50 процентов к общей сумме. К примеру, НВК «Саха» перечисляет из внебюджетных средств в Фонд оздоровления 250-300 т.р., к которым реском добавляет 150 т.р. из членских взносов. Эти 450 т.р. тратятся на оздоровление работников НВК «Саха».

Подводя итоги, могу отметить, что уровень охвата профчленством в 81,7% является недостаточным. 

Низкий охват среди музыкантов.

В г.Алдане бывший председатель райкома завалил работу. После того, как избрали нового человека, членство стало расти.

В г. Нерюнгри также новый человек избран на должность председателя горкома, рост членства пошел вверх.

Нам необходимо улучшить учет и отчетность. В 90-х годах мы напечатали профсоюзный билет. Статистическим данным можно верить и не верить, поэтому необходимо наладить учет. Внедрить карточку, иметь банк данных.

Нам необходимо провести конкретную работу по реализации Программы Федерации профсоюзов РС (Я) по мотивации профсоюзного членства.

